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Διεκδικούμε την ισότιμη παρουσία μας
σε μια αξιοπρεπή εργασία
8η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών ΟΤΟΕ
ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΗΣ 2006-2009

Ο απολογισμός  δράσης της Γραμματείας Ισότητας, αφορά μια περίοδο που

η ασύδοτη δράση  των αγορών και οι γενικευμένες  ιδιωτικοποιήσεις, υπονόμευσαν τα κατακτημένα με σκληρούς αγώνες δικαιώματα  όλων των εργαζόμενων και ιδιαίτερα των νέων και των γυναικών.
 Η οικονομική και κοινωνική κρίση που εκδηλώθηκε, χρησιμοποιήθηκε  ως άλλοθι για να ανατραπούν δικαιώματα που  έδωσαν τη δυνατότητα στις γυναίκες να συνδυάζουν την εργασία με την οικογένεια, καθιστώντας  σήμερα  περισσότερο ευάλωτη τη θέση τους. Αλλά και η αντιμετώπιση της ύφεσης και μάλιστα  από  κερδοφόρες επιχειρήσεις όπως είναι οι  τράπεζες,  γίνεται με αντεργατικές πολιτικές που πληρώνουν οι εργαζόμενοι και  πλήττονται   δυσανάλογα οι γυναίκες.
Η απορρύθμιση της αγοράς εργασίας και η υιοθέτηση επισφαλών μορφών απασχόλησης  που καθιερώνονται  ως  γενικευμένη μορφή εργασίας, μετατρέπει κυρίως τις γυναίκες σε φτωχούς εργαζόμενους.
Η διαρκής αποδόμηση του κοινωνικού κράτους και η παράδοση του σε ιδιώτες, στερεί τις εργαζόμενες από τις κοινωνικές υπηρεσίες που τις στηρίζουν για να βγουν στην αγορά εργασίας και να συνδυάσουν επαγγελματική και οικογενειακή ζωή.
Οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές που εφαρμόζονται, οδηγούν τις  γυναίκες στο περιθώριο. Αποκλεισμένες, να είναι μόνιμα ο εφεδρικός στρατός για την εργασία. Έτσι ώστε όταν η αγορά τις χρειάζεται,  να βρίσκουν ανασφαλή και ευέλικτη εργασία, κακοπληρωμένη και ανασφάλιστη, μεταφέροντας τους και όλη την φροντίδα που θα έπρεπε να επωμίζεται το κοινωνικό κράτος. Κι  όταν η αγορά δε τις  χρειάζεται, να τις στέλνει πίσω στο σπίτι.

  Από τις επιλογές αυτές ακυρώνονται όλες οι πολιτικές  και τα θετικά μέτρα που προωθούσαν  την ουσιαστική εφαρμογή της ισότητας.

Στις  Τράπεζες, οι  δυσμενείς αλλαγές που έχουν  επισέλθει στις συνθήκες εργασίας και αφορούν:
α) τις επισφαλείς και ελαστικές μορφές απασχόλησης, με εργαζόμενους που είναι έκτακτοι, ενοικιαζόμενοι,outsourcing, με προγράμματα  stage,με τις εργολαβίες κ.λ.π
β)  την εντατικοποίηση της εργασίας, με την ανατροπή  των εργασιακών σχέσεων, την εξατομίκευση των στόχων,  τη σύνδεση του ατομικού στόχου με την αξιολόγηση και τις αμοιβές ,την επέκταση των bonus σε βάρος των μόνιμων και σταθερών αμοιβών,
γ) το χάσμα αμοιβών μεταξύ ανδρών και γυναικών, με τις εργαζόμενες να συνωστίζονται σε χαμηλόβαθμες  θέσεις άρα και λιγότερο αμοιβόμενες, με μικρότερες συντάξεις  έναντι των ανδρών αλλά και την  τεράστια ψαλίδα των αμοιβών μεταξύ εργαζομένων και  εισαγόμενων στελεχών που στην συντριπτική πλειοψηφία τους είναι άνδρες,
δ) τις ασφαλιστικές ανατροπές, με την αύξηση των ορίων ηλικίας ,τη μείωση των συντάξεων, τον διαχωρισμό των εργαζομένων σε νέους και παλαιούς,

ε) τις «εθελούσιες» απολύσεις με κίνητρα η όχι, 
έχουν πρώτα θύματα τις  γυναίκες και ιδιαίτερα τις  νέες εργαζόμενες. Είναι αυτές που εξακολουθούν να βιώνουν πρώτες και με διαφορετικό τρόπο από τους άνδρες εργαζόμενους,   τις αρνητικές επιπτώσεις και αυτό σχετίζεται με τον διπλό τους ρόλο ως εργαζόμενες και υπεύθυνες για τη φροντίδα της οικογένειας.
 Η  άγρια επίθεση που δεχτήκαμε   από την  κυβέρνηση και την τραπεζική εργοδοσία  στα εργασιακά και ασφαλιστικά  δικαιώματα ,στο εισόδημα και την απασχόληση μας ως εργαζόμενοι , ανάγκασαν χιλιάδες εργαζόμενες  να αποχωρήσουν πρόωρα από τις τράπεζες για να μην εγκλωβιστούν,  λόγω της αύξησης των ορίων ηλικίας και μείωσης των συντάξεων αλλά και των  «εθελούσιων» απολύσεων.
Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, το ζητούμενο για:
· την ισορροπία επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, 
· τη δημιουργία μηχανισμών ίσων ευκαιριών 
· την καθιέρωση ρυθμίσεων για την ισότητα των φύλων και 
· τα δικαιώματα των γυναικών στον κλάδο μας, 
όχι μόνο δεν προχώρησε αλλά στην πραγματικότητα υπονομεύτηκε.
Αμέσως μετά το 28ο Συνέδριο της ΟΤΟΕ, συγκροτήθηκε, η  Γραμματεία Ισότητας η οποία ήταν διαπαραταξιακή και αποτελείτο από τις Γενικές Συμβούλους της ΟΤΟΕ, τις  συνδικαλίστριες εκπροσώπους των Συλλόγων καθώς και  των παρατάξεων που εκπροσωπεύονται στα όργανα της ΟΤΟΕ. Οι συνεδριάσεις της ήταν πάντα ανοικτές σε όποια συναδέλφισσα επιθυμούσε να συμμετέχει. 

Η Γραμματεία Ισότητας  λειτούργησε,  έχοντας ως παρακαταθήκη την θετική πολύχρονη παρουσία και δράση της, με  σημαντικές επιτυχίες, στον κλάδο, Προγραμμάτισε τη δραστηριότητα της με βάση τις αποφάσεις της 7ης Συνδιάσκεψης, με σκοπό: 
· να συνεχιστεί η ένταξη των πολιτικών ισότητας στις Συλλογικές διαπραγματεύσεις και στις Συλλογικές Συμβάσεις και 
· να ευαισθητοποιηθεί και παρέμβει ακόμα περισσότερο το συνδικαλιστικό κίνημα στις Τράπεζες.
ΚΑΛΕΣΜΑ ΣΤΟΥΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ 
ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΙΣΟΜΕΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΙΣΟΤΗΤΑΣ.

Τον Οκτώβρη του 2007 καλέσαμε τους Συλλόγους να συγκροτήσουν την Ισομερή Επιτροπή που προβλέπεται από τις κλαδικές ΣΣΕ 1994-1995, 1996 και 1997-1998.

 Παρόλο που  η λειτουργία τους ήταν εξαιρετικά περιορισμένη λόγω της απροθυμίας των τραπεζών αλλά και των δυσκολιών του συνδικαλιστικού κινήματος να αξιοποιήσουν και να υλοποιήσουν συλλογικές συμβάσεις που αφορούν την ισότητα, πιστεύουμε ότι οι επιτροπές αυτές είναι σημαντικά όργανα για τη χάραξη και παρακολούθηση των πολιτικών ισότητας στο επίπεδο της επιχείρησης και γι΄ αυτό το λόγο επιμείναμε.

 Δυστυχώς όμως, από την εμπειρία μας συμπεραίνουμε ότι  η μη δημιουργία αυτών των επιτροπών, κυρίως αφορά τις αδυναμίες των Δ.Σ. των Συλλόγων που ακόμα κι όταν υπάρχουν, έστω και λίγες γυναίκες εκλεγμένες, υποτιμούν και δεν κατανοούν την αναγκαιότητα  να ασχοληθούν με τα θέματα που αφορούν τις εργαζόμενες γυναίκες.
 Τέτοιες δυσκολίες είχαμε και τη περίοδο που εξετάζουμε. Δεν συγκροτήθηκε 

 σε κανένα Σύλλογο παρόλο που ορισμένες συναδέλφισσες έκαναν φιλότιμες προσπάθειες, 
ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΙΤΗΜΑΤΑ 

ΓΙΑ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Σταθερά προσανατολισμένες να διεκδικήσουμε, μέσα από το θεσμό της Κλαδικής Σύμβασης αιτήματα που αφορούν την ισότητα, επεξεργαστήκαμε και νέες αλλά αξιοποιήσαμε  και παλιότερες προτάσεις που δεν είχαν αποδεχτεί οι εργοδότες και τις καταθέσαμε,  ώστε   να αποτελέσουν μέρος του πλαισίου των  ΣΣΕ 2ΟΟ8 και ΣΣΕ 2009.
 0ι προτάσεις είχαν αναφορά σε ώριμα αιτήματα όπως:
Α)  Τη διασφάλιση ίσων ευκαιριών στους όρους αμοιβής,  εργασίας και εξέλιξης ανδρών –γυναικών στις επιχειρήσεις του κλάδου με :

Α1. Την επεξεργασία και εφαρμογή Σχεδίων Ισότητας σε κάθε τράπεζα, ως ένα βασικό εργαλείο εργασίας των διμερών Επιτροπών Ισότητας κατά χώρο για την εξάλειψη των έμμεσων διακρίσεων και την προώθηση των ίσων ευκαιριών ανδρών –γυναικών στις επιχειρήσεις του κλάδου.
Α2.  Την ισότητα ευκαιριών ως ειδική θεματική των Κοινωνικών Απολογισμών των επιχειρήσεων του κλάδου.
A3. Την ισότητα στην υπηρεσιακή εξέλιξη (αφορά την αναγνώριση της στρατιωτικής θητείας ως χρόνου υπηρεσίας για τους άνδρες, που λαμβάνεται υπόψη για την μισθολογική και τη βαθμολογική τους ένταξη και δημιουργεί διάκριση έναντι των γυναικών που προσλήφθηκαν σε ηλικία όμοια με αυτή των ανδρών).
Προτεινόμενο άρθρο :
 «1.Για τις γυναίκες που υπηρετούν σε τράπεζες και οι οποίες κατά τον χρόνο πρόσληψης τους είχαν ηλικία μεγαλύτερη κατά δύο έτη, από την τυπικά προβλεπόμενη για την απόκτηση των τίτλων σπουδών που απαιτούντο για την πρόσληψή τους, αναγνωρίζεται προϋπηρεσία (2) δύο επιπλέον ετών για βαθμολογική ένταξη , αντίστοιχη με τη διάρκεια της στρατιωτικής θητείας που αναγνωρίστηκε για τους άνδρες.

 2.Για τους άνδρες που υπηρέτησαν μόνο ένα έτος στρατιωτικής θητείας και έχουν προσληφθεί σε ηλικία μεγαλύτερη κατά δύο έτη, από την τυπικά προβλεπόμενη για την απόκτηση των τίτλων σπουδών που απαιτούντο για την πρόσληψη τους, αναγνωρίζεται προϋπηρεσία (2) δύο ετών συνολικά.
3. Για το σκοπό αυτό κάθε ενδιαφερόμενη/νος υποβάλλει αίτηση για αναγνώριση της προϋπηρεσίας στην οποία αναφέρεται ο χρόνος πρόσληψης, τα απαιτούμενα προσόντα κατά την πρόσληψη και η ηλικία πρόσληψης».

Β) Θέματα συνδυασμού οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής –προστασία της οικογένειας με:
B1. 
Την διασφάλιση της ομαλής επανένταξης των γυναικών μετά την άδεια κύησης.
Β2. 
Την σωρευτική χορήγηση του μειωμένου ημερήσιου ωραρίου για τη φροντίδα παιδιών,  
με τη μορφή πρόσθετης άδειας, υποχρεωτική για τις τράπεζες, σε όλους τους γονείς.
Β3.  
Τη χορήγηση της ειδικής άδειας προστασίας της μητρότητας (6) έξι  μηνών του άρθρου 
142 ν.3655/2008 για όλες τις εργαζόμενες μητέρες στις τράπεζες και την χορήγηση 
εναλλακτικά και στον πατέρα.

Β4. 
Τη χορήγηση άδειας απουσίας για ασθένεια εξαρτημένων μελών με πλήρεις αποδοχές.

Β5. 
Την βελτίωση και επέκταση της ισχύουσας άδειας παρακολούθησης σχολικής 
επίδοσης τέκνων μέχρι και τα 18 έτη.
Β6. 
Το αυτοτελές του δικαιώματος άδειας παρακολούθησης σχολικής επίδοσης για κάθε 
παιδί.

Β7.  
Την αύξηση της άδειας τοκετού κατά δύο επιπλέον εβδομάδες.

Β8.  
Τη γονική άδεια ανατροφής μέχρι δύο έτη με αποδοχές.

Β9.  
Την άδεια (5) πέντε ημερών στον πατέρα λόγω γέννησης τέκνου.

Β10. 
Την προστασία των μονογονεικών οικογενειών με επιπλέον άδεια με 
αποδοχές 
`και ανάλογα τον αριθμό  των παιδιών.

Β11. Ρυθμίσεις για την ανάδοχη οικογένεια όπως  ισχύουν και στους φυσικούς η θετούς 
γονείς.

Β12. Τη διασφάλιση της ομαλής εργασιακής επανένταξης των γονέων μετά τη λήψη γονικής 
άδειας.

Β13. Την απαγόρευση αναιτιολόγητης απόλυσης του γονέα κατά την περίοδο δικαιώματος 
μειωμένου ωραρίου για τη φροντίδα του
παιδιού.

Β14.  Την ορθή εφαρμογή του τρόπου υπολογισμού των οικογενειακών επιδομάτων.

Β15. Τη χορήγηση επιδόματος μέριμνας 6% επί του 24ου μ. κλιμακίου του ενιαίου 
μισθολόγιου, σε όλους τους εργαζόμενους που έχουν παιδιά.

Β16.   Την επέκταση του βρεφονηπιακού σταθμού μέχρι και το νηπιαγωγείο.

Β17.  Την αύξηση του επιδόματος τέκνων.

Β18.   Την αύξηση του επιδόματος γάμου.

Β19.  Την αύξηση των επιδομάτων τοκετού, βρεφονηπιακού σταθμού,

κατασκήνωσης.
Γ) . 
Αντιμετώπιση της ηθικής παρενόχλησης στους χώρους εργασίας.
          με ειδική ρήτρα στην κλαδική ΣΣΕ και συγκεκριμένο περιεχόμενο.
Ως « ηθική παρενόχληση» νοείται οποιαδήποτε μορφή επαναλαμβανόμενης ή συστηματικής λεκτικής ή σωματικής 
συμπεριφοράς του εργοδότη ( η του προσώπου που τον 
αντιπροσωπεύει στη διεύθυνση της επιχείρησης του) βάναυσης  
ή προσβλητικής της προσωπικότητας του εργαζόμενου (η ομάδας εργαζομένων), η οποία έχει ως συνέπεια, με τη 
δημιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, ταπεινωτικού η επιθετικού 
περιβάλλοντος, την προσβολή της αξιοπρέπειας ή της ψυχικής 
και σωματικής ακεραιότητας του εργαζόμενου.
 Η  επίθεση των Τραπεζιτών, να καταργήσουν  τον θεσμό των κλαδικών Συμβάσεων Εργασίας που εκφράστηκε την περίοδο αυτή, όχι μόνο με την άρνηση τους να υπογράψουν Συλλογικές Συμβάσεις αλλά και με την προσφυγή τους στα Δικαστήρια της ΟΤΟΕ καθώς και του ίδιου του  ΟΜΕΔ,   δεν επέτρεψε να έχουμε  θετικά αποτελέσματα στις διεκδικήσεις μας αυτές.
 Η αναγκαστική προσφυγή της ΟΤΟΕ και για τις δύο συμβάσεις 2008 & 2009 στον ΟΜΜΕΔ, είχε μόνο οικονομικά αποτελέσματα και καθόλου θεσμικά. 
Έτσι, πετύχαμε μόνο την κωδικοποίηση διατάξεων για τη χορήγηση επιδόματος τέκνων στη Συλλογική σύμβαση 2006-2007και την αύξηση των επιδομάτων  βρεφονηπιακού σταθμού, τοκετού και κατασκήνωσης στις συμβάσεις στις συμβάσεις 2006-2007, 2008, 2009.
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΔΕΙΑΣ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ (6μηνο) - Άρθρο 142 ν.3655/08

Η Γραμματεία μας ανέπτυξε δραστηριότητα με συγκεκριμένες ενέργειες, προκειμένου  να εφαρμοστεί και για τις εργαζόμενες στις τράπεζες, η ειδική άδεια μητρότητας των έξι μηνών, που απορρέει από  το άρθρο 142 του αντιασφαλιστικού νόμου 3655/08. 

Η παροχή αυτή που πολυδιαφημίστηκε από την προηγούμενη Κυβέρνηση ως  αντιστάθμισμα για την αύξηση των ορίων ηλικίας των γυναικών κατά μία πενταετία, αποδείχτηκε εμπαιγμός για χιλιάδες μητέρες εργαζόμενες και στις τράπεζες, αφού εκ των υστέρων με αυθαίρετες, απαράδεκτες και παράνομες μεθοδεύσεις της κυβέρνησης, δεν χορηγείται το 6μηνο στις δικαιούχες.
Σημερα πολλές γυναίκες έχουν προσφύγει στη Δικαιοσύνη και σύντομα θα εκδικαστούν οι προσφυγές.
Οι ενέργειες μας ήταν :

-  Επιδίωξη νομικής  στήριξης, με έκδοση γνωμοδοτικού σημειώματος από  το νομικό σύμβουλο της ΟΤΟΕ κ. Τάσου Πετρόπουλου. Κοινή σύσκεψη της Γραμματείας  με το νομικό σύμβουλο.
- Παρέμβαση της ΟΤΟΕ με επιστολή προς την Υπουργό Απασχόλησης και Κοινωνικής προστασίας.
-  Κάλεσμα προς  τους  Συλλόγους για  δραστηριοποίηση τους.
- Πραγματοποίηση, με  πρωτοβουλία της Γραμματείας μας,   κοινής σύσκεψης με συνδικαλίστριες των Γραμματειών  Ισότητας της ΓΣΕΕ,ΕΚΑ, ΕΚΠ ,Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Υπαλλήλων, τη νομική Σύμβουλο της ΓΣΕΕ, τις εκλεγμένες στα Δ.Σ των Συλλόγων μελών της ΟΤΟΕ καθώς και του Συλλόγου της Τράπεζας Κύπρου.
- Κάλεσμα των Γραμματειών Ισότητας που συμμετείχαν στη σύσκεψη προς  το Προεδρείο της ΓΣΕΕ, να μπει επικεφαλής και να συναποφασίσουμε συγκεκριμένες ενέργειες και δράσεις για να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα.
- Αξιοποίηση  του  Συνήγορου του Πολίτη, ο οποίος ανταποκρίθηκε θετικά στο κάλεσμα μας και με γνωμοδοτική επιστολή προς την Γραμματεία μας αλλά και με δικές του ενέργειες προς το Υπουργείο.
- Αξιοποίηση του Συνδέσμου για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, με θετική ανταπόκριση στο αίτημα μας.
-Αξιοποίηση των  παρεμβάσεων των πολιτικών κομμάτων ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ προς την Κυβέρνηση για την χορήγηση του 6μηνου.
-Παρέμβαση  στο νέο Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Θέσαμε το αίτημα  στην πρώτη  συνάντηση με την  ΟΤΟΕ, και στείλαμε συγκεκριμένη επιστολή.
Το θέμα παραμένει ανοικτό μέχρι να πετύχουμε την χορήγηση της άδειας σε όλες τις δικαιούχες εργαζόμενες.
ΕΙΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΑΠΟ ΤΟ ΙΝΕ-ΟΤΟΕ  ΜΕ ΘΕΜΑ:

« ΤΟ ΧΑΣΜΑ ΤΩΝ ΑΜΟΙΒΩΝ ΑΝΔΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 
ΣΤΟΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΚΛΑΔΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ »
Στα πλαίσια του προγραμματισμού δράσης της Γραμματείας μας, ζητήσαμε να πραγματοποιηθεί ειδική έρευνα  από το ΙΝΕ-ΟΤΟΕ, σχετική με τα μισθολογικά θέματα και τις ανισότητες αμοιβών. Ειδικότερα να εξεταστεί κατά πόσο θίγονται οι εργαζόμενοι κατά φύλο από τις πρακτικές των Διοικήσεων σε σχέση με τα bonus και τις τακτικές αποδοχές τους. 
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε από τον επιστημονικό συνεργάτη του ΙΝΕ-ΟΤΟΕ κ. Ηλία Ιωακείμογλου, την οποία θα παρουσιάσει στη Συνδιάσκεψη μας.
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ  ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ
Με σκοπό να ευαισθητοποιήσουμε τις εργαζόμενες στις τράπεζες αλλά και την κοινή γνώμη, εκδώσαμε ως Γραμματεία Ισότητας, ανακοινώσεις, δελτία τύπου και αφίσες αλλά και κοινές ανακοινώσεις με άλλους συνδικαλιστικούς φορείς και οργανώσεις. Συγκεκριμένα :

· Έκδοση ανακοινώσεων και αφισών για την 8 Μάρτη-Παγκόσμια ημέρα της Γυναίκας.
· Έκδοση ανακοίνωσης  κατά της αιφνιδιαστικής και απαράδεκτης τροπολογίας  της κυβέρνησης για την κατάργηση του κεκτημένου δικαιώματος μας, του άρθρου 1388 Α ΑΚ, περί του αμετάβλητου του επωνύμου των γυναικών καθ΄ όλη τη ζωή τους ασχέτως γάμου. Κοινή αποστολή διαμαρτυρίας προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Σ. Χατζηγάκη με άλλες συνδικαλιστικές και γυναικείες οργανώσεις. 
· Έκδοση  κοινού ψηφίσματος  με συνδικαλιστικές και γυναικείες οργανώσεις και  απαιτούσαμε την απόσυρση του νομοσχεδίου του Υπουργείου Δικαιοσύνης με τίτλο  « Μεταρρυθμίσεις για την οικογένεια, το παιδί και την κοινωνία» διότι τροποποιούσε αρνητικά το ισχύον οικογενειακό δίκαιο, ένα από τα πιο προοδευτικά και επιτυχή σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Ζητάγαμε νομοθετικές συμπληρώσεις που να ανταποκρίνονται σε σύγχρονες κοινωνικές συνθήκες και ανάγκες.
· Συμπαραταχτήκαμε στον αγώνα για  να βρεθούν και να τιμωρηθούν οι ένοχοι στην τραγική υπόθεση της Κωνσταντίνας Κούνεβα, γυναίκας, μετανάστριας ,εργαζόμενης στην καθαριότητα και συνδικαλίστριας που αντιστάθηκε. Για να αποτραπούν οι μεσαιωνικές συνθήκες που θέλουν να κυριαρχήσουν σήμερα στην αγορά εργασίας. Συμμετείχαμε στη συναυλία αλληλεγγύης που πραγματοποιήθηκε στις 29 Απριλίου 2009 με την παρουσία μας αλλά και την αγορά εισιτηρίων για  οικονομική  ενίσχυση.  

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑΛΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ 
ΤΩΝ ΣΥΝΑΔΕΛΦΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ  ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΔΕΙΑ ΚΥΗΣΗΣ.

Το φαινόμενο, της μη ομαλής επανένταξης των συναδέλφων γυναικών στις Τράπεζες μετά την άδεια κύησης, είναι γενικό και δύσκολα καταγγέλλεται γιατί συνήθως οι γυναίκες δε γνωρίζουν η  τις περισσότερες φορές φοβούνται λόγω και της ευαισθησίας που έχουν μετά από ένα τοκετό.

Το θέμα της μη εφαρμογής της εργατικής Νομοθεσίας και της μη ομαλής ένταξης των εργαζομένων συναδέλφων της Τραπέζης της Ελλάδος που κυοφορούν ή ευρίσκονται σε κατάσταση λοχείας, καταγγέλθηκε στη Γραμματεία μας και κατά τη διάρκεια της προηγούμενης συνδιάσκεψης έγινε ευρύτερα  γνωστό.
Συγκεκριμένα ζητήσαμε:

Α) να μη τίθενται οι γυναίκες στη διάθεση του προσωπικού αμέσως μετά την ημερομηνία τεκνοποίησης, γιατί  αισθανόμενες ότι τιμωρούνται, υφίστανται διαταραχές στη σωματική και ψυχική τους υγεία, σε μία ευαίσθητη γι’ αυτές αλλά και για το μωρό, στιγμή.

Β) να μη περικόπτονται τα επιδόματα που ελάμβαναν πριν γεννήσουν, διότι αυτό ισοδυναμεί με ποινή λόγω εγκυμοσύνης.

.

Μετά από παρεμβάσεις της Γραμματείας μας,  σε συνεργασία με τους Συλλόγους, σταμάτησε η Διοίκηση να θέτει τις γυναίκες στη διάθεση του προσωπικού μετά την ημερομηνία τεκνοποίησης και  να περικόπτει  τα επιδόματα που ελάμβαναν πριν γεννήσουν.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ 
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗΣ ΣΕ ΧΩΡΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.

 Η  σεξουαλική παρενόχληση στους εργασιακούς χώρους ενώ υπάρχει, δεν καταγγέλλεται εύκολα από τις εργαζόμενες γιατί είναι ένα ευαίσθητο θέμα και τις περισσότερες φορές,  δύσκολα αποδεικνύεται. 

Στη Γραμματεία μας ωστόσο, κατέφυγαν δύο περιπτώσεις γυναικών. Η μία ανώνυμα και η άλλη επώνυμα. Για τη συναδέλφισσα που δήλωσε το όνομα της, διαμαρτυρηθήκαμε στην Τράπεζα, η οποία ενώ παραδέχτηκε το γεγονός κάλυψε τον Διευθυντή που ενόχλησε τη συναδέλφισσα και  , λόγω συγγένειας με τη  Διοίκηση η  οποία προχώρησε στην  απόλυση της.  Η συναδέλφισσα φοβήθηκε τη δημοσιότητα και δεν ήθελε άλλη  παρέμβαση  από τη Γραμματεία μας και προσέφυγε στα δικαστήρια. 
Μέχρι πότε άραγε οι εργαζόμενες θα διστάζουν να αποκαλύπτουν και να δημοσιοποιούν τέτοιες καταστάσεις;
ΜΑΖΙΚΟ ΔΙΑΒΗΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΝΤΙΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Συμμετείχαμε στο μαζικό διάβημα γυναικών στις 6 Μαρτίου, έξω από το Υπουργείο Κοινωνικής ασφάλισης, με τη συμμετοχή της ΓΣΕΕ-ΑΔΕΔΥ για το αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο 3655/2008.

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ 
ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ.

Στα πλαίσια της καλής συνεργασίας που έχει αναπτύξει η Γραμματεία μας  με τον Σύνδεσμο για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, την   περίοδο Οκτώβριο – Δεκέμβριο 2007 και Ιανουάριο – Απρίλιο 2008, συμμετείχαμε και παρακολουθήσαμε δύο κύκλους ενημερωτικών συναντήσεων που αφορούσαν την υλοποίηση «Σχεδίου Δράσης για την καταπολέμηση των διακρίσεων στην αγορά εργασίας και στην απασχόληση με έμφαση στην σεξουαλική παρενόχληση»
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΥΡΩΠΑΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
Το Δεκέμβριο του 2008 πραγματοποιήθηκε ημερίδα, με θέμα «ΖΕΥΞΗ ένα δίκτυο κοινωνικής αλληλεγγύης για τη συμφιλίωση της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή» που συνδιοργάνωσαν η ΟΤΟΕ και ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων (Π.Σ.Ε.), εταίροι της Α.Σ. «ΖΕΥΞΗ» -ΚΠ EQUAL.

Η ημερίδα αυτή έγινε τα πλαίσια του ευρωπαϊκού προγράμματος που υποβλήθηκε από την Αναπτυξιακή Σύμπραξη ΖΕΥΞΗ και ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2005, στα πλαίσια της κοινοτικής πρωτοβουλίας EQUAL και συγκεκριμένα του μέτρου 4.1. που αφορούσε την ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ,  με επικεφαλής φορέα το Διαβαλκανικό Ινστιτούτο Δημόσιας Διοίκησης (Ινστιτούτο Έρευνας και Κατάρτισης της ΑΔΕΔΥ) και τη συμμετοχή πολλών εταίρων, με πρώτο το Ινστιτούτο Εργασίας της ΟΤΟΕ. 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ UNI- Europa
Η Γραμματεία Ισότητας συμμετέχει ως μέλος, στην Επιτροπή Γυναικών UNI-Europa με την εκάστοτε υπεύθυνη της Γραμματείας, ύστερα από εκλογές και παρακολουθεί  όλες τις συναντήσεις και τις εργασίες της.
Συγκεκριμένα την τριετία 2006-2009 συμμετείχαμε :
· Στη συνάντηση της Πανευρωπαϊκής  Επιτροπής Γυναικών UNI-Europa, στις 19 Δεκεμβρίου 2007, με κεντρικό θέμα την προετοιμασία της 3ης Πανευρωπαϊκής Συνδιάσκεψης Γυναικών UNI-Europa, στη Νιών της Ελβετίας στις 14&15 Μαίου. Στη συνάντηση αυτή έγινε η αποτίμηση της συμμετοχής και της παρουσίασης της Επιτροπής κατά την διάρκεια του Πανευρωπαϊκού Συνεδρίου UNI-Europa που έγινε στην Αθήνα τον Απρίλιο του 2007. Επίσης προτείναμε και έγινε δεκτό, στην 3η Πανευρωπαϊκή Συνδιάσκεψη  να εξεταστούν τα θέματα της πλήρης απασχόλησης-πλήρη δικαιώματα, ίση αμοιβή για ίσης αξίας εργασία.
· Στην 3η Πανευρωπαϊκή Συνδιάσκεψη Γυναικών UNI-Europa, στις 14&15 Μαίου 2008 με θέμα : «Συνδικάτα= Γυναίκες= Αμοιβές».

 Στη συνδιάσκεψη έγινε ο απολογισμός δράσης της απερχόμενης 
Επιτροπής Γυναικών και  παρουσιάστηκαν οι θετικές δράσεις και 
πρακτικές σε σχέση με τις ίσες ευκαιρίες και την ίση αμοιβή για ίσης 
αξίας εργασία. Επίσης έγινε  εκλογή Προέδρου και Αντιπροέδρων και 
μελών της νέας Επιτροπής, στην οποία μέλος εκλέχτηκε και η 
υπεύθυνη της Γραμματείας μας, μεταξύ των μελών που εκπροσωπούν 
την ζώνη 3 της UNI-Europa (χώρες Μεσογείου.)
Η  Συνδιάσκεψη υιοθέτησε τις παρακάτω 10  προτάσεις για νέους τομείς δράσης για τις Γυναίκες στην Ευρώπη:

1. Την ενσωμάτωση  της αρχής της ισότητας ευκαιριών, αμοιβών και συντάξεων για όλες τις γυναίκες, συμπεριλαμβανόμενων και των εργαζόμενων με μερική, προσωρινή ή "άτυπη"  απασχόληση,  σε όλες τις πολιτικές σε εθνικό, περιφερειακό και κλαδικό επίπεδο και την  τακτική ενημέρωση για τις "βέλτιστες πρακτικές" και τα ποσοστά  συμμετοχής γυναικών σε συνέδρια και συνδιασκέψεις καθώς και εκλογής τους στα διοικητικά όργανα και επιτροπές. 

2. Την δημιουργία εγχειριδίου δράσης, με τη δέσμευση του Προεδρείου της  UNI-Europa, το οποίο θα  προτείνει τρόπους  εξέτασης των μισθών και των συντάξεων, αξιολόγηση των εργασιών των γυναικών και διαφανή κριτήρια για την κατάταξη  των θέσεων εργασίας  με συγκεκριμένα παραδείγματα. Καθιέρωση ή τήρηση - εφ' όσον υπάρχει - του νόμιμου ή /και κατοχυρωμένου από συλλογική σύμβαση εργασίας  ελάχιστου μισθού. 

3. Κατευθυντήριες γραμμές για  την προώθηση  θεμάτων ισότητας  στις  διαδικασίες των συλλογικών διαπραγματεύσεων - ως μέρος  του εκπαιδευτικού προγράμματος για τους συνδικαλιστές - διαπραγματευτές. 

4. Υιοθέτηση λίστας ελέγχου που θα ελέγχει αν η γυναικεία εργασία αποτελεί  αντικείμενο διακρίσεων  και παρουσίασή  της στην Εκτελεστική Γραμματεία της  UNI-Europa.

5. Τακτική ανταλλαγή  βέλτιστων πρακτικών μέσω της ιστοσελίδας γυναικών UNI-Europa.

6. Κοινές  καμπάνιες με άλλες οργανώσεις π.χ  ETUC (ΣΕΣ- Συνδικαλιστική  Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία)  για ζητήματα ίσων αμοιβών και  συντάξεων  καθώς και καθιέρωση εορτασμού  της Ημέρας Ίσως Αμοιβών  μία φορά τον χρόνο. 

7. Δημιουργία βάσεων για ένα θετικό πρόγραμμα δράσης  το οποίο  εκτός από την ισότητα αμοιβών και συντάξεων θα αναφέρεται και σε ζητήματα ισορροπίας επαγγελματικής-οικογενειακής ζωής, καριέρας  και  εξέλιξης δεξιοτήτων και  βίας στην εργασία. 

8. Περισσότερες γυναίκες  σε όργανα συλλογικών διαπραγματεύσεων και λήψης αποφάσεων, συμπεριλαμβανομένων  όλων των διοικητικών επιτροπών της UNI. (Αίτημά μας: τουλάχιστον 40%). 

9. Ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα για τα στελέχη – τομεακούς υπευθύνους της UNI – Europa.

10. Καθιέρωση ετήσιας  ημερίδας για ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και ανάπτυξη μελλοντικής δράσης που  θα στηρίξει  τις συζητήσεις και την δουλειά της Επιτροπής Γυναικών UNI-Europa για θέματα ίσων ευκαιριών και ισότητας αμοιβών. 

· Στη συνάντηση της Επιτροπής Γυναικών UNI-Europa στις 12 Νοεμβρίου 2009 στις Βρυξέλλες με θέματα:

ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ  ΤΗΝ 8 ΜΑΡΤΗ
Με αφορμή την 8 Μάρτη, για να τιμήσουμε την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, να πάρουμε μια  ανάσα ,να προβληματιστούμε και να συνεχίσουμε την πορεία μας, στις 15 Μαρτίου 2009  οργανώσαμε εκδήλωση και παρακολουθήσαμε τη θεατρική παράσταση «Δεσποινίς Μαργαρίτα» από το Απλό Θέατρο,  με ελεύθερη συμμετοχή για τις συναδέλφισσες του κλάδου μας. 
Η στην εκδήλωση είχε μεγάλη επιτυχία. Υπήρξε μεγάλο ενδιαφέρον για συμμετοχή από τις συναδέλφισσες αλλά λόγω μικρής χωρητικότητας του θεάτρου αρκετές δεν ικανοποιήθηκαν. Η επόμενη προσπάθεια μας να προσφέρουμε πολιτιστικές ανάσες στις εργαζόμενες, που τόσο έχουν ανάγκη και ανταποκρίνονται μαζικά,  μας δεσμεύει όλες  να γίνει σε μεγαλύτερο χώρο.  
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ http:/www.οtoe.gr/isotita
Αξιοποιήσαμε   τη δυνατότητα που μας δίνει η ιστοσελίδα της Γραμματείας μας και συνεχίσαμε την ενημέρωση των  εργαζομένων και ιδιαίτερα των γυναικών για τις δράσεις που αναπτύξαμε. Είναι όμως ανάγκη να εμπλουτιστεί  με περισσότερα  θέματα που αφορούν τις εργαζόμενες γυναίκες,  να γίνει γνωστό σε περισσότερες συναδέλφισσες και  να αποτελέσει ένα βήμα διαλόγου για τα  προβλήματα που δημιουργούνται στην εργασία τους  και  να γνωρίζουν πρώτα και κύρια πως να τα αντιμετωπίζουν.

Είναι ανάγκη να αναπτύξουμε περισσότερο την επικοινωνία μεταξύ μας. Παρόλο που έγιναν  προσπάθειες για να δημιουργήσουμε  ένα δίκτυο γυναικών , πρώτα και κύρια με τις εκλεγμένες σε όλα τα επίπεδα των οργάνων του συνδικαλιστικού κινήματος της Αθήνας και της Περιφέρειας στον κλάδο μας, η ανταπόκριση ήταν μικρή και το αποτέλεσμα  δεν μας ικανοποιεί. 

Σε συνθήκες δύσκολες, πρώτα απόλα για το δικαίωμα μας στην εργασία αλλά και για τους όρους κάτω από τους οποίους εργαζόμαστε,
μπροστά στο μέλλον που μας  επιφυλάσσουν,

πρώτη και αναγκαία προυπόθεση είναι  η καλή επαφή μεταξύ μας.

Να μπορούμε έτσι να διεκδικούμε , 
μαζί  με όλο το συνδικαλιστικό κίνημα στον κλάδο μας 
αλλά και γενικότερα, χωρίς εφησυχασμό,

την παρουσία μας στην εργασία που να  είναι 
ισότιμη, αξιοπρεπής και  με περισσότερα δικαιώματα.
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