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ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ ΤΗΝ ΙΣΟΤΙΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΜΑΣ

ΣΕ ΜΙΑ ΑΞΙΟΠΡΕΠΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

8Η   ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΟΤΟΕ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ 2009 – 2012

Α. Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΚΛΑΔΟ

Στην προηγούμενη Πανελλαδική Συνδιάσκεψη, το 2006,εκτιμούσαμε ότι τα φαινόμενα αμφισβήτησης και καταπάτησης εργασιακών δικαιωμάτων και ασφαλιστικών κατακτήσεων που ήδη είχαν παρουσιαστεί με τις εξαγορές,  τις συγχωνεύσεις και τη διείσδυση του ξένου κερδοσκοπικού κεφαλαίου, θα ενταθούν τα επόμενα χρόνια.
Τρία χρόνια μετά, διαπιστώνουμε ότι:

· Η ανεξέλεγκτη δράση των αγορών

· Η οικονομική και κοινωνική κρίση

· Οι ασκούμενες νεοφιλελεύθερες πολιτικές και κυρίως

· Η απορρύθμιση της αγοράς εργασίας και η γενικευμένη χρήση επισφαλών μορφών απασχόλησης, ανέτρεψαν κατακτήσεις καθιστώντας ιδιαίτερα ευάλωτη τη θέση των νέων και των γυναικών που πλήττονται δυσανάλογα.
Σήμερα το συνδικαλιστικό κίνημα στις Τράπεζες καλείται ν’ αντιμετωπίσει τις δυσμενείς αλλαγές  που έχουν προκληθεί από την  ελαστικοποίηση των μορφών απασχόλησης, την εντατικοποίηση της εργασίας  μέσα από τη σύνδεση της ατομικής στοχοθεσίας με την αξιολόγηση και τις αμοιβές και τις ασφαλιστικές ανατροπές που βιώνουν ιδιαίτερα οι γυναίκες. 
Β. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΟΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ
Οι σαρωτικές αλλαγές στον τραπεζικό τομέα έχουν αλλάξει το προφίλ του επαγγέλματός μας μετατρέποντας μας κυρίως σε πωλητές και οδηγώντας παράλληλα το επάγγελμά μας σε πλήρη απαξίωση.

Οι Διοικήσεις των Τραπεζών (δημοσίου ενδιαφέροντος ή ιδιωτικές) υιοθετούν και επιβάλλουν κοινά εργασιακά και μισθολογικά μοντέλα όπως κοινή είναι κι η στάση τους απέναντι στο θεσμό των συλλογικών διαπραγματεύσεων με την απροκάλυπτη μέχρι και δικαστική επίθεση ενάντια στην ΟΤΟΕ και τον ΟΜΕΔ, με ότι αυτό συνεπάγεται.  


Οι δυσμενείς αλλαγές όμως επηρεάζουν πρώτα και κύρια τις εργαζόμενες γυναίκες με συνέπειες:

Α)  να ενισχύονται οι κάθε είδους έμμεσες διακρίσεις σε βάρος των γυναικών

Β)  να δυσκολεύεται ακόμη περισσότερο η διεκδίκηση των Ίσων Ευκαιριών και της Ισότητας από το σ.κ. του κλάδου.

Συγκεκριμένα :
· Η αύξηση των ορίων ηλικίας και η μείωση των συντάξιμων αποδοχών στο ασφαλιστικό.

· Η απελευθέρωση του ωραρίου εργασίας, με τη λειτουργία των Τραπεζών τα απογεύματα και το Σάββατο, η συνολική ανατροπή του στις κεντρικές υπηρεσίες, αλλά και οι παραβιάσεις του ωραρίου στο δίκτυο, θυσία στο κυνήγι των «στόχων». 
· Η πολιτική των αμοιβών μέσω bonus με υπερβολικές παροχές μόνο σε μια μικρή ομάδα στελεχών, οι αμοιβές που συσχετίζονται όλο και περισσότερο με τη διαδικασία αξιολόγησης σ’ όλα τα επίπεδα των εργαζομένων, κυρίως με την επίτευξη στόχων.

· Η σύνδεση της αξιολόγησης όχι μόνο με την εξέλιξη αλλά πολύ περισσότερο με την παραμονή στην εργασία.

· οι αθρόες προσλήψεις στελεχών που περιορίζουν τη δυνατότητα επαγγελματικής εξέλιξης, άρα και αντίστοιχης μισθολογικής προοπτικής.

· Η δραματική αύξηση της απασχόλησης με καθεστώς εργασιακής επισφάλειας (μερική απασχόληση, συμβάσεις έργου, ενοικιαζόμενοι, εργολαβίες).
έχουν πρώτα και κύρια αποδέκτες τις γυναίκες εργαζόμενες, με συνέπεια την ανασφάλεια στην απασχόληση, την επαγγελματική στασιμότητα και τη μισθολογική μείωση, την αποθάρρυνση στη μητρότητα και τελικά τη δυσκολία της επαγγελματικής και οικογενειακής συμφιλίωσης, καθιστώντας έτσι τις γυναίκες Β΄ κατηγορίας εργαζόμενες.

Σε αυτές τις συνθήκες, πρέπει να υπάρχει συνεχής επαγρύπνηση και δράση των γυναικών. Είναι ανάγκη να μαζικοποιηθεί η δράση μας, να πάρει κινηματικά χαρακτηριστικά, για να υπάρξει η δυναμική μας αντίδραση στα σχέδια που κάνουν για μας, χωρίς εμάς.

Πρέπει το συνδικαλιστικό κίνημα στις Τράπεζες, μαζί με το υπόλοιπο εργατικό κίνημα στη χώρα μας, να ανασυνταχθεί και να προσανατολιστεί στην οργάνωση ενός μαζικού, ενωτικού διεκδικητικού αγώνα με τη δική του τεκμηριωμένη πρόταση.  

Στα πλαίσια αυτά η γυναίκα – τραπεζοϋπάλληλος πρέπει να γνωρίζει με σαφήνεια τα δικαιώματά της, να ενημερώνεται καθημερινά για τις εξελίξεις που επηρεάζουν την υπηρεσιακή της και όχι μόνο ζωή. Και είμαστε ιδιαίτερα ευαίσθητες για τη νέα εργαζόμενη στις Τράπεζες, για την οποία θα πρέπει να υπάρξει ένα πρόγραμμα συστηματικής ενημέρωσης για τα δικαιώματά της και την ένταξή της μέσα στο σ.κ. των Τραπεζών.

Πάνω από όλα, η εργαζόμενη πρέπει, σε σταθερή βάση, να μπορεί να ενισχύσει και να εμπλουτίσει  με τις απόψεις και τη δράση της, την εξέλιξη και την υλοποίηση του προγράμματος δράσης και διεκδίκησης των αιτημάτων των γυναικών, που αποφασίζεται μέσα από τη διαδικασία των Συνδιασκέψεών μας. 

Η 8η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών θέλουμε να συμβάλει ουσιαστικά σ’ αυτή την προσπάθεια: 

1. Εξειδικεύοντας και επικεντρώνοντας στα προβλήματα που αφορούν τις εργαζόμενες, 

2. Διατυπώνοντας με σαφήνεια την άποψη ότι, η υπόθεση των Ίσων Ευκαιριών στις Τράπεζες, αφορά όλους τους εργαζόμενους, άνδρες και γυναίκες, στον κλάδο.

Στη συγκεκριμένη συγκυρία, ήταν για μας πολύ δύσκολο να πετύχουμε την υιοθέτηση των προτάσεων που καταθέσαμε στο πλαίσιο και των ΣΣΕ και είχαν αναφορά σε ώριμα αιτήματα για την Ισότητα, δεδομένου ότι η προσπάθεια φαλκίδευσης του θεσμού των συλλογικών διαπραγματεύσεων από τους τραπεζίτες και η αναγκαστική προσφυγή της ΟΤΟΕ στον ΟΜΕΔ για τις συμβάσεις του 2008 και 2009, εμπόδισαν την κατάκτηση θεσμικών αιτημάτων.  

Γι’ αυτό στο Πρόγραμμα Δράσης και Διεκδίκησης για την επόμενη τριετία επικαιροποιούμε τους στόχους που είχε θέσει η 7η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη, αλλά θέτουμε και νέους οι οποίοι μπορούν να επιτευχθούν μόνο μέσα από την ουσιαστική οργάνωση και συσπείρωση των γυναικών τραπεζοϋπαλλήλων στα Πρωτοβάθμια Σωματεία και στα Νομαρχιακά Παραρτήματα της ΟΤΟΕ.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ

ΙΣΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Εμμένουμε για άλλη μια φορά στην ενίσχυση της πλήρους, συνεχούς και σταθερής απασχόλησης στον τραπεζικό κλάδο και την αποφυγή του κατακερματισμού των θέσεων εργασίας.  Η επέκταση των επισφαλών και ελαστικών μορφών απασχόλησης (έκτακτοι, ενοικιαζόμενοι, outsourcing, stage, εργολαβίες κ.λ.π)  επηρεάζουν αρνητικά την απασχόληση στον κλάδο μας. Υπολογίζεται ότι περίπου το 10-15% των εργαζόμενων στις Τράπεζες αναγκάζεται να εργαστεί σε καθεστώς εργασιακής επισφάλειας. 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ :

· Να γίνουν μόνιμες και σταθερές όλες οι θέσεις εργασίας στις Τράπεζες. Ολοι οι εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες  να έχουν   αξιοπρεπή αμειβόμενη και ασφαλισμένη εργασία.
· Η καθαριότητα στις Τράπεζες να γίνεται από μόνιμο προσωπικό με πλήρες αποδοχές.

· Να ενταχθούν στους Οργανισμούς Προσωπικού όλοι οι εργαζόμενοι που καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες στις Τράπεζες.
Στη βάση αυτή, θεωρούμε ως επιτακτική ανάγκη να υλοποιηθούν αυτά που και στην προηγούμενη συνδιάσκεψη είχαμε αποφασίσει, δηλαδή:
1. Επιμένουμε στη συγκρότηση των Ισομερών Επιτροπών ανά Τράπεζα και Σύλλογο που προβλέπονται από τις κλαδικές ΣΣΕ (1994-1995, 1996, 1997-1998).

2. Επιδιώκουμε να δημιουργούνται Επιτροπές η Γραμματείες Ισότητας στους Συλλόγους. 
3. Να καταγραφούν από τους Συλλόγους και τις Επιτροπές Ισότητας σε κάθε επιχείρηση οι μορφές απασχόλησης, παλιές και νέες  και ο αριθμός των εργαζόμενων, σ’ αυτές, κατά φύλο. Αυτοί οι εργαζόμενοι είναι κυρίως γυναίκες με σοβαρά προβλήματα συνθηκών εργασίας και θεσμικής κάλυψης. 
4. Να γίνει καταγραφή κατά επιχείρηση, από τους Συλλόγους και τις  Επιτροπές Ισότητας, των μορφών απορρύθμισης και του αριθμού των εργαζομένων, κατά φύλο, που επηρεάζονται από τις οργανωτικές αναδιαρθρώσεις των τραπεζών με τις εξαγορές, συγχωνεύσεις και ιδιωτικοποιήσεις, καθώς και την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών.
5. Στη βάση των παραπάνω, οι επιχειρησιακές επιτροπές Ισότητας και η Κλαδική Επιτροπή Ίσων Ευκαιριών να αξιολογούν, να μελετούν και να εντοπίζουν τα δεδομένα, τα προβλήματα και τη δυνατότητα ρύθμισής τους μέσα από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο του εργατικού δικαίου, από τους όρους των συλλογικών συμβάσεων και των Κανονισμών Εργασίας, αλλά και να εμφανίσουν συγκεκριμένες προτάσεις για τα νέα προβλήματα που δημιουργούνται από τη διευρυμένη χρήση ελαστικών μορφών απασχόλησης στον κλάδο.
Σε σχέση με τα παραπάνω, η ΟΤΟΕ πρέπει να αναλάβει πρωτοβουλίες ώστε:

· Μαζί με την ΓΣΕΕ να διεκδικήσει από τη νέα κυβέρνηση την κατάργηση όλου του αντεργατικού νομοθετικού πλαισίου που διαμορφώθηκε διαχρονικά από τις κυβερνήσεις των τελευταίων δεκαετιών. 
· Να προχωρήσει σε συνεργασία με τα πρωτοβάθμια σωματεία στην συνδικαλιστική κάλυψη των επισφαλώς εργαζομένων που παραμένουν απροστάτευτοι και ευάλωτοι απέναντι στην εργασιακή αβεβαιότητα, με όποιον πρόσφορο τρόπο είναι δυνατόν.
· Να οργανώσει την αντιμετώπιση της διαρκούς επιδείνωσης των εργασιακών σχέσεων που πλήττουν πρώτα και κύρια τις γυναίκες όπως: Η παραβίαση του ωραρίου, οι απλήρωτες υπερωρίες, η προσπάθεια μονομερούς κατάργησης εσωτερικών  κανονισμών και επιδομάτων, η ενίσχυση του διευθυντικού δικαιώματος που εντείνει φαινόμενα αυταρχισμού, η πίεση για ένα συνεχές κυνήγι στόχων.   
· Να χρησιμοποιήσει γι’ αυτή τη δράση της κάθε πρόσφορο μέσο, όπως:
· έκδοση ανακοινώσεων και ενημερωτικών φυλλαδίων.
· αξιοποίηση της ενημερωτικής σελίδας της στο Διαδίκτυο.
· ενημερωτικές συσκέψεις και σεμινάρια πανελλαδικά στους εργαζόμενους/ -ες που να αφορούν στις νέες εργασιακές σχέσεις και στους τρόπους προστασίας των δικαιωμάτων των εργαζομένων.
ΙΣΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ

Αφορά την αναγνώριση της στρατιωτικής θητείας ως χρόνου υπηρεσίας για τους άνδρες, που λαμβάνεται υπόψη για την μισθολογική και τη βαθμολογική τους ένταξη και δημιουργεί διάκριση έναντι των γυναικών που προσελήφθηκαν σε ηλικία όμοια με αυτή των ανδρών. Γι αυτό προτείνουμε συγκεκριμένο άρθρο να συμπεριληφθεί στη διεκδίκηση της επόμενης κλαδικής σύμβασης:
 «1.Για τις γυναίκες που υπηρετούν σε τράπεζες και οι οποίες κατά τον χρόνο πρόσληψης τους είχαν ηλικία μεγαλύτερη κατά δύο έτη, από την τυπικά προβλεπόμενη για την απόκτηση των τίτλων σπουδών που απαιτούντο για την πρόσληψή τους, αναγνωρίζεται προϋπηρεσία (2) δύο επιπλέον ετών για βαθμολογική ένταξη , αντίστοιχη με τη διάρκεια της στρατιωτικής θητείας που αναγνωρίστηκε για τους άνδρες.

 2.Για τους άνδρες που υπηρέτησαν μόνο ένα έτος στρατιωτικής θητείας και έχουν προσληφθεί σε ηλικία μεγαλύτερη κατά δύο έτη, από την τυπικά προβλεπόμενη για την απόκτηση των τίτλων σπουδών που απαιτούντο για την πρόσληψη τους, αναγνωρίζεται προϋπηρεσία (2) δύο ετών συνολικά.

3. Για το σκοπό αυτό κάθε ενδιαφερόμενη/νος υποβάλλει αίτηση για αναγνώριση της προϋπηρεσίας στην οποία αναφέρεται ο χρόνος πρόσληψης, τα απαιτούμενα προσόντα κατά την πρόσληψη και η ηλικία πρόσληψης».

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 
 - ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 
(ΜΕΣΩ ΤΩΝ ΚΛΑΔΙΚΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟΝ)

Όλοι οι εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες, έχουν εκ των πραγμάτων προβλήματα συμφιλίωσης της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή και τις ανάλογες ευθύνες απέναντι σε προστατευόμενα (ηλικιωμένα κλπ) μέλη της οικογένειας. 

Το ότι το κύριο βάρος πέφτει, στην πράξη, στις γυναίκες, είναι αποτέλεσμα ανισοκατανομής των οικογενειακών ρόλων, όχι κάτι που πρέπει να το αποδεχόμαστε και να το συντηρούμε. Είναι άλλωστε γνωστό και διαπιστωμένο ότι έχει ως βασική συνέπεια τις κρατούσες προκαταλήψεις απέναντι στη γυναίκα εργαζόμενη, τους φραγμούς και τους παραγκωνισμούς στην επαγγελματική μας εξέλιξη, ακόμα και στις αμοιβές μας, που συνέχεια διαπιστώνονται από τις έρευνες αλλά και από την καθημερινή πρακτική στις επιχειρήσεις.
Επομένως να είναι καθαρό ότι η ικανοποίηση τέτοιων αιτημάτων δεν είναι κάτι με το οποίο αρχίζει (και εκεί συνήθως τελειώνει…) η υπόθεση της Ισότητας, ούτε κάποια «εξωτική» παροχή ειδικά  για τις γυναίκες του κλάδου! 
Αξιοποιώντας την πλούσια δράση της γραμματείας ισότητας το προηγούμενο διάστημα αναφορικά με την ειδική άδεια προστασίας της μητρότητας, θα επικεντρώσουμε τη δράση μας για:
Τη χορήγηση της ειδικής άδειας προστασίας της μητρότητας (6) έξι  μηνών του άρθρου 142 ν.3655/2008 σε όλες τις εργαζόμενες μητέρες στις τράπεζες και την χορήγηση εναλλακτικά και στον πατέρα.
Παράλληλα, εντείνουμε τις προσπάθειές μας για υιοθέτηση θεσμικών αιτημάτων που την τελευταία τριετία έχουν «παγώσει», λόγω των γνωστών εμπλοκών στις διαπραγματεύσεις για κλαδική σύμβαση, όπως:  
1. Την διασφάλιση της ομαλής επανένταξης των γυναικών μετά την άδεια κύησης.

2. Την σωρευτική χορήγηση του μειωμένου ημερήσιου ωραρίου για τη φροντίδα παιδιών,  με τη μορφή πρόσθετης άδειας, υποχρεωτική για τις τράπεζες, σε όλους τους γονείς.

3. Τη χορήγηση άδειας απουσίας για ασθένεια εξαρτημένων μελών με πλήρεις αποδοχές.

4. Την βελτίωση και επέκταση της ισχύουσας άδειας παρακολούθησης σχολικής επίδοσης τέκνων μέχρι και τα 18 έτη. Η άδεια να αρχίζει από το νηπιαγωγείο.
5. Το αυτοτελές του δικαιώματος άδειας παρακολούθησης σχολικής επίδοσης για κάθε παιδί.

6. Την αύξηση της άδειας τοκετού κατά δύο επιπλέον εβδομάδες.

7. Τη γονική άδεια ανατροφής μέχρι δύο έτη με αποδοχές.

8. Την άδεια (5) πέντε ημερών στον πατέρα λόγω γέννησης τέκνου.

9. Την προστασία των μονογονεικών οικογενειών με επιπλέον άδεια με 
αποδοχές και ανάλογα τον αριθμό  των παιδιών.

10. Ρυθμίσεις για την ανάδοχη οικογένεια όπως  ισχύουν και στους φυσικούς   η θετούς γονείς.

11. Τη διασφάλιση της ομαλής εργασιακής επανένταξης των γονέων μετά τη λήψη γονικής άδειας.

12. Την απαγόρευση αναιτιολόγητης απόλυσης του γονέα κατά την περίοδο δικαιώματος μειωμένου ωραρίου για τη φροντίδα του
παιδιού.

13. Την ορθή εφαρμογή του τρόπου υπολογισμού των οικογενειακών επιδομάτων.

14. Τη χορήγηση επιδόματος μέριμνας 6% επί του 24ου μισθ. κλιμακίου του ενιαίου μισθολόγιου, σε όλους τους εργαζόμενους που έχουν παιδιά.

15. Την επέκταση του βρεφονηπιακού σταθμού μέχρι και το νηπιαγωγείο.

16. Την αύξηση του επιδόματος τέκνων.

17. Την αύξηση του επιδόματος γάμου.

18. Την αύξηση των επιδομάτων τοκετού, βρεφονηπιακού σταθμού,
κατασκήνωσης.

19. Την έναρξη χρήσης του μειωμένου ωραρίου 2 ωρών και 1 ώρας, από την λήξη της άδειας λοχείας.
Είναι επίσης αυτονόητο, ότι τόσο οι Σύλλογοι κάθε χώρου όσο και η ΟΤΟΕ σε συνεργασία με τη Γραμματεία Ισότητας, θα πρέπει να ελέγχουν την εφαρμογή διατάξεων συνδυασμού επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής που απορρέουν από τις Ε.Γ.Σ.Σ.Ε.
Μαζί με όλο το συνδικαλιστικό κίνημα αγωνιζόμαστε για αναβάθμιση των κοινωνικών παροχών (δημόσιοι βρεφονηπιακοί σταθμοί, ολοήμερα νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία, κέντρα δημιουργικής απασχόλησης παιδιών, αθλητικοί χώροι, προγράμματα «βοηθών μητέρων», ενίσχυση της «βοήθειας στο σπίτι» για ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία κ.λ.π.)
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ  ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ
Υπερασπιζόμαστε μαζί με όλους τους εργαζόμενους τη δημόσια κοινωνική ασφάλιση.

Αγωνιζόμαστε :
· για την κατοχύρωση των ασφαλιστικών μας δικαιωμάτων. Να ισχύουν τα καταστατικά των Ταμείων μας.  

· για να μην αυξηθούν τα όρια ηλικίας και να μη μειωθούν οι συντάξεις μας.

· για την επαναφορά του δικαιώματος  πρόωρης συνταξιοδότησης χωρίς διαχωρισμούς σε παλιές και νέες εργαζόμενες.
Επιμένουμε στη ύπαρξη των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων μητέρων καθώς και την αναβάθμιση τους, λόγω του όγκου της απλήρωτης εργασίας των γυναικών στο σπίτι , καθώς και της « άτυπης φροντίδας » που αναλαμβάνουν στο πλαίσιο της οικογένειας, καλύπτοντας τα κενά της κοινωνικής πολιτικής. Η παραμονή της γυναίκας στην εργασία για περισσότερα χρόνια ,πέραν της πρόωρης συνταξιοδότησης, να είναι επιλογή της που θα εξαρτάται και από τα μέτρα στήριξης της μητρότητας /γονεικότητας που πρέπει να υπάρξουν. 
· Ζητάμε την αναβάθμιση και διεύρυνση των παροχών υγείας.

· Διεκδικούμε να υπάρξουν και να  αναπτυχθούν μέτρα υγιεινής και ασφάλειας στους εργασιακούς χώρους στοχευμένα στις γυναίκες. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ

Η Γραμματεία Ισότητας πρέπει να συνεχίσει τη συλλογική της δράση, με κεντρικό στόχο την κατοχύρωση της Ισότητας και των ίσων ευκαιριών ανάμεσα στα δυο φύλα, σε κάθε χώρο του κλάδου, καθώς και την υλοποίηση του Προγράμματος Δράσης της για την επόμενη τριετία.

Για να γίνουν αυτά, με τη λειτουργικότητα και την αποτελεσματικότητα που επιβάλλουν τα προβλήματα των εργαζόμενων και οι συνθήκες του κλάδου, πρέπει:

· Να γίνει συνείδηση όλων των εργαζόμενων και των συνδικαλιστικών φορέων του κλάδου, ότι η Γραμματεία δεν είναι ένα «γκέτο» γυναικών, ούτε απευθύνεται αποκλειστικά και μόνο στις γυναίκες εργαζόμενες. Έχει όμως την ευαισθησία, τη δυνατότητα και την ευθύνη να παρακολουθεί και να προωθεί θέματα που (πρέπει να) αφορούν και στα δυο φύλα, σχετίζονται με το συνδυασμό δουλειάς και οικογένειας, θέματα ίσων ευκαιριών και άρσης συναφών αυθαίρετων διακρίσεων ανάμεσα στα δυο φύλα, επομένως και αναβάθμισης της θέσης των γυναικών στον κλάδο, όπου αυτές αδικούνται, προσβάλλονται  ή απειλούνται από τις κρατούσες τάσεις, νοοτροπίες και πρακτικές.

· Να συνεργάζεται συστηματικά με τα όργανα της ΟΤΟΕ, με τα Νομαρχιακά Παραρτήματα και με τις επιτροπές καταστημάτων των Τραπεζών και να τα ενημερώνει για θέματα ισότητας και για τις συναφείς αναλύσεις- διεκδικήσεις της.
· Να βελτιώσει τη συνεργασία της με τις Γραμματείες Εργασιακών Σχέσεων, Νέων, Διεθνών Σχέσεων και, οπωσδήποτε, με το ΙΝΕ/ΟΤΟΕ. Το τελευταίο είναι απαραίτητο για τη μελέτη και την τεκμηρίωση των οξυμμένων προβλημάτων που αφορούν τις εργαζόμενες-ους του κλάδου και την Ισότητα γενικότερα. 

· Να επικαιροποιηθεί, σε συνεργασία των Γραμματειών Ισότητας και Εργασιακών Σχέσεων,  η καταγραφή των δικαιωμάτων  των εργαζόμενων του κλάδου, με ειδικό κεφάλαιο για τα θέματα Ισότητας – ίσων ευκαιριών – συνδυασμού οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής. Η καταγραφή πρέπει να  εκδοθεί σε μορφή εντύπου, που θα κυκλοφορήσει σε όλους τους εργαζόμενους-ες του κλάδου.

· Γενικότερα, είναι απαραίτητη η γενναία οικονομική στήριξη της δραστηριότητας της Γραμματείας Ισότητας από την ΟΤΟΕ και το ΙΝΕ/ΟΤΟΕ, καθώς και η διάθεση πολιτιστικών κονδυλίων για δραστηριότητες – εκδηλώσεις, που θα γίνουν σε συνεργασία με τη Γραμματεία Πολιτισμού-Αθλητισμού και θα απευθύνονται ειδικά σε εργαζόμενες, σε μονογονεϊκές οικογένειες κλπ.  

· Η Γραμματεία, σε συνεργασία με τη Γραμματεία Διεθνών Σχέσεων, πρέπει να ενημερώνεται συστηματικά για έρευνες, προγράμματα, δεδομένα, θέσεις και συμφωνίες των συνδικάτων του κλάδου στο εξωτερικό. Για το σκοπό αυτό, πρέπει να συμμετέχει ενεργά σε διεθνή προγράμματα-αποστολές για εργασιακά θέματα και θέματα Ισότητας, αξιοποιώντας περισσότερο την ευρωπαϊκή και διεθνή εμπειρία, μέσα από τη UNI Europa και άλλες διεθνείς δραστηριότητες ή δίκτυα.  

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΑ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ
Η δράση για την κατοχύρωση της ίσης μεταχείρισης της εργαζόμενης γυναίκας  μέσα στις τράπεζες, με ίσους όρους και προϋποθέσεις με τους άνδρες συναδέλφους μας,  παρεμποδίζεται από τη μικρή μέχρι σήμερα συμμετοχή των γυναικών στο συνδικαλιστικό κίνημα. 
Είναι, πρώτα από όλα, απαραίτητο οι ίδιες οι γυναίκες να αναλάβουν πρωτοβουλία και να πιέσουν για την εκλογή τους σε όλα τα συνδικαλιστικά όργανα του κλάδου. Ταυτόχρονα, λόγω «εθελουσίων εξόδων» και προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ, έχουμε μια έντονη ηλικιακή ανανέωση των εργαζομένων στις Τράπεζες με διαφορετικές προσλαμβάνουσες από τις παλαιότερες. 
Ακριβώς γι αυτό, πρέπει  οι Σύλλογοι και η ΟΤΟΕ  να αναλάβουν συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και να προωθήσουν έμπρακτα τη μεγαλύτερη εκπροσώπηση των γυναικών στα συνδικαλιστικά όργανα, με απώτερο στόχο  η εκπροσώπηση των γυναικών να γίνει ανάλογη του πληθυσμού των εργαζομένων γυναικών στον Τραπεζικό κλάδο, που σήμερα ξεπερνά το 50%.
Οι εξελίξεις στον κλάδο  είναι ραγδαίες, πολύπλοκες και δραματικές. Οι αρνητικές τους συνέπειες πλήττουν, όπως είδαμε, κατά κύριο λόγο τις συναδέλφισσες. 
Επομένως, αυτές πρέπει, πρώτα απ’ όλους, να δραστηριοποιηθούν και να αντιδράσουν απέναντι στις αυθαιρεσίες του τραπεζικού κεφαλαίου και τις επιπτώσεις από την Κυβερνητική Πολιτική, απέναντι στις πρακτικές που απειλούν να υποβαθμίσουν τις αμοιβές, τη θέση και τα δικαιώματα των εργαζόμενων του κλάδου, εργασιακά και ασφαλιστικά, που επιχειρούν εν τέλει να ανατρέψουν όλη τους τη ζωή. 

Λύση δεν είναι η περιχαράκωση, ο φόβος, η ανασφάλεια, η ιδιώτευση… 

Η αγανάκτηση, η ανασφάλεια και ο φόβος πρέπει να μετατραπούν σε ενεργό συμμετοχή και δράση, μέσα από την ΟΤΟΕ και τους Συλλόγους, ώστε όλοι και όλες, 

· να αντιμετωπίσουμε ενωμένοι τις επιθέσεις στις εργασιακές μας σχέσεις, το ωράριο και στα ασφαλιστικά μας δικαιώματα, 

· να βελτιώσουμε ουσιαστικά τους όρους της αμοιβής και της εργασίας μας, 

· να κάνουμε πράξη την Ισότητα μεταχείρισης και τις Ίσες Ευκαιρίες σε κάθε τομέα της καθημερινότητάς μας, της επαγγελματικής και της οικογενειακής μας ζωής!

Πρέπει όλες μαζί να ενώσουμε την εμπειρία μας, 
τη φωνή μας, ώστε να διεκδικήσουμε 
την ισότιμη παρουσία μας σε μια αξιοπρεπή εργασία
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