



ΕΠΙΣΦΑΛΕΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ
Την τελευταία δεκαετία στις τράπεζες δίπλα  στους μόνιμους συναδέλφους, δουλεύουν εργαζόμενοι με επισφαλείς σχέσεις εργασίας,  στην πλειοψηφία τους νέοι και γυναίκες.
Πολλές φορές κάνουν την ίδια δουλειά  με τους μόνιμους συναδέλφους, πληρώνονται όμως λιγότερο,  δουλεύουν περισσότερες ώρες , δεν έχουν δικαίωμα σε Συλλογική Σύμβαση,  δεν έχουν συνδικαλιστική κάλυψη.   Όλα αυτά  στο όνομα της αναζήτησης από τις Τράπεζες του μειωμένου εργασιακού κόστους.
Ακόμα περισσότερο υπάρχουν   «επισφαλείς» και «αόρατες» θέσεις εργασίας στις οποίες  δουλεύουν  κυρίως γυναίκες και αφορούν  τον καθαρισμό των κτιρίων.

Και ενώ μέχρι μια δεκαετία πριν, το καθεστώς εργασίας των καθαριστριών στις Τράπεζες είχε  μόνιμο χαρακτήρα και μάλιστα εντασσόταν στα βαρέα και ανθυγιεινά, τα τελευταία χρόνια η καθαριότητα ανατίθεται κυρίως σε εργολαβικές εταιρείες, αποτέλεσμα και αυτό ενός γενικότερου φαινόμενου απορύθμισης των εργασιακών σχέσεων, που συντελείται στην ελληνική αγορά εργασίας.  Η καθαρότητα των κτιρίων γίνεται ακόμα πιο «επισφαλής» και «αόρατη»  εργασία  όταν την αναλαμβάνουν μετανάστριες, δηλαδή πολλαπλά ευάλωτες εργαζόμενες, αφού συχνά γίνεται έξω από τα ωράρια εργασίας των υπόλοιπων Τραπεζοϋπαλλήλων  αλλά συνοδεύεται και  από δυσκολία επικοινωνίας με τους υπόλοιπους εργαζόμενους.
Η πρωτοφανής επίθεση που συνέβη  τον περσινό Δεκέμβρη στην  Κωνσταντίνα   Κούνεβα , έφερε στην επιφάνεια με τον πιο δραματικό τρόπο τις συνθήκες στις οποίες εργάζονται χιλιάδες εργαζόμενες στο χώρο του καθαρισμού.
Σε έρευνα που διενεργήθηκε την περασμένη χρονιά (2008) από το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ  για τις εργασιακές σχέσεις στον κλάδο καθαριότητας με καθεστώς εργολαβίας, διαπιστώνεται  ότι : «ο κλάδος δεν παρουσιάζει μόνο φαινόμενα απλής απορύθμισης αλλά  παρουσιάζει εικόνα συνολικής αποδιάρθρωσης  των εργασιακών σχέσεων και καταστρατήγησης των στοιχειωδών κανόνων δικαίου και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας».
Σύμφωνα με την έρευνα  από μαρτυρίες και δικαστικές αποφάσεις προκύπτει ότι ο μισθός που καταβάλλεται στους εργαζόμενους σε εταιρίες καθαρισμού για εργασία με πλήρες ωράριο,  ανέρχεται κατά κανόνα σε 550 ευρώ, ενώ μπορεί να φτάνει μόλις σε 350-400 ευρώ, κατά παράβαση ακόμα και του κατώτατου βασικού μισθού. Επιδόματα (γάμου , προϋπηρεσίας, ανθυγιεινής εργασίας, τριετίας κ.λπ.) δεν καταβάλλονται, όπως δεν καταβάλλεται επίσης αμοιβή για υπερωρίες και για κυριακάτικη ή νυχτερινή εργασία.
Σύμφωνα με τον κανονισμό του ΙΚΑ, οι εργαζόμενοι στην καθαριότητα υπάγονται στην ασφάλιση για τα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα μόνο στην περίπτωση που απασχολούνται από 30 ώρες την εβδομάδα και άνω.
Πολλές εταιρείες εμφανίζουν τους εργαζομένους να εργάζονται πέντε ώρες την ημέρα και πέντε ημέρες την εβδομάδα, αν και συνεχίζουν να παρέχουν εξάωρη εργασία επί έξι ημέρες την εβδομάδα, με το εφεύρημα του διαλείμματος μιας ώρας στην εξάωρη απασχόληση και των οκτώ ρεπό το μήνα. Αποτέλεσμα αυτής της μεθόδευσης είναι να βρεθούν οι εργαζόμενοι να ασφαλίζονται με μικτά ένσημα αντί για βαρέα και ανθυγιεινά, αφού η εργασία τους είναι φαινομενικά κάτω των τριάντα ωρών την εβδομάδα και να μειωθούν οι αποδοχές τους.
Οι εταιρείες εφευρίσκουν διάφορα τεχνάσματα, προκειμένου να διογκώσουν τα κέρδη τους. Πολλές φορές σε περιπτώσεις που διαπιστώνονται παραβιάσεις τα πρόστιμα είναι ιδιαίτερα χαμηλά, με αποτέλεσμα να μην λειτουργούν αποτρεπτικά και οι εταιρίες καθαριότητας να προτιμούν να πληρώσουν το πρόστιμο από το να τηρήσουν τους νόμους.

Από τις εργαζόμενες στα συνεργεία καταγγέλλονται φαινόμενα  εξευτελιστικής μεταχείρισης  και σεξουαλικής παρενόχλησης από τους επόπτες ή ακόμα και από στελέχη της επιχείρησης που έχει αναθέσει το έργο.
Πολύ σοβαρά είναι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι αλλοδαποί και οι αλλοδαπές που εργάζονται σε συνεργεία καθαρισμού, οι οποίοι από φόβο ότι δεν θα συγκεντρώσουν τον απαιτούμενο αριθμό ενσήμων και θα χάσουν την πράσινη κάρτα υφίστανται κάθε είδους καταπάτηση των δικαιωμάτων τους και κάθε είδους εξευτελισμό της προσωπικότητάς τους . Οι ανεπίσημοι μετανάστες βρίσκονται βεβαίως εξολοκλήρου στο έλεος των εργολάβων καθαριότητας.

Ειδικά για το θέμα του καθαρισμού υπάρχει και ένα σοβαρό ζήτημα συνδεδεμένο με την Δημόσια Υγεία.  Η χαμηλή ποιότητα υπηρεσιών, που συνεπάγεται η φθηνή και χαμηλά αμειβόμενη εργασία , από μη μόνιμο προσωπικό, οδηγεί σε αρνητικές συνέπειες που σχετίζονται με την Υγεία όλων των εργαζόμενων στις Τράπεζες.
Εκτός από το καθεστώς της ανάθεσης σε εργολάβους της καθαριότητας, διευρύνθηκε τα τελευταία χρόνια και το καθεστώς απασχόλησης ενοικιαζόμενου προσωπικού από τις Τράπεζες    που ίσως φθάνει και το 10 % του προσωπικού των Τραπεζών.
Είναι εργαζόμενοι που, ενώ έχουν υπογράψει σύμβαση εργασίας με την εταιρεία ενοικίασης -  «άμεσο» εργοδότη - προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στις Τράπεζες -  «έμμεσο»  εργοδότη.
Οι ενοικιαζόμενοι, στην πλειοψηφία τους νέοι και γυναίκες, εργάζονται μέσα στους χώρους των Τραπεζών,  εκτελούν τραπεζικές εργασίες,  όπως  νομικό και τεχνικό έλεγχο δανείων, εξυπηρέτηση πελατών σε call  center Τραπεζών, προγραμματισμό υπολογιστών σε μηχανογραφικά κέντρα  καλύπτοντας πάγιες και διαρκείς ανάγκες.  Παρόλα  αυτά δεν παίρνουν τις ίδιες αμοιβές για παροχή ίδιων υπηρεσιών με το μόνιμο προσωπικό αφού δεν εφαρμόζονται για αυτούς οι Συλλογικές μας Συμβάσεις , δεν ασφαλίζονται στα Ασφαλιστικά  μας Ταμεία , δεν έχουν συνδικαλιστική κάλυψη και γι αυτό βρίσκονται διαρκώς με την απειλή της απόλυσης, εκβιάζονται ευκολότερα, δεν απεργούν όταν προκηρύσσονται οι απεργιακοί αγώνες της ΟΤΟΕ. 
Πολλές φορές οι εταιρείες που προσλαμβάνουν τους εργαζόμενους αυτούς,, είναι εταιρείες των  ομίλων των Τραπεζών ακόμη και κατά 100%. 
Στις συγκεκριμένες εταιρείες, η ΟΤΟΕ θα πρέπει να θέσει στόχο τη δημιουργία σωματείων -  μελών της,  όπως συνέβη και με τις εταιρείες ΑΤΕκάρτα , Εθνοκάρτα, ΠΑΕΓΑΕ κ. α.

Η ΟΤΟΕ θα πρέπει να παλέψει :
· Να γίνουν μόνιμες και σταθερές όλες οι θέσεις εργασίας στις Τράπεζες.

· Η καθαριότητα στις Τράπεζες να γίνεται από μόνιμο προσωπικό με πλήρες ωράριο.

· Να καταργηθούν  οι νόμοι που καθιερώνουν όλες τις ελαστικές μορφές απασχόλησης και που μετατρέπουν  την εργασία σε ζούγκλα. 
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