



ΕΙΔΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ
(ΑΡΘΡΟ 142, Ν. 3655/2008)

Οι διατάξεις του περίφημου άρθρου 142 του Ν. 3655/2008 (3-4-2008) που εκδόθηκε  με τυμπανοκρουσίες και με την πέραν του δέοντος διαφήμιση και προβολή από τα ΜΜΕ, θεσμοθέτησαν   την ειδική παροχή προστασίας  μητρότητας με τη μορφή  ειδικής άδειας 6 μηνών στις ασφαλισμένες μητέρες του ΙΚΑ – ΕΤΑΜ που απασχολούνται σε επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις με σχέση εξαρτημένης εργασίας, ορισμένου ή αορίστου χρόνου, με πλήρη ή μερική απασχόληση μετά τη λήξη της άδειας λοχείας ή και της ισόχρονης προς το μειωμένο ωράριο άδειας, όπως προβλέπεται από το άρθρο 9 της ΕΓΣΣΕ των ετών 2004-2005. 
Ουσιαστικά το άρθρο αυτό έρχεται σε αντιστάθμισμα της αύξησης των συντάξιμων ορίων ηλικίας των γυναικών κατά μία πενταετία ενώ σύμφωνα με το νομοθέτη αποσκοπεί στην προστασία της μητρότητας, στην ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας και στην αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος της χώρας.

Στη συνέχεια η Υ.Α 33891/606 (7-5-2008) που καθόρισε τους δικαιούχους, τη διαδικασία καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή του άρθρου αυτού θέτει ως απαραίτητες προϋποθέσεις για τη χορήγηση της άδειας αυτής 
Α) την ενεργή εργασιακή σχέση της μητέρας 

Β) τη χορήγηση επιδόματος μητρότητας από το ΙΚΑ – ΕΤΑΜ

Αντί όμως να εφαρμοστεί ο νόμος, με αποφάσεις  που έχουν εκδώσει μέχρι σήμερα τα αρμόδια όργανα του ΟΑΕΔ,  άρχισαν να εξαιρούνται διάφοροι κλάδοι εργασίας όπως ο τραπεζικός, των ναυτιλιακών γραφείων και πρακτορείων, των ξένων αεροπορικών εταιρειών και γενικότερα όλων όσων οι κλαδικές ή οι επιχειρησιακές συλλογικές συμβάσεις εργασίας προβλέπουν ευνοϊκότερο μειωμένο ωράριο ή μεγαλύτερη ισόχρονη προς το μειωμένο ωράριο άδεια από τα προβλεπόμενα στις διατάξεις του άρθρου 9 της ΕΓΣΣΕ 2004-2005, δηλαδή ωράριο μειωμένο κατά 1 ώρα για τους πρώτους 30 μήνες μετά τον τοκετό ή εναλλακτικά 2 ωρών για τον πρώτο χρόνο και 1 ώρας για άλλους 6 μήνες, που χορηγούμενο αθροιστικά ως ισόχρονη άδεια φθάνει τους 3 ½ περίπου μήνες.

Την απάντηση στο ερώτημα του πώς προέκυψε η εισαγωγή αυτού του νέου τρίτου κριτηρίου δίνει η υπ’ αριθμ. 365/7.07.2008, ατομική γνωμοδότηση του Νομικού Συμβούλου του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας, που ζητήθηκε όμως για να αποσαφηνίσει την έννοια των όρων επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις. Με τη γνωμοδότηση αυτή γίνεται λόγος για την υπαγωγή της ασφαλισμένης στις διατάξεις της ΕΓΣΣΕ των ετών 2004-2005,δίνοντας έτσι στην τότε Υπουργό τη δυνατότητα της αποδοχής της  και τη δέσμευση κατά συνέπεια της διοίκησης .

Όπως αναφέρθηκε ήδη στον Απολογισμό Δράσης της Γραμματείας μας η επαφή μας τόσο με το νομικό Σύμβουλο της ΟΤΟΕ όσο και με το Συνήγορο του Πολίτη , μας παρείχαν και τη νομική στήριξη για τη διεκδίκηση των δικαιωμάτων που απορρέουν από την ορθή εφαρμογή του νόμου, καθώς αναφέρουν με τις γνωμοδοτήσεις τους ότι :

Α) Η Αναφορά στην ΕΓΣΣΕ του 2004-2005 γίνεται μόνον για τον προσδιορισμό του χρόνου λήψης της ειδικής άδειας προστασίας μητρότητας και όχι για το αν εφαρμόζεται η ΕΓΣΣΕ η κάποια άλλη ΣΣΕ. Λέει δηλαδή ότι μετά τη λήξη της άδειας λοχείας και της ισόχρονης  προς το μειωμένο ωράριο άδειας, όπως προβλέπεται από το άρθρο 9 της ΕΓΣΣΕ των ετών 2004-2005, δικαιούται να λάβει την ειδική αυτή άδεια. Σε αντίθετη περίπτωση θα το είχε ορίσει ρητά ή θα παρείχε σχετική διευκρίνιση στο κείμενο της εισηγητικής έκθεσης.

Β) Η σώρευση του συνολικού αριθμού ωρών του μειωμένου ωραρίου σε ισόχρονη άδεια είναι οξύμωρο να συνδέεται με την ειδική παροχή προστασίας μητρότητας αφού η δυνατότητα χορήγησης της άδειας αυτής στις περισσότερες τράπεζες, αποτελεί διευθυντικό δικαίωμα  και όχι ευχέρεια του εργαζομένου
Γ) Η ισχύς της αρχής της συλλογικής αυτονομίας ( άρθρο 22 παρ. 2 του Σ) σε συνδυασμό με την αρχή της προστασίας επιβάλλουν τη δυνατότητα του εργαζόμενου να απολαμβάνει την ευνοϊκότερη γι’ αυτόν ρύθμιση. Εξάλλου καθιερώνεται νομοθετικά η αρχή της εύνοιας στην περίπτωση συρροής περισσότερων ΣΣΕ αφού σύμφωνα με το άρθρο 10 παρ.1 του ν. 1876/1990   « αν η σχέση εργασίας ρυθμίζεται από περισσότερες ισχύουσες ΣΣΕ, εφαρμόζεται η πιο ευνοϊκή για τον εργαζόμενο ».
Υπάρχουν βεβαίως και άλλα νομικά επιχειρήματα που καταρρίπτουν τον παράνομο  αποκλεισμό του Τραπεζικού κλάδου  από τη χορήγηση της ειδικής άδειας και φανερώνουν πίσω από τις αυθαίρετες αποφάσεις του ΟΑΕΔ τις πραγματικές μικροπολιτικές σκοπιμότητες της προηγούμενης Κυβέρνησης.
Η νέα Κυβέρνηση σε μία πρώτη συνάντηση με το προεδρείο της ΟΤΟΕ στην οποία μετείχε και η υπεύθυνη της Γραμματείας μας, ενημερώθηκε και  δέχτηκε την ύπαρξη του προβλήματος. Επίσης το ζήτημα τέθηκε και με  επιστολή της ΟΤΟΕ που στάλθηκε στο αρμόδιο Υπουργείο. Μέχρι σήμερα δεν έχουμε πάρει απάντηση.
  Η παράστασή της ΟΤΟΕ στις υποθέσεις που εκδικάζονται θα μπορούσε να έχει θετικό αποτέλεσμα ως προς την έκβαση της δικάσιμης διαδικασίας και της απόφασης αυτής, με απώτερο σκοπό τη δημιουργία ενός θετικού δεδικασμένου υπέρ του κλάδου μας.
Αν μέσα στα πλαίσια του ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ της νέας Κυβέρνησης είναι και η ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας και η προστασία της μητρότητας δεν βλέπω το λόγο για τον οποίο θα πρέπει να αποδείξουμε ότι και τα δικά μας παιδιά μας έχουν ανάγκη στη βρεφική τους ηλικία, ή ότι είμαστε και εμείς το ίδιο μητέρες όπως και αυτές του υπόλοιπου ιδιωτικού τομέα ,που απολαμβάνουν ήδη την άδεια αυτή αλλά και του προνομιούχου στο θέμα αυτό δημόσιου τομέα.
Ο αγώνας μας είναι ΗΘΙΚΟΣ, ΔΙΚΑΙΟΣ και ΝΟΜΙΜΟΣ
Ένας αγώνας που θα φέρει τη μητέρα Τραπεζοϋπάλληλο  κοντά στο νεογέννητο παιδί της για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.

