
7η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών ΟΤΟΕ

Την τελευταία δεκαετία, η Γραμματεία Ισότητας ανέπτυξε ποικίλες δραστηριότητες με στόχο τη διεκδίκηση των Ίσων Ευκαιριών μέσα στους εργασιακούς χώρους των Τραπεζών.  Οι διεκδικήσεις της επέδειξαν εμμονή για την ισορροπία επαγγελματικής και προσωπικής ζωής, για τη δημιουργία μηχανισμών πολιτικής ίσων ευκαιριών, αλλά και την καθιέρωση ρυθμίσεων για την ισότητα των φύλων και τα δικαιώματα των γυναικών στον κλάδο.

Αξιοποιώντας τα συμπεράσματα που προέκυψαν από τις έξι  Συνδιασκέψεις των Γυναικών Τραπεζοϋπαλλήλων, από μια σειρά εκδηλώσεων που περιείχαν ειδικά και γενικά θέματα περί Ισότητας, αλλά και από τις παρεμβάσεις μας στις Συλλογικές Συμβάσεις του κλάδου, είναι γεγονός ότι η Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ προώθησε αποφασιστικά τα θέματα Ισότητας και έστρεψε την προσοχή του συνδικαλιστικού κινήματος, αλλά και των Τραπεζών σε νέες κατευθύνσεις, που ενισχύουν τα δικαιώματα των εργαζόμενων και κυρίως των γυναικών.

Δύο όμως ήταν οι ουσιώδεις προϋποθέσεις για τα σημαντικά βήματα που έγιναν μέσα στον κλάδο. 
1) η ένταξη των πολιτικών ισότητας στις Συλλογικές διαπραγματεύσεις και στη συνέχεια στις Συλλογικές Συμβάσεις, 

2) η ευαισθητοποίηση και παρέμβαση του συνδικαλιστικού κινήματος  των Τραπεζών.

Εντούτοις, η σημαντική πορεία που έγινε τα προηγούμενα χρόνια ανακόπηκε από την αρνητική στάση των Τραπεζιτών.  
Στις τρεις τελευταίες  Σ.Σ.Ε. του κλάδου συναντήσαμε την κατηγορηματική άρνηση τους να συζητήσουν και να αποδεχθούν θεσμικά αιτήματα που έθετε η ΟΤΟΕ.  Το αποτέλεσμα ήταν ότι, πέραν των γενικών οικονομικών προτάσεων της ΟΤΟΕ, να μην συμφωνηθούν μια σειρά από προτάσεις  που κατοχυρώνουν τη θέση των εργαζόμενων (μέσω Σ.Σ.Ε.), από τα μεγάλα προβλήματα που αντιμετωπίζουν, λόγω των ραγδαίων εξελίξεων στον χρηματοπιστωτικό τομέα.  Και την ίδια τύχη είχαν και οι προτάσεις που επεξεργάσθηκε η Γραμματεία Ισότητας, με βάσει τα συμπεράσματα των Συνδιασκέψεων και συμπεριελήφθησαν στα αντίστοιχα πλαίσια διαπραγμάτευσης που κατέθετε η Ομοσπονδία.

Στη Σύσκεψη γυναικών συνδικαλιστριών που έγινε στις 16 Φεβρουαρίου  του 2005 και στην οποία ανταποκρίθηκαν οι συναδέλφισσες εκλεγμένες στα Διοικητικά Συμβούλια των σωματείων μελών της ΟΤΟΕ, έγινε μια εκτενής συζήτηση γύρω από την πορεία της Γραμματείας αλλά και της Ισότητας μέσα στις Τράπεζες.

Συζητήθηκε  η σημερινή κατάσταση και η συνολική επίθεση που αντιμετωπίζει ο κλάδος και ότι αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μη λαμβάνονται υπόψη τα καθαρά γυναικεία προβλήματα και οι καθημερινές σχεδόν παραβιάσεις των δικαιωμάτων των εργαζόμενων, όπως οι άδειες μητρότητας, η διακοπή επιδομάτων κατά τη διάρκεια της κύησης, μέχρι την επιστροφή τους στη εργασία, κλπ.  Έτσι, η γενικότερη αυτή επίθεση δυσχεραίνει ακόμη περισσότερο τη θέση των γυναικών.

Καταγράφηκαν μια σειρά από προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενες, όπως τα ζητήματα ανισότητας στην υπηρεσιακή εξέλιξη των γυναικών, η καταπάτηση εργατικών δικαιωμάτων που αφορούν την μητρότητα, η έλλειψη συστηματικής παρέμβασης από τα σωματεία για τα ζητήματα της Ισότητας, η μειωμένη συμμετοχή των γυναικών στα όργανα του συνδικαλιστικού κινήματος μέσα στις τράπεζες.   
Και όλα αυτά παρά το γεγονός ότι σε ορισμένες τράπεζες οι γυναίκες εργαζόμενες είναι περισσότερες από τους άνδρες (π.χ. Εμπορική Τράπεζα, Αγροτική Τράπεζα κλπ).

Τέλος, επιβεβαιώθηκε η άρνηση των Τραπεζιτών να υλοποιήσουν τα άρθρα των Σ.Σ.Ε. που αφορούν στη σύσταση των θεσμών ισότητας, όπως οι Ισομερείς Επιτροπές Ίσων Ευκαιριών ανά Τράπεζα και η συστηματική και διαρκής λειτουργία της Κλαδικής Επιτροπής Ίσων Ευκαιριών.  Αυτό δημιουργεί ένα μεγάλο έλλειμμα για το πέρασμα των πολιτικών ισότητας μέσα στους χώρους δουλειάς.

Η  αυθαιρεσία των τραπεζών κορυφώθηκε φέτος με την άρνησή τους να προσέλθουν στις διαπραγματεύσεις για την υπογραφή Κλαδικής Σ.Σ.Ε., που είναι αποτέλεσμα μεθοδεύσεων και συνεργασίας της Κυβέρνησης με το οικονομικό λόμπυ των Τραπεζών, με στόχο να επιτύχουν ένα στρατηγικό χτύπημα στην ΟΤΟΕ  με ευρύτερες πολιτικές, κοινωνικές και συνδικαλιστικές προεκτάσεις, αλλά και μέσα από την ασυδοσία των τραπεζιτών για την ευκολότερη αφαίμαξη των ελληνικών νοικοκυριών.  
Η κοινή επίθεση Κυβέρνησης και Εργοδοτών είχε πολλούς στόχους. Ξεκίνησε με το Ασφαλιστικό, συνεχίστηκε με το Ωράριο και κατέληξε με την προσπάθεια τους για κατάργηση των Κλαδικών Συμβάσεων μας.
Είναι γεγονός ότι στη συγκεκριμένη συγκυρία ήταν για μας πολύ δύσκολο να πετύχουμε την υιοθέτηση των προτάσεων που καταθέσαμε στο πλαίσιο της φετινής ΣΣΕ και είχαν αναφορά σε ώριμα αιτήματα όπως: 
· Η Κωδικοποιημένη καταγραφή ρυθμίσεων για το επίδομα τέκνων 

· Η Διασφάλιση ίσων ευκαιριών στους όρους αμοιβής, εργασίας και εξέλιξης ανδρών-γυναικών στις επιχειρήσεις του κάδου με Την  Επεξεργασία και εφαρμογή Σχεδίων Ισότητας.

· Η Ισότητα ευκαιριών ως ειδική θεματική των Κοινωνικών Απολογισμών των επιχειρήσεων του κλάδου.

· Η Ισότητα στην υπηρεσιακή εξέλιξη (αφορά την αναγνώριση της περιόδου της στρατιωτικής θητείας ως χρόνου υπηρεσίας για τους άνδρες, που λαμβάνεται υπόψη για τη μισθολογική και τη βαθμολογική τους ένταξη). 
(άρθρο:
· Για τις γυναίκες, που υπηρετούν σε Τράπεζες  και οι οποίες κατά τον χρόνο πρόσληψής τους είχαν ηλικία μεγαλύτερη κατά δύο έτη, από την τυπικά προβλεπόμενη, για την απόκτηση των τίτλων σπουδών, που απαιτούντο για την πρόσληψή τους, αναγνωρίζεται προϋπηρεσία (2) δύο επιπλέον ετών για βαθμολογική ένταξη, αντίστοιχη με τη διάρκεια της στρατιωτικής θητείας, που αναγνωρίσθηκε για τους άνδρες.

· Για τους άνδρες που υπηρέτησαν μόνο ένα έτος στρατιωτικής θητείας και έχουν προσληφθεί σε ηλικία μεγαλύτερη κατά δύο έτη, από την τυπικά προβλεπόμενη για την απόκτηση των τίτλων σπουδών που απαιτούντο για την πρόσληψή τους, αναγνωρίζεται προϋπηρεσία (2) δύο ετών συνολικά.  

· Για τον σκοπό αυτό κάθε ενδιαφερόμενη/ος υποβάλλει αίτηση για αναγνώριση της προϋπηρεσίας, στην οποία αναφέρεται ο χρόνος πρόσληψης, τα απαιτούμενα προσόντα κατά την πρόσληψη και η ηλικία πρόσληψης).
· ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ  ΖΩΗΣ. 

· Τη Διασφάλιση της ομαλής επανένταξης των γυναικών μετά την άδεια κυήσεως.

· Τη Δυνατότητα σωρευτικής χορήγησης του μειωμένου ημερήσιου ωραρίου για τη φροντίδα παιδιών, με τη μορφή πρόσθετης άδειας.

· Τη Χορήγηση άδειας απουσίας για ασθένεια εξαρτημένων μελών με πλήρεις αποδοχές. 

· Την  Επέκταση της ισχύουσας άδειας παρακολούθησης σχολικής επίδοσης τέκνων μέχρι και τα 18 έτη, από τα 16 που ισχύει σήμερα.

· Τη Διασφάλιση της ομαλής εργασιακής επανένταξης των  γονέων, μετά τη λήψη γονικής άδειας

· ΤΑ ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ, όπως:

· Επίδομα βρεφονηπιακών σταθμών
· Επίδομα παιδικής μέριμνάς

· Επίδομα τοκετού
Έτσι όπως διαμορφώθηκε η κατάσταση στον κλάδο, γίνονται φανερές οι δυσκολίες που είχαμε, την τελευταία τριετία, να προχωρήσουμε στην υλοποίηση ορισμένων πολιτικών για την Ισότητα Ευκαιριών μέσα στον κλάδο.

Εν τούτοις η στρατηγική μας εξακολουθεί να παραμένει σταθερή:

Για την κατοχύρωση των ίσων ευκαιριών μέσα στις τράπεζες, για την απάλειψη των αρνητικών δεδομένων που τις αναιρούν, για τον έλεγχο ώστε να μην παραβιάζονται, παρ’ όλη την νομική τους κατοχύρωση. 

Για τους παραπάνω λόγους, προσπαθήσαμε στο διάστημα της τελευταίας τριετίας να προβάλουμε και να διεκδικήσουμε τις αποφάσεις της 6ης Συνδιάσκεψης Γυναικών, με παρεμβάσεις μας στο 27ο Συνέδριο της ΟΤΟΕ, αλλά και στις υπόλοιπες διαδικασίες των οργάνων της ομοσπονδίας και των συλλόγων-μελών, όπως η προαναφερθείσα σύσκεψη γυναικών συνδικαλιστριών, εκλεγμένων στα Διοικητικά Συμβούλια των Συλλόγων της ΟΤΟΕ.
Τα συμπεράσματα της σύσκεψης τα προωθήσαμε στην Ε.Γ. της ΟΤΟΕ με αίτημα τη δημιουργία Επιτροπών Ισότητας ανά Σύλλογο, ώστε η κάθε επιτροπή να βοηθάει το έργο του αντίστοιχου Συλλόγου στα σοβαρά ζητήματα που αντιμετωπίζουμε εμείς οι γυναίκες σε κάθε τράπεζα. 
Η δράση της Γραμματείας Ισότητας δεν περιορίσθηκε μόνο στα παραπάνω αλλά:

Στην τελευταία 3ετία ασχοληθήκαμε:
· Με την διοργάνωση εκδηλώσεων με αναφορά σε γυναικεία ζητήματα, όπως :

· Εκδήλωση για τα 50 χρόνια Ο.Τ.Ο.Ε, Αγώνες των γυναικών στις Τράπεζες.
Η εκδήλωση έγινε στην Θεσσαλονίκη, στο Συνεδριακό κέντρο της Τραπέζης Πειραιώς και επιλέγει η 8 Μάρτη,  ως η καταλληλότερη μέρα,  για να αναδείξουμε τους αγώνες των γυναικών τραπεζοϋπαλλήλων για την κατάκτηση της ουσιαστικής ισότητας μέσα στις τράπεζες και να αξιώσουμε αποφασιστικά την τήρηση των δικαιωμάτων μας και τις δυνατότητες που μας πρόσφερε το συνδικαλιστικό κίνημα του κλάδου μας.  
Στην εκδήλωση παρουσιάσθηκαν οι πολιτικές ισότητας και τα δικαιώ-ματα των γυναικών τραπεζοϋπαλλήλων, τις τελευταίες δεκαετίες από την κα Μαρίας Ντότσικα, Διδάκτορα Εργατικού Δικαίου.
Παράλληλα έγιναν τα εγκαίνια Έκθεσης έργων ζωγραφικής, γλυπτικής, φωτογραφίας και χειροτεχνίας, από εργαζόμενες στις Τράπεζες, η οποία φιλοξενήθηκε στο χώρο του Γκαλερί καφέ «το Μουσείο», της Τραπέζης Πειραιώς, που διήρκησε 1 εβδομάδα. 

Τέλος η βραδιά έκλεισε με μουσική από το τρίο εγχόρδων FEMINA (Τσέλο-βιολί-βιόλα) και απαγγελία ποιημάτων γυναικών τραπεζοϋπαλλήλων από την ηθοποιό  Ελένη Φίλιππα.

· Σε Διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδο με τη συμμετοχή μας:

· Στην Προπαρασκευαστική Συνάντηση της Επιτροπής Γυναικών UNI-Ευρώπης, στις 23 Φεβρουαρίου 2004, στο Λουξεμβούργο, με θέμα  την προετοιμασία της 2ης Συνδιάσκεψης Γυναικών UNI-Ευρώπης, στις Βρυξέλες, το Δεκέμβριο του 2004.
· Στην Παγκόσμια Επιτροπή Γυναικών της UNI, στις 15 και 16 Μαρτίου 2004 στη Νιών της Γενεύης, με θέμα:  Την προετοιμασία της 2ης Παγκόσμιας Συνδιάσκεψης Γυναικών UNI, τον Αύγουστο του 2005.   Στη συνεδρίαση αυτή  έγινε παρέμβαση μας για την υγεία των εργαζόμενων γυναικών στις τράπεζες και καταθέσαμε,  μεταφρασμένα στην αγγλική γλώσσα, τα αποτελέσματα και τις προτάσεις της 6ης Πανελλαδικής Συνδιάσκεψης Γυναικών Ο.Τ.Ο.Ε.
· Στην 2η Συνδιάσκεψη Γυναικών UNI-Ευρώπης, στις 8 και 9 Δεκεμβρίου 2004 στις Βρυξέλλες, με θέματα: 
-  Πρόγραμμα δράσης για την περίοδο 2004-2007
-  Εκλογές εκπροσώπων στα όργανα της UNI  

Η Γραμματέας Ισότητας της ΟΤΟΕ εκλέχθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Γυναικών της UNI. 

· Στην 2η Παγκόσμια Συνδιάσκεψη Γυναικών UNI, στις 20 και 21 Αυγούστου 2005 στο Σικάγο, με θέμα: "Οργανώνοντας το Μέλλον" Στην Παγκόσμια Συνδιάσκεψη ακολούθησε ψηφοφορία στην οποία εκπροσωπείται  η Ο.Τ.Ο.Ε. με την εκλογή της Γραμματέας Ισότητας ως εκπροσώπου της UNI-Europa στην Παγκόσμια Επιτροπή Γυναικών UNI. 

· Στην Συνεδρίαση της Επιτροπής Γυναικών UNI-Europa, στο Λουξεμβούργο, στις 16 Νοεμβρίου 2005, η οποία ασχολήθηκε με την υλοποίηση των συμπερασμάτων της 2ης Παγκόσμιας Συνδιάσκεψης Γυναικών UNI, στο Σικάγο.
Η συνεδρίαση ασχολήθηκε και με τα θέματα Ισότητας ανά κλάδο και ανά χώρα και τέλος συζητήθηκε η συμμετοχή των γυναικών και οι εξελίξεις για τα ζητήματα Ισότητας στον Ευρωπαϊκό, Κλαδικό Κοινωνικό διάλογο.

· Την συμμετοχή σε Ευρωπαϊκό πρόγραμμα, που ξεκίνησε τον Απρίλιο του 2005, και θα διαρκέσει για τρία χρόνια. To   συγκεκριμένο πρόγραμμα υποβλήθηκε από την Αναπτυξιακή Σύμπραξη ΖΕΥΞΗ στα πλαίσια της κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL και συγκεκριμένα του μέτρου 4.1. Αφορά την ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ'' με επικεφαλής φορέα το Διαβαλκανικό Ινστιτούτο Δημόσιας Διοίκησης (Ινστιτούτο Έρευνας και Κατάρτισης της ΑΔΕΔΥ ) και  τη συμμετοχή πολλών εταίρων
με πρώτο το Ινστιτούτο Εργασίας της ΟΤΟΕ.


· Την κοινωνική και πολιτική μας παρέμβαση για θέματα Ισότητας, με τη δημοσιοποίηση και ευαισθητοποίηση των εργαζόμενων γυναικών στις Τράπεζες, αλλά και της κοινής γνώμης με σειρά ανακοινώσεων, δελτίων τύπου και αφισών.  Συγκεκριμένα έγιναν παρεμβάσεις για:
· Τις απολυμένες του Κέντρου Έρευνας για Θέματα Ισότητας (Κ.Ε.Θ.Ι.), με την καταγγελία της Διοίκησης του φορέα, η οποία με τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Εσωτερικών τους στέρησε την εργασία τους, που είχαν διεκδικήσει και κερδίσει δικαστικά.

· Τις απολύσεις μελών του σωματείου της εταιρίας HAYS LOGISTICS ΕΛΛΑΣ Α.Ε. λόγω της παρέμβασής τους υπέρ μιας εργαζόμενης η οποία κατήγγειλε  το γεγονός της σεξουαλικής παρενόχλησης της, από τον άμεσο προϊστάμενο της. 

· Την άδικη και παράνομη συμπεριφορά της Τράπεζας της Ελλάδος προς τις γυναίκες εργαζόμενες, που όταν κυοφορούν και στην συνέχεια όταν βρίσκονται σε κατάσταση λοχείας τις θέτει στη διάθεση του προσωπικού και περικόπτει όλα τα επιδόματα που λαμβάνουν πριν τον τοκετό (δηλ. ευθύνης, μεταφραστικού, ανθυγιεινού, γραφείου συμψηφισμού κλπ)

· Με την έκδοση Μελετών:
· Έκδοση μελέτης με τίτλο «Η θέση των Γυναικών στον Τραπεζικό κλάδο», η οποία στηρίχθηκε στην έρευνα της Γραμματείας Ισότητας και στην μελέτη, που παρουσίασε  η Επιστημονική Σύμβουλος της Ο.Τ.Ο.Ε. κα Βάνα Γεωργακοπούλου, Διδάκτωρ της Οικονομίας της Εργασίας, στη διάρκεια της 6ης Πανελλαδικής Συνδιάσκεψης Γυναικών της Ο.Τ.Ο.Ε. 

· Έκδοση μελέτης με τίτλο «Ισότητα των φύλων, Δικαιώματα των Γυναικών και Προστασία της Προσωπικότητας», της κας Μαρίας Ντότσικα, Δικηγόρου, Διδάκτορος Εργατικού Δικαίου, η οποία παρουσιάσθηκε (μαζί με την προηγούμενη έκδοση) στην Εκδήλωση της Γραμματείας για τα 50 χρόνια της Ο.Τ.Ο.Ε., η οποία παρουσιάζει μια συστηματική καταγραφή των δικαιωμάτων των γυναικών, που εργάζονται στις τράπεζες και των κανόνων που διασφαλίζουν την ισότητα των φύλων και την προστασία της προσωπικότητας των εργαζόμενων, από φαινόμενα παρενόχλησης και σεξουαλικής παρενόχλησης.

·  Με τη δημιουργία Ιστοσελίδας:
Τα τελευταία χρόνια θέσαμε σαν στόχο να αξιοποιήσουμε, εκτός από τις παραδοσιακές μεθόδους συνδικαλιστικής επικοινωνίας και άλλες σύγχρονες μορφές, όπως η χρήση της τεχνολογίας.  Έτσι, με την ουσιαστική βοήθεια του Ινστιτούτου Εργασίας της ΟΤΟΕ, δημιουργήσαμε το Δεκέμβριο του 2005 στο Διαδίκτυο, τη Ιστοσελίδα της Γραμματείας Ισότητας, στη διεύθυνση: 

http://www.otoe.gr/isotita
Μέσω της ιστοσελίδας φιλοδοξούμε να ενημερώνονται άμεσα οι εργαζόμενες και οι εργαζόμενοι στις τράπεζες, και όχι μόνο,  για τις δράσεις που αναπτύσσουμε στα θέματα των Ίσων Ευκαιριών και ελπίζουμε να λειτουργήσει, ως ένα βήμα διαλόγου ανάμεσα μας για όλα τα κοινού ενδιαφέροντος θέματα, ως βήμα καταγγελιών για καταστρατήγηση των Ίσων Ευκαιριών στους χώρους εργασίας, αλλά και των δικαιωμάτων που αφορούν τα ζητήματα μητρότητας ή επαγγελματικής εξέλιξης και κυρίως να καλύψει το θεσμικό κενό για όλα εκείνα τα ζητήματα, που πλήττουν την αξιοπρέπεια της προσωπικότητας των εργαζόμενων με όλη την εχεμύθεια που απαιτούν τα ευαίσθητα αυτά ζητήματα. 
Παράλληλα με τη λειτουργία του δικτύου Intranet, θα ανοίξουν διαδικασίες άμεσης και αποτελεσματικής δράσης, ανάμεσα στις γυναίκες συνδικαλίστριες, στις γραμματείες των Νομαρχιακών Παραρτημάτων της ΟΤΟΕ, στα Διοικητικά Συμβούλια των Συλλόγων και στα όργανα της ΟΤΟΕ, με άμεση ηλεκτρονική επικοινωνία και διάλογο (forum), δημοψηφίσματα κλπ. 
Έτσι, οι επεξεργασίες των θέσεων και προτάσεων της Γραμματείας Ισότητας να εμπλουτίζονται καθημερινά, πέραν της τετραετίας που συγκαλούνται οι Πανελλαδικές Συνδιασκέψεις των Γυναικών Τραπεζοϋπαλλήλων. 

Όλα αυτά θα έχουμε την ευκαιρία να τα συζητήσουμε στο πρόγραμμα δράσης της Συνδιάσκεψης.
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