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7η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών ΟΤΟΕ


1. Η κατάσταση στον κλάδο.


Στην προηγούμενη Πανελλαδική Συνδιάσκεψη, το 2003, εκτιμούσαμε ότι η αμφισβήτηση και καταπάτηση βασικών εργασιακών δικαιωμάτων και ασφαλιστικών κατακτήσεων, ανδρών και γυναικών, εργαζομένων στις Τράπεζες θα συνεχίζονταν στην επόμενη χρονική περίοδο, μαζί με τις συνεχόμενες ανακατατάξεις στον τραπεζικό κλάδο.


Τρία χρόνια μετά, στην 7η Πανελλαδική Συνδιάσκεψή μας, διαπιστώνουμε ότι η πλήρης ανατροπή του χαρακτήρα των δημοσίου ελέγχου Τραπεζών, προς όφελος των ιδιωτικών, μετά την πώληση της Εμπορικής και τον αφελληνισμό της Εθνικής, η μεγαλύτερη διείσδυση του ξένου κερδοσκοπικού τραπεζικού κεφαλαίου στη χώρα μας, με τις εξαγορές και συγχωνεύσεις, όχι μόνο δεν έφερε κανένα όφελος στους τραπεζοϋπάλληλους και το συναλλασσόμενο κοινό, αλλά επέτεινε επί τω χείρω πολυετείς κατακτήσεις και δικαιώματα των εργαζόμενων στις Τράπεζες και υπονομεύει το μέλλον των υπό ομηρία δεκάδων χιλιάδων νοικοκυριών.

Οι αντεργατικές πολιτικές, που εφαρμόζονται από την Κυβέρνηση και τους Τραπεζίτες, σήμερα έχουν πάρει τη μορφή χιονοστιβάδας, ανατρέπουν τις εργασιακές μας σχέσεις, τις μισθολογικές απολαβές, το ωράριο, το ασφαλιστικό μας και βέβαια τον συνταγματικά κατοχυρωμένο θεσμό των Κλαδικών Συμβάσεων.


Οι εργοδότες έχουν αποθρασυνθεί, λόγω της ασυδοσίας που έχουν εξασφαλίσει από τις κυβερνήσεις και εξόχως από την παρούσα, για την προκλητική αύξηση των κερδών τους, σε βάρος των δημοκρατικών δικαιωμάτων μας, αλλά και την καταλήστευση του καταναλωτικού κοινού.

Η άρνηση των εργοδοτών να προσέλθουν στις διαπραγματεύσεις για την υπογραφή της Κλαδικής Σ.Σ.Ε. αλλά και ο εκβιασμός τους για την κατάργηση ουσιαστικά του ωραρίου, αφού προσήλθαν, δείχνει το στόχο τους που είναι να καταργηθεί η Κλαδική Σ.Σ.Ε., να αμφισβητηθεί και να χτυπηθεί εν τέλει η ίδια η ΟΤΟΕ αλλά και το σ.κ. γενικότερα.


Το σ.κ. βρίσκεται σήμερα σε μια κρίσιμη καμπή.  Καλείται να παρέμβει σ’ αυτές τις αλλαγές και να αντιμετωπίσει κρίσιμα ζητήματα όπως, η διασφάλιση του δημοσίου ελέγχου των Τραπεζών (Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο, Εθνική Τράπεζα, Αγροτική Τράπεζα), ο περιορισμός της ασυδοσίας του τραπεζικού κεφαλαίου, να τονιστεί ο αναπτυξιακός ρόλος του πιστωτικού συστήματος, να αναβαθμιστεί ο ρόλος των εργαζομένων με προοπτική, να εξασφαλιστούν μορφές εργατικού και κοινωνικού ελέγχου. 

Ταυτόχρονα, να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά την επίθεση στα δικαιώματα όλων των εργαζομένων, δηλαδή τις αμοιβές, τις εργασιακές σχέσεις, το ωράριο, την απασχόληση, την ασφάλιση.

2.
Επιπτώσεις στις γυναίκες τραπεζοϋπαλλήλους

Οι σαρωτικές αλλαγές στον τραπεζικό τομέα έχουν αλλάξει το προφίλ του επαγγέλματός μας και έχουν οδηγήσει σε συνολική απαξίωση τους τραπεζοϋπαλλήλους.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενες και εργαζόμενοι στις Τράπεζες και τις επιχειρήσεις του κλάδου είναι κοινά, ανεξάρτητα αν η Τράπεζα που εργάζονται είναι δημόσια, ιδιωτική ή πολυεθνική.


Οι Διοικήσεις των Τραπεζών υιοθετούν και επιβάλλουν κοινά εργασιακά και μισθολογικά μοντέλα και διαμορφώνουν έτσι ένα εργασιακό πρότυπο, που συνάδει απόλυτα με τη λειτουργία τους στην αγορά.

Οι δυσμενείς αλλαγές όμως επηρεάζουν πρώτα και κύρια τις εργαζόμενες γυναίκες με συνέπειες:

Α)  να ενισχύονται οι κάθε είδους έμμεσες διακρίσεις σε βάρος των γυναικών

Β)  να δυσκολεύεται ακόμη περισσότερο η διεκδίκηση των Ίσων Ευκαιριών και της Ισότητας από το σ.κ. του κλάδου.
Συγκεκριμένα
· Η αύξηση των ορίων ηλικίας και η μείωση των συντάξιμων αποδοχών στο ασφαλιστικό.
· Η απελευθέρωση του ωραρίου εργασίας, με τη λειτουργία των Τραπεζών τα απογεύματα και το Σάββατο, η συνολική ανατροπή του στις κεντρικές υπηρεσίες, αλλά και οι παραβιάσεις του ωραρίου στο δίκτυο.

· Η πολιτική των αμοιβών μέσω bonus με υπερβολικές παροχές μόνο σε μια μικρή ομάδα στελεχών, οι αμοιβές που συσχετίζονται όλο και περισσότερο με τη διαδικασία αξιολόγησης σ’ όλα τα επίπεδα των εργαζομένων, κυρίως με την επίτευξη στόχων.

· Η συνάρτηση της αξιολόγησης όχι μόνο ως προϋπόθεση εξέλιξης αλλά πολύ περισσότερο ως προϋπόθεση παραμονής στην εργασία.

· οι αθρόες προσλήψεις στελεχών που περιορίζουν τη δυνατότητα επαγγελματικής εξέλιξης, άρα και αντίστοιχης μισθολογικής προοπτικής.

· Η επέκταση των άτυπων μορφών απασχόλησης και η μαύρη εργασία.
έχουν πρώτα και κύρια αποδέκτες τις γυναίκες εργαζόμενες, με συνέπεια την ανασφάλεια στην απασχόληση, την επαγγελματική στασιμότητα και τη μισθολογική μείωση, την αποθάρρυνση στη μητρότητα και τελικά τη δυσκολία της επαγγελματικής και οικογενειακής συμφιλίωσης, καθιστώντας έτσι τις γυναίκες Β΄ κατηγορίας εργαζόμενες.

Σε αυτές τις συνθήκες, πρέπει να υπάρχει συνεχής επαγρύπνηση και δράση των γυναικών, ώστε να μικρύνει το χάσμα ανάμεσα στη νομοθετική κατοχύρωση και στην ουσιαστική εφαρμογή και υλοποίηση των νόμων «περί ίσων ευκαιριών των δύο φύλων» μέσα στην εργασία.  Δεν αρκεί μόνο η λειτουργία μιας Γραμματείας στα πλαίσια της ΟΤΟΕ.  Είναι ανάγκη να μαζικοποιηθεί η δράση μας, να πάρει κινηματικά χαρακτηριστικά, για να υπάρξει η δυναμική μας αντίδραση στα σχέδια που κάνουν για μας, χωρίς εμάς.

Είναι ανάγκη να αναζητήσουμε μια άλλη μορφή συλλογικότητας ανάμεσα μας.
Πρέπει να δούμε από πιο κοντά, πιο ουσιαστικά, και με το «δικό μας μάτι» την πορεία που ακολουθεί η γυναίκα-τραπεζοϋπάλληλος, ποια εμπόδια συναντά, ποιες ευκαιρίες της δίνονται, τι χρειάζεται να γίνει, για να μην αισθάνεται υπάλληλος δεύτερης κατηγορίας.

Πρέπει να γνωρίζει με σαφήνεια τα δικαιώματά της, να ενημερώνεται καθημερινά για τις εξελίξεις που επηρεάζουν την υπηρεσιακή της και όχι μόνο ζωή. Και είμαστε ιδιαίτερα ευαίσθητες για τη νέα εργαζόμενη στις Τράπεζες, για την οποία θα πρέπει να υπάρξει ένα πρόγραμμα συστηματικής ενημέρωσης για τα δικαιώματά της και την ένταξή της μέσα στο σ.κ. των Τραπεζών.
Πάνω από όλα, η εργαζόμενη πρέπει, σε σταθερή βάση, να μπορεί να ενισχύσει και να εμπλουτίσει  με τις απόψεις και τη δράση της, την εξέλιξη και την υλοποίηση του προγράμματος δράσης και διεκδίκησης των αιτημάτων των γυναικών, που αποφασίζεται μέσα από τη διαδικασία των Συνδιασκέψεών μας. 
Η 7η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών θέλουμε να συμβάλει ουσιαστικά σ’ αυτή την προσπάθεια: 
1. εξειδικεύοντας και επικεντρώνοντας στα προβλήματα που αφορούν τις εργαζόμενες, 
2. οργανώνοντας τη δράση τους, με την απόφαση για τη δημιουργία πανελλαδικού δικτύου γυναικών, 
3. διατυπώνοντας με σαφήνεια την άποψη ότι, η υπόθεση των Ίσων ευκαιριών στις Τράπεζες, αφορά όλους τους εργαζόμενους, άνδρες και γυναίκες, στον κλάδο.
Στη συγκεκριμένη συγκυρία ήταν για μας πολύ δύσκολο να πετύχουμε την υιοθέτηση των προτάσεων που καταθέσαμε στο πλαίσιο και των ΣΣΕ και είχαν αναφορά σε ώριμα αιτήματα για την Ισότητα.  
Γι’ αυτό στο Πρόγραμμα Δράσης και Διεκδίκησης για την επόμενη τριετία επικαιροποιούμε τους στόχους που είχε θέσει η 6η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη, οι οποίοι μπορούν να επιτευχθούν μόνο μέσα από την ουσιαστική οργάνωση και συσπείρωση των γυναικών τραπεζοϋπαλλήλων, με τη δημιουργία Πανελλαδικού Δικτύου Γυναικών, στα Πρωτοβάθμια Σωματεία και στα Νομαρχιακά Παραρτήματα της ΟΤΟΕ.
3. Προτάσεις για την Ισότητα στην Απασχόληση
Εμμένουμε για άλλη μια φορά στην ενίσχυση της πλήρους, συνεχούς και σταθερής απασχόλησης στον τραπεζικό κλάδο και την αποφυγή του κατακερματισμού των θέσεων εργασίας.  Η ανάθεση τραπεζικών εργασιών σε τρίτες εταιρίες και η «ενοικίαση»  εργαζομένων πήρε επικίνδυνες διαστάσεις που επηρεάζουν αρνητικά την απασχόληση στον κλάδο μας.  Η πολιτική του outsourcing θα επεκταθεί τα επόμενα χρόνια.

Στη βάση αυτή, θεωρούμε ως επιτακτική ανάγκη:

1. Να καταγραφούν από τους Συλλόγους και τις Επιτροπές Ισότητας σε κάθε επιχείρηση οι μορφές απασχόλησης, παλιές και νέες (δανεισμός εργαζομένων, έκτακτοι, outsourcing, εργαζόμενοι με ευάλωτες σχέσεις εργασίας ή παροχή υπηρεσιών) και ο αριθμός των εργαζόμενων, σ’ αυτές, κατά φύλο. Αυτοί οι εργαζόμενοι είναι κυρίως γυναίκες με σοβαρά προβλήματα συνθηκών εργασίας και θεσμικής κάλυψης, οι οποίες κινδυνεύουν άμεσα από ανεργία ή εργασιακή υποβάθμιση.
2. Να γίνει καταγραφή κατά επιχείρηση, από τους Συλλόγους και τις Επιτροπές Ισότητας, των μορφών απορρύθμισης και του αριθμού των εργαζομένων, κατά φύλο, που επηρεάζονται από τις οργανωτικές αναδιαρθρώσεις των τραπεζών με τις εξαγορές, συγχωνεύσεις και ιδιωτικοποιήσεις, καθώς και την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών.
3. Οι κοινωνικοί Απολογισμοί των Τραπεζών και όλων των επιχειρήσεων του κλάδου, να συντάσσονται με ειδική αναφορά στις κατανομές κατά φύλο της απασχόλησης, της εκπαίδευσης, των αμοιβών, των παροχών και της διάρθρωσης των στελεχιακών θέσεων. 
4. Να γίνει ολοκληρωμένη έρευνα από το ΙΝΕ-ΟΤΟΕ, για τις επιπτώσεις των εξαγορών, ιδιωτικοποιήσεων συγχωνεύσεων, καθώς και των νέων τεχνολογιών στη απασχόληση και στις εργασιακές σχέσεις, με ειδική αναφορά στην γυναικεία απασχόληση. Η συλλογή στοιχείων και η συντονισμένη πολιτική σε επίπεδο κλάδου είναι προϋπόθεση για την προστασία των εργαζομένων σε επίπεδο επιχείρησης.
5. Στη βάση των παραπάνω, οι επιχειρησιακές επιτροπές Ισότητας και η Κλαδική Επιτροπή Ίσων Ευκαιριών να αξιολογούν, να μελετούν και να εντοπίζουν τα δεδομένα, τα προβλήματα και τη δυνατότητα ρύθμισής τους μέσα από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο του εργατικού δικαίου, από τους όρους των συλλογικών συμβάσεων και των Κανονισμών Εργασίας, αλλά και μέσα από συγκεκριμένους εργασιακούς στόχους, συστήματα διοίκησης, δεσμεύσεις και πρακτικές των επιχειρήσεων του κλάδου.
Για το σκοπό αυτό απαιτείται:

· Η Συνεργασία των Γραμματειών: Ισότητας, Εργασιακών Σχέσεων και Νέων, καθώς και η καθοριστική και ουσιαστική συμβολή του ΙΝΕ/ΟΤΟΕ, για τη διενέργεια των ερευνών.
· Η ουσιαστική συνεργασία των Συλλόγων και πρώτα από όλα των γυναικών συνδικαλιστριών, των πυρήνων γυναικών και των διμερών Επιτροπών Ισότητας, ανά επιχείρηση, με την ΟΤΟΕ και τη Γραμματεία Ισότητας.

Σε σχέση με τα παραπάνω, η ΟΤΟΕ πρέπει να αναλάβει πρωτοβουλίες ώστε:
· Να εντάξει στις κεντρικές διεκδικήσεις, στις πρακτικές και στις στρατηγικές της επιλογές, την αρχή των ίσων ευκαιριών, που αφορά στο σύνολο των εργαζομένων, ανδρών και γυναικών του κλάδου. Ως κλάδο δεν θεωρούμε μόνο τις Τράπεζες, αλλά, με τα σημερινά δεδομένα και τα προβλεπόμενα από την εργατική νομοθεσία για την έννοια του κλάδου, ολόκληρο το χρηματοπιστωτικό σύστημα. 
· Να διευρύνει μαζί με τους Συλλόγους την οργανωτική της κάλυψη, ώστε να περιλαμβάνει εργαζόμενους που παραμένουν συνδικαλιστικά απροστάτευτοι/-ες και ευάλωτοι/-ες στην εργασιακή αβεβαιότητα που προκαλεί η αυθαιρεσία του διευθυντικού δικαιώματος.
· Να χρησιμοποιήσει γι’ αυτή τη δράση της κάθε πρόσφορο μέσο, όπως:
· έκδοση ανακοινώσεων και ενημερωτικών φυλλαδίων
· αξιοποίηση της ενημερωτικής σελίδας της στο Διαδίκτυο

· ενημερωτικές συσκέψεις και σεμινάρια πανελλαδικά στους εργαζόμενους/ -ες που να αφορούν στις νέες εργασιακές σχέσεις και στους τρόπους προστασίας των δικαιωμάτων των εργαζομένων
4. Ειδικά μέτρα για την ενίσχυση της Ισότητας στις επιχειρήσεις του κλάδου.
1. Είναι απαραίτητη η επικαιροποίηση των δεδομένων για τη θέση και την εξέλιξη των γυναικών στον τραπεζικό κλάδο σε ετήσια βάση, από το ΙΝΕ-ΟΤΟΕ και τα αρμόδια κλαδικά όργανα (Παρατηρητήριο, διμερής Επιτροπή Ισότητας)
2. Διεκδικούμε την πλήρη εφαρμογή της Ισότητας και των ίσων ευκαιριών από τις Τράπεζες. Όχι απλά ως τυπική διακήρυξη, αλλά με συγκεκριμένους και άμεσα εφαρμόσιμους στόχους, δεσμεύσεις και πολιτικές.
Βασικά εργαλεία για την εφαρμογή αυτής της αρχής είναι:
α) Η ένταξη των πολιτικών ισότητας σε όλους τους τομείς της επιχείρησης (mainstreaming). Αυτή η αρχή εμφανίστηκε ως έννοια στη Γ’ Διάσκεψη του ΟΗΕ στο Ναϊρόμπι το 1985 και επικυρώθηκε στη Δ’ Παγκόσμια Διάσκεψη του ΟΗΕ στο Πεκίνο το 1995.
β) Οι θετικές δράσεις για την ισότητα.

Με βάση τα παραπάνω είναι απαραίτητος ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη ενός Σχεδίου Ισότητας σε κάθε Τράπεζα - επιχείρηση του κλάδου.

4.1  Το σχέδιο Ισότητας ως βασική διεκδίκηση της κλαδικής ΣΣΕ και ως πεδίο παρέμβασης των Συλλόγων (μέσω του Πυρήνα Γυναικών) και των Επιτροπών Ισότητας κατά χώρο. 

Το Σχέδιο Ισότητας στο χώρο εργασίας έχει στόχο την εξάλειψη των διακρίσεων και την προώθηση των ίσων ευκαιριών για την ανάπτυξη των εργαζόμενων γυναικών στις τράπεζες.

Για να δημιουργηθεί ένα περιβάλλον όπου άνδρες και γυναίκες έχουν πραγματικά ίσες ευκαιρίες, το Σχέδιο Ισότητας θα πρέπει να αντιμετωπίσει ορισμένα βασικά θέματα, γνωστά ως θέματα Απασχόλησης – Πεδία παρέμβασης για την Ισότητα, που συνοπτικά είναι:
1. Διατυπώσεις και ρυθμίσεις  θεσμικών κειμένων του κλάδου και της επιχείρησης (ΣΣΕ, Κανονισμοί Εργασίας, ειδικοί κανονισμοί, εγκύκλιοι, συστήματα διοίκησης).
2. Είδη και μορφές απασχόλησης – τυπική και ουσιαστική μορφή της εργασιακής σχέσης ανά είδος, μορφή σύμβασης κλπ.
3. Κριτήρια και διαδικασίες προσλήψεων, προαγωγών, ανάδειξης και επιλογής στελεχών, προσδιορισμού προσόντων, αξιολόγησης και ιεράρχησης θέσεων εργασίας (job evaluation). Ισότιμη συμμετοχή γυναικών στα υπηρεσιακά συμβούλια και επιτροπές
4. Ρυθμίσεις και πρακτικές οργάνωσης χρόνου εργασίας.
5. Ρυθμίσεις αναγνώρισης υπηρεσίας – προϋπηρεσίας.
6. Πρόσβαση σε επιμόρφωση – αναγνώριση επιμόρφωσης – ευκαιρίες/ όροι ανάδειξης και καριέρας.
7. Παράγοντες προσδιορισμού και διάρθρωσης βασικών αποδοχών.

8. Πρόσθετες αμοιβές και παροχές που σχετίζονται με συγκεκριμένες θέσεις.
9. Ο εντοπισμός πρακτικών ή παραγόντων ηθικής παρενόχλησης  στους χώρους δουλειάς, ρυθμίσεις και μέτρα για την αντιμετώπισή τους.
10. Ρυθμίσεις και μέτρα για την αποφυγή διακρίσεων σε βάρος των γυναικών και των εργαζόμενων γενικότερα, που κάνουν χρήση αδειών και διευκολύνσεων λόγω εγκυμοσύνης, φροντίδας παιδιών, συνδυασμού επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής.
Το Σχέδιο Ισότητας είναι ένα σχέδιο δράσης, το οποίο διαμορφώνεται από την Επιτροπή Ισότητας της κάθε επιχείρησης του κλάδου, παρακολουθείται συστηματικά και αξιολογείται από αυτήν στη λήξη του.  Για την ανάπτυξη του είναι απαραίτητη η δημιουργία δομής τεχνικής στήριξης και αυτή είναι : 

α)  οι συνελεύσεις προσωπικού για ενημέρωση και ευαισθητοποίηση

β) ερωτηματολόγια αξιολόγησης των πολιτικών ισότητας και εντοπισμού φαινόμενων ηθικής παρενόχλησης στο χώρο εργασίας

 γ) ομάδες εργασίας για την μελέτη των αποτελεσμάτων εφαρμογής των πολιτικών ισότητας και την προβολή των μεθόδων εφαρμογής της 

δ) δομές παρέμβασης για την αντιμετώπιση των φαινόμενων ηθικής παρενόχλησης και έμμεσων διακρίσεων.  

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη διαμόρφωση και την ομαλή λειτουργία του Σχεδίου Ισότητας σε κάθε επιχείρηση είναι: 

· η ένταξη των Τραπεζών σε προγράμματα επιμόρφωσης των στελεχών τους, για το σχεδιασμό και  την ανάπτυξη σχεδίων Ισότητας σε κάθε επιχείρηση
· η ενεργή ανάμειξη των Συλλόγων (μέσω των πυρήνων γυναικών) και των διμερών επιτροπών Ισότητας ανά επιχείρηση, στη διαμόρφωση, την παρακολούθηση και την υλοποίηση των αντίστοιχων σχεδίων Ισότητας
· η ένταξη των στόχων, των διαπιστώσεων και των αποτελεσμάτων των Σχεδίων Ισότητας ως ειδική θεματική στον ετήσιο Κοινωνικό Απολογισμό κάθε επιχείρησης του κλάδου.
Το Σχέδιο Ισότητας κάθε επιχείρησης κοινοποιείται στην Κλαδική Επιτροπή Ίσων Ευκαιριών και αξιοποιείται συνολικά στις ετήσιες εκθέσεις της για την Ισότητα και τις πολιτικές ίσων ευκαιριών στον κλάδο.
Όλα τα παραπάνω πρέπει να αποτελέσουν διεκδίκηση για σαφή και ειδική ρύθμιση της νέας κλαδικής Σ.Σ.Ε. ΟΤΟΕ-ΤΡΑΠΕΖΩΝ.

4.2. Λοιπές διεκδικήσεις Ισότητας και συμφιλίωσης της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή των εργαζόμενων, μέσω της Κλαδικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας.
Συνεχίζουμε να ερευνούμε, να επεξεργαζόμαστε και διεκδικούμε μέσα από τις ΣΣΕ ΟΤΟΕ – ΤΡΑΠΕΖΩΝ, προτάσεις και αιτήματα που αφορούν την Ισότητα και έχουν σχέση με την επαγγελματική εξέλιξη, καθώς και τη συμφιλίωση της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή των εργαζόμενων.

Αυτές οι διεκδικήσεις δεν αφορούν μόνο ή ειδικά τις γυναίκες εργαζόμενες. 
Όλοι οι εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες, έχουν εκ των πραγμάτων προβλήματα συμφιλίωσης της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή και τις ανάλογες ευθύνες απέναντι σε προστατευόμενα (ηλικιωμένα κλπ) μέλη της οικογένειας. 

Το ότι το κύριο βάρος πέφτει, στην πράξη, στις γυναίκες, είναι αποτέλεσμα ανισοκατανομής των οικογενειακών ρόλων, όχι κάτι που πρέπει να το αποδεχόμαστε και να το συντηρούμε. Είναι άλλωστε γνωστό και διαπιστωμένο ότι έχει ως βασική συνέπεια τις κρατούσες προκαταλήψεις απέναντι στη γυναίκα εργαζόμενη, τους φραγμούς και τους παραγκωνισμούς στην επαγγελματική μας εξέλιξη, ακόμα και στις αμοιβές μας, που συνέχεια διαπιστώνονται από τις έρευνες αλλά και από την καθημερινή πρακτική στις επιχειρήσεις.
Επομένως να είναι καθαρό ότι η ικανοποίηση τέτοιων αιτημάτων δεν είναι κάτι με το οποίο αρχίζει (και εκεί συνήθως τελειώνει…) η υπόθεση της Ισότητας, ούτε κάποια «εξωτική» παροχή ειδικά  για τις γυναίκες του κλάδου! 

Ξεκαθαρίζοντας τα παραπάνω, θεωρούμε σκόπιμη και εμμένουμε στη διεκδίκηση εκείνων των ώριμων αιτημάτων των δύο προηγούμενων Κλαδικών Συμβάσεων (ΣΣΕ 2001, 2002-2003 και 2006), που οι εργοδότες αρνήθηκαν μέχρι σήμερα κατηγορηματικά να υλοποιήσουν και τα οποία είναι:

· Η άδεια θηλασμού και φροντίδας παιδιού  να μπορεί εναλλακτικά να χορηγείται στους γονείς σωρευτικά και συνεχόμενα με την άδεια τοκετού, εφόσον η μητέρα ή ο πατέρας  ζητήσει τη σωρευτική χορήγησή της από τον εργοδότη.
· Να διασφαλίζεται η υπηρεσιακή εξέλιξη του εργαζόμενου-εργαζόμενης και μετά τη λήψη άδειας τοκετού και φροντίδας παιδιών, ανεξάρτητα με την μορφή με την οποία η τελευταία λαμβάνεται, σωρευτικά ή όχι. Ως διασφάλιση εννοούμε το δικαίωμα στην ομαλή εξέλιξη και στην ανάθεση ανώτερων καθηκόντων, καθώς και ειδικά προγράμματα ενδοεπιχειρησιακής επανεκπαίδευσης – ενημέρωσης για την ομαλή επανένταξή τους στην υπηρεσία.
· Να γίνει κωδικοποίηση του ισχύοντος επιδόματος Γάμου, όπως αυτό ήδη προβλέπεται και χορηγείται από τις Τράπεζες, σε ειδική διάταξη της νέας κλαδικής Σ.Σ.Ε., που να περιλαμβάνει και να κωδικοποιεί πλήρως τις προϋποθέσεις χορήγησής του, όπως αυτές ισχύουν σήμερα με βάση την εργατική νομοθεσία και τα σχετικά άρθρα των ΕΓΣΣΕ.
Η Γραμματεία Ισότητας επιφυλάσσεται, σε συνεργασία με τη νέα Διοίκηση της ΟΤΟΕ και με τη Γραμματεία Εργασιακών Σχέσεων- Συμβάσεων, να παρέμβει με  προτάσεις της στη διαμόρφωση των διεκδικήσεων της κλαδικής ΣΣΕ έτους 2007, με βάση και το συνολικότερο Πρόγραμμα της Ομοσπονδίας για την επόμενη τριετία, για  διεκδικήσεις που αφορούν: 
· νέες ρυθμίσεις, που συμβάλλουν στην άρση των ανισοτήτων και των έμμεσων διακρίσεων στην επαγγελματική εξέλιξη
· στη συμφιλίωση της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή των εργαζόμενων (άδειες, διευκολύνσεις κλπ)
· στην άρση αυθαίρετων διακρίσεων και συνθηκών υποβάθμισης-αποσταθεροποίησης των αμοιβών, που δημιουργούνται από τις πρακτικές που συνήθως διέπουν τα bonus και τις πρόσθετες αμοιβές, που χορηγούν οι επιχειρήσεις του κλάδου.   

4.3. Έλεγχος, σε επιχειρησιακό και σε κλαδικό επίπεδο, για την  εφαρμογή    διατάξεων συνδυασμού επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής   που απορρέουν από τις Ε.Γ.Σ.Σ.Ε.
Είναι γνωστό πως, οι Τράπεζες και όλες οι επιχειρήσεις του κλάδου είναι υποχρεωμένες από το νόμο να εφαρμόζουν άμεσα και τις  ρυθμίσεις που απορρέουν από τις ΕΓΣΣΕ.

Είναι λοιπόν απαραίτητο, τόσο οι Σύλλογοι κάθε χώρου, όσο και η ΟΤΟΕ, να ελέγξουν, σε συνεργασία με τη Γραμματεία Ισότητας, κατά πόσον όλοι οι εργαζόμενοι-ες κάθε χώρου έχουν ενημερωθεί και κατά πόσον εφαρμόζονται σε κάθε χώρο του κλάδου τόσο οι προηγούμενες ρυθμίσεις της ΕΓΣΣΕ που αφορούν αντίστοιχα θέματα, όσο και 2 νέες ρυθμίσεις, της πιο πρόσφατης ΕΓΣΣΕ 2002-2003, σχετικές με:
· Την πρόσθετη άδεια με αποδοχές για τις μονογονεϊκές οικογένειες (άρθρο 7 της ΕΓΣΣΕ 2002-2003).
· Τη χορήγηση της άδειας φροντίδας παιδιού  και στους θετούς και άγαμους γονείς (άρθρο 6 της ΕΓΣΣΕ 2002-2003).
5.  Δημιουργία Πανελλαδικού Δικτύου Γυναικών
Η δημιουργία του Δικτύου θα επιτευχθεί μέσα από:

α)   Παραδοσιακές διαδικασίες, όπως συγκεντρώσεις γυναικών σε συλλογικό και νομαρχιακό επίπεδο, με συζητήσεις που θα επικεντρωθούν σε τρία κρίσιμα ζητήματα που θα είναι:  Ανισότητες κάθε μορφής μέσα στις τράπεζες – Ασφαλιστικό – Ωράριο εργασίας. 
 Οι συγκεντρώσεις αυτές θα καταλήγουν στη συγκρότηση πυρήνα γυναικών, που θα πρέπει να λειτουργεί σε κάθε Σύλλογο και κάθε Νομαρχιακό Παράρτημα του κλάδου.

β)  Σύγχρονες διαδικασίες, που δημιουργεί το διαδίκτυο και η αξιοποίηση της ιστοσελίδα της Γραμματείας, με προοπτική να γίνεται η χρήση του Intranet από μια εσωτερική ομάδα γυναικών, σε όλη την Ελλάδα, σε σωματειακό και νομαρχιακό επίπεδο.

Οι γυναίκες αυτές θα έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνούν άμεσα με τη Γραμματεία Ισότητας και να ενημερώνονται γύρω από τις εξελίξεις και την καθημερινή δράση της Γραμματείας. Ταυτόχρονα θα μπορούν να συμβάλλουν μέσω του ηλεκτρονικού διαλόγου, με τις δικές τους προτάσεις και απόψεις, στον εμπλουτισμό των θέσεων και των δράσεων της Γραμματείας.

Αυτός ο κύκλος θα αποτελείται από μια τουλάχιστον γυναίκα-εκπρόσωπο από κάθε α΄ βάθμιο σωματείο, και από μια τουλάχιστον γυναίκα-εκπρόσωπο από κάθε Νομαρχιακό Παράρτημα, έτσι ώστε να υπάρχει διασυλλογική και γεωγραφική αντιπροσώπευση.
γ) Η διενέργεια Δημοψηφισμάτων, μέσω του διαδικτύου, ανάμεσα στις εργαζόμενες του κλάδου, για κρίσιμα ζητήματα που έχουν αναφορά στην Ισότητα μέσα στην εργασία, είναι ο φιλόδοξος στόχος που θέτουμε για την επόμενη τριετία.
6. Αποτελεσματική λειτουργία της Γραμματείας Ισότητας της ΟΤΟΕ.
Η Γραμματεία Ισότητας πρέπει να συνεχίσει τη συλλογική της δράση, με κεντρικό στόχο την κατοχύρωση της Ισότητας και των ίσων ευκαιριών ανάμεσα στα δυο φύλα, σε κάθε χώρο του κλάδου, καθώς και την υλοποίηση του Προγράμματος Δράσης της για την επόμενη τριετία.
Για να γίνουν αυτά, με τη λειτουργικότητα και την αποτελεσματικότητα που επιβάλλουν τα προβλήματα των εργαζόμενων και οι συνθήκες του κλάδου, πρέπει:

· Να γίνει συνείδηση όλων των εργαζόμενων και των συνδικαλιστικών φορέων του κλάδου, ότι η Γραμματεία δεν είναι ένα «γκέτο» γυναικών, ούτε απευθύνεται αποκλειστικά και μόνο στις γυναίκες εργαζόμενες. Έχει όμως την ευαισθησία, τη δυνατότητα και την ευθύνη να παρακολουθεί και να προωθεί θέματα που (πρέπει να) αφορούν και στα δυο φύλα, σχετίζονται με το συνδυασμό δουλειάς και οικογένειας, θέματα ίσων ευκαιριών και άρσης συναφών αυθαίρετων διακρίσεων ανάμεσα στα δυο φύλα, επομένως και αναβάθμισης της θέσης των γυναικών στον κλάδο, όπου αυτές αδικούνται, προσβάλλονται  ή απειλούνται από τις κρατούσες τάσεις, νοοτροπίες και πρακτικές.
· Η Γραμματεία να προχωρήσει με συγκεκριμένο πρόγραμμα στη δημιουργία του πανελλαδικού δικτύου, σε συνεργασία με τις γυναίκες συνδικαλίστριες αλλά και με τους Συλλόγους και τα Νομαρχιακά Παραρτήματα της ΟΤΟΕ. 
· Να συνεργάζεται συστηματικά με τα όργανα της ΟΤΟΕ, με τα Νομαρχιακά Παραρτήματα και με τις επιτροπές καταστημάτων των Τραπεζών και να τα ενημερώνει για θέματα ισότητας και για τις συναφείς αναλύσεις- διεκδικήσεις της.

· Να βελτιώσει τη συνεργασία της με τις Γραμματείες Εργασιακών Σχέσεων, Νέων, Διεθνών Σχέσεων και, οπωσδήποτε, με το ΙΝΕ/ΟΤΟΕ. Το τελευταίο είναι απαραίτητο για τη μελέτη και την τεκμηρίωση των οξυμμένων προβλημάτων που αφορούν τις εργαζόμενες-ους του κλάδου και την Ισότητα γενικότερα. 
· Πέρα από τα ήδη προταθέντα στα προηγούμενα, δηλ. την έρευνα για τις επιπτώσεις των Εξαγορών, Ιδιωτικοποιήσεων και Συγχωνεύσεων στην απασχόληση και στους όρους εργασίας κατά φύλο στις αντίστοιχες επιχειρήσεις του κλάδου και τα ειδικά σεμινάρια επιμόρφωσης, προτείνουμε το ΙΝΕ/ΟΤΟΕ να κάνει ειδική έρευνα για λογαριασμό των Συλλόγων και της Γραμματείας Ισότητας, σχετική με μισθολογικά θέματα – ανισότητες αμοιβών. Ειδικότερα να εξεταστεί το πόσο θίγονται οι εργαζόμενοι, κατά φύλο, από τις πρακτικές των Διοικήσεων  σε σχέση με τα bonus και τις τακτικές αποδοχές τους. Εννοείται ότι με απόφαση των οργάνων της ΟΤΟΕ θα διατεθούν και θα δεσμευτούν οι αντίστοιχοι οικονομικοί πόροι, για την υλοποίηση των ερευνών.
· Να επικαιροποιηθεί, σε συνεργασία των Γραμματειών Ισότητας και Εργασιακών Σχέσεων,  η καταγραφή των δικαιωμάτων  των εργαζόμενων του κλάδου, με ειδικό κεφάλαιο για τα θέματα Ισότητας – ίσων ευκαιριών – συνδυασμού οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής. Η καταγραφή πρέπει να  εκδοθεί σε μορφή εντύπου, που θα κυκλοφορήσει σε όλους τους εργαζόμενους-ες του κλάδου.
· Γενικότερα, είναι απαραίτητη η γενναία οικονομική στήριξη της δραστηριότητας της Γραμματείας Ισότητας από την ΟΤΟΕ και το ΙΝΕ/ΟΤΟΕ, καθώς και η διάθεση πολιτιστικών κονδυλίων για δραστηριότητες – εκδηλώσεις, που θα γίνουν σε συνεργασία με τη Γραμματεία Πολιτισμού-Αθλητισμού και θα απευθύνονται ειδικά σε εργαζόμενες, σε μονογονεϊκές οικογένειες κλπ.  
· Η Γραμματεία, σε συνεργασία με τη Γραμματεία Διεθνών Σχέσεων, πρέπει να ενημερώνεται συστηματικά για έρευνες, προγράμματα, δεδομένα, θέσεις και συμφωνίες των συνδικάτων του κλάδου στο εξωτερικό. Για το σκοπό αυτό, πρέπει να συμμετέχει ενεργά σε διεθνή προγράμματα-αποστολές για εργασιακά θέματα και θέματα Ισότητας, αξιοποιώντας περισσότερο την ευρωπαϊκή και διεθνή εμπειρία, μέσα από τη UNI Europa και άλλες διεθνείς δραστηριότητες ή δίκτυα.  

7. Η εκπροσώπηση  περισσότερων γυναικών στα συνδικαλιστικά όργανα, ως πάγιος στόχος και δέσμευση του σ.κ. του κλάδου.
Η δράση για την κατοχύρωση της ίσης μεταχείρισης της εργαζόμενης γυναίκας  μέσα στις τράπεζες, με ίσους όρους και προϋποθέσεις με τους άνδρες συναδέλφους μας,  παρεμποδίζεται από τη μικρή μέχρι σήμερα συμμετοχή των γυναικών στο συνδικαλιστικό κίνημα.  
Είναι, πρώτα από όλα, απαραίτητο οι ίδιες οι γυναίκες να αναλάβουν πρωτοβουλία και να πιέσουν για την εκλογή τους σε όλα τα συνδικαλιστικά όργανα του κλάδου.
Όμως, πρέπει και οι σύλλογοι και η ΟΤΟΕ  να αναλάβουν συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και να προωθήσουν έμπρακτα τη μεγαλύτερη εκπροσώπηση των γυναικών στα συνδικαλιστικά όργανα, με απώτερο στόχο  η εκπροσώπηση των γυναικών να γίνει ανάλογη του πληθυσμού των εργαζομένων γυναικών στον Τραπεζικό κλάδο, που είναι σήμερα 48%.
Στο επόμενο διάστημα οι εξελίξεις στον κλάδο θα είναι ραγδαίες, πολύπλοκες και δραματικές. Οι αρνητικές τους συνέπειες θα πλήξουν, όπως είδαμε, κατά κύριο λόγο τις συναδέλφισσες. 
Επομένως, αυτές πρέπει, πρώτα απ’ όλους, να δραστηριοποιηθούν και να αντιδράσουν απέναντι στις αυθαιρεσίες του τραπεζικού κεφαλαίου και τις επιπτώσεις από την Κυβερνητική Πολιτική, απέναντι στις πρακτικές που απειλούν να υποβαθμίσουν τις αμοιβές, τη θέση και τα δικαιώματα των εργαζόμενων του κλάδου, εργασιακά και ασφαλιστικά, που επιχειρούν εν τέλει να ανατρέψουν όλη τους τη ζωή. 
Λύση δεν είναι η περιχαράκωση, ο φόβος, η ανασφάλεια, η ιδιώτευση… 

Η αγανάκτηση, η ανασφάλεια και ο φόβος πρέπει να μετατραπούν σε ενεργό συμμετοχή και δράση, μέσα από την ΟΤΟΕ και τους Συλλόγους, ώστε όλοι και όλες, 
· να αντιμετωπίσουμε ενωμένοι τις επιθέσεις στις εργασιακές μας σχέσεις, το ωράριο και στα ασφαλιστικά μας δικαιώματα, 
· να βελτιώσουμε ουσιαστικά τους όρους της αμοιβής και της εργασίας μας, 
· να κάνουμε πράξη την Ισότητα μεταχείρισης και τις Ίσες Ευκαιρίες σε κάθε τομέα της καθημερινότητάς μας, της επαγγελματικής και της οικογενειακής μας ζωής!
Πρέπει όλες μαζί να ενώσουμε την εμπειρία μας, τη φωνή μας, τη δράση μας 
Γιατί, Η Επαφή μας είναι Η Δύναμή μας.
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