

Γραμματεία Ισότητας 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1997-2000

Η περίοδος των τελευταίων 3 ετών ήταν μια ιδιαιτέρως κρίσιμη περίοδος για τον κλάδο μας, κυρίως λόγω των ραγδαίων ανακατατάξεων που προκλήθηκαν από τις εξαγορές και συγχωνεύσεις διαφόρων τραπεζών.  Οι εξελίξεις αυτές μετέβαλαν  το τραπεζικό τοπίο στη χώρα μας και προκάλεσαν σειρά προβλημάτων με αναφορά στο ωράριο, στις εργασιακές σχέσεις, στις αμοιβές και βεβαίως στην απασχόληση.

Μέσα σ’ αυτή την συγκυρία,  τα ζητήματα των Ίσων Ευκαιριών υποχώρησαν αναγκαστικά μπροστά στα κατακλυσμιαία προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι τραπεζοϋπάλληλοι.

Εντούτοις η γραμματεία Ισότητας δεν δίστασε να προβάλλει πιεστικά τα ζητήματα που απασχολούν τις γυναίκες του κλάδου σήμερα, οι οποίες πρέπει να προστατευθούν αποτελεσματικά μια και το περιβάλλον είναι και πιο δύσκολο και πιο πιεστικό.

Προσπαθήσαμε στο διάστημα της τριετίας να προβάλουμε και να διεκδικήσουμε τις αποφάσεις της 4ης Συνδιάσκεψης Γυναικών, με παρεμβάσεις μας στο Συνέδριο της ΟΤΟΕ  αλλά και στις υπόλοιπες διαδικασίες των οργάνων της ομοσπονδίας.

· Οι προσπάθειές μας προς την ΕΕΤ για την ενεργοποίηση της Κλαδικής Επιτροπής Ίσων Ευκαιριών (ΣΣΕ 1996, άρθρο Β.4, ΣΣΕ 1997-1998, άρθρο 15 παρ.1) δεν απέδωσαν, αφού η ΕΕΤ δεν απάντησε στα επανειλημμένα αιτήματά μας.

· Ήρθαμε σε επαφή με τις Ισομερείς Επιτροπές Ίσων Ευκαιριών αλλά και με τις Εκλεγμένες γυναίκες στα Δ.Σ. των Συλλόγων-μελών της ΟΤΟΕ ώστε να κατευθύνουμε τη δράση τους σε πεδία,  όπως:

· Της παρέμβασής τους στους Οργανισμούς Υπηρεσίας, ώστε να υπάρχει ισότιμη συμμετοχή της γυναίκας και στα δικαιώματα που απορρέουν από αυτούς.

· Της προσπάθειάς τους να βελτιώσουν τη θέση της γυναίκας μέσα στους κανονισμούς εξελίξεις προσωπικού.

Στην κατεύθυνση της Ισορροπίας οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής 

· παρεμβήκαμε ώστε  να συμπεριληφθεί στην κλαδική σύμβαση άρθρο για την «άδεια φροντίδας παιδιών» :  Οι διευρυνόμενες με την πάροδο του χρόνου ανάγκες ειδικής προστασίας της μητρότητας, επιβάλλουν να προβούμε σε νέες ρυθμίσεις, όπως η δυνατότητα εναλλακτικής αθροιστικής χρήσης των ωρών ως ημερών αδείας, με επέκταση τους ρητά και στους γονείς που υιοθετούν παιδιά, με προσδιορισμό του χρόνου έναρξης της άσκησης του δικαιώματος αυτόν της υιοθεσίας. 

Η ΕΕΤ δεν έκανε δεκτό το αίτημά μας αποδεικνύοντας για άλλη μια φορά την απουσία κοινωνικής ευαισθησίας.

· Αντιθέτως, θετικά αποτελέσματα είχαν οι ενέργειες μας για τη χορήγηση των Οικογενειακών επιδομάτων, σε συναδέλφους διαζευγμένους, χήρους ή και άγαμους γονείς στους οποίους οι Τράπεζες παράτυπα δεν τους το χορηγούν.

Μετά από σειρά αιτημάτων των συναδελφισσών της Εθνικής Τράπεζας, έγινε άμεσα παρέμβασή μας με συγκεκριμένη επιστολή, την οποία επιμελήθηκε η επιστομονική σύμβουλος της Γραμματείας,  κα Μαρία Ντότσικα, Δρ.Εργατικού Δικαίου, Δικηγόρος.  Η επιστολή απευθύνθηκε προς τις Διοικήσεις της Εθνικής Τραπέζης, της Τράπεζας της Ελλάδος και της Εμπορικής Τράπεζας.  Παράλληλα ενημερώσαμε τα οικεία Σωματεία για τις ενέργειές μας.  Αποτέλεσμα η Εθνική Τράπεζα να χορηγήσει εντέλει το επίδομα στις ανάλογες περιπτώσεις.  Ελπίζουμε και οι υπόλοιπες Τράπεζες να συμμορφωθούν σ’ αυτή την κατεύθυνση, ώστε να αποφευχθούν τριβές και άσκοποι δικαστικοί αγώνες.

Η Δράση μας περιλαμβάνει και την συμμετοχή μας σε Ευρωπαϊκά προγράμματα.

· Πριν λίγους μήνες ολοκληρώθηκε ένα ερευνητικό πρόγραμμα: « καλές πρακτικές  για την Ισότητα των δύο φύλων»  που σχεδιάστηκε από το Δίκτυο Γυναικών της EUROFIET και χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Σ’ αυτό πλην της ελληνικής συμμετοχής υπήρχε  αυστριακή και  ολλανδική.

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν 3 σεμινάρια με περιεχόμενο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση συνδικαλιστών, εργαζόμενων και στελεχών των τραπεζών για τις πολιτικές ισότητας, και συντάχθηκε μελέτη για την καταγραφή και την αξιολόγηση της εφαρμογής των πολιτικών Ισότητας στον κλάδο μας.

· Σε εξέλιξη βρίσκεται Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα με θέμα την ενίσχυση των συνθηκών άσκησης των δικαιωμάτων στην ισότητα, την εποπτεία του οποίου έχει το ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΩΝ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ και συμμετέχουμε ως εθνικός εταίρος.

Στο Διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδο

Η Γραμματεία μας συμμετείχε με εκπρόσωπο την Γραμματέα Ισότητας:

· Στην Παγκόσμια Συνδιάσκεψη Γυναικών της FIET,  στις 12 και 13 Μαρτίου 1999 στο Σιδνευ της Αυστραλίας, που είχε ως θέμα : «Οργανώνοντας τις γυναίκες για ισότητα στον 21ο αιώνα».

Η Γραμματεία δημιούργησε συνοπτική έκθεση με το ιστορικό της ίδρυσης και της δράσης της που διανεμήθηκε στη Παγκόσμια Συνδιάσκεψη (έκδοση στην Αγγλική).

· Στην συνάντηση Ευρωπαϊκών Δικτύων Γυναικών των Euro-FIET, CI, MEI, IGF, στις 4 Νοέμβριου 1999 στο Λουξεμβούργο, με θέματα:

· Ενημέρωση για την πορεία της συγχώνευσης και το πέρασμα στην UNI
· Η δράση των επιτροπών των 4 οργανώσεων

· Η πολιτική του “Mainstreaming” (Κύριο Ρεύμα), από το 2000 και πέρα

· Σχέδια για το μέλλον.

· Στην Συνδιάσκεψη Γυναικών UNI-Ευρώπης, στις 23 και 24 Μαΐου 2000 στο Λουξεμβούργο, με θέματα:

· Ψήφιση σχεδίου κανονισμού για την δομή της ομάδας γυναικών UNI
· Πρόγραμμα δράσης για την περίοδο 2000-2001

· Εκλογές εκπροσώπων.

Η Γραμματέας Ισότητας της ΟΤΟΕ εκλέχθηκε στην Ευρωπαϊκή και την Παγκόσμια Επιτροπή Γυναικών της UNI.

Κοινωνική και Πολιτική Παρέμβαση για θέματα Ισότητας και Ειρήνης.

Η Γραμματεία ανέπτυξε δραστηριότητες δημοσιότητας και ευαισθητοποίησης των γυναικών τραπεζοϋπαλλήλων αλλά και της κοινής γνώμης με σειρά ανακοινώσεων, δελτίων τύπου και αφισών.

Ιδιαίτερα στη περίπτωση του πολέμου στη Γιουγκοσλαβία, εξέδωσε ανακοίνωση με αίτημα το σταμάτημα των βομβαρδισμών και ανέλαβε πρωτοβουλίες με μήνυμα συμπαράστασης στο Δίκτυο «Μητέρες κατά του Πολέμου» που δημιουργήθηκε τότε στη Γερμανία και εξαπλώθηκε σ’ όλη την Ευρώπη.

