
          6η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών ΟΤΟΕ


Από την Α΄ Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών Τραπεζοϋπαλλήλων στις 23 Σεπτεμβρίου 1989 μέχρι και σήμερα, 14 χρόνια μετά, ολοκληρώθηκε ένας μεγάλος κύκλος αναζήτησης, προβληματισμού και ανταλλαγής εμπειριών μεταξύ των γυναικών τραπεζοϋπαλλήλων, διεκδίκησης και κατάκτησης σοβαρών ζητημάτων στην κατεύθυνση των ίσων ευκαιριών στις Τράπεζες.

Εν τούτοις, την τελευταία 6ετία και ιδιαίτερα μετά την 5η Συνδιάσκεψη, τα ζητήματα αυτά δέχθηκαν σοβαρή υποχώρηση και λόγω των μεγάλων και πιεστικών προβλημάτων που αντιμετώπισαν οι Τραπεζοϋπάλληλοι, αλλά κυρίως λόγω της άτεγκτης και στείρας στάσης που τήρησαν οι Τραπεζίτες,  κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων των δύο κλαδικών Σ.Σ.Ε. (ΣΣΕ 2001, ΣΣΕ 2002-2003).

Και στις δύο συμβάσεις οι εργοδότες αρνήθηκαν κατηγορηματικά να ικανοποιήσουν ώριμα αιτήματα  που κατέθεσε η Γραμματεία μέσω της ΟΤΟΕ, αιτήματα που είχαν αναφορά:

· στην άδεια θηλασμού και φροντίδας βρεφών (σωρευτική χορήγηση της μετά την άδεια τοκετού)

· στην υπηρεσιακή εξέλιξη μετά την άδεια τοκετού και φροντίδας παιδιών (δικαίωμα στην εξέλιξη και ανάθεση ανωτέρων καθηκόντων, ειδικά προγράμματα ενδοεπιχειρησιακής επανεκπαίδευσης-ενημέρωσης για την ομαλή επανένταξή τους στην υπηρεσία)

· στην υπηρεσιακή εξέλιξη με την άρση δυσμενών διακρίσεων εις βάρος των γυναικών (λόγω πλασματικών βαθμολογικών προωθήσεων που ισχύουν μόνο για τους άνδρες συναδέλφους)

· στην χορήγηση οικογενειακών επιδομάτων (όπως προβλέπεται και από σχετικό άρθρο της ΕΓΣΣΕ)

· στην ενίσχυση του έργου των Ισομερών Επιτροπών Ισότητας (με συγκεκριμενοποίηση του έργου και της λειτουργίας του)

Η άρνηση των εργοδοτών δεν περιορίστηκε μόνο στα αιτήματα που καταθέσαμε στις ΣΣΕ.

Παρά τις επανειλημμένες μας εκκλήσεις, δεν ανταποκρίθηκαν στο αίτημά μας για τη συγκρότηση της Κλαδικής Επιτροπής Ίσων Ευκαιριών (εφαρμογή του άρθρου 4 της κλαδικής ΣΣΕ 1996) η οποία σταμάτησε να λειτουργεί το 1999.

Τελικά στις 27/6/2003 η Ε.Ε.Τ. απάντησε θετικά στο αίτημά μας και ξεκινήσαμε την επαναλειτουργία της Επιτροπής τον προηγούμενο μήνα.

Όλα αυτά αποδεικνύουν τη δυσκολία που είχαμε, την τελευταία τριετία, να προχωρήσουμε στην υλοποίηση ορισμένων πολιτικών για την Ισότητα Ευκαιριών μέσα στον κλάδο.

Εν τούτοις η στρατηγική μας εξακολουθεί να παραμένει σταθερή:

«Επιμένουμε και θα συνεχίσουμε να επιμένουμε: για την κατοχύρωση των ίσων ευκαιριών μέσα στις τράπεζες, για την απάλειψη των αρνητικών δεδομένων που τις αναιρούν, για τον έλεγχο ώστε να μην παραβιάζονται, παρόλη την νομική τους κατοχύρωση». 

Έτσι προσπαθήσαμε στο διάστημα της τελευταίας τριετίας να προβάλουμε και να διεκδικήσουμε τις αποφάσεις της 5ης Συνδιάσκεψης Γυναικών, με παρεμβάσεις μας στο 26ο Συνέδριο της ΟΤΟΕ, αλλά και στις υπόλοιπες διαδικασίες των οργάνων της ομοσπονδίας και των συλλόγων-μελών.

Γι αυτό το λόγο ήρθαμε σε επαφή με τις Ισομερείς επιτροπές ανά τράπεζα (όπου λειτουργούν) αλλά και με τις γυναίκες συνδικαλίστριες-εκλεγμένες στα όργανα του τραπεζοϋπαλληλικού κινήματος (ΟΤΟΕ – Σύλλογοι – Ε.Κ.)     

Επιδιώξαμε να ενεργοποιήσουμε τη γυναικεία τους ευαισθησία ώστε να κατευθύνουν την δράση τους στο στόχο της κατοχύρωσης της θέσης της γυναίκας τραπεζοϋπαλλήλου με ίσους όρους και προϋποθέσεις, με συγκεκριμένες προτάσεις, όπως:

· ενεργοποίηση των Ισομερών Επιτροπών Ίσων Ευκαιριών στις Τράπεζες ώστε να εντοπίζονται και να αντιμετωπίζονται οι περιπτώσεις διακρίσεων σε βάρος των γυναικών:

· άμεσες και έμμεσες διακρίσεις,

· δυσκολίες εφαρμογής των προστατευτικών ρυθμίσεων για το συνδυασμό της επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής και της μητρότητας,
· και βέβαια η παρέμβασή τους, στα Υπηρεσιακά όργανα, σε περιπτώσεις προσβολής της προσωπικότητας σε σχέση με το φύλο.
Οι γυναίκες συνδικαλίστριες είναι εκείνες που μπορούν αποφασιστικά να προσανατολίσουν τους συλλόγους μας στην κατεύθυνση των Ίσων Ευκαιριών μέσα στους εργασιακούς χώρους, με συγκεκριμένες πρωτοβουλίες που μπορούν οι σύλλογοι να αναλάβουν για: 

· την προώθηση μεγαλύτερης εκπροσώπησης των γυναικών στα όργανα του σ.κ..

· τη διεύρυνση της δράσης τους κυρίως στις γυναίκες που παραμένουν συνδικαλιστικά απροστάτευτες και ευάλωτες από την απεριόριστη άσκηση του διευθυντικού δικαιώματος.

· την αποκατάσταση του δημοκρατικού ελλείμματος σε βάρος των γυναικών στα ζητήματα εκπαίδευσης και υπηρεσιακής εξέλιξης.

· την έκδοση ενημερωτικών φυλλαδίων (για τα παραπάνω ζητήματα καθώς και τη δημιουργία ενημερωτικής σελίδας στο διαδίκτυο). 

· την ανάληψη ενημερωτικού σεμιναρίου προς  τους  εργαζόμενους για τις σύγχρονες εργασιακές εξελίξεις και την προστασία των δικαιωμάτων τους.
· όπως και σεμιναρίων για τα δικαιώματα των ιδίων των γυναικών.

Παράλληλα ενισχύσαμε τη δουλειά της Γραμματείας με τη συλλογή στοιχείων από τις Τράπεζες την τελευταία 5ετία σχετικά με:

· τον αριθμό ανά φύλο των εργαζομένων στις Τράπεζες 

· το μορφωτικό επίπεδο ανδρών-γυναικών 

· την κατανομή σε θέσεις ευθύνης ανδρών-γυναικών
· την κατανομή στο βαθμό ανδρών-γυναικών
Η επεξεργασία τους ανέδειξε περίτρανα, για άλλη μια φορά, την μειονεκτική θέση που βρίσκεται η γυναίκα εργαζόμενη στον κλάδο μας, όσον αφορά την υπηρεσιακή της εξέλιξη,  μια θέση που δεν ανταποκρίνεται στα μορφωτικά της προσόντα,  ούτε αναλογεί στην αριθμητική αύξηση των γυναικών τα τελευταία χρόνια μέσα στις Τράπεζες.

Είναι το μεγάλο ζήτημα που αποφάσισε η Γραμματεία να αναδείξει στα πλαίσια της 6ης Συνδιάσκεψης Γυναικών.

Η δράση της Γραμματείας Ισότητας δεν περιορίσθηκε μόνο στα παραπάνω αλλά:

Στην τελευταία 3ετία ασχοληθήκαμε:
· με την διοργάνωση εκδηλώσεων με αναφορά σε γυναικεία ζητήματα, όπως :

· Εκδήλωση για τις Μονογονεικές Οικογένειες, Τα προβλήματα της εργαζόμενης μητέρας-γυναίκας, Μέτρα στήριξης από την πλευρά των Τραπεζών.  
Στην εκδήλωση που έγινε στην Αθήνα, στο Αμφιθέατρο της ΓΣΣΕ, είχαμε την βοήθεια δύο επιστημόνων γυναικών, της κας Τριανταφυλλίδη Τζίνη,  Ψυχολόγου και της κας Ντότσικα Μαρίας, Δρ. Εργατικού Δικαίου – Δικηγόρου, καθώς και την παρέμβαση μελών των συλλόγων Μονογονεϊκών Οικογενειών. 

Προσπαθήσαμε να αναδείξουμε τα  προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες αρχηγοί τέτοιων οικογενειών,  στο χώρο εργασίας τους, και πως η οικογενειακή κατάσταση σε συνάρτηση με το φύλο και τα κοινωνικά στερεότυπα επηρεάζει την επαγγελματική πορεία και τη διεκδίκηση των εργασιακών τους δικαιωμάτων,

και 
· Σε Διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδο με τη συμμετοχή μας:

· στην Παγκόσμια Επιτροπή Γυναικών της UNI, στις 26 και 27 Μαρτίου 2001 στη Νιών της Γενεύης,  με θέμα:  την προετοιμασία της Παγκόσμιας Συνδιάσκεψης Γυναικών UNI.  Στη συνεδρίαση αυτή καταθέσαμε,  μεταφρασμένα στην αγγλική γλώσσα, τα αποτελέσματα και τις προτάσεις της 5ης Πανελλαδικής Συνδιάσκεψης Γυναικών ΟΤΟΕ.

· στην Παγκόσμια Συνδιάσκεψη Γυναικών UNI, στις 3 και 4 Σεπτεμβρίου 2001 στο Βερολίνο, με θέμα: Νέα Τεχνολογία , Νέα Οικονομία:  Θα κερδίσουν οι γυναίκες;  Στην Παγκόσμια Συνδιάσκεψη αποφασίστηκαν και τα οργανωτικά ζητήματα  του τομέα Γυναικών της UNI, και ακολούθησε ψηφοφορία στην οποία εκπροσωπείται πλέον η ΟΤΟΕ με την εκλογή της Γραμματέας Ισότητας ως εκπροσώπου της UNI-Europa στην Παγκόσμια Επιτροπή Γυναικών UNI.
· Την κοινωνική και πολιτική μας παρέμβαση για θέματα Ισότητας, δημοσιοποιώντας και ευαισθητοποιώντας τις γυναίκες Τραπεζοϋπαλλήλους αλλά και την κοινή γνώμη με σειρά ανακοινώσεων, δελτίων τύπου και αφισών.

· Παράλληλα προχωρήσαμε, όπως είχαμε δεσμευτεί στην 5η Συνδιάσκεψη, στην έκδοση μελέτης με τίτλο: “Καταγραφή και αξιολόγηση της εφαρμογής των πολιτικών Ισότητας στον κλάδο των Τραπεζών” η οποία έγινε στα πλαίσια του ερευνητικού προγράμματος με τίτλος «Καλές πρακτικές για την Ισότητα των 2 φύλων , του Δικτύου Γυναικών της EUROFIET, το οποίο χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και στο οποίο πλην της Ελληνικής συμμετοχής υπήρχε Αυστριακή και Ολλανδική.

· Τέλος προχωρήσαμε στην έκδοση μελέτης με τίτλο «Εξελίξεις στις Τράπεζες, επιδράσεις και προοπτικές στην γυναικεία απασχόληση», η οποία παρουσιάσθηκε στην 5η Συνδιάσκεψη Γυναικών  Τραπεζοϋπαλλήλων και στην οποία συμμετείχαν, μία εκπρόσωπος από την UNIFY, Μ. Βρεττανίας και μια εκπρόσωπος από  την FINANSFORBUNDENT της Σουηδίας
20 Νοεμβρίου 2003     
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