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Αθήνα, 20 Νοεμβρίου 2003

Αγαπητές συναδέλφισσες,

Αγαπητοί  συνάδελφοι,

Φίλες και φίλοι,

Σας καλωσορίζω στις εργασίες της Πανελλαδικής Συνδιάσκεψης Γυναικών και σας ευχαριστώ θερμά για την ανταπόκρισή σας να συμμετάσχετε στο διάλογο που θα αναπτυχθεί εδώ μέσα.

Η Γραμματεία Ισότητας συνεχίζει σταθερά τη διοργάνωση Συνδιασκέψεων ως ειδικών προσυνεδριακών διαδικασιών ενόψει των Συνεδρίου της ΟΤΟΕ και φέτος σας υποδέχεται στην 6η κατά σειρά συνδιάσκεψή της.

Μέσα από μια μακρά διαδρομή 14 ετών μπορούμε σήμερα να κάνουμε τον απολογισμό μας, να καταγράψουμε τη σημερινή θέση των γυναικών στον κλάδο, να διαπιστώσουμε τα βήματα που έγιναν και βεβαίως να προχωρήσουμε για τους επόμενους στόχους μας.

Μέσα από τις πέντε προηγούμενες συνδιασκέψεις μας, προσπαθήσαμε να προσεγγίσουμε τα σημαντικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες τραπεζοϋπάλληλοι. 

Η 6η Συνδιάσκεψη Γυναικών της ΟΤΟΕ συνεχίζει αυτήν την προσπάθεια, που στοχεύει στην κατάκτηση της θέσης που αρμόζει στη γυναίκα τραπεζοϋπάλληλο και την αναβάθμιση της ποιότητας των εργασιακών σχέσεων για όλους τους τραπεζοϋπαλλήλους.

Τα θέματα που θα μας απασχολήσουν φέτος είναι δύο:

Πρώτον η κατανόηση της θέσης της γυναίκας τραπεζοϋπαλλήλου, με βάση τα πρόσφατα στοιχεία της μελέτης, που διενεργήσαμε ως Γραμματεία και  που δείχνουν ότι η κατάκτηση της ίσης αμοιβής για ίσης αξίας παρεχομένη εργασία, παραμένει ανοιχτό ζήτημα.

Η νόμιμη κατοχύρωση της ισότητας ανδρών και γυναικών δεν οδήγησε στην πραγματική ισότητα στην αμοιβή. Πλήθος παραγόντων διαταράσσουν το σύστημα αμοιβών με αποτέλεσμα, η διαρκής εντατικοποίηση της εργασίας και η εντεινόμενη εξατομίκευση των εργασιακών σχέσεων, να μειώνουν τη λειτουργία της ισότητας ευκαιριών στην υπηρεσιακή εξέλιξή της, αλλά και την ισότητα στην αμοιβή της εργασίας. 

Οι γυναίκες τραπεζοϋπάλληλοι παρά το γεγονός ότι δεν υστερούν σε προσόντα, σε σύγκριση με τους άνδρες συναδέλφους τους, εγκλωβίζονται σε χαμηλότερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας. Το πρόβλημα αυτό αν και το έχουμε συζητήσει και διαισθανθεί, σήμερα είμαστε σε θέση να το αναδείξουμε με ποσοτικά στοιχεία.

Η κατάσταση αυτή δικαιολογεί και ενισχύει τη θέση που προβάλλουν οι προηγούμενες συνδιασκέψεις Γυναικών, για την ανάγκη εμβάθυνσης και εξειδίκευσης των πολιτικών ισότητας στην απασχόληση.

Στο μέσο της δεκαετίας του ‘90 είχαμε όλες ελπίσει ότι η κλαδική επιτροπή και οι επιχειρησιακές επιτροπές ισότητας θα είχαν αναπτύξει την ευαισθητοποίηση για την ουσιαστική εφαρμογή των πολιτικών ισότητας. 

Δυστυχώς τα αποτελέσματα δεν ήταν τα αναμενόμενα.  Ενδεχομένως, η ισότητα, λόγω της θεσμικής της κατοχύρωσης, είχε δημιουργήσει αίσθημα ευφορίας και ελπίδας.  Διαπιστώνουμε κατά τρόπο οδυνηρό, ότι η ισότητα παραμένει ένα σκοτεινό και ανοιχτό πρόβλημα, που σε μεγάλο βαθμό οφείλεται στη δημιουργία έμμεσων διακρίσεων, οι οποίες οδήγησαν στα αποτελέσματα που θα μας παρουσιάσει η Επιστημονική Σύμβουλος της ΟΤΟΕ κα Βάνα Γεωργακοπούλου, Διδάκτωρ της Οικονομίας της Εργασίας 

Η συζήτηση που θα ακολουθήσει μετά την εισήγησή της θα πρέπει να μας βοηθήσει να καταλήξουμε σε συγκεκριμένες ενέργειες για τον προγραμματισμό της Δράσης μας.

Στο δεύτερο θέμα μας, θα ασχοληθούμε με την ΗΘΙΚΗ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ στο χώρο εργασίας. 

Εντοπίσαμε, εδώ και αρκετό καιρό, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες στην επαγγελματική τους ζωή, λόγω της καταπιεστικής συμβολής του ανδρικού προτύπου απασχόλησης. 

Το πρότυπο αυτό μειώνει την ποιότητα επαγγελματικής ζωής των ανδρών, αφού τους οδηγεί σε διαρκή εντατικοποίηση της απασχόλησης και εκμηδένιση του προσωπικού τους χρόνου, για την ενασχόληση με άλλα ενδιαφέροντα, περιλαμβανομένων και αυτών που αφορούν στην οικογενειακή ζωή και τον γονεϊκό ρόλο. 

Είναι προφανές ότι αυτή η κατάσταση είναι περισσότερο αρνητική για τις γυναίκες, λόγω της πολλαπλότητας των κοινωνικών της ρόλων.

Σήμερα θέτουμε για πρώτη φορά το ζήτημα της ηθικής παρενόχλησης στο χώρο εργασίας, δηλαδή των ποικιλόμορφων πιέσεων και προσβολών της προσωπικότητας που υφίσταται ο εργαζόμενος στο χώρο εργασίας.  Μέχρι πρόσφατα, η ευαισθητοποίησή μας είχε αναδείξει το ζήτημα της προστασίας της αξιοπρέπειας της εργαζόμενης γυναίκας, από πρακτικές σεξουαλικής παρενόχλησης. Για το λόγο αυτό περιλάβαμε στις αρμοδιότητες των επιχειρησιακών επιτροπών ισότητας τη μελέτη αυτών των πρακτικών και την υπόδειξη λύσεων.

Όμως το ζήτημα είναι πολύ ευρύτερο. Η προσβολή της αξιοπρέπειας είναι μέρος των ηθικών πιέσεων – παρενοχλήσεων, που υφίστανται οι εργαζόμενοι και σε πολύ μεγαλύτερο ποσοστό οι γυναίκες .

Η σύγχρονη κοινωνική ζωή, όπου ο ατομικισμός και η επαγγελματική ανασφάλεια κυριαρχούν στο εργασιακό περιβάλλον, δημιουργούν σοβαρές πιέσεις και προσβολές της αξιοπρέπειας των εργαζόμενων και κυρίως των γυναικών. Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο της προστασίας της προσωπικότητας, δεν επαρκεί για να προστατεύσει την ηθική υπόσταση του εργαζόμενου και κυρίως της εργαζόμενης γυναίκας, που καταπιέζεται, όχι μόνο από τον εργοδότη της, αλλά και από τους λοιπούς προϊσταμένους και ισόβαθμους συναδέλφους, να ανέχεται προβληματικές συμπεριφορές, με τίμημα τη μη διακινδύνευση της θέσεως εργασίας και συχνά τη διαρκή καταπίεση και υποβάθμιση της ποιότητας της επαγγελματικής της ζωής.

Το πρόβλημα αυτό έχει απασχολήσει το συνδικαλιστικό κίνημα της Γαλλίας, της Γερμανίας και άλλων ευρωπαϊκών χωρών, που αναζήτησαν λύσεις για την πρόληψη και την καταστολή αυτών των φαινομένων.

Γνωρίζουμε ότι τόσο ο εννοιολογικός προσδιορισμός της ηθικής παρενόχλησης είναι δύσκολος, όσο και η διαπίστωση των συνθηκών, κάτω από τις οποίες συντελείται.  Πρόσθετες δυσκολίες παρουσιάζονται κατά τη διαδικασία διαπίστωσης και αποκατάστασης της προσβολής.

Για το λόγο αυτό έχουμε υποχρέωση να δώσουμε λύσεις με ευαισθησία και αποτελεσματικότητα.

Μια πρώτη προσέγγιση, οριοθέτηση του προβλήματος της ηθικής παρενόχλησης των γυναικών στην εργασία και σύνδεσης αυτού του προβλήματος με τις πολιτικές ισότητας, θα παρουσιάσει η επιστημονική σύμβουλος της Γραμματείας Ισότητας κα Μαρία Ντότσικα, Διδάκτωρ Εργατικού Δικαίου. 

Αυτός ο προβληματισμός με αναφορές και στη διεθνή εμπειρία θα αποτελέσει αντικείμενο συζήτησης και χάραξης στρατηγικής μέσα από το πρόγραμμα Δράσης, που θα διαμορφώσουμε από κοινού.

Έτσι, η 6η Συνδιάσκεψη Γυναικών εστιάζει σε δύο αλληλένδετα ζητήματα, που αφορούν άμεσα όλο το γυναικείο κίνημα, την εμπέδωση της ίσης αμοιβής για ίσης αξίας παρεχόμενη εργασία και τη στήριξη της αξιοπρέπειας της εργαζόμενης γυναίκας στο χώρο εργασίας. 

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε είναι μεγάλες. Η υποβάθμιση της ποιότητας των εργασιακών σχέσεων και η αποσάθρωση των κεκτημένων δικαιωμάτων των εργαζομένων, δυστυχώς αποτελούν μια ισχυρή απειλή που πλήττει κατά κύριο λόγο τις γυναίκες.

Η 6η Συνδιάσκεψη Γυναικών διατηρεί την αισιοδοξία της για τη συνέχιση της αγωνιστικότητας του συνδικαλιστικού κινήματος, με ρεαλιστικές προτάσεις που θα συμβάλλουν στην ενίσχυση της ευαισθητοποίησής του στα ζητήματα των ίσων ευκαιριών, αλλά και στο σταθερό του στόχο για ποιοτικές συνθήκες εργασίας, με σεβασμό στην προσωπικότητα του εργαζόμενου και δίκαιη αμοιβή του μόχθου του.

Σας ευχαριστώ
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