ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ  ΟΤΟΕ σ. Δημήτρη ΚΟΥΣΕΛΑ 

στη  6η ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ  ΣΥΝΔΙΑΣΚΕΨΗ 

ΓΥΝΑΙΚΩΝ  ΤΡΑΠΕΖΟΫΠΑΛΛΗΛΩΝ

Αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι,

Φίλες και φίλοι,

Νιώθω ιδιαίτερη  χαρά γιατί βρίσκομαι ακόμα μια φορά μαζί σας, στην  6η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών της ΟΤΟΕ, που γίνεται στο πλαίσιο του 27ου τακτικού Συνεδρίου της Ομοσπονδίας μας. 

Κι αυτό γιατί οι γυναίκες δεν είναι μόνο, καθώς λένε, «το άλλο μισό του ουρανού»!  Είναι  -πλέον- και ο μισός πληθυσμός των εργαζομένων στον κλάδο μας. Το σημαντικότερο, είναι η σταθερή πηγή έμπνευσης, κοινωνικής ευαισθησίας, δημιουργικότητας και οραμάτων για το σ.κ. και για τις δυνάμεις της αλλαγής στη χώρα και τον κλάδο μας. 
Η Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ έχει ήδη μακρόχρονη ιστορία και πλούσια δράση, στο πλαίσιο της Ομοσπονδίας μας. Προς όφελος όχι μόνο των γυναικών, αλλά και των ανδρών συναδέλφων μας. Και αυτό το έχει αποδείξει με τις παρεμβάσεις, τις αναλύσεις, τις θεσμικές της προτάσεις και κατακτήσεις μέσα από την Ομοσπονδία και τους Συλλόγους-μέλη μας.
Αλλά ο λόγος που βρίσκομαι εδώ δεν είναι για να σας κολακεύσω,  εσάς και τη Γραμματεία Ισότητας για τη δουλειά της, ούτε για να σας απευθύνω, καθώς συνηθίζεται, ένα τυπικό χαιρετισμό!
Είμαι εδώ, γιατί  τα όσα συζητάτε, είναι κοινά μας προβλήματα!

Είμαι εδώ, γιατί η υπόθεση της Ισότητας, των ίσων ευκαιριών, μας αφορά όλους! 

Γι’ αυτό και τα προβλήματα και οι πολιτικές Ισότητας πρέπει πάντα να διαπνέουν τη στρατηγική μας, να βρίσκονται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και της δράσης του συνδικαλιστικού  μας κινήματος. 
Το χάσμα, η σοβαρή απόκλιση ανάμεσα στη θεσμική κατοχύρωση της ισότητας των φύλων στις εργασιακές σχέσεις και της κατάστασης, που δυστυχώς εξακολουθεί να παρατηρείται στην πράξη, δεν είναι αποδεκτό. 
Και αυτό αποτελεί μια σοβαρή πρόκληση για όλους μας!  Οι κάθε είδους διακρίσεις που θίγουν τους εργαζόμενους είναι ρήγμα στην ενότητα και στην αποτελεσματικότητα του σ.κ, υποσκάπτουν κάθε έννοια δημοκρατίας, ποιότητας και συνοχής στις εργασιακές μας σχέσεις!
‘Έχουμε και εμείς, το σ.κ,  ευθύνες γι’ αυτό! Με τη μέχρι σήμερα δουλειά μας δεν καταφέραμε όσο θα θέλαμε και όσο θα έπρεπε να προωθήσουμε την υπόθεση της Ισότητας στην πράξη, στην καθημερινή μας  παρέμβαση σε κάθε χώρο του κλάδου! 
Πετύχαμε σημαντικούς θεσμούς, υστερήσαμε όμως στην καθημερινή, τη συστηματική παρακολούθηση και στον έλεγχο των πρακτικών των εργοδοτών σε όλα τα επίπεδα,  που επηρεάζουν την εργασία και την εξέλιξη των συναδέλφων.  
Δεν έχουμε, πλέον, την πολυτέλεια να υστερούμε σ’ αυτό τον τομέα!
Οι αναδιαρθρώσεις και οι αλλαγές  που συντελούνται στον κλάδο και που αναπόφευκτα επηρεάζουν τις εργασιακές μας σχέσεις, η εισαγωγή νέων τεχνολογιών, η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και η συνεχής πίεση για ευελικτοποίηση των όρων αμοιβής και εργασίας, ασφαλώς θέτουν νέα, σοβαρότερα προβλήματα και σε όρους Ισότητας. Προβλήματα που το συνδικαλιστικό κίνημα έχει χρέος να εντοπίζει, να μελετά, να αξιολογεί, προωθώντας γι’ αυτά λειτουργικές, εφαρμόσιμες και τεκμηριωμένες λύσεις. 
Είναι γεγονός πως οι συναδέλφισσες, όπως και όλες οι εργαζόμενες γυναίκες, είναι περισσότερο ευάλωτες σε οποιαδήποτε αρνητική για τους εργαζόμενους εξέλιξη στις επιχειρήσεις και στις εργασιακές μας σχέσεις. Και αυτό γιατί κατέχουν σε μεγάλο ποσοστό υποβαθμισμένες ή απειλούμενες από τις αναδιαρθρώσεις θέσεις εργασίας ή ακόμα γιατί φαίνεται να «προτιμώνται» στις διάφορες αναδυόμενες άτυπες  μορφές απασχόλησης. 
Τα προβλήματα είναι πολλά και εντεινόμενα. Γι’ αυτό το συνδικαλιστικό κίνημα του κλάδου πρέπει να είναι σε διαρκή εγρήγορση και παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, τόσο στον εθνικό μας χώρο όσο και στον ευρωπαϊκό, ώστε να είναι σε θέση να εντοπίζει, να αξιολογεί και να αντιμετωπίζει, ως βασική του προτεραιότητα, τα προβλήματα που συνδέονται με την κατάκτηση της Ισότητας και των ‘Ίσων Ευκαιριών στην πράξη, σε κάθε εργασιακό χώρο του κλάδου μας. 

Αυτά δεν είναι απλά υποσχέσεις και «ωραία λόγια» ! 

Είναι θέση και δέσμευση της Ομοσπονδίας μας ότι: 
· τα συνδικάτα δεν μπορούν να έχουν αποτελεσματικότητα, εάν δεν ασχοληθούν ειδικά και συστηματικά με τις γυναίκες, με το μισό του δυναμικού του κλάδου μας. Εάν δεν γίνουν ελκυστικά γι’ αυτές, συσπειρώνοντας περισσότερες γυναίκες, και αναδεικνύοντας ακόμα περισσότερες συναδέλφισσες στα συνδικαλιστικά όργανα των Συλλόγων και της Ομοσπονδίας,
· αντίστοιχα, ούτε οι γυναίκες εργαζόμενες θα μπορέσουν να βρουν λύση στα σοβαρά προβλήματα της καθημερινότητας, στα θέματα της εργασίας, στα κορυφαία προβλήματα των έμμεσων διακρίσεων και του συνδυασμού επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, χωρίς κατάλληλη συλλογική έκφραση και κάλυψη, με λογικές ιδιώτευσης ή “ο καθένας και η καθεμιά για λογαριασμό του - της”. 

Γι’ αυτό χρειαζόμαστε τη Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ και αντίστοιχες Επιτροπές σε κάθε Σύλλογο, σε κάθε χώρο του κλάδου! 
Γι’ αυτό χρειαζόμαστε την ενεργό δράση των Επιτροπών Ισότητας και Σχέδια Ισότητας σε κάθε εργασιακό χώρο και, συνολικά, στον κλάδο μας!
Αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι, 

Στο 27ο Συνέδριό μας θα συζητήσουμε για πολλά και σοβαρά προβλήματα όλων των εργαζομένων του κλάδου. 

Τα σημαντικότερα θέματα, που μας απασχολούν όλους, όπως:

· η αντιμετώπιση της νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης, 
· η σταθερότητα και οι συνθήκες της απασχόλησης στον κλάδο, σε συνδυασμό με τις πρακτικές της εξωτερίκευσης, του δανεισμού εργαζομένων, των πολλών ταχυτήτων στις εργασιακές σχέσεις και την αναγκαία αντιμετώπισή τους,
· οι συνέπειες των εξαγορών και των συγχωνεύσεων στην απασχόληση και στις εργασιακές σχέσεις,

· οι αλλαγές στους όρους και στο περιεχόμενο της εργασίας μας, 
· η επάρκεια των αμοιβών και των παροχών για τη δημιουργία και τη στήριξη μιας οικογένειας,

· η συνεχής εκπαίδευση και η δυνατότητα ουσιαστικής εξέλιξης – καριέρας, χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς, 
· το ωράριο, ο ελεύθερος χρόνος, η ποιότητα της ζωής μας,

όλα αυτά και πολλά άλλα προσλαμβάνουν ιδιαίτερες διαστάσεις για τις γυναίκες εργαζόμενες.  

Ολόκληρο το συνδικαλιστικό κίνημα, άντρες και γυναίκες, καλούμαστε να εντοπίσουμε και να λύσουμε έγκαιρα και ενωμένοι τα παραπάνω προβλήματα,  πριν η διάχυσή τους αλλοιώσει την αποτελεσματικότητα των βασικών αρχών που στηρίζουμε και διεκδικούμε για όλους τους εργασιακούς χώρους και για όλους τους συναδέλφους. 

Αυτά τα προβλήματα απαιτούν, σήμερα περισσότερο από ποτέ, ένα συνδικαλιστικό κίνημα υπεύθυνο, ενωμένο, με όραμα και προοπτική, ικανό να λειτουργήσει:
· ως ανάχωμα στις απόπειρες απορύθμισης και διαίρεσης των εργαζόμενων, 

· ως ασπίδα προστασίας των θεσμών, των εργασιακών δικαιωμάτων και των δημοκρατικών αξιών, των αρχών της Ισότητας και των ‘Ίσων ευκαιριών, 

· ως ισχυρή δύναμη κρούσης, για τη δικαίωση των ελπίδων και των οραμάτων όλων των συναδέλφων μας!

Είμαι βέβαιος ότι η 6η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών, που υλοποιείται στο πλαίσιο του Συνεδρίου μας, θα δώσει όπως και στο παρελθόν πολύτιμα και τεκμηριωμένα υλικά, προβληματισμούς και προτάσεις για το σ.κ. του κλάδου μας. ‘Άλλωστε έχει παράδοση να μελετά, να συζητά και να προσεγγίζει, κάθε φορά, πρωτοποριακά και καινοτόμα θέματα που ενδιαφέρουν, το ξανάλεω, ολόκληρο τον κλάδο μας !
Εμείς  είμαστε μαζί σας  και  δίπλα σας!

Γιατί η Ισότητα ευκαιριών, τα προβλήματα συνδυασμού επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, ο σεβασμός της προσωπικότητας του εργαζόμενου και της εργαζόμενης, η ποιότητα της δουλειάς και του ελεύθερου χρόνου δεν είναι μόνο «γυναικεία θέματα» ! 

Είναι κοινά, είναι και δικά μας προβλήματα. 
Και οι διεκδικήσεις για τη λύση τους, διεκδικήσεις όλων μας!
Γι’ αυτό περιμένουμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα συμπεράσματα και τις προτάσεις  αυτής της Συνδιάσκεψης.  

Εκ μέρους της ΟΤΟΕ, σας καλωσορίζω και εύχομαι και πάλι, καλή επιτυχία στις εργασίες σας. 

