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ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ

ΕΦΗΣ ΜΠΕΚΟΥ

 Ευχαριστώ θερμά που μου δίνετε την ευκαιρία να πω δύο κουβέντες σε αυτή την εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συνάντηση και τη πρωτοβουλία της ΟΤΟΕ και ειδικότερα της Γραμματείας Ισότητας. Την συγχαίρω ειλικρινά διότι με τέτοιου είδους εκδηλώσεις απαντούμε και στο στερεότυπο, αλλά και φωτίζουμε και τα πραγματικά προβλήματα ομάδων που κινούνται στα όρια του κοινωνικού αποκλεισμού και νομίζω, ότι ανοίγουμε δρόμους.

Η ΟΤΟΕ στον τομέα αυτό μπορεί ν' ανοίξει και δρόμους και να ενισχύσει ακόμα περισσότερο το πλαίσιο των διαφόρων υποστηριχτικών υπηρεσιών, που ισχύει στη χώρα μας, γι' αυτό που λέμε μονογονεϊκή οικογένεια.

Νομίζω, ότι η παρουσία μου εδώ δηλώνει και την υποχρέωση της πολιτείας να συνδράμει και να παρακολουθεί με πολύ μεγάλη υπευθυνότητα τη δυναμική που αναπτύσσεται από πλευράς του κινήματος και τα αιτήματα που αναδεικνύονται κάθε φορά, αλλά έχει να κάνει και με το γεγονός ότι θέλουμε να καταδείξουμε σε κάθε ευκαιρία, ότι ως πολιτεία έχουμε πλέον εντάξει στη προτεραιότητα των πολιτικών μας  τέτοιου είδους ομάδες, όπως αυτές για τις οποίες συζητάμε σήμερα.

Με την ΟΤΟΕ έχουμε αναπτύξει μία, θα έλεγα έτσι από τη δική μας τη μεριά, έτσι το αισθανόμαστε από τη Γενική Γραμματεία Ισότητας του Υπουργείου, πολύ καλή συνεργασία και στο πλαίσιο, έτσι και ευρύτερων ευρωπαϊκών προγραμμάτων, αλλά και στο πλαίσιο μιας εθνικής πολιτικής και δράσης που αναπτύσσουμε και νομίζω, ότι αυτό θα ενταθεί ακόμα περισσότερο.

Ήδη, στο περιθώριο αυτής της συνάντησης είχα την ευκαιρία να ενημερώσω για ένα μεγάλο πρόγραμμα που είναι σε εξέλιξη για τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα, αλλά και των μεγάλων ΔΕΚΟ και νομίζω, ότι οι Τράπεζες θα πρέπει να επωφεληθούν από αυτό το καινοτόμο πρόγραμμα.

Είναι ένα πρόγραμμα που απευθύνεται σε επιχειρήσεις και αναφέρεται στην υλοποίηση πλάνων ισότητας μέσα στις επιχειρήσεις. Για πρώτη φορά γίνεται ολοκληρωμένα στην Ελλάδα. Η υποβολή αιτήσεων από τις επιχειρήσεις μπορεί να γίνει μέχρι στις 20 του Δεκεμβρίου και παρακαλώ πολύ να επικοινωνήσετε ακόμα περισσότερο με τις πληροφορίες της Γενικής Γραμματείας Ισότητας, ώστε να έχετε τη δυνατότητα, ως συνδικαλιστικό κίνημα, να συνεννοηθείτε με τις διοικήσεις και να έχετε μια τέτοια συμμετοχή σε αυτά τα πολύ σημαντικά προγράμματα, που επιχειρούν και ν' αλλάξουν τη κοινωνική κουλτούρα των επιχειρήσεων και να είναι φιλικές πια, προς τη πλειοψηφία του πληθυσμού, αλλά και να βοηθήσουν επί της ουσίας.

Τώρα, για να μπω σε αυτό το θέμα πολύ συνοπτικά. Έχουμε με βάση την εθνική έκθεση της χώρας μας για την ισότητα των φύλων την τελευταία δεκαετία μία μικρή αύξηση, αλλά αύξηση των μονογονεϊκών οικογενειών. Και όταν λέμε μονογονεϊκές καταλαβαίνετε ότι μιλάμε για τρεις βασικές κατηγορίες, τις οικογένειες με μόνο έναν γονέα με παιδιά που έχουν αποκτηθεί εκτός γάμου, τις άγαμες κυρίως μητέρες, γιατί εκεί η μεγάλη πλειοψηφία που έχει την επιμέλεια είναι οι μητέρες. Τους ή τις διαζευγμένες και βέβαια τους χήρους ή τις χήρες, δηλαδή, όταν έχει πεθάνει ο σύντροφος, ή η σύντροφος.

Ο κίνδυνος αποκλεισμού είναι αντιστρόφως ανάλογος από την κοινωνική αποδοχή που έχει η κάθε μία από αυτές τις τρεις ομάδες.

Δηλαδή, τα παιδιά που είναι εκτός γάμου και οι οικογένειες που είναι εκτός γάμου καταλαβαίνετε ότι έχουν το μεγαλύτερο κίνδυνο αποκλεισμού, γιατί με πολύ πιο αργά βήματα ενσωματώνονται σε αυτό που λέμε κοινωνική σύμβαση και αποδοχή.  Αυτό σιγά - σιγά μειώνεται για τις κατηγορίες των διαζευγμένων και βεβαίως στη περίπτωση που έχουμε απώλεια συντρόφων λόγω θανάτου, εκεί είναι απολύτως κοινωνικά αποδεκτή η κατάσταση και βεβαίως υπάρχουν μόνο ανάγκες υποστηριχτικών υπηρεσιών, όχι όμως ανάγκες να κάνουμε και ειδικές δράσεις, για να μπορέσουμε ν' ανατρέψουμε και το κοινωνικό στερεότυπο που συμβάλλει ακόμα περισσότερο στον αποκλεισμό.

Με βάση τα στοιχεία επίσης της τελευταίας δεκαετίας, μπορούμε να μιλήσουμε ότι έχουμε μια μικρή αύξηση των παιδιών εκτός γάμου, αλλά είναι χαμηλό το ποσοστό στο σύνολο των γεννήσεων σε ετήσια βάση. Είναι κάτι περισσότερο από 3%. 

Και βεβαίως από το σύνολο των μονογονεϊκών οικογενειών οι γυναίκες που είναι αρχηγοί καλύπτουν το 82%. Και 18% είναι πατέρες. Πάλι μία από τις τρεις κατηγορίες αυτές, αλλά πιο πολύ συσσωρεύονται στους διαζευγμένους που έχουν την επιμέλεια και στους ανθρώπους που έχουν χάσει τη σύντροφό τους λόγω θανάτου.

Αυτά πρέπει να τα γνωρίζουμε σε γενικές γραμμές τα στοιχεία, για να μπορούμε με βάση αυτά να τεκμηριώσουμε, αλλά και να υλοποιήσουμε πολιτικές.

Από τη δική μας τη μεριά έγινε μια προσπάθεια να έχουμε μια συνολική καταγραφή των υπηρεσιών που παρέχονται και επειδή υπάρχει ένα πολύ μεγάλο ερώτημα που αναδεικνύεται σιγά - σιγά και στη χώρα μας εάν θα πρέπει να παίρνουμε ειδικά μέτρα, ή πολιτικές, γιατί εάν τα παίρνουμε στην ουσία είναι ότι προάγουμε ή προωθούμε αυτό το νέο πρότυπο της οικογένειας, άρα λειτουργούμε ενισχυτικά. Γιατί υπάρχει και το παράδοξο φαινόμενο σε κάποιες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να είναι τόσο ισχυρά τα κίνητρα, που πολλές φορές έχουν παρατηρηθεί και φαινόμενα εικονικών μορφών οικογένειας τέτοιου χαρακτήρα, για να έχουν τη δυνατότητα της πρόσκτησης αυτών των ευεργετημάτων.

Στη χώρα μας δεν νομίζω, ότι βρισκόμαστε σε αυτό το στάδιο. Απέχουμε μακρά από το να θεωρούνται αυτά τα οποία παρέχει η πολιτεία σήμερα, ικανά να είναι ελκυστικά.

Άρα λοιπόν, αυτό που έχουμε ως ανάγκη είναι να ενισχύσουμε ειδικά με πρώτη κατηγορία τις άγαμες, που σας λέω ότι είναι και ομάδα υψηλού κινδύνου, για κοινωνικό αποκλεισμό, για να μπορέσουμε να έχουμε ένα επίπεδο, όπου να έχουμε εξασφαλίσει τουλάχιστον την ισότιμη πρόσβαση. Και προς αυτή τη κατεύθυνση είναι και οι προσπάθειές μας. Διότι αυτή τη στιγμή και η επιδοματική πολιτική που ισχύει, η προνοιακή επιδοματική πολιτική που ισχύει στη χώρα μας είναι σε ελάχιστα όρια και δεν μπορεί να καλύψει τις πραγματικές ανάγκες και ειδικά των άγαμων οικογενειών.

Γι' αυτό και η μεγάλη προσπάθεια που κάνουμε είναι σε εξέλιξη και μάλιστα και σήμερα κιόλας είχαμε πάλι την αντίστοιχη συζήτηση με το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας είναι να προωθήσουμε τη πρότασή μας, που μιλάει για μία αναπροσαρμογή αυτού του επιδόματος.

Αυτό που είναι επίσης σημαντικό να πω είναι ότι παρ' ότι έχουμε στο νόμο πια, είκοσι χρόνια μετά από το 1983 το νέο οικογενειακό δίκαιο που έχει βγάλει το κοινωνικό στίγμα, αυτό που λέγαμε παλιά τα γνήσια παιδιά, ή τα νόθα παιδιά, που ήταν και κατοχυρωμένο και νομοθετικά, αυτό έχει βγει από τη νομοθεσία μας, εδώ και είκοσι χρόνια.

Ο νόμος 1329, το οικογενειακό δηλαδή, δίκαιο της χώρας μας ορίζει σαφώς για γεννήσεις εντός ή εκτός γάμου και εξομοιώνει τα νομικά δικαιώματα και τα κληρονομικά δικαιώματα του παιδιού, αλλά και της γυναίκας ή του άνδρα, που έχει την επιμέλεια εκτός γάμου για παιδί ένα, ή περισσότερα παιδιά, τα εξομοιώνει με αυτά που αποκτώνται εντός γάμου.

Παρ' όλα αυτά είκοσι χρόνια μετά σε πολλές δεν είναι και γνωστό αυτό το θεσμικό πλαίσιο, αλλά και παρ' ότι υπάρχει το θεσμικό πλαίσιο οι κίνδυνοι του αποκλεισμού είναι μεγάλοι, γιατί δυστυχώς τα στερεότυπα με πολύ πιο αργούς ρυθμούς αλλάζουν από τη νομοθεσία, ή από άλλες ενεργητικές πολιτικές και παρεμβάσεις.

Επίσης, ξέρετε ότι υπάρχουν υποστηριχτικές υπηρεσίες, που μιλάνε για προτεραιότητα π.χ. στους παιδικούς σταθμούς και εδώ υπάρχει ένα πραγματικό πρόβλημα. Όταν δεν καλύπτουν οι παιδικοί σταθμοί τις ανάγκες, ακόμα και προτεραιότητα να υπάρχει για τις εργαζόμενες π.χ. άγαμες, πολλές φορές είναι δώρο άδωρο. Γι' αυτό οι συνδυασμένες προσπάθειες που κάνουμε και είναι και σε εξέλιξη είναι από τη μια μεριά να έχουμε μια διεύρυνση δικαιώματος ειδικά για τις άνεργες, άγαμες γυναίκες, ώστε να μπορούν να έχουν προτεραιότητα στο παιδικό σταθμό και ταυτόχρονα να δούμε αυτό το πλαίσιο μιας γενικότερης προσπάθειας που γίνεται με συμβάσεις με ιδιωτικούς σταθμούς. 

Είναι σε εξέλιξη όλα αυτά τα πράγματα, αλλά τα τονίζω, γιατί είναι προσπάθειες που είναι επίκαιρες. Να δούμε και από εκεί πλέον πώς θα καλύψουμε αυτό το κενό.

Επίσης, μια πρόταση δική μας, την οποίαν έχουμε απευθύνει και δημόσια ήδη και επιχειρούμε να την κάνουμε αποδεκτή, είναι για διάφορες ρυθμίσεις που αφορούν στη στεγαστική πολιτική και στη δυνατότητα των άγαμων κυρίως μητέρων να μπορούν με 900 ένσημα να συμμετέχουν κατά προτεραιότητα στην απόκτηση κατοικίας. Να μειωθεί αυτός ο αριθμός των ενσήμων που απαιτούνται.

Πάντως και για τη δική σας τη δουλειά η κωδικοποίηση που έχουμε κάνει είναι χρήσιμη, γιατί από το τι υπάρχει μπορεί κανείς εύκολα να σημειώσει σε προτεραιότητα ζήτημα ποιο θέλει την άμεση βελτίωση, γιατί υπάρχουν και εκεί κατατάξεις.

Δηλαδή, μπορεί να εκτιμήσεις ότι το θεσμικό πλαίσιο έχει μια επάρκεια και δεν είναι τώρα της παρούσης να κάνεις σημαντικές βελτιώσεις, αλλά μπορείς να δεις όμως, ότι ένα επίδομα, παρ' ότι δίδεται είναι πολύ χαμηλό και εκεί πρέπει να γίνει μια παρέμβαση.

Και επειδή και στο Κοινοτικό Πακέτο, όπως έχει εξαγγελθεί και εκεί βεβαίως υπάρχει εάν θέλετε, μια γενική αναφορά, αυτήν όμως εμείς επιχειρούμε να την κάνουμε ακόμα πιο εξειδικευμένη, ήδη και στις προγραμματικές ανακοινώσεις, για την επόμενη τετραετία υπάρχουν αντίστοιχες δεσμεύσεις. Είναι στο χέρι μας και από τη μεριά τη δική μας, που είμαστε ο φορέας της πολιτείας, αλλά κυρίως από τη πλευρά του κινήματος, που είναι ασφαλής ομάδα πίεσης, ν' αντιμετωπίζουμε κάθε φορά τα ζητήματα, όχι όπως σας είπα στη λογική να τα κάνουμε τόσα πια ελκυστικά, που να έχουμε και τον κίνδυνο μεταξύ μας να θεωρούμε, ότι ενισχύουμε και πριμοδοτούμε τέτοιες μορφές οικογένειας, αλλά και το ότι εξασφαλίζουμε την αξιοπρεπή και την ισότιμη συμμετοχή τους στη κοινωνική και την οικονομική ζωή.

Π.χ. η τελευταία ρύθμιση που αποφασίστηκε στο πλαίσιο διακομματικής επιτροπής στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και η οποία όπως ξέρετε έχει ανακοινωθεί, γιατί θα προωθηθεί για ψήφιση στη Βουλή, που πλέον ρυθμίζει ένα ώριμο κοινωνικό αίτημα, αυτό του επιμερισμού της σύνταξης των διαζευγμένων και βεβαίως εκεί η παρέμβαση της Γενικής Γραμματείας είχε να κάνει και με το ότι θα πρέπει να είναι και για τα δύο φύλα η ρύθμιση, είναι και αυτό μία νέα εξέλιξη και ρυθμίζει επί πλέον ένα καινούργιο ζήτημα.

Άρα λοιπόν, εγώ θα έλεγα, ότι έχοντας στο νου μας, την ανάγκη να φύγουμε από λογικές μονόπλευρες και συγκριτικές και να δούμε με ανοικτό μυαλό και με ανοικτό μάτι, προβλήματα, ιδιαιτερότητες και με ιδιαίτερη ευαισθησία και ταυτόχρονα αξιοποιώντας ό,τι υπάρχει, αλλά και εξειδικεύοντας μέτρα και πολιτικές που πρέπει ν' αναδειχθούν νομίζω, ότι πρέπει να είμαστε πιο αποτελεσματικοί στο μέλλον και κυρίως να δώσουμε την εικόνα ως κοινωνία, ότι ανεξάρτητα από επιλογές, από δυσκολίες, ή από τη διαφορετικότητα που ισχύει εμείς είμαστε μια κοινωνία ανοικτή, που όχι απλώς ενσωματώνει, αλλά και βοηθάει ανάλογα με το βαθμό αποκλεισμού, βοηθάει εκείνες τις κατηγορίες που πρέπει, με τέτοιο τρόπο, που να μην αισθάνονται ότι είναι στα όρια του αποκλεισμού.

Για μία ακόμα φορά να σας ευχαριστήσω. Συγνώμη εάν πήρα περισσότερο χρόνο, θεώρησα ότι ήταν χρήσιμο ως βάση και για τη δική σας τη συζήτηση και να ξέρετε ότι εάν πραγματικά εντοπίσετε συγκεκριμένα μέτρα, ή πολιτικές, ή στοιχεία, τα οποία μπορούν να πάρουν τη μορφή και δικού μας σχεδιασμού, να ξέρετε ότι θα είμαστε σύμμαχοι σε μια τέτοια προσπάθεια, έχοντας βέβαια τη συνείδηση ότι λειτουργούμε σ' ένα γενικότερο πλαίσιο και δυσκολιών, αλλά και δυνατοτήτων. Ευχαριστώ πολύ για τη πρόσκληση.

