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ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΗΣ ΑΔΕΔΥ

ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΣΠΑΝΟΥ
Εκ μέρους της Γραμματείας Γυναικών ΑΔΕΔΥ σας ευχαριστώ πολύ για τη πρόσκληση και πραγματικά θεωρώ σαν έκφραση ιδιαίτερης ευαισθησίας της ΟΤΟΕ τη διοργάνωση αυτής της σύσκεψης, ημερίδας, όπως και να την πούμε.

Γιατί; Γιατί το ζήτημα των μονογονεϊκών οικογενειών είναι ένα θέμα που ακόμα είναι ταμπού για τη χώρα μας. Είμαστε μία χώρα που είμαστε παραδοσιακοί να πούμε σε ένα μεγάλο βαθμό και ακόμα αποτελούν ταμπού σε ένα πολύ μεγάλο βαθμό τα ζητήματα αυτά. Και είναι πραγματικά θέματα που αφορούν περισσότερο τη γυναίκα, γιατί ακόμα και εάν είναι, είπε προηγουμένως η κα Έφη Μπέκου, ποια είναι η σύνθεση, ποιο είναι το ποσοστό των ευθυνών της γυναίκας όσον αφορά τις μονογονεϊκές οικογένειες που έχουν να κάνουν με εκτός γάμου και πόσες είναι διαζευγμένες, ή σε περίπτωση χηρείας. Όμως ακόμα και σε περίπτωση χηρείας, που μπορεί την ευθύνη να την έχει ο άνδρας, πάντα θεωρείται δεδομένο, ότι θα βοηθήσουν και άλλοι αυτή την οικογένεια, ενώ στη περίπτωση της γυναίκας, να είμαστε ειλικρινείς σε μεγάλη πλειοψηφία την ευθύνη την έχει η γυναίκα. Μένει να την έχει η γυναίκα και έτσι θεωρείται ότι πρέπει να είναι δηλαδή.

Στη περίπτωση την άλλη πάντα υπάρχει ένας οικογενειακός περίγυρος που προσπαθεί να βοηθήσει χωρίς βέβαια ν' αμφισβητούμε τη προσπάθεια του άνδρα που έχει την ευθύνη. Και μάλιστα είναι ένα σοβαρό ζήτημα.

Το θέμα βέβαια των μονογονεϊκών οικογενειών που υπάρχουν παιδιά εκτός γάμου, είναι ένα σοβαρότατο θέμα, παρ' ότι είπα ότι πραγματικά εξακολουθούμε να είμαστε μια παραδοσιακή χώρα, όμως η ζωή προχωράει πιο μπροστά από τους θεσμούς πάντα και είμαστε πολλοί, γιατί ο αριθμός αυξάνεται. 

Όμως και στη περίπτωση αυτή η γυναίκα δίνει μια μεγάλη μάχη και ανάλογα με την οικονομική και κοινωνική της θέση και τη βοήθεια που έχει αυτή τη μάχη να την πετύχει, να την κατακτήσει δηλαδή, να την δώσει επιτυχώς, ή πραγματικά να υποφέρει. Τα προηγούμενα χρόνια ετίθετο στο περιθώριο μια τέτοια γυναίκα εντελώς στο κοινωνικό περιθώριο και από πλευράς κοινωνίας και από πλευράς της υπόλοιπης οικογένειας. Γι' αυτό ακριβώς λέω ότι είναι ένα ζήτημα σοβαρό.

Στο δημόσιο μέχρι τώρα η νομοθεσία δεν προβλέπει καμία ρύθμιση για τη γυναίκα εκτός γάμου, απλώς και μόνο το τελευταίο διάστημα με το μισθολόγιο, δηλαδή, με το μισθολόγιο του '97 για πρώτη φορά είχαμε την αναγνώριση επιδόματος γάμου και για τις μονογονεϊκές οικογένειες στη περίπτωση που το παιδί ήταν μέχρι να ενηλικιωθεί, ή μέχρι να τελειώσει τις σπουδές του, αλλά το αργότερο μέχρι 24 χρονών.

Μέχρι τότε δεν είχαμε τίποτε και βεβαίως δεν υπάρχει και καμία ρύθμιση για βοήθεια όσον αφορά παιδικούς σταθμούς, ή κάποια προτεραιότητα σε οτιδήποτε άλλο αφορά τη γυναίκα σε σχέση με το δημόσιο.

Τώρα, εμείς στην ΑΔΕΔΥ προσπαθούμε, θα κάνουμε και εμείς μια ημερίδα, τη προγραμματίζουμε, την έχουμε προετοιμάσει, αλλά μάλλον θα γίνει στις αρχές του επομένου χρόνου, προετοιμάζεται από τη ΓΣΕΕ - ΑΔΕΔΥ προσπαθώντας να κάνουμε και μία καταγραφή της νομοθεσίας, αλλά και να διαμορφώσουμε και ένα διεκδικητικό πλαίσιο, προσπαθώντας να πλησιάσουμε και τα δεδομένα και της εποχής μας, αλλά και των άλλων χωρών της Ευρώπης, παρ' όλον ότι είμαστε αρκετά πιο πίσω. Βλέποντας ποια είναι τα δικαιώματα της γυναίκας εργασιακά και ασφαλιστικά που είναι στο δημόσιο ή στον ιδιωτικό τομέα, ιδιαίτερα σε κάποιες ΔΕΚΟ, που εκεί μέσω της συλλογικής σύμβασης μπορεί να έχουν επιτευχθεί κάποια πράγματα και αυτό πάντα σε σχέση και σε σύγκριση με τις χώρες της Ευρώπης.

Βέβαια οι χώρες της Ευρώπης δεν έχουν πάντα το ίδιο νομικό καθεστώς, αλλού είναι τελείως διαφορετικά οι χώρες της Μεσογείου, με τις Σκανδιναϋικές χώρες, υπάρχει μια διαφορά. Όμως και εκεί υπάρχουν κάποια δεδομένα. 

Εμείς θα προσπαθήσουμε με τα δεδομένα αυτά να  πλησιάσουμε και να δούμε μέσα στα πλαίσια και της σύγκλισης τι διεκδικούμε σήμερα. Επαναλαμβάνω ότι η ζωή προχωράει πράγματα που για μας στη προηγούμενη δεκαετία, δεν υπήρχαν τώρα αυξάνονται και δεν είναι λίγα. Ήδη, ο αριθμός αυτών των οικογενειών είναι μεγάλος στο σύνολό τους. Στο σύνολο, όχι μόνο στα εκτός γάμου, αλλά και σε διάσταση ή σε χηρεία και θεωρούμε ότι η κοινωνία με πρώτες εμάς βέβαια πρέπει να προσπαθήσει να στηρίξει αυτές τις οικογένειες με κάθε τρόπο. Να στηρίξει αυτά τα παιδιά περισσότερο, γιατί πραγματικά έχει να κάνει και με το κοινωνικό θέμα, αλλά και με το οικονομικό, στο οποίο έρχεται ένας άνθρωπος στη πλειοψηφία γυναίκα να αντιμετωπίσει τα πάντα, που δεν είναι καθόλου μα καθόλου εύκολο.

Να σας πω και ένα παράδειγμα, στο δημόσιο εάν είναι και οι δύο εργαζόμενοι παρ' ότι πληρώνουν εισφορές σε περίπτωση θανάτου χάνεται η μία σύνταξη, χάνεται το ένα "εφάπαξ", το έχει πληρώσει. Δηλαδή, ο άνθρωπος εκείνος που μένει πίσω δεν έχει ν' αντιμετωπίσει μόνο συναισθηματικό προσωπικό πρόβλημα, έχει ν' αντιμετωπίσει και ένα τεράστιο οικονομικό πρόβλημα, γιατί καλείται μια οικογένεια με ένα μισθό ν' αντιμετωπίσει τις ανάγκες που πρώτα τις αντιμετώπιζαν δύο.

Λοιπόν, είναι πάρα πολλά τα ζήτημα και πραγματικά θεωρώ ότι σήμερα είναι μια αρχή και χαίρομαι που τα συζητάμε για πρώτη φορά. Θα σας καλέσουμε και εμείς στην Ημερίδα που θα κάνουμε. Θεωρούμε ότι θα προσπαθήσουμε να είναι μία αρχή και μπορεί να μην τελειώσει, είναι πολύ μεγάλο το φάσμα που λέω, αλλά πάντως είναι μια αρχή, ούτως ώστε τις διεκδικήσεις μας από εδώ και πέρα να προσπαθήσουμε και να τις προσαρμόσουμε, αλλά και να ανταποκριθούμε στις ανάγκες της εποχής, γιατί μιλάμε για τις ανάγκες της εποχής σήμερα.
