ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ  ΤΗΣ ΟΤΟΕ

ΒΑΣΩΣ ΒΟΓΙΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ
Ευχαριστούμε  για τη παρουσία της τη Γενική Γραμματέα Ισότητας τη κα. Έφη Μπέκου, η οποία μας έκανε την τιμή να είναι μαζί μας σήμερα.

Την υπεύθυνη της Γραμματείας Γυναικών της ΓΣΣΕ κα Μαρία Φραγκιαδάκη

Την υπεύθυνη της Γραμματείας Γυναικών της ΑΔΕΔΥ κα Δέσποινα Σπανού

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι,

Σας καλωσορίζω σε μια ξεχωριστή εκδήλωση της Γραμματείας Ισότητας, που πραγματεύεται, θα μου επιτρέψετε, την έκφραση, το σύγχρονο ζήτημα της Μονογονεϊκής οικογένειας, τα προβλήματα και τις ανάγκες που δημιουργούνται στις εργαζόμενες γυναίκες – μητέρες και τι μέτρα στήριξης πρέπει να υπάρξουν από την πλευρά των τραπεζών.

Οι δημογραφικές εξελίξεις και στην Ελλάδα αναδεικνύουν τη συνεχή αύξηση της οικογένειας με έναν γονιό και που στις περισσότερες περιπτώσεις είναι γυναίκα, είτε μητέρα χωρισμένη, ή μητέρα χήρα, ή μητέρα χωρίς γάμο.

Δε μπορούμε λοιπόν να κλείνουμε τα μάτια μας μπροστά σ’ αυτό το σύγχρονο πρόβλημα.

Δε μπορούμε να στεκόμαστε αδρανείς και αδιάφορες.

Η Γενική Γραμματεία Ισότητας είχε την πρωτοβουλία, με βάση το πλαίσιο της Εθνικής πολιτικής και τις ειδικότερες προγραμματικές και χρηματοδοτικές κατευθύνσεις του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης να συντάξει ένα ολοκληρωμένο Εθνικό Πρόγραμμα Δράσης για την υποστήριξη ιδιαίτερα των μονογονεϊκων οικογενειών και προχώρησε στην έκδοση ενός οδηγού, όπου καταγράφεται η κοινωνική πολιτική για αυτές τις οικογένειες, τα επιδόματα και οι υποστηρικτικές υπηρεσίες.

Εμείς σαν σ.κ. θέλουμε να καταγράψουμε την ευαισθητοποίησή μας για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενες μητέρες στις τράπεζες, που έχουν ολομόναχες την ευθύνη της οικογένειάς τους και να αναζητήσουμε λύσεις για την αποτελεσματικότερη υποστήριξή τους. 

Αποφασίσαμε λοιπόν να προχωρήσουμε στην σημερινή μας εκδήλωση με τη φιλοδοξία να αγγίξουμε όλες τις πτυχές του συγκεκριμένου αυτού ζητήματος και να επιδιώξουμε, μέσα από τις εισηγήσεις που θα ακουστούν, να αποσαφηνίσουμε και να αναδείξουμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν αυτοί οι γονείς, και παράλληλα με τη δική σας συμβολή στο 

διάλογο που θα ακολουθήσει, να καταλήξουμε σε πρωτοβουλίες και προτάσεις, που πρέπει να πάρει το σ.κ. στο χώρο μας για την ανακούφιση και βοήθεια των μελών που συγκροτούν τις μονογονεϊκές οικογένειες.

Θα έχουμε σήμερα την ευκαιρία να ακούσουμε τη μαρτυρία της κας Τσιτσιπά Θεοδώρα, Γενική Γραμματέα της Ομοσπονδίας Μονογονεϊκών Οικογενειών, την οποία ευχαριστούμε ιδιαιτέρως για τον κόπο που έκανε να έρθει εδώ και να μας κάνει κοινωνούς του προβληματισμού που υπάρχει στην Ομοσπονδία για το μείζον αυτό ζήτημα.

Βεβαίως ευχαριστούμε ιδιαιτέρως την κα Τριανταφύλλου Τζίνη, Ψυχολόγο, που θα μας αναπτύξει τις ψυχολογικές και κοινωνικές παραμέτρους που διατρέχουν τις μονογονεϊκές οικογένειες και τέλος την αγαπητή επιστημονική συνεργάτιδά μας, κα Μαρία Ντότσικα, Δρ. της Νομικής, που ανέλαβε να μας αναλύσει τις νομικές πτυχές του θέματος.

Αγαπητές συναδέλφισσες,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Θα μου επιτρέψετε κλείνοντας να πω δύο λόγια για την επιλογή μας στο εικαστικό θέμα που προβάλλεται πίσω μου. Θεωρήσαμε ότι εκφράζει στο σύνολό του και πλησιάζει πολύ κοντά στη γυναίκα που συζητάμε σήμερα και τα προβλήματά της και ευχαριστώ πολύ τους δημιουργούς που μας επέτρεψαν να το προβάλουμε.

Πρόκειται για ένα από τα ποιήματα της νέας ποιητικής συλλογής της πρώην συναδέλφου μας Γιώγιας Σιώκου με τίτλο «Αδιάθλαστη Μοναξιά», που επιμελήθηκε ο Ζωγράφος Γιάννης Μίχας, σημερινός Νομάρχης Πειραιά και πρώην Πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου Πειραιά.

Πιστεύω, ότι το περιεχόμενο του συγκεκριμένου ποιήματος μαζί με τον πίνακα λαμπρύνουν την εκδήλωσή μας.

Σας ευχαριστώ και πάλι για τη παρουσία σας. Θέλω να δώσω το λόγο στον αντιπρόεδρο της ΟΤΟΕ το κ. Δημήτρη Τσουκαλά και πριν του δώσω το λόγο να σας πω, ότι έχετε και τους χαιρετισμούς του Προέδρου της ΟΤΟΕ, του Δημήτρη του Κουσελά, ο οποίος δυστυχώς δεν μπορούσε να είναι σήμερα μαζί μας, μια και απουσιάζει στη Θεσσαλονίκη, για μία ανάλογη εκδήλωση και η παρουσία του ήταν αναγκαστική και έτσι δεν είναι μαζί μας. Αλλά είναι μαζί μας ο Δημήτρης ο Τσουκαλάς, ο οποίος θα χαιρετήσει την εκδήλωσή μας και μετά θα δώσουμε το λόγο στη Γενική Γραμματέα Ισότητας, για να μας πει και τις δικές της σκέψεις.

