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ΥΠΕΥΘΥΝΗΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΓΣΕΕ
ΜΑΡΙΑΣ ΦΡΑΓΚΙΑΔΑΚΗ

Κατ' αρχήν είμαι και εγώ άτομο μονογονεϊκής οικογένειας εδώ και 18 χρόνια. Και καταλαβαίνετε ότι έχω βιώσει ό,τι έχετε βιώσει και εσείς. Μεγάλωσα δύο παιδιά μόνη μου από 2 χρονών ο γιος μου και 4 χρονών η κόρη μου.

Δεν μπορώ να πω ότι δεν τα έβγαλα πέρα, τα έβγαλα πέρα, όπως τα βγάζετε και εσείς πέρα. Είχα την τύχη όμως να έχω μία μάνα, η οποία με στήριξε πάρα πολύ και είχα την τύχη επίσης τα τελευταία χρόνια να δουλεύω σ' ένα δημόσιο τομέα, όπως είναι η ΕΡΤ, μια ΔΕΚΟ, που βεβαίως ξέρετε ότι οι συνθήκες είναι καλύτερες από τον ιδιωτικό τομέα. Στον ιδιωτικό τομέα τα πράγματα είναι πολύ πιο σκληρά.

Βέβαια όταν έμεινα μόνη μου είδα το μισθό μου να μειώνεται. Γιατί καταργήθηκε το επίδομα γάμου εκείνη την εποχή. Μετά όμως, το '87 μέσα από αγώνες που κάναμε μέσα από τη συλλογική μας σύμβαση μετατρέψαμε το επίδομα γάμου, σε επίδομα οικογένειας και έτσι επανήλθε αυτό το εισόδημα σε όλες όσες και όλους όσους είχαν την εξέλιξη αυτή στη προσωπική τους ζωή και στην οικογενειακή τους ζωή.

Το θέμα είναι τώρα πώς μπορούμε να διαμορφώσουμε όρους, που να ευκολύνουν τη ζωή των ατόμων που έχουν αυτές τις ευθύνες, είτε μητέρες, είτε πατέρες, γιατί ξέρετε, ότι είναι πολύ μεγάλος αριθμός πλέον οικογενειών που ο αρχηγός της μονογονεϊκής οικογένειας είναι ο πατέρας, είναι ο άνδρας.

Και βέβαια πώς θα διαμορφώσουν όρους και ιδιαίτερα στον εργασιακό χώρο, στον ιδιωτικό τομέα, που να μην παραβιάζονται, ούτε οι συλλογικές συμβάσεις, ούτε οι νόμοι, που αναφέρθηκε η Έφη προηγουμένως, ούτε οι βελτιωτικές ρυθμίσεις, οι οποίες κατακτώνται σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. 

Είναι πάρα πολύ σοβαρό αυτό το θέμα, πώς δηλαδή, όλα αυτά που γίνονται προς όφελος είτε των μητέρων, είτε των πατέρων που έχουν την ευθύνη σε μία οικογένεια μονογονεϊκή, πώς όλα αυτά δεν χάνονται και πως διευρύνονται και γίνονται ακόμα περισσότερα, διότι υπάρχουν αυτή τη στιγμή διακρίσεις, οι οποίες είναι πάρα πολύ σημαντικές και υπάρχουν μη παροχές, οι οποίες θα έπρεπε να υπάρχουν. 

Δηλαδή είναι διεκδικούμενα πολλά ακόμα και εμείς σαν ΓΣΕΕ και στη συλλογική μας τη φετινή θα έχουμε ειδικό κεφάλαιο γι' αυτό το χώρο, όπως υπήρχε και στη προηγούμενη συλλογική σύμβαση. Συγκεκριμένη ρύθμιση και άρθρο.

Βέβαια, συναντάμε δυσκολίες, όπως ξέρετε πάντα στις διαπραγματεύσεις, αλλά αυτό δεν μας πτοεί και θα διευρύνουμε το πλαίσιο των διεκδικήσεων και προς τους εργοδότες, αλλά και προς το κράτος, γιατί το κράτος έχει μεγάλη ευθύνη να στηρίξει αυτές τις οικογένειες και γενικά να στηρίξει τη μητέρα και τον πατέρα.

Θέλω να πω ότι εμείς σαν ΓΣΕΕ θα ετοιμάσουμε όπως ξέρουν και από το Σύλλογο μια αντίστοιχη ημερίδα, μας προλάβατε δηλαδή, την έχουμε προγραμματίσει για 3 του Νοέμβρη, τώρα, ίσως να την πάμε λίγο πιο πίσω. 

Βέβαια αυτή η ημερίδα, μάλλον σύσκεψη καλύτερα, στην οποία θα έλθουν και γυναικείες οργανώσεις, σε αυτή έχουμε σκοπό να ασχοληθούμε αποκλειστικά με το πλαίσιο της συλλογικής σύμβασης. Δηλαδή, το διεκδικητικό πλαίσιο. Που σημαίνει ότι και η σημερινή δική σας προσπάθεια θα μας δώσει το αποτέλεσμά της, τα αποτελέσματα, οι σκέψεις σας, τα συμπεράσματά της, θα μας δώσουν ιδέες για να μπορέσουμε να διευρύνουμε το διεκδικητικό πλαίσιο, αυτό το οποίο θα κατατεθεί και στη διαπραγμάτευση, αλλά και προς τη διεκδίκησή μας στη πολιτεία.

Έτσι, θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό το τι γίνεται αυτή τη χρονική στιγμή από τη πλευρά της ΟΤΟΕ. Συγχαίρω την ΟΤΟΕ που είχε αυτή την ευαισθησία και θεωρώ ότι μαζί βοηθώντας ο ένας, τον άλλο θα μπορέσουμε να πετύχουμε πολλά περισσότερα και να είμαστε και πιο ουσιαστικοί σε αυτά που θέλουμε να προσφέρουμε σε αυτό το σημαντικό χώρο.

Θα ήθελα, δεν το λέω τυπικά, θα ήθελα πράγματι ό,τι συμπεράσματα, όπου καταλήξετε να μπορέσουμε να τα έχουμε και να είστε και κοντά μας, όταν θα γίνει η σύσκεψη για τη συλλογική σύμβαση, εάν δεν είναι 3 Νοέμβρη, θα είναι κάπου εκεί πάντως, για να μπορέσουμε να δούμε, ανταλλάσσοντας και απόψεις πόσο πιο ουσιαστικοί μπορούμε να γίνουμε. Ευχαριστώ.

