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ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΟΤΟΕ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΟΥΚΑΛΑ

Η μονογονεϊκή οικογένεια αποτελεί μια διαρκώς εντεινόμενη κοινωνική παράμετρο που επαναπροσδιορίζει το ρόλο του γονέα προς τα παιδιά και στην πράξη αφορά στην συντριπτική του πλειοψηφία τις γυναίκες, επειδή αυτές είναι οι αρχηγοί μονογονεϊκής οικογένειας και φροντίζουν τα παιδιά. 

Έτσι η γυναίκα εργαζόμενη αρχηγός μονογονεϊκής οικογένειας βρίσκεται αντιμέτωπη με νέες προκλήσεις και προβλήματα που επηρεάζουν την επαγγελματική της ζωή.

Το συνδικαλιστικό κίνημα των τραπεζοϋπαλλήλων σήμερα για πρώτη φορά εξετάζει το πρόβλημα της γυναίκας τραπεζοϋπαλλήλου αρχηγού μονογονεικής οικογένεια μέσα από τη πρωτοβουλία της Γραμματείας Ισότητας της ΟΤΟΕ που οργάνωσε αυτή την εκδήλωση.

Γνωρίζουμε ότι η εργαζόμενη γυναίκα παρά την πρόοδο στην νόμιμη κατοχύρωση της ισότητας των φύλων, αντιμετωπίζει στην πράξη έμμεσες διακρίσεις στην εργασία της και δυστυχώς η γυάλινη οροφή πιέζει τις γυναίκες στις χαμηλές βαθμίδες της ιεραρχικής κλίμακας των τραπεζικών επιχειρήσεων. 

Προς την κατεύθυνση αυτή η Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ αναπτύσσει θετική δραστηριότητα και εργάζεται δημιουργικά, για την προώθηση ρυθμίσεων μέσα από την κλαδική συλλογική σύμβαση που ενισχύουν την ισότητα των φίλων και διευκολύνουν το συνδυασμό της οικογένειας με την επαγγελματική ζωή.

Όμως η μονογονεϊκή οικογένεια και η γυναίκα αποτελούν ένα ανοιχτό ζήτημα, του οποίου το περιεχόμενο πρώτη φορά θα συζητηθεί  και ο προβληματισμός που θα αναπτυχθεί είμαι βέβαιος ότι θα φωτίσει την περαιτέρω δράση μας.

Μέχρι σήμερα οι κοινωνικές πολιτικές των κλαδικών συμβάσεων της ΟΤΟΕ δημιούργησαν ρυθμίσεις που αφορούν στη χορήγηση αδειών στους γονείς για την φροντίδα των παιδιών, άδειες κυήσεως και φροντίδας παιδιών για τις μητέρες και άλλα μέτρα κοινωνικής πολιτικής, όπως το επίδομα τοκετού, βρεφονηπιακού σταθμού και κατασκηνώσεων.

Όμως το ερώτημα που τίθεται είναι, αν αυτά αρκούν για τη στήριξη του τραπεζοϋπαλλήλου αρχηγού μονογονεϊκής οικογένειας.

Μήπως υπάρχουν άλλες ανάγκες από την οικονομική και εργασιακή στήριξη;

Μήπως η ίδια η εργαζόμενη πρέπει να τύχει και άλλης επιπρόσθετης υποστήριξης σε προσωπική βάση;

Ποια πρέπει να είναι η υποστήριξη και πως πρέπει να παρέχεται;

Αυτά τα ερωτήματα είμαι βέβαιος, ότι θα σας απασχολήσουν και θα περιμένουμε με πολύ ενδιαφέρον τα συμπεράσματά σας.

Ζούμε σε μια νέα εποχή, όπου οι ανθρώπινες σχέσεις διέρχονται κρίση και η κοινωνία μας καλείται να είναι ανοιχτή και να απευθύνει φροντίδα σε όλους.

Το συνδικαλιστικό κίνημα υπάρχει για τον εργαζόμενο και στηρίζει συλλογικά τα εργασιακά του δικαιώματα. Όμως παράλληλα το συνδικαλιστικό κίνημα είναι κοινωνικός φορέας ανθρώπινης αλληλεγγύης και για το λόγο αυτό στηρίζει τα μέλη του με δράση συμπαράστασης και συντροφικότητας.

Στον τομέα αυτό, πιστεύω ότι θα πρέπει να αναπτύξουμε περισσότερη ευαισθησία και να κάνουμε αισθητή την παρουσία μας προς τη γυναίκα εργαζόμενη που είναι ο αρχηγός μονογονεϊκής οικογένειας.

Με την ευκαιρία αυτή σας συγχαίρω για την πρωτοβουλία να θέσετε σε συζήτηση αυτό το θέμα και επαναλαμβάνω, ότι θα περιμένουμε με πολύ ενδιαφέρον να ανακοινώσετε τον προβληματισμό και τις προτάσεις σας.

