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Ξεκινώντας θα σας ευχαριστήσω για τη πρόσκληση. Εμείς βιωματικά θα σας πούμε ορισμένα πράγματα, όπως πραγματικά είναι και όχι όπως ακούγονται θεωρητικά μέσα συλλογικές συμβάσεις και πράγματα που θα έπρεπε να ισχύουν. Εμείς θα σας πούμε τι ισχύει στη πράξη. Έτσι;

Ξεκινώντας θα ήθελα να διορθώσω ορισμένα πράγματα. Υπάρχει ένας περίεργος τρόπος να χωρίζονται οι μονογονεϊκές οικογένειες ανάλογα με το λόγο που ήλθαν στη μονογονεϊκότητα.

Είναι ένας πλασματικός και επικίνδυνος τρόπος. Ένας γονέας ανεξάρτητα το λόγο που ήλθε, σχεδόν πάντα αντιμετωπίζει τα ίδια προβλήματα και του κοινωνικού ρατσισμού. Λυπάμαι που θα στενοχωρήσω αυτούς που νομίζουν, ότι κοινωνικό ρατσισμό αντιμετωπίζει μόνο η γυναίκα που φέρνει ένα παιδί εκτός γάμου. Υπάρχουν μέλη μας, που ήλθαν και μας είπαν οι γυναίκες ότι ντρέπονται να πούνε ότι χωρίσανε.

Εγώ που μπήκα στη μονογονεϊκότητα από χηρεία, είδα ξαφνικά φίλους, γνωστούς να εξαφανίζονται. Άρα λοιπόν, ο κοινωνικός ρατσισμός κτυπάει τη πόρτα της μονογονεϊκής οικογένειας και είναι πολύ σημαντικό και συμφωνώ με τη κυρία Σπανού, ότι ανάλογα την οικονομική, κοινωνική θέση, μπορεί να επιβάλλει και την επιλογή της. Αυτό για να ξεκαθαρίζουμε τα πράγματα.

Ένα δεύτερο που πρέπει να διορθώσουμε είναι ότι ό,τι θα ακούσετε να διεκδικούμε, δεν είναι θέμα ευαισθησίας του κράτους, του φορέα κ.λ.π. γιατί δεν μιλάμε για τη γυναίκα, για τον γονέα, μιλάμε για το παιδί. Λοιπόν, ό,τι ζητάμε και ό,τι θέλουμε είναι για το παιδί και το κράτος, η πολιτεία είναι υποχρεωμένη να βοηθάει στο μεγάλωμα του αυριανού πολίτη της. Γιατί εάν μεγαλώσει ένας πολίτης περιθωριακός αύριο αυτή θα έλθει ν' αντιμετωπίσει τ' αποτελέσματα αυτής της περιθωριοποίησης.

Εάν μεγαλώσει ένας πολίτης, όπως θα σας πει η ψυχολόγος αργότερα, εάν μεγαλώσει ένα παιδί σε ένα περιβάλλον φτώχειας, οικονομικής ανασφάλειας, που σημαίνει ότι όταν ο γονέας έχει την οικονομική ανασφάλεια, δεν μπορεί να δώσει και την συναισθηματική ασφάλεια που θέλει το παιδί. Ένας γονέας που τρέχει πανικόβλητος να καλύψει τα οικονομικά και δεν έχει χρόνο να διαθέσει για το παιδί, αύριο θα έλθει να αντιμετωπίσει αυτή η πολιτεία ένα πολίτη με μία συμπεριφορά που είναι μη φυσιολογική. Που πάει στη συμπτωματολογία.

Άρα δεν φταίει όμως η μονογονεϊκότητα που τον έκανε έτσι, φταίει που το σύστημα, η πολιτεία δεν βοήθησε αυτή την οικογένεια, τη γυναίκα, ή τον άνδρα, δεν έχει σημασία να μεγαλώσει σωστά το παιδί της. Και πρέπει να σας πω, ότι ένα μείον, γιατί πέφτει έτσι και από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης που ανέφερε και η φίλη από εδώ ένα παραμύθι, ότι μονογονεϊκότητα, σημαίνει και προβληματική οικογένεια, λυπάμαι πάρα πολύ, αλλά είμαστε πάρα πολύ ευτυχισμένες οικογένειες. Για να ξεκαθαρίσουμε τα πράγματα, στην ιστορία. Αυτό είναι το δεύτερο που θέλω να ξεκαθαρίσω.

Και το τρίτο που θέλω να ξεκαθαρίσω είναι ότι η πολιτεία στην αδυναμία και στην άρνησή της να δει, να καταγράψει και ν' αντιμετωπίσει τα πράγματα και τα προβλήματα, γιατί βεβαίως έχουμε κόστος και έχουμε οικονομικό κόστος, ας μην γελιόμαστε, θέλει να πιστεύει ότι το μοντέλο της οικογένειας στην Ελλάδα, παραμένει αυτό του '50.

Λυπούμεθα πάρα πολύ πάλι που θα τους δυσαρεστήσουμε, αλλά δεν έχει καμία σχέση με αυτό το μοντέλο. Βαδίζουμε στο ευρωπαϊκό, στο δυτικό μοντέλο, τρέχοντας όπως μπήκαμε και στο ευρώ. Έτσι;

Δεν υπάρχει πλέον η οικογένεια η στενή με τους γονείς, γιατί πολλές φορές εργάζονται και αυτοί, έχουν τη προσωπική τους ζωή, διάφορες επιλογές, αδέλφια, στενός οικογενειακός κύκλος, η κοινότητα, το χωριό, που ήταν η γειτονιά που παλαιά στήριζε. Αυτοί είναι μύθοι που καλόν είναι όταν ακούσετε αυτά που ζητάμε να τα έχετε στο μυαλό σας. 

Ένα τέταρτο που θέλω να σας πω είναι ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό, ότι η πρόσκληση ήλθε από ένα συνδικαλιστικό φορέα. Ήδη, η Θεοδώρα σας είπε ότι εμείς έχουμε στενή συνεργασία με τη ΓΣΕΕ και την έχουμε βρει στήριγμα. Μια παράκληση και μία έκκληση.

Ανεξάρτητα σε ποιο φορέα υπάγονται οι μονογονεϊκές οικογένειες, τα προβλήματα είναι σχεδόν κοινά. Ζητάμε λοιπόν, δεν μας ενδιαφέρει ποιος θα κάνει τη πρόσκληση, ΑΔΕΔΥ, ΓΣΕΕ, ΟΤΟΕ, όλοι της τοπικής αυτοδιοίκησης, να κάτσουμε κάτω να δούμε τι υπάρχει σε κάθε τομέα, σε κάθε φορέα, να δούμε τι υπάρχει στην Ευρώπη.

Και εγώ θα διορθώσω κα Σπανού. Αφού είμαι ευρωπαία πολίτισσα, απαιτώ σήμερα να μεγαλώσω τον ευρωπαίο πολίτη με τα ίδια δικαιώματα που δίνουν νεοολλανδό πολίτη, το παιδί, στο γάλλο πολίτη στον άγγλο πολίτη. Και εκεί δεν είναι ενιαία. Αλλά εμείς θα κάτσουμε όλοι μαζί να δούμε τι μπορούμε ν' απαιτήσουμε και να μη πηγαίνει η ΓΣΕΕ να δίνει αυτό και η ΑΔΕΔΥ δίνει αυτό. Ένα κοινωνικό πρόβλημα αντιμετωπίζεται ενιαίο, είτε η μάνα είναι εργάτρια, είτε η μάνα είναι υπάλληλος. Βέβαια με τις ιδιαιτερότητες, γιατί μία μάνα μπορεί να έχει βραδινό ωράριο, εάν μία δημόσιος υπάλληλος νοσηλεύτρια να έχει. Τι να το κάνει το παιδί, ή στον ιδιωτικό τομέα, με ένα μεγάλο πρόβλημα. Απελευθερώνουμε τα ωράρια, αλλά δεν βρίσκουμε λύσεις για τα παιδιά. Αυτά σαν εισαγωγή.

Και σας επαναλαμβάνω, ότι και εμείς πιστεύουμε ότι ό,τι διεκδικούμε είναι υποχρέωση του κράτους προς τον αυριανό πολίτη. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό να το κατανοήσουμε. Δεν είναι ευαισθησία, γιατί άκουσα προηγουμένως με άλλους, ότι πλησιάζουμε με ευαισθησία το θέμα. Είναι άσχημο να μιλάμε. Την υποχρέωση να την βαπτίζουμε ευαισθησία. Ευαισθησία σημαίνει ότι εάν θέλω σου το δίνω, είναι φιλανθρωπία, ενώ η υποχρέωση είναι υποχρέωσή του. Άρα εμείς δεν πάμε σαν επαίτες, απαιτούμε. Για να το ξεκαθαρίσουμε.

Θα σας πω μερικά πράγματα. Συγχρόνως με τις προτάσεις θα σας λέω λιγάκι και τι ισχύει για να καταλάβετε μερικά πράγματα.

Εμείς ζητάμε τη δημιουργία Υπουργείου για την οικογένεια, πράγμα που υπάρχει σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, έτσι; Μας μιλάνε και για το δημογραφικό. Εμείς πιστεύουμε ότι τα μέτρα που θα παρθούν και για τις μονογονεϊκές οικογένειες, είναι λίγο προωθημένο θα βοηθήσουν και στο δημογραφικό.

Η Σουηδία έλυσε το δημογραφικό της πρόβλημα υποστηρίζοντας τη μονογονεϊκότητα. Αυτό είναι γεγονός. Ζητάμε ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα για τους αρχηγούς μονογονεϊκών οικογενειών που αντιμετωπίζουμε άμεσο οικονομικό πρόβλημα επιβίωσης.

Ζητάμε για την είσοδο αρχηγών μονογονεϊκών οικογενειών στο δημόσιο να ισχύει ό,τι ισχύει για τους πολύτεκνους. Δηλαδή, ειδική κατηγορία και όχι μοριοδότηση, όπως ισχύει αυτή τη στιγμή.

Επίσης, ζητάμε πάμε στη στέγαση. Στη στέγαση υπάρχει αυτή τη στιγμή, μιλώ για την Εργατική Κατοικία, δεν ξέρω τι υπάρχει στο Παρακαταθηκών και Δανείων, που παίρνετε εσείς νομίζω από το Παρακαταθηκών, το Δημόσιο και στην ΟΤΟΕ τι υπάρχει. Εμείς ζητάμε στην Εργατική Κατοικία αυτή τη στιγμή οι άγαμες και οι χήρες και οι χήροι με 900 ένσημα μπορούν να πάρουμε δάνειο στεγαστικό. Για δε τις άγαμες γίνεται κλήρωση για ν' ακούμε και τι λέμε τεσσάρων σπιτιών το χρόνο. Τέσσερα σπίτια το χρόνο κληρώνονται στις άγαμες μητέρες.

Εμείς ζητάμε αύξηση του ποσοστού βεβαίως των σπιτιών που είναι στην Εργατική Κατοικία, όπως επίσης να ενταχτούμε στη κατηγορία που είναι οι πολύτεκνοι, που είναι  σχεδόν άτοκα τα δάνεια, γιατί σήμερα μία μονογονεϊκή οικογένεια με εισόδημα, όσο ισχύει 200.000, 220.000 με τα σημερινά ισχύοντα θα πρέπει να δίνει για δάνειο 15.000.000, 92.000.000 το μήνα. Δεν είναι στεγαστική πολιτική αυτή, είναι κοροϊδία. Δηλαδή, θα πρέπει να δίνει τα μισά της λεφτά στην Εργατική Κατοικία που εννοείται ότι είναι στεγαστική πολιτική υποστήριξης.

Επίσης, φορολογική ελάφρυνση για το μόνο γονέα, αφορολόγητο όριο 15.000 ευρώ, από 13.000. Δεν είναι πολλά. Προσπαθούμε να είμαστε λογικοί στα αιτήματα.

Επίδομα ανεργίας στον αρχηγό μονογονεϊκής οικογένειας και πέραν του 12μήνου και ζητάμε κανονικά ότι θα πρέπει να είναι για όλο το διάστημα της ανεργίας του, ή εναλλακτικά μέχρι μία τριετία, διότι πιστεύουμε ότι σε ένα ζευγάρι ο ένας περάσει στην ανεργία, ο άλλος υπάρχει περίπτωση να δουλεύει. Στον αρχηγό της μονογονεϊκής οικογένειας δεν θα δουλεύει κανένας, είναι το σίγουρο.

Πάμε στη πρόνοια. Στα επιδόματα πρόνοιας. Στην  επιδοματική πολιτική. Σήμερα τι ισχύει; Υπάρχουν δύο επιδόματα. Το ένα από τη πρόνοια και το άλλο από το ΠΙΚΠΑ. Της μεν πρόνοιας, δεν σημαίνει ότι τα παίρνουμε και τα δύο μαζί. Παίρνεις ή το ένα, ή το άλλο. Για να το καταλάβετε.

Της μεν Πρόνοιας είναι αυτή τη στιγμή 44 ευρώ το μήνα για κάθε παιδί, δηλαδή 15.000 το μήνα, του δε ΠΙΚΠΑ είναι 135 το μήνα. Για να τα δώσουν αυτά όμως θα πρέπει το εισόδημα της μητέρας να είναι κάτω από τις 80.000 δρχ. για να πάρει αυτά τα ποσά αφαιρούμενο το ενοίκιο, να μην ζει με την οικογένειά της, ή με ένα συγγενή, τη μητέρα της κ.λ.π. Εάν ζει με την οικογένειά της δεν το παίρνει.

Εμείς λοιπόν, ζητάμε, ότι στα επιδόματα, ό,τι είναι επίδομα για το παιδί, όχι για τη μητέρα, ανεξαρτήτου οικονομικής καταστάσεως της μητέρας, το επίδομα πάει στο παιδί και να είναι τουλάχιστον της πρόνοιας, των 50.000 το μήνα και κάθε χρόνο ν' αυξάνεται. Και αυτό όταν η μητέρα δεν παίρνει διατροφή από το σύζυγο ή σύνταξη.

Είναι μια σειρά αιτημάτων και θεωρούμε ότι δεν είναι παράλογα, είναι πάρα πολύ λογικά. 

