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 Έχω 20 λεπτά να κάνω μια παρουσίαση θα φροντίσω να σας τα πω σε δέκα. Επειδή νομίζω, ότι τα περισσότερα από αυτά είναι γνωστά και το μόνο που θα ήθελα να κάνω είναι να σας δώσω ένα προβληματισμό.

Θα προσπαθήσω να σας παρουσιάσω πάρα πολύ σύντομα το θέμα μου, ακριβώς για να σας δώσω τη διάσταση μεταξύ του ποιο είναι το πρόβλημα στη μονογονεϊκή οικογένεια και ποιες είναι οι δυνατότητες της νομικής τους αντιμετώπισης κυρίως στον εργασιακό χώρο.

Το θέμα που θα σας παρουσιάσω έχει να κάνει με τη γυναίκα αρχηγό μονογονεϊκής οικογένειας στον τραπεζικό κλάδο, που είναι ένας οργανωμένος "προστατευμένος" χώρος και εάν εδώ υπάρχουν προβλήματα, αυτά είναι πολύ μεγαλύτερα σε άλλους χώρους και όσο φεύγουμε από το χώρο εργασίας, αυτά μεγεθύνονται μέχρι στο σημείο ν' αγγίξουν το άπειρο.

Τρία είναι τα ζητήματα. Θα σας πω δύο λόγια για το νομικό πλαίσιο στήριξης της γυναίκας αρχηγού μονογονεϊκής οικογένειας, δύο λόγια να έχετε μια γρήγορη εικόνα, ποιες είναι οι ρυθμίσεις που δίνει η νομοθεσία μας, τι κάνει αυτή η συλλογική σύμβαση εργασίας, τι κάνει η κλαδική σύμβαση της ΟΤΟΕ και εάν και πού και πώς λειτουργεί η μόνη ρύθμιση, αυτή που ήδη αναφέρθηκε που έχουμε στη συλλογική σύμβαση του 2002 στην εθνική γενική, για τις μονογονεϊκές οικογένειες.

Το δεύτερο είναι λίγο πιο προχωρημένο. Έχει να κάνει με τα όρια της αποτελεσματικής νομικής προστασίας. Μέχρι ποιού σημείου, μπορούμε να περιμένουμε προστασία από το νόμο.

Και το σημείο 3 είναι αυτό που νομίζω, ότι θα μπορούσαμε να σκεφτούμε πιο ελπιδοφόρα, εκεί δηλαδή, που θα μπορούσαμε ν' αναζητήσουμε κάποιους μηχανισμούς κοινωνικής πρόνοιας, κοινωνικής στήριξης σε αυτό το εντεινόμενο φαινόμενο που λέγεται μονογονεϊκότητα.

Ας δούμε λίγο τον ορισμό της μονογονεϊκής οικογένειας, όχι ακριβώς έτσι όπως τον είδαμε από τη πλευρά της ψυχολόγου, η οποία το έδωσε σωστά στις ανθρώπινες διαστάσεις του, αλλά πώς τον αντιμετωπίζουν οι νομικοί κανόνες, κυρίως στο χώρο του Εργατικού Δικαίου.

Εδώ έχουμε μόνο έναν γονέα, ο οποίος συμβιώνει με ανήλικα παιδιά, του, ή της, αντιλαμβάνεστε ότι ο μόνος γονέας δεν είναι γυναίκα απαραίτητα, έτσι; 

Δεύτερον, αυτός ο γονέας που συμβιώνει κάνει δύο πράγματα, συντηρεί οικονομικά και δεύτερο φροντίζει, διαπαιδαγωγεί πρακτικά μόνος. Ο απών δια της τηλεματικής συμπαρίσταται ηθικώς και κοιμάται ησύχως. Αυτό να το καταλάβουμε πάρα πολύ καλά και αυτή η μόνη γυναίκα, η μητέρα, που πρέπει να τα κάνει όλα, ο Τιραμόλα, να γίνει βαθύτατα αντιληπτή ότι θα είναι Τιραμόλα.

Το Δίκαιο ουσιαστικά δεν ενδιαφέρεται για την ύπαρξη γάμου, διότι βλέπει το στόχο. Στόχος ίσον γονέας μόνο με ανήλικα παιδιά και οριοθετεί αυτή τη γονική σχέση ή ενδεχομένως μέσω υιοθεσίας.

Λοιπές μορφές ευρύτερης μοναχικής οικογένειας είναι εκτός πεδίου. Εντός ζωής όμως. Μπορεί να είναι ένας αδελφός, ή μία αδελφή που έχει στην πλάτη του, για να μιλάμε στα ελληνικά, τα αδελφάκια, το παππού, τη γιαγιά, το θείο, τη θεία και δεν συμμαζεύεται. 

Μπορεί να είναι η γιαγιά ή ο παππούς αμφότεροι ή από μόνοι τους μαζί με τα παιδιά, μπορεί να είναι ο θείος, κάποτε ήταν, αλλά μπορεί να είναι και η θεία, που να είναι μόνος και να έχει την ευθύνη των παιδιών. Αυτό το πράγμα λειτουργεί σαν οικογένεια. Βεβαίως φύγαμε από τη περίοδο του 1950, βρισκόμαστε σε ένα πάρα πολύ καινούργιο περιβάλλον, όμως οι ανθρώπινες σχέσεις στην Ελλάδα εξακολουθούν να υπάρχουν και υπάρχουν πολλές οικογένειες, οι οποίες είναι μοναχικές και οι οποίες δεν ονομάζονται μονογονεϊκές και οι οποίες δεν αντιμετωπίζονται από το Δίκαιο καθόλου, ούτε καν από τις εργασιακές σχέσεις, γίνονται ποτέ αντιληπτές. Και δεν έχουν απασχολήσει και κανένα, γιατί δεν είναι και μοντέρνο. Δηλαδή, που ακούστηκε η γιαγιά με τα μωρά, δεν το κατάλαβα και από πού ως πού η θεία αντί να κοιτάξει τη ζωή της, ασχολείται με τα ανιψάκια της και με τη μαμά της και με το μπαμπά της συγχρόνως δηλαδή. Έτσι; Αυτά δεν είναι μοντέρνα πράγματα.

Το νομικό πλαίσιο τι κάνει για τις εργασιακές σχέσεις. Βασικό στοιχείο, το οποίο είναι το μη πολιτιστική είναι ο νόμος 1329, το καινούργιο Οικογενειακό Δίκαιο, το οποίο κάνει δύο μικρές δουλίτσες, σημαντικές όμως. Η πρώτη είναι συνευθύνη των συζύγων, εξ ου και χάσαμε τη κεφαλή της οικογένειας που ήταν ο άνδρας, έτσι;  Μπήκε η έννοια της συνευθύνης. Στην ουσία είναι μία πράξη ρεαλισμού, διότι τέτοια συνευθύνη υπήρχε μόνο που δεν την ονομάζαμε. Τώρα, οι γυναίκες είναι υπεύθυνες με βούλα, ωραία.

Δεύτερο, στη σχέση γονέων και τέκνων αποκαθίσταται η πραγματικότητα, δηλαδή, εστιάζουμε στη φυσική, φυσιολογική σχέση γονέα παιδιού, δεν εξετάζουμε την ύπαρξη, ή μη γάμου. Να από εδώ πού βγαίνει το θέμα, ότι φύγαμε από τη παλαιά ορολογία περί έξω γάμου τέκνου και περί γνησίου τέκνου, έχουμε τα παιδιά εντός και εκτός γάμου, γιατί; Διότι με τον όρο εντός και εκτός γάμου δεν είναι ο γάμος που παίζει ρόλο, είναι εστίαση στη φυσική σχέση γονέα - παιδιού και με αυτή τη φυσική σχέση γονέα - παιδιού γίνονται και μια σειρά από άλλα ζητήματα, τα οποία θ' ακουμπήσουν στο χώρο του κληρονομικού Δικαίου, στη διαδικασία αναγνώρισης των παιδιών εκτός γάμου και όλα αυτά.

Ο επόμενος είναι τι κάνει το Εργατικό Δίκαιο. Το Εργατικό Δίκαιο κάνει καταπληκτικά πράγματα. Στη δεκαετία του 1980 έχει εισάγει με πολύ σοβαρότητα αυτό που λέμε ισότητα των φύλων. Το έκανα στη πρώτη 8ετία του '80. Το τελείωσα, δεν έχουμε να προσθέσουμε θεσμικά απολύτως τίποτε. Εκεί κλείσαμε.

Έχουμε το νόμο 1302 με τη Διεθνή Σύμβαση, η οποία αφορά το θέμα της ισότητας, έχουμε στον 1414, που είναι η ισότητα στις εργασιακές σχέσεις, δεν του λείπει τίποτε, άλλο δεν το εφαρμόζουμε θεωρητικά αυτό είναι το σύστημα. Ο 1483 θα μας πει το συνδυασμό της οικογενειακής με την επαγγελματική ζωή και εδώ τι θα κάνει; Εδώ διευρύνει τη παλαιά έννοια της πρόνοιας του εργοδότη προς τον εργαζόμενο και μέσα σε αυτή την έννοια της πρόνοιας του εργοδότη, αυτή που στήριζε την υποχρέωση του εργοδότη, για τις συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας. Πού στηριζόταν αυτό; Στην υποχρέωση πρόνοιας του εργοδότη. Όχι, πάρε επίδομα, αλλά το ότι είμαι υπεύθυνος για το εργατικό ατύχημα στο χώρο εργασίας. Αυτή είναι η έννοια πρόνοιας.

Είναι το ανάποδο της πίστης που υποχρεούται να έχει ο εργαζόμενος προς τον εργοδότη, δηλαδή, να μη διαδίδονται τα επαγγελματικά μυστικά παρά έξω. Αυτό.

Αυτή την έννοια πρόνοιας τη μεγαλώνει ο 1483 και έρχεται να βάλει κανόνες που να υποχρεώνουν τον εργοδότη να λαμβάνει συγκεκριμένα μέτρα, για τη διευκόλυνση του συνδυασμού της οικογενειακής με την επαγγελματική ζωή. Το καθαρίσαμε και αυτό.

Και πάμε στον 1576, που έχει κάτι ψιλά, μεταξύ των οποίων το κύριο στοιχείο, που είναι η προστασία της μητρότητας. Πώς; Με τη μοναδική ρύθμιση, η οποία επιβάλλει αιτιολογημένη απόλυση, για τη περίπτωση της εγκύου ή της γυναίκας μετά τον τοκετό επί ένα χρόνο.

Εκεί λοιπόν, δεν προστατεύεται σκέτα η εργαζόμενη, δεν προστατεύεται η γυναίκα, δεν είναι θέμα ισότητας, εδώ έχουμε εστίαση στη προστασία της μητρότητας, η οποία μητρότητα χρειάζεται και προστασία στο βιοπορισμό και έτσι, ενώ λέμε ελεύθερα και χαλαρά ότι οι εργασιακές σχέσεις, η ατομική σχέση εργασίας και ό,τι θέλουμε και όλα τούτα, όταν όμως πλησιάσουμε στο θέμα της μητρότητας, εκεί πλέον ο εργοδότης δεν μπορεί ν' απολύσει την έγκυο ή τη λεχώνα ας πούμε, παρά για σπουδαίο λόγο.

Άρα λοιπόν, δύο ζητηματάκια μας έβγαλε εδώ αυτό, την αρχή της ισότητας και τη διευρυμένη υποχρέωση πρόνοιας του εργοδότη.

Αυτά λειτουργούν αγαπητές μου φίλες ως αυτοτελή δικαιώματα του εργαζόμενου και της εργαζόμενης. Δηλαδή, πάει αυτοτελώς στον άνδρα εργαζόμενο, αυτοτελώς στη γυναίκα εργαζόμενη και έχουμε τη προστασία της μητρότητας όπως σας είπα και τα μέτρα συνδυασμού της επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, όπου ο γάμος δεν λαμβάνεται υπόψη. Εκεί λαμβάνεσαι υπόψη ως εργαζόμενος γονέας.

Πήρε κόπο να λυθεί αυτό το θέμα, κυρίως στα ζητήματα των οικογενειακών επιδομάτων και ο λόγος για τον οποίο πήρε κόπο, είναι η οικονομική συνέπεια ήταν σημαντική, ως εκ τούτου έγιναν διάφορες πιρουέτες.

Το θέμα έκλεισε στα μέσα της δεκαετίας του '90 με την αντιμετώπιση των περί οικογενειακών επιδομάτων. Αυτό τώρα το πολύ γόνιμο νομικό πλαίσιο τι το κάνουν οι συλλογικές συμβάσεις εργασίας; Κατ' αρχήν το αξιοποιούν και στην ουσία τι κάνουν; Βάζουν λίγο καλύτερους κανόνες από αυτούς που έχει ο νόμος.

Εδώ να σας πω με δύο λόγια, ότι η εθνική γενική συλλογική σύμβαση εργασίας επειδή είναι γενικής εφαρμογής στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα, ουδείς αποκλίνει από τους κανόνες της. 

Έρχεται λοιπόν, η εθνική γενική συλλογική σύμβαση και κάνει βελτιώσεις στο παλαιό νόμο. Έρχεται λοιπόν, να κάνει τη βελτίωση της άδειας μητρότητας, την οποία τώρα την έχει πάει στις 17 εβδομάδες με τη συλλογική σύμβαση του 2000. Επειδή αυτή η άδεια μητρότητας έχει και κάποιες ιστορίες που έχουν να κάνουν με τα ασφαλιστικά, γι' αυτό ακυρώθηκε και με διάταξη νόμου και σας το σημειώνω.
Το δεύτερο που κάνει συλλογική σύμβαση και πρέπει να της πούμε εδώ ένα ζήτω και ένα μπράβο ως ιδέα, είναι ότι συλλαμβάνει την έννοια του δικαιώματος της πατρότητας. Πολύ σπουδαίο. Πάρα πολύ σπουδαίο. Και το δικαίωμα της πατρότητας, το στηρίζει πώς; Αναγνωρίζοντας τη μοναδικότητα που έχει η απόκτηση, η γέννηση ενός παιδιού, άνδρας έγκυος μέχρι στιγμή δεν υπάρχει, οπότε η άδεια αυτών των δύο ημερών σαν άδεια πατρότητας είναι το δικαίωμα του ελεύθερου χρόνου στον άνδρα να νιώσει πατέρας. Να πάει στο μαιευτήριο να δει το μωρό του, να νιώσει πατέρας. Δεν μπορούμε βέβαια να του δώσουμε και άδεια λοχείας, έτσι; Δεν μπορεί να του δώσει πάρα πάνω, γιατί μιλάμε και για λεφτά. Θα βρούμε άλλα πάρα κάτω. Πάντως του δίνει αυτό.

Το δεύτερο είναι η διευκόλυνση του συνδυασμού της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή. Εδώ λοιπόν, έχουμε άδεια θηλασμού και φροντίδας παιδιών. Εδώ ερχόμαστε στα κιλά μας. Εδώ τι γίνεται; Άδεια θηλασμού δεν παίρνει ο πατέρας φυσικά. Αλλά άδεια φροντίδας παιδιού είναι η αντίστοιχη άδεια γραμμένη με τη γλώσσα για το δικαίωμα του πατέρα.

Έτσι εδώ έχουμε το μειωμένο ωράριο μιας ώρας, το οποίο αυτό ισχύει για δύο χρόνια και βέβαια εδώ λέει η εθνική γενική - τι χαρά - ότι εάν θέλουν μπορούν να συμφωνήσουν και σε κάτι καλύτερο. Δεν το ήξερα, αλλά εν πάση περιπτώσει αφού το γράφουν πήραμε μία κατεύθυνση. Βεβαίως και μπορούσαν να συμφωνήσουν καλύτερα οπουδήποτε.

Θα σας εξηγήσω τι κάνουν οι πατέρες σε λίγο. Δεν είναι η ώρα τους. Το δεύτερο, έχουμε τη γονική άδεια ανατροφής. Αυτό είναι άλλο πράγμα. Αυτό έχει να κάνει για μία άδεια άνευ αποδοχών. Μέχρι εδώ είχαμε άδεια με αποδοχές έτσι; Εδώ έχουμε να κάνουμε με μία άδεια άνευ αποδοχών, η οποία μπορεί να έχει διάρκεια έως και 3,5 μήνες, η οποία όμως δεν μπορεί να πάει όπου να είναι. Απευθύνεται μόνο στις επιχειρήσεις που απασχολούν έως 50 εργαζόμενους, διότι φαντάσου να έχεις 5 και να σου φύγουν. Άσε πού δεν το διανοείσαι. Λοιπόν, έως 50 εργαζόμενους και με σειρά προτεραιότητας έως τη συμπλήρωση του 8% του αριθμού των εργαζομένων στην επιχείρηση. Και δεν το γράφω εδώ μέσα και άλλη μία προϋπόθεση είναι να έχεις και ένα χρόνο προϋπηρεσία στην επιχείρηση.

Εδώ λοιπόν, είναι κάποιες άδειες, οι οποίες διευκολύνουν τους γονείς να σταθούν στα παιδιά τους και μετά έχουμε τη στήριξη της οικογένειας.

Και εδώ έχει μια πάρα πολύ ωραία περίπτωση. Έχουμε την άδεια τελέσεως γάμου, η οποία άδεια τελέσεως γάμου είναι πέντε μέρες με αποδοχές και είναι έξι μέρες γι' αυτούς που δουλεύουν 6ήμερο, πέντε, γι' αυτούς που δουλεύουν πενθήμερο και αυτό πάλι είναι μία άδεια, η οποία δεν έχει σχέση με τη μονογονεϊκότητα, είναι το σημείο στο οποίο βλέπουμε το γάμο, βλέπουμε την οικογένεια και λέει παιδιά χαρείτε που παντρευτήκατε.

Εγώ λέω να τους δίνουν και μια άδεια τεκνοποιήσεως μέχρι επιτεύξεως του αποτελέσματος, αλλά τέτοια δεν έχουν βρει ακόμα.

Το επόμενο είναι τα οικογενειακά επιδόματα. Τα οικογενειακά επιδόματα στην εθνική γενική συλλογική σύμβαση προβλέπεται μόνο το επίδομα γάμου, που είναι 10% και επομένως το παίρνει έτσι όλος ο κόσμος, αλλά τα οικογενειακά επιδόματα, το μέγεθός τους έχει να κάνει με το να αφορούν μέρος των τακτικών αποδοχών.

Χρειάστηκε πάρα πολύς κόπος, πολλές δικαστικές αποφάσεις για να φτάσουμε στη πλήρη διευκρίνιση ότι το οικογενειακό επίδομα είναι μέρος των τακτικών αποδοχών, άρα το δικαιούται κάθε έγγαμος, δηλαδή, άνδρας ή γυναίκα, χωρίς να εξετάσουμε εάν το λαμβάνει και ο άλλος. Και στη συνέχει αυτό απευθύνθηκε και στον άγαμο. Και εδώ έχουμε το πρώτο σπέρμα προσέγγισης, γνήσιας προσέγγισης στη μονογονεϊκή οικογένεια, όπου ο άγαμος για δύο λόγους μπορεί να είναι. Είτε γιατί ο σύντροφος του την έκανε γιατί πήγε στον ουρανό, ή επουράνια λοιπόν, απομάκρυνση, δηλαδή, η χηρεία, είτε η επίγεια. Βρήκε κάπου καλύτερα. Δεν μαλώνει μόνο ο κόσμος, δεν μαχαιρώνεται, γουστάρει.

Λοιπόν, μην τα ωραιοποιούμε τα πράγματα, θέλω να κάνω τη ζωή μου. Αυτή είναι η αιτία. Το άλλο είναι ότι θυμώσαμε, μαλώσαμε, ασυμφωνία χαρακτήρων. Πολύ ωραία. Δεν είναι μόνο αυτό είναι και το γουστάρω. Άρα έχουμε άγαμο γονέα για δύο λόγους. Για φυσικό και για ηθελημένο.

Ρυθμίσεις για εργαζόμενους γονείς. Για το επίδομα γάμου εδώ δεν έχουμε αποφάσεις. Το επίδομα γάμου έχει να κάνει με τη διατήρηση της λειτουργίας της οικογένειας και δεν είναι ώρα να σας το αναλύσω διότι φαντάσου να έχουμε ένα ζεύγος που χήρευσε. Μία  κυρία είναι μόνη της, ένας κύριος είναι μόνος του, δεν μπορεί ως χήρος όταν θα προσληφθεί κάπου αλλού, να πάρει μόνος του τώρα, οικογενειακό επίδομα. Υπεισέρχεται στην έννοια του μόνου εργαζόμενου, πρώην εν γάμο, το ότι θα υπάρχει μια οικογένεια, άρα μία παραπομπή στην έννοια του ότι έχω την επιμέλεια παιδιών.

Αλλά αυτά είναι δύσκολα και μη με βάλετε τώρα να τα συζητήσω. Στο Δημοσιοϋπαλληλικό Κώδικα είναι τελείως διαφορετικό, για διαφορετικούς λόγους, γι' αυτό και φτάσαμε στο ανώτατο δικαστήριο πού δεν εφαρμόζεται. Μην το συζητάμε τώρα.

Το επίδομα γάμου και στη περίπτωση διαζυγίου και να μην υπάρχουν παιδιά το αφήνουν. Γιατί όμως; Διότι μεταβάλλεται η προσωπική κατάσταση του υπαλλήλου, ο οποίος ήδη έχει αρχίσει μια εργασιακή σχέση. Γι' αυτό συνεχίζει. Δεν σημαίνει ότι θα έπαιρνε το επίδομα γάμου ο διαζευγμένος που διεζεύχθη προ της προσλήψεώς του. Έτσι δεν είναι; Εάν πάει κάπου αλλού του το κόβουν.

Ρυθμίσεις στον τραπεζικό κλάδο. Στον τραπεζικό κλάδο τα πράγματα είναι πολύ καλύτερα από την εθνική γενική συλλογική σύμβαση ασυζητητί. Η άδεια μητρότητας είναι 18 εβδομάδες, είχε ξεκινήσει από το '84 που ήταν 4 μήνες, προστέθηκαν 2 εβδομάδες το '97 και συμπληρώθηκαν άλλες δύο βδομάδες το 2001 και επομένως είναι 18 εβδομάδες.

Στον τραπεζικό κλάδο υπάρχει επίδομα τοκετού, το οποίο είναι παλαιό έχει ξεκινήσει από το 1984 και το οποίο με τη πάροδο των ετών μεταβάλλεται. Μετά η σύμβαση αυξάνεται προς τα επάνω. Η ιδέα όμως να σημειώσω ότι είναι του 1984 και είναι πολύ σημαντική.

Έχουμε τη προστασία της πατρότητας και εδώ να την μεταφέρω από την εθνική συλλογική σύμβαση εργασίας, για ν' αντιληφθούμε πώς η εθνική γενική συλλογική σύμβαση εργασίας παρακολουθεί τα πάντα.

Μετά πάμε στη διευκόλυνση του συνδυασμού της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή, έχουμε εδώ πέρα την άδεια θηλασμού και να 'το που έρχεται το 1997. Τι γίνεται το '97; Κάνει η ΟΤΟΕ αυτό το οποίο είχε διατυπωθεί ως ευχή, στην εθνική γενική συλλογική σύμβαση εργασίας. Δηλαδή, κάνει το ωράριο δύο ώρες και το δίνει για δύο χρόνια και να, μία βελτιωτική  παρέμβαση.

Το γεγονός ότι εφαρμοζόταν σε μένα γιατί υπήρχαν υπηρεσιακές ρυθμίσεις και έρχεται η κλαδική και το καλύπτει.

Έχουμε τη γονική άδεια ανατροφής νηπίων, η οποία τι είναι; Είναι μία άδεια πάλι άνευ αποδοχών. Οι Τράπεζες σαφώς έχουν πληθυσμό εργαζομένων πάνω από 50 άτομα, έχουν την άδεια αυτή έως δύο έτη και αυτή η άδεια μπορεί να δοθεί για δύο διετίες και η ιδέα έχει ξεκινήσει από το 1984. Και είναι πολύ σημαντικό αυτό.

Έχουμε την άδεια ανατροφής ανηλίκων, δηλαδή, για τα παιδιά έως 16 ετών, στην οποία άδεια έχουμε άδεια με αποδοχές έξι ημερών ετησίως. Αυτό στηρίζεται στο νόμο αυτό που σας έλεγε για το συνδυασμό της οικογενειακής με την επαγγελματική ζωή του '84 και εκεί αυτή η άδεια προβλεπόταν άνευ αποδοχών και έρχεται 4 χρόνια μετά το νόμο η ΟΤΟΕ και τον χρησιμοποιεί για να την κάνει μετ' αποδοχών.

Αυτές οι έξι ημέρες είναι για την ανατροφή του παιδιού. Είναι έτσι όπως είναι γραμμένη μέσα στη συλλογική σας σύμβαση. Είναι για τη φροντίδα της παρακολούθησης των σπουδών των παιδιών. Και γι' αυτό την παίρνετε έτσι και γι' αυτό μπορείτε να την παίρνετε και λίγες - λίγες ώρες μέχρις ότου να συμπληρώσετε στη διάρκεια όλου του χρόνου, το ωράριο που αναλογεί σε αυτές τις έξι ημέρες. Έτσι;

Έχουμε το επίδομα βρεφονηπιακού σταθμού, το οποίο επίσης είναι παλαιό, ξεκινάει από το 1984, εκεί το πρωτοβρήκα στην συλλογική σύμβαση της ΟΤΟΕ και το οποίο πάλι έχει την αύξησή του σε ετήσια βάση.

Υπάρχει ένα επίδομα παιδικής κατασκήνωσης, το οποίο το έχω βρει από το '93 και προχώρησε μέχρι τοπ 2001, το οποίο επίσης έχει μία δραχμική μορφή αυξανόμενη και το οποίο δίδεται στις περιπτώσεις εκείνες, στις οποίες οι Τράπεζες δεν διαθέτουν δικές τους κατασκηνώσεις, για να μπορέσουν να πάνε τα παιδιά.

Πάμε τώρα στη στήριξη της οικογένειας. Μεταφέρουμε αυτό που είδαμε στην εθνική γενική συλλογική σύμβαση εργασίας, που είναι η άδεια τελέσεως γάμου. Έχουμε τα οικογενειακά επιδόματα. Εδώ πλέον στο χώρο των Τραπεζών, υπάρχει ρύθμιση και για το επίδομα γάμου και για το επίδομα παιδιών.

Έχουμε ρύθμιση που μας λέει σε τι ποσοστό θα πάρουμε το επίδομα γάμου που πάει στο 24ο μισθολογικό κλιμάκιο από το '88 και από το '94 με '95 έχουμε μία κλιμακωμένη ρύθμιση για τα επιδόματα παιδιών. Αντιλαμβάνεστε ότι είναι το πρώτο, το δεύτερο, το τρίτο και από το τέταρτο παιδί και πλέον είναι 15% για το κάθε παιδί, το έκτο, το έβδομο ξέρω εγώ, μαμά κουνέλα.

Υπάρχουν και τα στεγαστικά δάνεια, τα οποία στεγαστικά δάνεια ξεκινάνε από το '84 και εδώ τα βάζω καταχρηστικά, διότι τα στεγαστικά δάνεια, δεν έχουν εστιαστεί με αναφορά στην ύπαρξη ή μη γάμου, ή οικογένειας, σ' ότι αφορά τον δικαιούχο, όμως το γεγονός ότι αυτά υφίστανται και προσφέρονται είναι μία παράμετρος, η οποία μπορεί να βοηθήσει και το μόνο γονέα, ο οποίος είναι υπεύθυνος για την οικογένεια.

Τώρα, έρχεται πρώτη φορά η εθνική συλλογική σύμβαση εργασίας, αυτό που ακούσαμε ήδη προηγουμένως και το 2002 δημιουργεί μια πρόσθετη άδεια έξι ή οκτώ ημερών, ανάλογα με τον αριθμό δηλαδή, των παιδιών, η οποία είναι άδεια πλέον της κανονικής για τις γυναίκες που είναι αρχηγοί μονογονεϊκής οικογένειας.

Εγώ τα γράμματα που έμαθα από το σχολείο μου λένε ότι η εθνική γενική συλλογική σύμβαση εργασίας είναι γενικής εφαρμογής και εφαρμόζεται στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα. Είναι πολύ επικίνδυνο κυρία μου να κυκλοφορούν χαρτιά τα οποία να λένε ότι το δημόσιο δεσμεύεται από την εθνική γενική συλλογική σύμβαση εργασίας. Είναι πάρα πολύ επικίνδυνο. 

Αυτά μας δείχνουν το εξής: Στο χώρο των Τραπεζών έχουμε καλύτερες ρυθμίσεις απ' ότι στο χώρο της εθνικής γενικής συλλογικής σύμβασης εργασίας, η γυναίκα εργαζόμενη, όχι ως αρχηγός μονογονεϊκής οικογένειας, είτε είναι άνδρας, είτε είναι γυναίκα, ο εργαζόμενος δεν έχει ιδιαίτερη μεταχείριση και ήδη το εργασιακό περιβάλλον και οι εργασιακές ρυθμίσεις στο γονέα εργαζόμενο προσφέρουν αυτή τη μεταχείριση.

Το γεγονός όμως ότι προσφέρεται αυτή η μεταχείριση δεν σημαίνει ότι η γυναίκα εργαζόμενη στην Τράπεζα βρίσκεται σε καλή θέση. Δυστυχώς οι γυναίκες εργαζόμενες δεν είναι σε καλή θέση στις Τράπεζες, αυτό φαίνεται στην ουσία, διότι αν και ο πληθυσμός των γυναικών είναι περίπου μοιρασμένος, είναι 48 με 51% ένα τέτοιο πράγμα, δηλαδή, άνδρες και γυναίκες.

Θα το δείτε στην εισήγησή μου, δεν χρειάζεται να σας κουράζω με νούμερα, θα δείτε ότι άνδρες και οι γυναίκες έχουν εφάμιλλα ποσοστά ακόμα και από πλευράς εκπαίδευσης, είναι απολύτως αδικαιολόγητη η χαμηλή παρουσία των γυναικών στις θέσεις υψηλής ιεραρχίας. Είναι απολύτως απαράδεκτη η απουσία των γυναικών σε υψηλό ποσοστό στα όργανα του συνδικαλιστικού κινήματος του τραπεζικού κλάδου, όπου η πυκνότητα η συνδικαλιστική είναι τουλάχιστον 80% σε κάθε μία Τράπεζα και επομένως τόσες γυναίκες που συνδικαλίζονται δεν αναδεικνύονται στα όργανα που διοικούν, που καθοδηγούν το συνδικαλιστικό κίνημα. Άρα λοιπόν, υπάρχει μια φοβερή αποθάρρυνση.

Και έτσι αυτό που λέμε γυάλινη οροφή και το οποίο είναι κατασκευασμένο όχι από νομικούς κανόνες, διότι η ισότητα, σαν ρύθμιση στο νόμο και σαν ρύθμιση στις συλλογικές συμβάσεις είναι διαφανέστατη και είναι άκρως επιτυχής. Δεν εφαρμόζεται. Γιατί δεν εφαρμόζεται; Δεν εφαρμόζεται διότι οι γυναίκες δεν διεκδικούν αρκετά. Δεν διεκδικούν αρκετά, γιατί όπως έχουμε βρει σε μελέτη, την οποία έχουμε κάνει και την παραδώσαμε με μεγάλη επιτυχία και τώρα θα την εκδώσουμε και στα ελληνικά, δείχνει ότι οι γυναίκες είναι λιγότερο πληροφορημένες για να διεκδικήσουν θέσεις υψηλής ιεραρχίας και επίσης οι γυναίκες σκεπτόμενες τις συνέπειες της μη επιτυχίας αυτής της αξίωσής τους, δεν διεκδικούν, για να μη γίνουν στόχο στον εργασιακό τους χώρο.

Και εάν αυτές οι επιβαρύνσεις δυσκολεύουν την εργαζόμενη τραπεζοϋπάλληλο, που έχει όλα τα προσόντα ν' ανεβεί υπηρεσιακά, αντιλαμβάνεστε ότι η γυναίκα μόνη αρχηγός οικογένειας έχει πέραν αυτών και ένα πλήθος από άλλα συναισθηματικά βάρη, στα οποία καλείται, πρώτον να μην αισθάνεται μόνη. Γιατί να αισθάνεται μόνη. Ιδέα της είναι.

Δεύτερο, γιατί να έχει ένταση και πικρία με το παιδί, με τον πρώην σύντροφο κ.λ.π. όλα θα πρέπει να είναι μια ωραία ατμόσφαιρα και μία ωραία ομορφιά. Όπως κάνει όλη αυτή την ομορφιά δεν μπορεί τελικά να παραβλέψει. Δεν μπορεί να διεκδικήσει στο χώρο εργασίας της δεν έχει ψυχική δύναμη πια για να παλέψει περισσότερο και έτσι αυτοπεριθωριοποιείται.

Και έρχομαι στο επόμενο θέμα να δούμε πώς οριοθετούνται οι ανάγκες της μονογονεϊκότητας. Πρώτα - πρώτα να ξέρετε ότι η μονογονεϊκότητα είναι γένους θηλυκού, όπως είναι η φτώχεια, όπως είναι η ανεργία, όπως είναι η ανάγκη και όλα αυτά τα θηλυκού γένους στοιχεία συμποσούνται σε ένα αρσενικού γένους μέγεθος, το οποίο λέγεται κοινωνικός αποκλεισμός. Δηλαδή, είδατε πόσα θηλυκά πράγματα παράγουν ένα αρσενικό;

Αυτό τώρα, οι ανάγκες του αρχηγού της μονογονεϊκής οικογένειας και μπαίνουμε στο τι μπορεί να κάνει η πολιτεία για μας είναι δύο τομείς. Ο ένας είναι ο βιοπορισμός. Στο βιοπορισμό έχουμε το οικογενειακό επίδομα που μπορεί να ρυθμιστεί, έχουμε την εργασία που μπορεί να προστατευθεί, έχουμε τις υπηρεσίες φροντίδας παιδιών, που μπορεί να μας τις δώσει το κράτος, έχουμε το ειδικό ωράριο εργασίας. Το συμφωνούμε, το ρυθμίζουμε από τις συλλογικές συμβάσεις, το ρίχνουμε και στην ευελιξία άμα λάχει και έχουμε και τους κανόνες κοινωνικής ασφάλειας, οι οποίοι έχουν να κάνουν με όλες τις προνοιακού χαρακτήρα παροχές, αυτές που θα δείτε στο φυλλάδιο, όπως επίσης και με τις ρυθμίσεις που αφορούν τη συνταξιοδότηση της γυναίκας από τα δικαιώματα συνταξιοδότησης του πρώην συντρόφου της. Έτσι; Ωραία.

Δίπλα όμως είναι το σκοτεινό δωμάτιο, το οποίο λέγεται προσωπική αυτάρκεια. Εκεί θέλουμε κοινωνική αποδοχή. Όλοι λένε εγώ σε αποδέχομαι, απλώς δεν σου τηλεφωνούν ενώ σε αποδέχονται.  Συναισθηματική στήριξη τη οποίαν την λαμβάνεις σε δόσεις επαγγελματικά. Δεν είναι αυτό που θες.

Δεύτερο, αντιμετώπιση της μοναξιάς. Πρόβλημά σου, ιδέα σου, δεν είσαι μόνη σου. Άμα δηλώσεις δεν είμαι μόνη, δεν είσαι.

Στήριξη στην ανατροφή των παιδιών. Θα διαβάσεις ένα βιβλίο, θα έχεις και μία συναισθηματική στήριξη, πού θα πάει τα παιδιά θα μεγαλώσουν μια χαρά.

Όταν πηγαίνουμε λοιπόν, στο κομμάτι της προσωπικής αυτάρκειας, εκεί πλέον η δυνατότητα της αποτελεσματικής παρέμβασης του νόμου, του κράτους πρόνοιας, των εργασιακών σχέσεων, αρχίζει ν' ατονεί και εδώ είναι ο προβληματισμός μας τι είναι αυτό το καινούργιο, το οποίο εμείς θα μπορούσαμε να δώσουμε.

Για να δούμε λοιπόν τώρα πάρα κάτω τι κάνουμε. Έχουμε λοιπόν, τη κοινωνική πολιτική, στην οποία κοινωνική πολιτική δικαιούμεθα ν' απευθυνόμεθα στο κράτος και δικαιούμεθα εκεί να περιμένουμε δράσεις. Και τι θα είναι αυτά; Δυνατότητες νομοθετικών μέτρων. Νομική προστασία της προσωπικότητας και της ισότητας των φύλων. Εντάξει; Την πήραμε, την έχουμε.

Κοινωνική ασφάλιση, συνταξιοδότηση, για νομική περίθαλψη και όλα αυτά τα πράγματα είναι ρυθμισμένα μια χαρά. Προστασία εργασιακών δικαιωμάτων. Είπαμε, τα κλείσαμε. Τι είναι αυτά; Ασφάλεια της θέσης εργασίας, σας θυμίζω το θέμα που σας είπα για την έγκυο. Ισότητα των φύλων στην εργασία, μια χαρά διευκόλυνση των εργαζομένων με οικογενειακές υποχρεώσεις και είναι όλες αυτές οι άδειες και τα ευέλικτα ωράρια, δημιουργία φορέων μέτρων ειδικής κοινωνικής πολιτικής. Μπορούμε να έχουμε και αυτό. Δηλαδή, φορέας ο οποίος θα δώσει τα προνοιακά επιδόματα. Χορήγηση παροχών κοινωνικής πρόνοιας από αλλού. Εξεύρεση εργασίας μέσω του συστήματος του ΑΕΠ, ψυχολογική υποστήριξη με δομές, τις οποίες οφείλει να διαθέτει η πολιτεία για τους ανθρώπους που τις έχουν ανάγκη.

Αυτά μπορούμε να τα συζητήσουμε και να σκεφτούμε πόσο καλύτερα μπορεί να είναι και πόσο αποτελεσματικότερα μπορούν να λειτουργήσουν. Όμως έχουν όρια. Δεν φτάνουν στο σκληρό πυρήνα. 

Πλησιάζοντας το σκληρό πυρήνα μπορούμε να σκεφτούμε τις βάσεις στο κοινωνικό χώρο. Δράσεις ποιών; Άλλων τώρα, όχι του κράτους, κοινωνικών φορέων.  Ποιοι μπορεί να είναι αυτή οι κοινωνικοί φορείς, ναι, οι συνδικαλιστικές οργανώσεις. Μα, εάν πούμε ναι οι συνδικαλιστικές οργανώσεις δεν λέμε μόνο τη πρόβλεψη για ρυθμίσεις σε συλλογικές συμβάσεις εργασίας. Μιλάμε και για την ανάπτυξη μιας άλλης αντίληψης συντροφικότητας και αλληλεγγύης μεταξύ των εργαζομένων οι οποίες να μπορέσουν να λειτουργήσουν υποστηριχτικά. Πώς; Είτε με την ίδια τη κοινωνική, φυσική, πρόσωπο με πρόσωπο προσέγγιση, είτε με τη δημιουργία δομών, οι οποίες μπορούν ως δομές να στηρίξουν τους μοναχικούς γονείς, που θα είμαστε στη πλειοψηφία μας γυναίκες. 

Δεύτερο, είναι οι μη κυβερνητικές οργανώσεις κάθε είδους. Να, λοιπόν, ο Σύλλογος τον οποίον εσείς αναφέρατε είναι ένας σύλλογος, τον οποίο επειδή τον θέλουν τα άτομα που βρίσκονται σε αυτή τη κατάσταση, μπορούν μέσα από αυτόν ν' αντλήσουν στήριξη και να πορευτούν στη ζωή τους κάπως καλύτερα.

Είναι οι γυναικείες οργανώσεις, είναι οι οργανώσεις κοινωνικής μέριμνας, μπορεί να είναι η εκκλησία, μπορεί να είναι θρησκευτικές οργανώσεις. Όλοι αυτοί είναι φορείς, οι οποίοι βλέπουν τον άνθρωπο προσωπικά στις προσωπικές τους σχέσεις και θα έλεγα και με κάποιο τόνο απολίτικα. Δεν έχει δηλαδή, πολιτική διάσταση το ν' ακούσεις τον πόνο του άλλου, που έχει φάει χυλόπιτα. Ούτε έχει πολιτική διάσταση το να παρηγορήσεις το μόνο που έχασε το σύντροφό του γιατί πέθανε.

Αυτά είναι ο προβληματισμός πάνω στον οποίον εμείς θα μπορούσαμε να σκεφτούμε. Όταν όμως πάμε στο επόμενο κομμάτι, όταν πάμε στις προσωπικές σχέσεις, εδώ παιδιά, δεν μπορώ να διανοηθώ, ότι μπορούμε να κάνουμε οτιδήποτε και ό,τι είμαστε σοβαροί και ρεαλιστές και κοιτάζουμε τον εαυτό μας κατάματα και θα σας λυπήσω όλους μαζί.

Ο στερεότυπος κοινωνικός ρόλος του φύλου δεν αλλάζει από μένα, από σένα, θέλει το χρόνο του και εάν αλλάξει και θέλει τη νοοτροπία και το κόστος της δικής σου διαφοροποίησης, διότι εάν εσύ διαφοροποιηθείς και ξεπεράσεις τον αποδεκτό στερεότυπο ρόλο, μη φανταστείς ότι θα γίνεις το κέντρο του κόσμου, περιθωριοποιημένος θα είσαι.

Η συντροφικότητα και οι σεξουαλικές σχέσεις. Δεν είναι βέβαιο ότι συμπίπτουν καθόλου, αλλά η συντροφικότητα και οι σεξουαλικές σχέσεις είναι ένα ζήτημα, το οποίο έχει τεράστια επίπτωση τόσο στις αιτίες, οι οποίες οδηγούν στη μονογονεϊκότητα, ή στη διατήρησή της, ή στον τρόπο διαχείρισης αυτής της πραγματικής κατάστασης.

Είναι η άποψη που έχει ο καθένας για την αξία της οικογένειας. Άμα είσαι από τη μεριά αυτού βέβαια, ο οποίος πρέπει να φροντίσει αυτό που απέμεινε ως οικογένεια με τα παιδιά, το να μην έχεις υψηλή άποψη για την αξία της οικογένειας δεν σε βοηθάει καθόλου, ενώ εάν είσαι από τη μεριά αυτού που έφυγε, μια χαρά σε βοηθάει, διότι δεν έχεις και καμία ενοχή.

Άρα λοιπόν το τι γίνεται με τις αξίες είναι πολύ χρήσιμο να το έχουμε κατά νου και να το  χρησιμοποιούμε κατά βούληση. Πάντως έτσι και έχετε την ευθύνη των παιδιών και να έχετε ξεπεράσει την ανάγκη της αξίας της οικογένειας, αυτή την ευτυχία που θα λάμψει στο πρόσωπό σας, μόλις λάμψει να με φωνάξετε.

Η συναισθηματικότητα, η προσωπικότητα, οι γονικές σχέσεις και η προσωπική ελευθερία. Εδώ είναι δύσκολα τραίνα. Φαντάσου να σου προκύψει άνθρωπος με υψηλή άποψη και πρακτική περί προσωπικής ελευθερίας, ευτυχής ως γονέας, χαρούμενος που έχει το παιδί του, έλα που έχει και καρδούλα που δεν θα έπρεπε; Πώς να τα παντρέψουμε τώρα όλα αυτά. Να σπεύσω να κάνω μια ψυχανάλυση, μήπως βγάλω άκρη. Πάντως αυτά τα ζητήματα είναι πάρα πολύ δύσκολα, κανένας δεν σε βοηθάει.

Σεξουαλική ελευθερία. Δώστε μου και εμένα να μου βρίσκεται. Μόνος σου δεν μπορείς να την ικανοποιήσεις. Σας το λέω να το έχετε υπόψη σας.

Η οικονομική ανεξαρτησία είναι ένα ζήτημα πάρα πολύ σοβαρό. Δεν σημαίνει ότι είσαι οικονομικά ανεξάρτητος διότι απλώς έχεις ένα εισόδημα. Είσαι οικονομικά ανεξάρτητος όχι επειδή εργάζεσαι, αλλά γιατί καλόν είναι να έχεις και μία περιουσία εγώ θα έλεγα. Εντάξει; Η καλό θα είναι να έχεις και μία από εκείνες τις θέσεις εργασίας, οι οποίες είναι υψηλά αμειβόμενες. Αν είχε και κύρος δεν θα λέγαμε όχι. Άρα η οικονομική ανεξαρτησία είναι μία ιστορία πάρα πολύ δύσκολη, για την οποία επίσης κανείς δεν μπορεί να σε βοηθήσει.

Η υιοθέτηση αρχών ως προς τον τρόπο ζωής. Άπαξ και θέλετε να μιλήσουμε αγαπητές κυρίες για την αγάπη και για την υπευθυνότητα όλα αυτά θα τιναχτούν στον αέρα και φοβούμαι ότι δεν μπορώ να μπω σε κανένα κανάλι. Και βέβαια ο φόβος της μοναξιάς είναι κάτι πάρα πολύ ανθρώπινο και κάτι πάρα πολύ σοβαρό, το οποίο το να το έχεις ξεπεράσει τελείως εγώ θα το έβλεπα μόνο στις περιπτώσεις των ανθρώπων που μονάζουν, διότι αυτοί έχουν αποφασίσει από μόνοι τους να μονάσουν ιδίως οι ερημίτες. Αυτοί κάποιοι που είναι στο Άγιο Όρος και ζούνε μόνοι τους και δεν θέλουν να είναι ούτε στο Κοινόβιο. Ένα τέτοιο πράγμα.

Εάν δεν ανήκεις στη κατηγορία του συνειδητού μοναχού, που θέλει να μονάσει σε σκήτη είναι κάπως παράξενο να είσαι τόσο ευτυχισμένος μόνος σου, εκτός εάν έχεις πείσει τόσο πολύ τον εαυτό σου, οπότε έχεις ήδη κερδίσει χρυσό ωρολόγιο.

Έτσι οι προσωπικές μας σχέσεις είναι το σκοτεινό κομμάτι στο οποίο δεν υπάρχει καμία παρέμβαση και φοβούμαι ότι αυτή η διάκριση μεταξύ κοινωνικής πολιτικής, μεταξύ δυνατοτήτων δράσεων στο κοινωνικό χώρο και μεταξύ δυνατοτήτων παρέμβασης στις προσωπικές σχέσεις, είναι ένα θέμα, που πρέπει ν' απασχολήσει το συνδικαλιστικό κίνημα και θα έλεγα να το βάλει και σε μία προοπτική να σκεφτεί διαφορετικά.

Μέχρι τώρα τα ζωντανά θέματα εάν μου επιτρέπεται να έχω γνώμη, που απασχόλησαν το συνδικαλιστικό κίνημα ήταν τα ζητήματα της ελευθερίας, της συνδικαλιστικής δράσης, της κατοχύρωσης των εργατικών δικαιωμάτων, που επειδή περάσαμε μία πολύ ταραγμένη πολιτική ζωή από το '75 και εντεύθεν που ζούμε σε ένα ομαλό δημόσιο βίο, τώρα έχουν παράγει αυτούς του καρπούς και τους βλέπουμε γραμμένους στις συλλογικές συμβάσεις εργασίας.

Όμως το συνδικαλιστικό κίνημα από πάντα, συνέδεσε τη πολιτική δράση και με πολιτιστική δράση. Είδαμε και με πόση  έτσι εκτίμηση και με πόση χαρά, παρουσιάσαμε το ποίημα της κυρίας Σιώκου το οποίο είναι εξαιρετικό. Άρα το συνδικαλιστικό κίνημα είναι ευαίσθητο για το πολιτισμό.

Αντέχει το συνδικαλιστικό κίνημα να μιλήσει για τις ανθρώπινες σχέσεις; Αντέχει να μιλήσει για τις αξίες της ζωής; Εάν αρχίσουμε να μιλάμε γι' ανθρώπινες σχέσεις και γι' αξίες της ζωής, δεν θα βρούμε εύκολες συμφωνίες μεταξύ μας, θα μεταφέρουμε δυστυχώς, ή ευτυχώς ο καθένας μας τον προσωπικό μας κόσμο μέσα στο κοινωνικό χώρο και είναι πάρα πολύ λεπτό και πάρα πολύ δύσκολο θέμα να φτιάξουμε συναντίληψη που να λέει ότι κάποτε πρέπει να παλέψουμε και γι' αυτό που λέγεται αγάπη. Κάποτε μπορεί να παλέψουμε για τη συντροφικότητα, που είναι αποτέλεσμα αγάπης. Κάποτε πρέπει να παλέψουμε για τη συνευθύνη, που είναι και αυτή έκφραση αγάπης.

Και έτσι εάν αρχίσω να σας μιλώ πολύ για την αγάπη, πρώτα - πρώτα δεν θα μοιάζω καθόλου με νομικό, γνωρίζω ότι δεν είναι νομική έννοια και το συμπέρασμά μου θα έλεγα να το βρείτε μάλλον βλέποντας το ποίημα της κας Σιώκου και από εκεί και πέρα ο καλός Θεός και το καλό μας το μυαλό και η αισιοδοξία μας για τη ζωή ας μας βοηθήσει να σκεφτούμε πράξεις, οι οποίες να γνωρίζουν ότι τα άβατα του προσωπικού χώρου δεν μπορούμε να τα πλησιάσουμε, αλλά μπορούμε να γίνουμε πιο ανθρώπινοι και ας είναι και απολίτικο σαν κοινωνικοί φορείς.

