ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ

ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΟΤΟΕ  ΟΛΓΑΣ ΤΡΑΥΛΟΥ

Σας καλωσορίζω εκ μέρους της Γραμματείας Ισότητας της ΟΤΟΕ και χαίρομαι πάρα πολύ που έρχεστε εδώ να μοιραστούμε αυτή τη δουλειά και να συζητήσουμε μερικά πράγματα, που και εμείς θεωρούμε σημαντικά και σοβαρά.

Θα φάω λίγο από το χρόνο σας να κάνουμε και μια μικρή αναδρομή και στη δουλειά μας και σε αυτά που πιστεύουμε, γιατί έχουμε και πολύ καιρό να συναντηθούμε οι συναδέλφισσες, οι συνάδελφοι και εμείς.

Εμείς θέσαμε αυτό το θέμα, "η εργαζόμενη γυναίκα, προστάτης μονογονεϊκής οικογένειας, προβλήματα και μέτρα στήριξης."

Ξεκινήσαμε πριν από πολύ καιρό με την αντίληψη ότι πριν από μερικές δεκαετίες ο στόχος των γυναικών ήταν να διεκδικήσουν δυναμικά μια θέση στη παραγωγή και να κατακτήσουν την οικονομική τους ανεξαρτησία. Ο στόχος αυτός επιτεύχθηκε.

Όμως ένας νέος επίπονος αγώνας ξεκίνησε για το γυναικείο κίνημα. Να διεκδικήσει την ισότητα των δικαιωμάτων και των ευκαιριών. Η βάση ισότητας των δύο φύλων, μέσα από τη νομοθεσία έχει γίνει. Παραμένει όμως το μεγάλο έργο της υλοποίησης στη πράξη, στη καθημερινή ζωή, στην εργασία και στη κοινωνία της ισότητας των ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών.

Το θέμα αυτό δεν αφορά μόνο τις γυναίκες, αλλά ολόκληρη τη κοινωνία, αφορά τη ποιότητα της ζωής μας. Χρειάζεται βέβαια πολλή δουλειά και πολλή προσπάθεια ακόμα, αλλά τα σημαντικά πράγματα στη ζωή δεν χαρίζονται, κατακτώνται.

Εμείς στον τραπεζικό κλάδο, τα ζητήματα της ισότητας των δικαιωμάτων και των ευκαιριών πιστεύουμε ότι νωρίς απασχόλησαν το συνδικαλιστικό κίνημα.

Η Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ τα τελευταία 14 χρόνια που λειτουργεί προώθησε μια σειρά αιτημάτων στη κατεύθυνση των ίσων ευκαιριών, με στόχο την επίτευξη ισορροπίας ανάμεσα στην επαγγελματική και οικογενειακή ζωή των γυναικών και τη θεσμοθέτηση μέτρων που να διευκολύνουν την υλοποίηση του στόχου αυτού.

Η δράση της Γραμματείας Ισότητας, συνετέλεσε αποφασιστικά ώστε το συνδικαλιστικό κίνημα να διευρύνει το προβληματισμό του πάνω σε επαγγελματικά και κοινωνικά ζητήματα, που αφορούν την εργαζόμενη γυναίκα της Τράπεζας.

Έτσι η ευαισθητοποίηση και η δημιουργική παρέμβαση του συνδικαλιστικού κινήματος αποτέλεσε ουσιώδη προϋπόθεση για την ένταξη των πολιτικών ισότητας στις συλλογικές διαπραγματεύσεις και στη συνέχεια στις συλλογικές συμβάσεις.

Αποτέλεσμα της μακροχρόνιας προσπάθειας ήταν με διαδοχικές ρυθμίσεις συλλογικών συμβάσεων να ενισχυθούν οι διευκολύνσεις των εργαζομένων με οικογενειακές υποχρεώσεις, άδεια λοχείας, γονικές άδειες, να θεσμοθετηθεί η λειτουργία της κλαδικής και των επιχειρησιακών επιτροπών ισότητας, να προωθηθούν μηχανισμοί κλαδικής, πολιτικής ίσως ευκαιριών π.χ. η ισότητα στην υπηρεσιακή εξέλιξη.

Ο ρόλος του συνδικαλιστικού κινήματος ως φορέα κοινωνικής πολιτικής έχει στη σύγχρονη πραγματικότητα βαρύνουσα σημασία: Πρέπει να παρακολουθεί συνεχώς τις εξελίξεις στην εργασία και στη κοινωνία και να επεμβαίνει άμεσα πετυχαίνοντας ρυθμίσεις για όλα τα καινούργια ζητήματα που προκύπτουν έτσι ώστε οι εργασιακές σχέσεις να βελτιώνονται και οι εργαζόμενοι να εξασφαλίζουν καλύτερες συνθήκες ζωής.

Ουσιαστική καινοτομία σε σχέση με το παρελθόν αποτελεί η κοινωνική ευαισθησία που επιτρέπει πλέον παρεμβάσεις και συζητήσεις πάνω σε θέματα ταμπού, όπως η σεξουαλική παρενόχληση και οι οικογενειακές σχέσεις.

Δουλεύοντας στη κατεύθυνση αυτή η Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ επικεντρώνεται στα προβλήματα των γυναικών εργαζομένων που είναι από τα λιγότερο προβεβλημένα. Και εδώ έχουμε διάφορους λόγους, ακούστηκαν και πριν δεν θα τους αναλύσουμε εδώ, αλλά έχουν να  κάνουν και με τη μικρή εκπροσώπησή τους στα κέντρα λήψης απόφασης. Και προσπαθεί ν' αναδείξει σε όλη τους την έκταση προκειμένου στη συνέχεια το συνδικαλιστικό κίνημα να πιέσει για λήψη μέτρων αντιμετώπισής τους.

Οι σκέψεις αυτές απετέλεσαν τον πυρήνα ώστε να διοργανωθεί η σημερινή εκδήλωση. Η Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ στρέφει τη προσοχή της στη γυναίκα εργαζόμενη, που είναι προστάτης μονογονεϊκής οικογένειας και καινοτομεί ανοίγοντας σήμερα το θέμα. Και αυτό δεν γίνεται τυχαία, αλλά μετά από μελέτη των εξελίξεων στη σύγχρονη οικογένεια που αποτελεί ένα πεδίο σημαντικών αλλαγών.

Οι μεταβολές ως προς τους τρόπους συγκρότησης της οικογένειας δεν περιορίζονται στη μείωση των γάμων, την αύξηση των διαζυγίων και τη μείωση του μέσου μεγέθους της οικογένειας, αλλά αφορούν τις νέες μορφές συντροφικότητας και διαβίωσης, τη συμβίωση χωρίς γάμο, τα μονομελή νοικοκυριά, τις μονογονεϊκές οικογένειες, τις οικογένειες σε ανασύνθεση κ.λ.π.

Επειδή οι αλλαγές αυτές επηρεάζουν άμεσα τη γυναίκα εργαζόμενη και μητέρα αποτελούν αναμφίβολα θέμα για μελέτη και δράση της Γραμματείας Ισότητας της ΟΤΟΕ, προκειμένου να εντοπιστούν τα προβλήματα και να προωθηθούν προστατευτικές ρυθμίσεις τέτοιες που να διευκολύνουν το συνδυασμό επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής καθώς και ν' αντικρούουν αποτελεσματικά τις διακρίσεις σε βάρος των γυναικών εξ αιτίας του κοινωνικού τους ρόλου.

Ο τρόπος εισόδου στη μονογονεϊκότητα και η σκιαγράφηση του προφίλ της μονογονεϊκής οικογένειας αποτελούν το θέμα της εισήγησης της ψυχολόγου της επιστημόνισσας που έχουμε μαζί μας σήμερα.

Το νομικό και θεσμικό πλαίσιο που ισχύει σήμερα για τη μονογονεϊκή οικογένεια αποτελούν το θέμα της εισήγηση της νομικού μας συμβούλου.

Από τη μεριά της Γραμματείας Ισότητας της ΟΤΟΕ ανοίγουμε σήμερα το θέμα και θέτουμε το ζήτημα: Η εργαζόμενη γυναίκα αρχηγός μονογονεϊκής οικογένειας. Αρκούν τα σημερινά μέτρα, για να τη στηρίξουν στην επαγγελματική και κοινωνική πορεία της;

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία στην Ελλάδα σήμερα οι μονογονεϊκές οικογένειες υπολογίζονται σε 180.000 από τις οποίες οι μισές τουλάχιστον αντιμετωπίζουν έντονα οικονομικά προβλήματα.

Εμείς δηλώνουμε ότι δεν διαθέτουμε στοιχεία για το πλήθος των μονογονεϊκών οικογενειών στο τραπεζικό χώρο. Όμως η αίσθηση που κυριαρχεί είναι ότι ο αριθμός τους είναι ήδη σημαντικός και συνεχώς μεγαλώνει.

Επειδή οι Τράπεζες ως εργασιακός χώρος είναι συντηρητικός και τα στερεότυπα με βάση το φύλο τροφοδοτούν συνεχώς έμμεσες διακρίσεις σε βάρος των γυναικών τραπεζοϋπαλλήλων, πιστεύουμε ότι το συγκεκριμένο πρόβλημα, γυναίκα εργαζόμενη, προστάτης μονογονεϊκής οικογένειας καλύπτεται συνήθως από ένα πέπλο σιωπής και ως ένα βαθμό ενοχής.

Όσο συντηρείται αυτή η κατάσταση η βίωση του προβλήματος θα αποτελεί προσωπική υπόθεση της κάθε εργαζόμενης. Καμία συλλογικότητα στην αντιμετώπισή του, καμιά διεκδίκηση μέτρων στήριξης.

Συγχρόνως το εργασιακό προφίλ των γυναικών αρχηγών μονογονεϊκών οικογενειών περιλαμβάνει:

-
Όσον αφορά την οικονομική τους κατάσταση βρίσκονται συνήθως στις χαμηλότερες εισοδηματικές κλίμακες σε σχέση με τα υπόλοιπα νοικοκυριά. Λόγω των αυξημένων οικογενειακών υποχρεώσεων αδυνατούν ν' ανταποκριθούν σε υψηλότερες θέσεις στην ιεραρχία της επιχείρησης γιατί απαιτούν αυξημένο χρόνο παραμονής στην εργασία, δεν κάνουν υπερωρίες, βασίζονται κυρίως σε ένα μισθό αυτό της μητέρας.

Έχουν αυξημένο κίνδυνο για κοινωνικό αποκλεισμό, αφού τα μονογονεϊκά νοικοκυριά είναι λιγότερο ενσωματωμένα στο κοινωνικό και πολιτισμικό περίγυρο. Οι μόνες μητέρες αντιμετωπίζουν μια σειρά από προβλήματα που έχουν σχέση με τα ζητήματα υγείας, φροντίδας και φύλαξης των παιδιών και την επαγγελματικής τους απασχόληση.

Για ν' αντιμετωπιστούν τα πάρα πάνω απαιτούνται μακροχρόνια και μακροπρόθεσμα προγράμματα δράσης που να στοχεύουν στη στήριξη μονογονεϊκής οικογένειας.

Με βάση τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη που καταρτίστηκε από το Συμβούλιο της Ευρώπης και εγγυάται τα βασικά κοινωνικά και οικονομικά δικαιώματα του πολίτη, αναγνωρίζεται το δικαίωμα της οικογένειας σε κοινωνική, νομική και οικονομική προστασία.

Μάλιστα το άρθρο 17 αναφέρεται στα δικαιώματα των μητέρων και των παιδιών σε οικονομική και κοινωνική προστασία και επισημαίνει ότι δεν πρέπει να υπάρχει καμία διάκριση για τις μόνες μητέρες και οι κυβερνήσεις θα πρέπει να πάρουν ειδικά μέτρα για τη προστασία της, συμπεριλαμβανόμενης και της οικονομικής τους προστασίας.

Επομένως περνώντας από το γράμμα στην ουσία των διατάξεων αυτών το συνδικαλιστικό κίνημα πρέπει ν' αναπτύξει δράσεις ώστε να ληφθούν μέτρα για τη προστασία της μονογονεϊκής οικογένειας, στο πλαίσιο της εργασιακής πολιτικής και των πολιτικών για την οικογένεια.

Ένα πρώτο θετικό βήμα προς την κατεύθυνση αυτή έγινε μέσα από την εθνική συλλογική σύμβαση εργασίας της ΓΣΕΕ, 2002 - 2003 στην οποία στο άρθρο 7 υπάρχει πρόβλεψη για τη μονογονεϊκή οικογένεια:

Στους εργαζόμενους και εργαζόμενες που έχουν χηρέψει και στον άγαμο, ή άγαμη γονέα, που έχουν την επιμέλεια του παιδιού, χορηγείται άδεια με αποδοχές έξι εργασίμων ημερών το χρόνο, πέραν αυτής που δικαιούνται από άλλες διατάξεις.

Γονέας με τρία παιδιά ή περισσότερα δικαιούται άδεια οκτώ εργασίμων ημερών. Η άδεια αυτή χορηγείται λόγω αυξημένων αναγκών φροντίδας των παιδιών ηλικίας μέχρι 12 ετών συμπληρωμένων και χορηγείται εφ' άπαξ ή τμηματικά μετά από συνεννόηση με τον εργοδότη, σύμφωνα με τις ανάγκες του γονέα και δεν πρέπει να συμπίπτει χρονικά με την αρχή ή το τέλος της ετήσιας κανονικής άδειας.

Μικρό δειλό βήμα που όμως αναγνωρίζει το πρόβλημα του μόνο γονέα και μέσα από ΕΣΣΕ προβλέπει μέτρα προστασίας, που όμως δεν καλύπτουν τον διαζευγμένο, ή τη διαζευγμένη. Άλλωστε η κοινωνική προστασία της εργαζόμενης προστάτιδας της μονογονεϊκής οικογένειας είναι σαφώς περισσότερο ικανοποιητική μόνο σε σύγκριση με την αντίστοιχη της άνεργης.

Η Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ με αυτή την εκδήλωση χαίρεται που έρχεται σε άμεση επαφή με τις εργαζόμενες και τους εργαζόμενους στις Τράπεζες, προκειμένου να συζητήσουμε ένα πρωτίστως κοινωνικό πρόβλημα με ποικίλες προεκτάσεις στους χώρους δουλειάς.

Φιλοδοξούμε όχι μόνο ν' ακούσετε τις εισηγήσεις και να ενημερωθείτε, αλλά κυρίως να εκφράσετε τις απόψεις σας και να ακολουθήσει γόνιμος διάλογος που θα τροφοδοτεί στο προβληματισμό και θα μας δώσει επιχειρήματα και δυνάμεις να διεκδικήσουμε όλοι μαζί τη θεσμοθέτηση νέων μέτρων τόσο τεχνικών π.χ. αδειών, όσο και ουσιαστικών, π.χ. φορολογικών ελαφρύνσεων για τη στήριξη της μονογονεϊκής οικογένειας. Ευχαριστώ.

Θα θέλαμε κατ' αρχήν να ευχαριστήσουμε τη Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ, νομίζουμε ότι αυτό δεν έχει ξανασυμβεί, δηλαδή, μια εκδήλωση για τις μονογονεϊκές οικογένειες στην Ελλάδα, δεν έχει ξαναϋπάρξει. Απ' όσο θυμάμαι είχε κάνει μια εκδήλωση η ΕΓΕ κάποια στιγμή, νομίζω, πριν από ένα χρόνο, αλλά ήταν στα πλαίσια ενός προγράμματος με το 2ο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Συνδικαλιστικός φορέας δεν έχει ασχοληθεί ξανά με τα αιτήματα των μονογονεϊκών οικογενειών, δεν μας έχουν αντιμετωπίσει σαν ειδική κατηγορία παρ' όλο που κάποια μέτρα σποραδικά σε κάποιες συμβάσεις πρέπει να παραδεχτούμε ότι υπάρχουν.

Επίσης, πρέπει να ευχαριστήσουμε τη ΓΣΕΕ και το Πρόεδρο, ας μην είναι εδώ αυτή τη στιγμή συγκεκριμένα, γιατί η ΓΣΕΕ υπήρξε για μας ένα πολύ ζεστό και ανοικτό σπίτι και ο Πρόεδρος προσωπικά έχει ασχοληθεί με τα αιτήματά μας και όπως σας είπε και η κυρία Φραγκιαδάκη έχουμε συζητήσει και τη διοργάνωση μιας ημερίδας για τις μονογονεϊκές οικογένειες. Και σε αυτό μας προλάβατε λίγο.

Ευχαριστούμε πάντως για τη πρόσκληση θα καταθέσουμε τη δική μας προσωπική εμπειρία για το Σύλλογο και τι διεκδικούμε, τι έχουμε καταλήξει να διεκδικούμε βέβαια μέσα από την επαφή μας με τα μέλη και τους ανθρώπους που αντιμετωπίζουν αυτό το πρόβλημα το μεγάλωμα ενός παιδιού μόνη τους.

Θα συνεχίσει η κα Βασιλική Ευθυμίου με το διεκδικητικό πλαίσιο. Εγώ θα σας λίγα γενικά πράγματα. 

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος μελών μονογονεϊκών οικογενειών ήταν ιδέα μιας ομάδας άνεργων γυναικών οι οποίες παρακολουθούσαν σεμινάριο επιμορφωτικό στα πλαίσια του 2ου Κοινοτικού  Πλαισίου Στήριξης. Στο ΚΕΚ Δ συγκεκριμένα.

Βρήκε την υποστήριξη και πλαισιώθηκε από την ίδρυσή του από φίλους γνωστούς και ανθρώπους, οι οποίοι μέσω άλλων επικοινωνιακών καναλιών έμαθαν για τη προσπάθεια αυτή και ενδιαφέρθηκαν να συμβάλλουν. Ήταν όλοι τους μονογονεϊκοί.

Λειτουργεί με εγκεκριμένο καταστατικό από τον Ιούλιο του 2001. Όταν ξεκινήσαμε τη προσπάθεια δεν ξέραμε ότι υπάρχουν και άλλοι σύλλογοι μονογονεϊκών οικογενειών σε άλλα μέρη της Ελλάδος.

Έξω υπάρχει ένας κατάλογος με συλλόγους μονογονεϊκών οικογενειών σε όλη την Ελλάδα, με τους οποίους έχουμε έλθει σε επαφή. Να διευκρινίσω εδώ ότι δεν είμαι γενική γραμματέας της Ομοσπονδίας όπως ειπώθηκε, είμαι γενική γραμματέας του Πανελλήνιου Συλλόγου μελών μονογονεϊκών οικογενειών, Ομοσπονδία δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή.

Κάνουμε μια προσπάθεια, είμαστε σε επαφή, να δημιουργηθεί ένα πανελλήνιο όργανο, γιατί πρέπει να εξηγήσω εδώ γιατί πανελλήνιος, από τη στιγμή που υπάρχουν και άλλοι σύλλογοι στην επαρχία. Θα πρέπει να πούμε ότι δεν ξέραμε ότι υπήρχαν άλλοι σύλλογοι. Πριν κάνουμε το Σύλλογο προσπαθήσαμε να βρούμε εάν υπάρχουν άλλοι σύλλογοι, αλλά δεν είχαμε εντοπίσει συλλόγους σ' εκείνη τη φάση. Στη συνέχεια ανακαλύψαμε αυτούς τους συλλόγους και πιστεύαμε ότι δόθηκε μια νέα πνοή στη προσπάθεια όλων.

Όσον αφορά στα καθ' ημάς θα πρέπει να παραδεχτούμε ότι το εγχείρημα έχει ενδογενείς αδυναμίες. Ήταν μια προσπάθεια ανάμεσα σε ανθρώπους που δεν γνωρίζονταν μεταξύ τους, ή γνωρίζονταν ελάχιστα και επίσης ο περιορισμένος ελεύθερος χρόνος όλων των μελών, η απόσταση της κατοικίας και του χώρου των δραστηριοτήτων καθώς και η ξεκάθαρη στοχοθεσία από την αρχή.  Δεν υπήρχε πλαίσιο δράσης έπρεπε να το δημιουργήσουμε, δημιούργησε διάφορα προβλήματα.

Δύο χρόνια σχεδόν μετά και χωρίς να έχουμε λύσει έτσι τις οργανωτικές μας δυσκολίες θα λέγαμε ότι έχουμε να επιδείξουμε εξαιρετική δραστηριότητα όσον αφορά το διεκδικητικό μας ρόλο. Επαφές με Υπουργεία, φορείς που ασχολούνται με την οικογένεια, ή μπορούν ν' ασκήσουν πολιτική για την οικογένεια, όπως είναι οι δήμοι, οι νομαρχίες, η ΓΣΕΕ, το ΕΚΑ, σύλλογοι που ασχολούνται με τη φτώχεια και το κοινωνικό αποκλεισμό, γυναικείες οργανώσεις και άλλα.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η μονογονεϊκή οικογένεια είναι πάμπολλα και θα μπορούσαμε να εξαντλήσουμε πολύ από το χρόνο σας πάνω σε αυτό. Η ανεργία, η φτώχεια, ο κοινωνικός αποκλεισμός, η απομόνωση, η μοναξιά, το τεράστιο βάρος της ευθύνης του μεγαλώματος των παιδιών, είναι οι καταστάσεις που βιώνουμε όλοι.

Το διεκδικητικό μας πλαίσιο εστιάστηκε συχνά σε οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά θέματα. Όλα αλληλεξαρτώνται. Ο παράγων άνθρωπος είναι όμως καθοριστικός για τη λύση όλων των πάρα πάνω.

Έτσι συχνά σταθήκαμε στην αλλαγή νοοτροπίας και παιδείας. Αρνηθήκαμε να χρησιμοποιηθούμε από τα ΜΜΕ, πιέσαμε για εκπομπές που θα ασχολούνται με το θέμα σοβαρά και πιστεύοντας ότι το προσωπικό είναι και πολιτικό αρνηθήκαμε να γίνουν οι προσωπικές μας ιστορίες ριάλιτι σόου. Είναι ένα στοίχημα που φαίνεται ότι κερδίθηκε αλλά χρειάζεται συνεχής αγώνας.

Ο Σύλλογος όπως και η ερμηνεία της λέξης δηλώνει Ένωση Προσώπων για την εξυπηρέτηση κοινού σκοπού και συμφερόντων. Εμείς πιστέψαμε ότι μπορούμε να δράσουμε συλλογικά, γιατί νιώσαμε ότι έχουμε και κοινούς σκοπούς, αλλά και κοινά συμφέροντα, όχι με τη στενή έννοια της λέξης.

Το μεγάλωμα των παιδιών μας μέσα σε φυσιολογικά πλαίσια, όχι μόνο από πλευράς οικονομικής και κοινωνικής, αλλά και συναισθηματικής ισορροπίας είναι ο μεγάλος μας στόχος.

Η ζωή μας απέδειξε ότι σε πολλές περιπτώσεις δεν ανταποκρίνονται ούτε οι φυσικοί υπόχρεοι όπως είναι οι γονείς. Οι πρώην σύντροφοί μας. Χρειάζεται επομένως να δώσουμε τη πάλη για πολλά.

Έχουμε το κοινό βίωμα που μας ενώνει ανεξάρτητα εάν είμαστε ανύπανδροι γονείς, διαζευγμένοι, χήρες ή χήροι. Είναι το μεγάλωμα των παιδιών από ένα γονέα.

Μπαίνει το ερώτημα γιατί ένας Σύλλογος Μονογονεϊκών στην Ελλάδα. Θυμάμαι ότι όταν αναφέραμε σ' ένα καθηγητή στο ΚΕΚ ότι αποφασίσαμε να οργανώσουμε ένα Σύλλογο μας κοίταξε με απορία και μας είπε ότι ένας Σύλλογος πρέπει να έχει κάποια αιτήματα, ένα πλαίσιο διεκδικητικό. Του φάνηκε περίεργο τι θα μπορούσε ένας Σύλλογος γυναικών που μεγαλώνουν μόνοι τους τα παιδιά τους να διεκδικήσει.

Η αλήθεια είναι ότι τότε δεν είχαμε κάτι συγκεκριμένο στο μυαλό μας και δεν ξέραμε ούτε πώς μπορούσε να σταθεί, ούτε πώς μπορούσε να οργανωθεί.

Η εξέλιξη έδειξε ότι υπήρχαν όχι μόνο διεκδικήσεις, αλλά ότι ένας Σύλλογος αυτής της μορφής πραγματικά έλειπε από τον ελληνικό χώρο. Μιλάμε για μια κίνηση πολιτών, η οποία ξεκίνησε από το πουθενά, δεν οργανώθηκε από κάποιο φορέα επίσημο πολιτικό, από κάποιο κόμμα, ή από κάποιους άλλους που ήταν οργανωμένοι κάπου.

Η κατάσταση των μονογονεϊκών οικογενειών, έχει χαρτογραφηθεί, είχε χαρτογραφηθεί μάλλον ελάχιστα. Κανένας δεν ασχολιόταν με αυτή τη κατηγορία των πολιτών, ούτε καν οι μεγάλες γυναικείες οργανώσεις δεν είχαν έστω κάποιες ελάχιστες θέσεις, όταν στο εξωτερικό υπάρχουν σύλλογοι με μεγάλη συμμετοχή, δύναμη και έργο, εδώ και πολλά χρόνια. Π.χ. η Ένωση στο Ηνωμένο Βασίλειο.

Θα είχαμε να παρατηρήσουμε βέβαια, ότι τα ποσοστά των μονογονεϊκών οικογενειών στην Ελλάδα, αυξάνουν ραγδαία τα τελευταία μόνο χρόνια, ενώ σε σύγκριση με την Ευρώπη συνεχίζουν να παραμένουν χαμηλά.

Είναι περίπου 10 με 12% στην Ελλάδα, 20 με 25% στη κεντρική Ευρώπη και 45 με 55% στη Βόρεια Ευρώπη. Η κοινωνική πολιτική ακολουθεί τα νούμερα. Ενώ στην υπόλοιπη Ευρώπη, υπάρχει οργανωμένη πολιτική στήριξη της μονογονεϊκής οικογένειας, στην Ελλάδα είναι ανύπαρκτη.

Μάλιστα είμαστε η μόνη χώρα στην Ευρώπη, που η κοινωνική πολιτική για την οικογένεια γενικότερα είναι πιο υψηλά απ' ότι για τη μονογονεϊκή οικογένεια.

Τα μέτρα δηλαδή, που υπάρχουν για τη μητρότητα π.χ. είναι πιο υψηλά, ή για τη μητέρα, για την εργαζόμενη απ' ότι στις μονογονεϊκές εργαζόμενες γυναίκες. Σ' όλες τις άλλες χώρες είναι σημαντικά υψηλότερη.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η μονογονεϊκή οικογένεια στην Ελλάδα είναι τεράστια. Προβλήματα κοινωνικά αφού υπάρχει μεγάλη αντίδραση της παραδοσιακής οικογένειας σε επιλογές διαζυγίου ή απόκτησης παιδιού εκτός γάμου.

Φοβερή αντίδραση θα τολμούσα να πω των ανδρών γονέων σε μία επιλογή που δεν λαμβάνει υπόψη το παραδοσιακό τους ρόλο. Σε οποιαδήποτε απόπειρα ανεξαρτητοποίησης της γυναίκας, ακόμα και εάν οι ίδιοι είναι υπεύθυνοι γι' αυτό. Π.χ. πολλά χρόνια απιστίας, ή κακοποίηση.

Αυτό φαίνεται, είτε με εμφανή πόλεμο, π.χ. απειλές, εάν τολμήσεις και ζητήσεις διατροφή θα σου σπάσω τα πόδια, ή δεν θα ζήσεις την επόμενη ημέρα, με εξαφάνιση, δεν εμφανίζονται καθόλου, μη καταβολή της διατροφής που είναι ένα σύνηθες φαινόμενο στην Ελλάδα. Μη στήριξη του παιδιού, στο μεγάλωμά του, στις ανάγκες που αντιμετωπίζει στην ανάπτυξή του, αδιαφορία για τη σχολική του πρόοδο, ή την ψυχολογική του κατάσταση.

Σε πολλές περιπτώσεις απόκτησης παιδιού εκτός γάμου, οι άνδρες φαίνονται να μην είναι σαφείς ως προς τις προθέσεις τους, εξαπατώντας έτσι έμμεσα τη μητέρα, η οποία θυματοποιείται στη συνέχεια.

Οι εκτός γάμου γεννήσεις στην Ευρώπη αυξάνονται σημαντικά μετά τη δεκαετία του '80. Εδώ θα ήθελα ν' αναφέρω για τη θυματοποίηση της μητέρας, της άγαμης μητέρας στην Ελλάδα το εξής περιστατικό. Χθες με πήρε τηλέφωνο μια μητέρα άγαμη, 27 ετών επιστημόνισσα, γιατρός συγκεκριμένα, κάνει την ειδίκευσή της σ' ένα νοσοκομείο στην Αθήνα και μου είπε ότι κράτησε ένα παιδί μόνη της, βέβαια είπε ότι ο σύντροφός της την κορόιδεψε, θα παντρευόταν, δεν θα παντρευόταν, είχαν πάντως μια μακροχρόνια σχέση, το αποτέλεσμα ήταν να κρατήσει ένα παιδί μόνη της, δεν της μιλάει κανένας. Όλοι της λένε έτσι έστρωσες, έτσι θα κοιμηθείς. Κακό του κεφαλιού σου, εσύ το διάλεξες. Δεν πατάνε οι γονείς της στο σπίτι, οι συγγενείς της, οι φίλοι της, δεν έχει πού να αφήσει το παιδί ούτε για μία ώρα και είναι επιστήμων. Δεν είναι μία άνεργη που έχει φοβερή ανάγκη. Φανταστείτε τώρα την  άνεργη, τη φτωχή τι καταστάσεις αντιμετωπίζει. Νομίζω, ότι είναι παράδειγμα που λέει πολλά.

Το 1997 για να επανέλθουμε λίγο στα αναλυτικά. Το 27,2 του συνόλου των γεννήσεων ήταν εκτός γάμου. Αυτό στην Ευρώπη. Η τάση ήταν αυξανόμενη και στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια. Αν και δεν υπάρχουν στατιστικές πρόσφατες εμείς έχουμε τη δυνατότητα να το παρατηρήσουμε μέσα από το Σύλλογό μας.

Επίσης, υπάρχει μια αύξηση στους άνδρες γονείς. Αυξάνετε δηλαδή το ποσοστό και των ανδρών, αλλά είναι από καταστάσεις χηρείας, είναι από καταστάσεις που η γυναίκα τυχαίνει να είναι πολύ περιθωριακή, δηλαδή, να κάνει χρήση ναρκωτικών κ.λ.π. ή σε καταστάσεις που ο άνδρας έχει την οικονομική δυνατότητα να κρατήσει και να διεκδικήσει το παιδί και η γυναίκα είναι αδύνατη, ενώ αυτό δεν ισχύει στη περίπτωση που η γυναίκα είναι αρχηγός της οικογένειας.

Η γυναίκα μοιάζει στην Ελλάδα να είναι αδύναμη να υπερασπιστεί τον εαυτό της, σε ένα νέο πλαίσιο κοινωνικών και οικογενειακών σχέσεων, όπου δεν προστατεύεται πλέον από το πατέρα ή από τον αδελφό όπως γινόταν παραδοσιακά.

Από την άλλη το κράτος έχουμε να παρατηρήσουμε ότι δεν έχει έλθει αρωγός στην εξέλιξη των νέων ηθών με νόμους και υπηρεσίες που θα διευκόλυναν το ρόλο της γυναίκας.

Παιδικοί σταθμοί ελάχιστοι, καμία πρόνοια για τη φύλαξη των παιδιών όταν στην Ολλανδία π.χ. τα παιδιά φυλάσσονται από κρατικούς φορείς ακόμα και όταν θελήσει ο γονέας να κάνει ένα επιμορφωτικό σεμινάριο.

Εδώ δεν καλύπτεται μια γυναίκα ακόμα και όταν κακοποιείται ν' αφήσει κάπου το παιδί της και να βρει μια δουλειά. Εμείς έχουμε το παράδειγμα και το έχουμε βάλει και στη κυρία Μπέκου, ότι δίδεται προτεραιότητα στις γυναίκες στο παιδικό σταθμό στις άγαμες.

Μέχρι πρόσφατα απαιτούσαν ένσημα από την άγαμη μητέρα και από τη διαζευγμένη μητέρα, για να μπορέσει να βάλει το παιδί της στο παιδικό σταθμό, που εάν μία γυναίκα δεν μπορέσει να βάλει το παιδί της στο παιδικό σταθμό πώς θα βρει δουλειά. Αυτό είναι ένα παράδειγμα το πόσο κραυγαλέα το ελληνικό κράτος είναι έξω από τη κοινωνία και από τις ανάγκες των πολιτών.

Θα αναφέρω μόνο τα ποσοστά φτώχειας είναι υψηλότερα στις μονογονεϊκές οικογένειας, όταν σαν φτώχεια ορίζεται το 50% του μέσου εισοδήματος, έτι συμπεριλαμβανομένου και των επιδομάτων που χορηγούνται. 

Υπολογίζεται για να αναφέρω ένα παράδειγμα της Ευρώπης, ότι στην Ολλανδία που ξέρουμε πόσο υψηλό είναι το βιοτικό επίπεδο και η κοινωνική της πολιτική πόσο υψηλή είναι και η επιδοματικής πολιτική, δηλαδή, υπάρχει ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα στην Ολλανδία, που είναι υψηλότερο απ' ότι είναι ο βασικός μισθός εδώ στην Ελλάδα, είναι γύρω στις 200.000 δρχ. Δηλαδή, κανένας πολίτης δεν πεινάει. Όταν πας στη κοινωνική πρόνοια και πεις δεν έχω δουλειά, δεν έχω εισόδημα σου χορηγείται αυτόματα ένα εισόδημα ελάχιστο. Λοιπόν, στην Ολλανδία το ποσοστό των μονογονεϊκών οικογενειών που είναι στα όρια της φτώχειας είναι απ' ότι έχω σημειώσει 51%. Το 51% των μονογονεϊκών οικογενειών ζούνε με ένα ελάχιστο εισόδημα.

Στην Ελλάδα, όχι με πρόσφατες, μιλάμε για στατιστικές του '93, το 16,3 των μόνων μητέρων είναι κάτω από τα όρια φτώχειας, ενώ μου είπε η Βασιλική χθες, ότι είδε μια εκπομπή στο MEGA, όπου αναφέρθηκε ότι το 70% των μονογονεϊκών οικογενειών στην Ελλάδα, είναι κάτω από τα όρια φτώχειας, σύμφωνα με πρόσφατες στατιστικές.

Θα μιλήσουμε λίγο για την εργαζόμενη μητέρα, γιατί το θέμα είναι και η εργαζόμενη μητέρα, η μονογονεϊκή μητέρα και πώς διεκδικεί. Ποιος είναι ο ρόλος της και ποιες είναι οι δυσκολίες της.

Σίγουρα η εργαζόμενη είναι σε καλύτερη κατάσταση από αυτήν η οποία είναι άνεργη. Και σίγουρα η εργαζόμενη στον τραπεζικό τομέα, ή στο δημόσιο τομέα, είναι σε πολύ καλύτερη κατάσταση από αυτήν που είναι άνεργη.

Να θυμίσω το παράδειγμα που σας έφερα για τη γιατρό. Η γιατρός παίρνει αυτή τη στιγμή 1000 ευρώ, για να καταλάβετε και δυσκολεύεται, έχει άλλα 450 ευρώ από το σύντροφο ο οποίος αναγνώρισε το σύντροφο αν και έχει εξαφανιστεί κατά τα άλλα, που σημαίνει δηλαδή, ότι παίρνει 1.500 ευρώ και αυτή τη στιγμή πνίγεται. Δηλαδή, αισθάνεται ότι δεν μπορεί, γιατί αποκλείεται από τις εφημερίες, δεν έχει κάπου ν' αφήσει το παιδί, το παιδί είναι 9 μηνών. Αποκλείεται από διάφορα εκπαιδευτικά προγράμματα. Φανταστείτε τώρα μία γυναίκα η οποία ζει με 300 ευρώ, ή με 500 ευρώ που είναι ο βασικός μισθός ή είναι τελείως άνεργη.

Δεν υπάρχει επομένως σύγκριση. Δηλαδή, η εργαζόμενη γυναίκα είναι σίγουρα ευνοούμενη και η εργαζόμενη γυναίκα, η οποία έχει σταθερή εργασία είναι πολλαπλά ευνοούμενη.

Για τον ιδιωτικό τομέα έχουμε να αναφέρουμε ότι πολλές μονογονεϊκές οικογένειες, πολλές μητέρες αρχηγοί οικογενειών δεν διεκδικούν καν τις παροχές. Στον ιδιωτικό τομέα δηλαδή, ξέρω περιπτώσεις όπου οι γυναίκες δεν διεκδικούν ούτε το μειωμένο ωράριο που δικαιούνται, γιατί φοβούνται την απόλυση, φοβούνται τις κακές σχέσεις.  Δηλαδή, πρέπει να γίνει μια αλλαγή στη νοοτροπία. Δηλαδή και ο εργοδότης να καταλάβει ότι αυτό δεν γίνεται έτσι, αλλά ότι είναι κοινωνικό του χρέος η χορήγηση αυτών των παροχών. Και πρέπει να γίνει μια αλλαγή νοοτροπίας τέλος πάντων.

Εκείνο που είναι σημαντικό για τους αρχηγούς μονογονεϊκών οικογενειών, είναι ότι δεν μπορούν να βελτιώσουν τα επαγγελματικά τους προσόντα από έλλειψη χρόνου. Κάτι που είναι καθοριστικό σε μία οικονομία που εξελίσσεται συνεχώς και νέοι μέθοδοι παραγωγής αναπτύσσονται στη συνέχεια.

Δεν μπορούν έτσι να σταθούν μακροπρόθεσμα στην αγορά εργασίας και η θέση τους έτσι γίνεται συνεχώς πιο μειονεκτική. Γυναίκες που απόκτησαν παιδιά σε μικρή ηλικία και επωμίστηκαν το βάρος να μεγαλώσουν μόνες τους δεν έχουν την ευκαιρία να ξεφύγουν από το χαμηλό επίπεδο διαβίωσής τους, λόγω αδυναμίας βελτίωσης των προσόντων τους.

Αυτά εδώ είναι μία μικρή καταγραφή, τι έχουμε αντιμετωπίσει εμείς και πώς βλέπουμε τα πράγματα.

