ΕΙΣΗΓΗΣΗ

της ΨΥΧΟΛΟΓΟΥ

ΤΖΙΝΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ

 Εγώ θα σας πάω σε άλλα θέματα τώρα. Πολλά καλύφτηκαν από αυτά που θα έλεγα, τα κοινωνιολογικά και από τη κα. Μπέκου και από τις κυρίες εδώ που μίλησαν για τις εμπειρίες τους.

Θα σας πω έναν ορισμό κατ' αρχήν για τις μονογονεϊκές οικογένειες, ο οποίος είναι αποδεκτός στην Ευρωπαϊκή Ένωση και να πούμε  βέβαια συγχρόνως πόσο δεν μπορούν να ισχύουν οι ορισμοί.

Επίσης δεν λέω μονογονεϊκή οικογένεια, λέω μονογονεϊκές οικογένειες, γιατί δεν είναι μία κατηγορία όσον αφορά την ψυχολογική κατάσταση. Έτσι; Όπως σε όλα τα θέματα όταν μιλάμε για ψυχικές καταστάσεις δεν μπορούμε να κατηγοριοποιούμε.

Οι οικογένειες λοιπόν, στις οποίες ένας γονέας, χωρίς σύζυγο ή σύντροφο, αλλά ίσως με άλλα άτομα, π.χ. από την οικογένεια καταγωγής της γυναίκας, ζει τουλάχιστον με ένα ανύπαντρο, ανήλικο παιδί εξαρτημένο από αυτόν.

Αυτός ο ορισμός όπως καταλαβαίνετε έχει πολλά παράθυρα, διότι τι γίνεται όταν το παιδί είναι 22 χρονών ενήλικο, αλλά άνεργο ή στρατιώτης ή οτιδήποτε έτσι;

Θέλω επίσης να πω  από τη πλευρά την ψυχολογική, ότι η μονογονεϊκότητα είναι κάτι σχετικό και υποκειμενικό. Από τη πλευρά την ψυχολογική πάντα. Πολλές φορές όταν ζούνε και οι δύο γονείς μαζί, ο ένας μπορεί να είναι τελείως απών. Να είναι φυσικά παρών, αλλά να μην συμμετέχει καθόλου στις αποφάσεις, στη φροντίδα του παιδιού, να μην στηρίζει τον άλλο γονέα επίσης στη φροντίδα που αυτός πρέπει να δώσει, να μη καλύπτει δηλαδή, τις ανάγκες του παιδιού τις επικοινωνιακές, τις συναισθηματικές και τις υλικές.

Άρα τι είναι η μονογονεϊκότητα; Πάντα σας μιλώ από τη δική μου την πλευρά την ψυχολογική. Επίσης πολλές φορές είναι χωρισμένοι γονείς, αλλά ασκούν επαρκώς το ρόλο τους σαν γονείς και υπάρχει μια καλή ατμόσφαιρα και πραγματικά μπορεί ο γονιός που έχει το παιδί στο σπίτι, που μένει με το παιδί να μην νιώθει μονογονέας. Υπάρχει και αυτή η περίπτωση. Αυτό δεν αφορά μόνο τα αιτήματα. Αυτό αφορά την ψυχική κατάσταση.

Υπάρχουν λοιπόν, κάποιες συνιστώσες σε αυτό τον ορισμό, που είναι η οικογενειακή κατάσταση του γονιού, χηρεία, διαζύγιο ή διάσταση και γέννηση παιδιού χωρίς γάμο.

Είναι η σύνθεση του νοικοκυριού που έχει να κάνει με το πόσα άτομα μένουν μέσα στο σπίτι, γιατί πολύ συχνά στην Ελλάδα ακόμα ευτυχώς σε αυτή τη περίπτωση υπάρχουν μέλη από την οικογένεια καταγωγής. Εγώ θα έλεγα στις περιπτώσεις που έχω δουλέψει με γυναίκες μονογονείς που εκπαιδεύονταν, δεν διαπίστωσα ότι οι οικογένειες καταγωγής αφορίζουν.

Βέβαια το δείγμα δεν ήταν μεγάλο. Σας μιλώ για όλο το πληθυσμό των μονογονέων, σας μιλώ για ένα δείγμα και αυτό ήταν αρκετά αισιόδοξο. Στηρίζουν εν τέλει οι οικογένειες. Στην Αθήνα βέβαια. Και για το εξαρτημένο παιδί είπαμε ότι μπορεί να εξαρτημένο ακόμα και εάν δεν πληρεί τους όρους του ανήλικου κ.λπ.

Έχουμε μια αύξηση των μονογονεϊκών οικογενειών. Είναι γεγονός. Υπάρχουν κοινωνικές αλλαγές, υπάρχουν θεσμικές και κοινωνικές αλλαγές στις θέσεις των γυναικών, υπάρχουν αλλαγές στις σχέσεις των δύο φύλων.

Επί πλέον είναι η εποχή που μιλάμε για ατομικές ελευθερίες, για τα δικαιώματα του ανθρώπου. Υπάρχει μια έμφαση στο δικαίωμα και στην επιθυμία και όχι μόνο στο καθήκον που υπήρχε παλαιά. Επομένως οι άνθρωποι πια μπορούν και χωρίζουν.

Τώρα, εδώ δεν βάζω τη χηρεία έτσι; Καταλαβαίνετε δεν έχει να κάνει. Η αύξηση δεν ξέρω εάν προέρχεται από άλλους λόγους περιβαντολογικούς ή οτιδήποτε, η αύξηση της χηρείας δεν έχει να κάνει με τις κοινωνικές αλλαγές.

Με τις γεννήσεις εκτός γάμου όμως και με τους χωρισμούς, που είναι και το μεγαλύτερο ποσοστό, συμβαίνουν γιατί γίνεται να γίνουν. Αυτό δεν θα πει βέβαια, ότι παλαιότερα που οι γονείς έμεναν μαζί, γιατί δεν μπορούσαν να χωρίσουν, ότι παρείχαν στα παιδιά τους μια ζεστή φωλιά, στοργή, αγάπη και τα καλά πρότυπα που θα έπρεπε να παρέχουν.

Παρ' όλον ότι γίνονται όλα αυτά και πρέπει να τα παρακολουθήσουμε στο μεγάλο ποσοστό, το ποσοστό που ακούστηκε ήταν 32%, οι γυναίκες εξακολουθούν ν' αναλαμβάνουν τα  παιδιά στο μεγαλύτερο μέρος της φροντίδας τους. Και γι' αυτό ο τίτλος έλεγε κιόλας για τη γυναίκα τραπεζοϋπάλληλο, μπορεί να με ακούσετε καμιά φορά, να μιλώ για μητέρα, εσείς ασκείτε το μητρικό ρόλο, εάν ο πατέρας τον ασκεί αυτό το ρόλο, ψυχολογικά τον λέμε λίγο μητρικό, έχει να κάνει με τη φροντίδα της μητρικής συμπεριφοράς κ.λ.π. ισχύει βέβαια και για τον άνδρα εάν αυτός έχει την ευθύνη του παιδιού.

Υπάρχει μία πολλαπλότητα λοιπόν, στις μονογονεϊκές οικογένειες, δεν βιώνουν όλες οι οικογένειες με τον ίδιο τρόπο τη μονογονεϊκότητα και τις καταστάσεις που προκαλούνται και αυτό εξαρτάται από πάρα πολλούς παράγοντες, που θα τους πούμε μετά.

Λίγο για τη κοινωνική αντιμετώπιση. Δεν είναι η κοινωνική αντιμετώπιση που ήταν 30 χρόνια πριν. Δεν στιγματίζονται ούτε οι χωρισμένοι άνθρωποι, ούτε τα παιδιά τους, ούτε τα παιδιά εκτός γάμου, όπως στιγματίζονταν παλαιότερα.

Παρ' όλα αυτά υπάρχει κάποια αντιμετώπιση, υπάρχει ένας ρατσισμός, ίσως καμιά φορά είναι πιο υπόγειος, υπάρχει διαφορετική αντιμετώπιση εγώ πιστεύω γενικά εάν είναι ακούσια η μονογονεϊκότητα, στη περίπτωση της χηρείας. Η απομόνωση μπορεί να προέλθει αλλά δεν υπάρχει ενοχοποίηση, έτσι; Όταν όμως υπάρχει επιλογή, ή φαινομενική επιλογή, εκούσια δηλαδή, προσλαμβάνεται από τη κοινωνία, της γέννησης χωρίς γάμο, ή του χωρισμού, ή κοινωνία αμύνεται με έναν τρόπο, νιώθει, είναι σαν να υπάρχει, στη κοινωνική συνείδηση ας πούμε, μια αμφισβήτηση για τη κοινωνική δομή, για το κύτταρο της οικογένειας και για την ανδρική κυριαρχία. Κακά είναι τα ψέματα, αφού η γυναίκα αποδέχεται να μεγαλώσει μόνη της τα παιδιά της.

Και επιστρατεύει η κοινωνία κάποιους μηχανισμούς αμυντικούς με το να στιγματίζει με κάποιο τρόπο και πώς στιγματίζει, δημιουργεί κάποιες προκαταλήψεις και κάποιους μύθους.  Υπάρχει ο όρος ας πούμε και τον βάζω και στα εισαγωγικά "της διαλυμένης οικογένειας." Η διάλυση κακό πράγμα. Για σκεφτείτε εγώ ν' ακούω ότι είμαι παιδί διαλυμένης οικογένειας. Δεν είμαι παιδί χωρισμένων γονέων είμαι διαλυμένης οικογένειας.

Πολύ εύκολα κάθε παραβατικότητα, κάθε συμπεριφορά περίεργη του παιδιού αποδίδεται εκεί, είναι η εύκολη εξήγηση. Έπεσε στα ναρκωτικά γιατί ήταν διαλυμένης οικογένειας. Δεν μετράμε το ίδιο πόσα παιδιά πέφτουν στα ναρκωτικά που οι γονείς μένουν μαζί, αλλά αλληλομισούνται, έχουν ανταγωνισμό, εχθρότητα, μέσα στο σπίτι κ.λ.π.

Από τη πείρα μου την επαγγελματική σας λέω ότι δεν διαφέρουν πολύ τα ποσοστά. Εάν διαφέρουν δεν είναι μόνο λόγο του ότι χωρίσανε οι γονείς, είναι και λόγω του στιγματισμού της κοινωνίας, είναι δηλαδή, σαν αυτό που λέμε στην ψυχολογία, αυτοεκπληρούμενη προφητεία. 

Εάν δηλαδή, το νέο παιδί, το δει η κοινωνία και η κοινωνία είναι οι φίλοι, είναι οι καθηγητές, είναι οι συμμαθητές κ.λ.π. το δούνε σαν διαφορετικό, κατ' αρχήν το ίδιο θα εξωτερικεύσει αυτή την αίσθηση διαφορετικότητας και θα πιστέψει ότι εγώ δεν είμαι σαν τους άλλους, άρα εγώ δεν έχω τις ίδιες δυνατότητες στη ζωή, ή μου επιτρέπεται να κάνω παραπτώματα. Άρα είναι η αντιμετώπιση που προκαλεί και τις συμπεριφορές. 

Εάν δηλαδή, θεωρητικό είναι αυτό βέβαια, γιατί δεν υπάρχει, αλλά ελπίζουμε εάν η κοινωνία με τους φορείς της και με άτομα πιο εκπαιδευμένα είτε αυτά είναι οι γονείς, είτε είναι οι φίλοι, οι πολίτες όλοι, συμπαραστέκονταν, δεν στιγμάτιζαν και ενθάρρυναν τους νέους ανθρώπους, απ' ότι "είδους" οικογένεια και να προέρχονταν, θα μπορούσαν να βαδίσουν καλύτερα στη ζωή τους.

Τώρα, παράγοντες που καθορίζουν τη ποιότητα της ζωής των μονογονεϊκών οικογενειών. Αναγκάστηκα να τα μεθοδεύσω λίγο τα πράγματα. Στη ζωή και στην ψυχική κατάσταση δεν είναι έτσι μεθοδευμένα. Δεν είναι ένα, δύο, τρία. Θα ξέρετε λοιπόν, ότι είναι λίγο έτσι για να συνεννοηθούμε. Εχει μια αυθαίρετη δόμηση εδώ η κουβέντα.

Ενας πολύ σημαντικός παράγοντας είναι οι προσωπικότητες των γονέων και του πατέρα και της μητέρας. Και αυτού που φεύγει και αυτού που μένει. Αυτός που φεύγει εάν έχει μία καλά δομημένη προσωπικότητα και είναι ένα υπεύθυνο άτομο, δεν θα φύγει από το παιδί του, έτσι; Θα κρατήσει την ευθύνη του, όσον αφορά το γονεϊκό του ρόλο. Μπορεί να φύγει από τη σύντροφό του, αλλά δεν θα φύγει από το παιδί του, ακόμα και εάν δεν θέλει να κάνει γάμο, όχι μόνο για το χωρισμό.

Η προσωπικότητα τώρα του γονιού που μένει όμως, επειδή είναι και στη καθημερινότητα του παιδιού είναι ακόμα πιο σημαντική. Και η σωματική υγεία πρέπει να πω, αλλά ξέρουμε πάρα πολύ καλά αλλά εξαρτάται αυτό πώς θα αντιμετωπιστεί υποκειμενικά από το άτομο. Υπάρχουν άτομα με βαριές σωματικές ασθένειες, που έχουν ένα σθένος και μία αισιοδοξία για τη ζωή και μπορεί να λειτουργήσουν πάρα πολύ καλά.

Ως προς τη προσωπικότητα λοιπόν, του γονιού που μένει και θα την λέω μητέρα τώρα έτσι, για συντομία, έχει να κάνει με τις εμπειρίες που η ίδια είχε από την οικογένεια καταγωγής και από τα παιδικά της χρόνια.

Εάν η ίδια η μητέρα έχει ζήσει σε μία οικογένεια με αγάπη, που έχει πάρει αγάπη, έχει πάρει προσοχή, έχει πάρει εκτίμηση και έχει επομένως εξειδικεύσει όλα αυτά τα πράγματα και έχει αυτοεκτίμηση, άσχετα από το εάν πήγε καλά ο γάμος της ή δεν παντρεύτηκε και έκανε ένα παιδί ή χήρευσε. Έτσι; Εάν έχει αυτή την προίκα που  λέμε ψυχολογικά, την αγάπη, την υποστήριξη στα παιδικά της χρόνια και έχει διαμορφωθεί μια προσωπικότητα, δεν λέω τη λέξη δυνατή, γιατί είναι πολύ εύκολη, πασατέμπος, λέω συγκροτημένη προσωπικότητα. Μπορεί ν' αντέχει λίγο περισσότερο τις δυσκολίες και τα προβλήματα. Αυτό θα βοηθήσει.

Εάν όμως έχει νιώσει εγκατάλειψη η ίδια όταν ήταν παιδί, είτε φυσική εγκατάλειψη από τους γονείς, είτε ψυχική εγκατάλειψη, όταν θα χωρίσει ακόμα και εάν η ίδια θα συμμετέχει στην απόφαση θα ξαναβιώσει αυτό. Ένα μέρος του πόνου θα έχει να κάνει και με το παρελθόν. Και πάντα αυτό είναι κάτι, ευκαιρία να το πούμε, ότι όταν πονάμε στο παρόν, εάν κάτι παρόμοιο αναλογικά σε σχέση με τη ψυχή μας έχει συμβεί και στο παρελθόν, ενεργοποιείται μέρος του πόνου που έχει απωθηθεί και το ζούμε πιο δραματικά. Γι' αυτό και διάφοροι άνθρωποι για την ίδια εμπειρία αντιδρούν διαφορετικά έτσι; Άρα οι εμπειρίες της η ζωή της μέχρι τη μονογονεϊκότητα θα παίξουν ένα σημαντικό ρόλο. 

Πώς έχει αντιμετωπίσει μέχρι εκείνη την ώρα τα προβλήματα. Αισθάνεται ότι είναι ένας άνθρωπος που αφορίζει αρκετά τη ζωή της, ή αισθάνεται ότι είναι ένας άνθρωπος που του συμβαίνουν πράγματα. Αυτό επίσης θα το μεταδώσει και στο παιδί. Μα συμβαίνουν πράγματα, μας άφησε; Δεν μας παντρεύτηκε; Χάσαμε το μπαμπά; Εντάξει, άμα χάσαμε το μπαμπά συνέβη. Η επίσης η ζωή είναι δική μας. Μπορούμε κάτι να κάνουμε.

Θα το πω πάρα κάτω. Αυτά δεν αφορούν τη περίοδο του πένθους που λέμε, που είναι η πρώτη περίοδος μετά από μία εμπειρία εγκατάλειψης, χωρισμού. Είναι για μετά.

Γενικά εάν είναι άτομο που παίρνει πρωτοβουλίες και ευθύνες, ή νιώθει θύμα και αβοήθητο. Εάν είναι ένας άνθρωπος που επικοινωνεί με τα συναισθήματα, που έχει φιλίες, που έχει ενδιαφέροντα, που έχει άλλους κοινωνικούς ρόλους, που αισθάνεται ότι ανήκει στη κοινωνία, ενδιαφέρεται ασχολείται με τα κοινά ας πούμε. Έχει πηγές στήριξης που λέμε. Αυτά θα βοηθήσουν.

Πώς αυτοπροσδιορίζεται; Τι θα έλεγε για τον εαυτό της, εγώ είμαι η Ελένη που είμαι μονογονέας; Αυτό είναι το χαρακτηριστικό, ή είμαι άνθρωπος, γονιός, γυναίκα, εργαζόμενη συνδικαλίστρια έτσι; Φίλη. Τόσους ρόλους έχουμε στη ζωή μας.

Και επίσης εάν αισθάνεται ότι είναι καθηλωμένη και βλέπει τη ζωή στατικά, αυτό που μου συμβαίνει τώρα θα διατηρηθεί για πάντα ή την βλέπει δυναμικά, θα περάσει.

Τώρα, όλα αυτά δεν είναι εύκολο να τα κάνει ένας άνθρωπος όταν πραγματικά περνάει κάποια κρίσιμη φάση, γι' αυτό και μιλάμε για υποστήριξη και από ειδικούς και από τη κοινωνία. Και βλέπετε ότι είναι πια ευτυχώς στη κοινωνία μας ακριβώς, επειδή έχει παύσει να υπάρχει η κοινότητα, το χωριό, η γειτονιά κ.λ.π. γίνονται ομάδες αυτοβοήθειας.

Έχω διδάξει και προφανώς χαίρομαι γιατί δημιουργηθήκατε από κάποια ομάδα, σε σας το λέω, που εκπαιδευτήκατε για κάποια επανένταξη, κάτι τέτοιο.

Είπατε ότι ήσασταν σε κάποια ομάδα επαγγελματικής κατάρτισης και κάνατε μια ομάδα αυτοβοήθειας. Συνήθως έτσι ξεκινάνε αυτά και αυτά είναι οι σύγχρονες μορφές κοινωνίας. Αφού δεν υπάρχει η θεία δίπλα από τη μάνδρα του σπιτιού όπως ήταν στο χωριό πρέπει να δημιουργούμε ομάδες.

Αυτό ισχύει σε όλες τις καταστάσεις. Και οι κακοποιημένες γυναίκες δεν λένε η μία στην άλλη ότι είναι κακοποιημένες. Εκεί και εάν είναι ενοχοποίηση και το βιώνει η κάθε γυναίκα μόνη της κ.λ.π.

Ο τρόπος εισόδου στη μονογονεϊκότητα παίζει ένα ρόλο για το πώς θα βιωθεί από ποια άποψη; Π.χ. εάν υπήρξε κάποτε το σχήμα μητέρα - πατέρας - παιδί. Όπως υπάρχει όταν έλθει ένας θάνατος και το παιδάκι έχει ζήσει σε αυτό το σχήμα πέντε χρόνια, δώδεκα χρόνια, δέκα πέντε. Υπάρχει πολύς πόνος και πολύ μεγάλη αίσθηση απώλειας, αλλά από την άλλη μεριά μπορούμε να πούμε ότι υπάρχει το σχήμα, υπάρχει η εμπειρία.

Δεν μπορώ να σας πω τι είναι καλύτερο. Ποτέ δεν μπορούμε να πούμε γενικά γι' αυτά τι είναι καλύτερο. Εάν υπάρχει προετοιμασία π.χ. μία ασθένεια, μία σχέση φθοράς όπου τα μέλη της αρχίζουν να καταλαβαίνουν ότι μάλλον θα χωρίσουμε. Έτσι;

Εάν υπάρχει από την αρχή η γνώση ότι δεν πρόκειται να γίνει γάμος π.χ. και η γυναίκα κρατάει το παιδί. Υπάρχει μια προετοιμασία. Δεν υπάρχει το σοκ που υπάρχει όταν ξαφνικά εγκαταλειφθεί ένας άνθρωπος, όταν ξαφνικά χάσει τον άνθρωπό του, έτσι από ένα ατύχημα. Δεν έχουμε λοιπόν, το σοκ τότε. Βέβαια πολλές φορές έχουμε τις ενδείξεις και αρνούμεθα να το δούμε και έτσι αποφεύγουμε τη προετοιμασία.

Ένας άλλος παράγοντας είναι πώς πάρθηκε η απόφαση. Είναι κοινή ή μονομερής. Αυτό λειτουργεί πάλι και θετικά και αρνητικά, ανάλογα. Μπορεί δηλαδή, εάν είναι κοινή η απόφαση να νιώθω ότι έχω έναν έλεγχο στη ζωή μου εν πάση περιπτώσει. Αποφάσισα και εγώ ότι θέλω να χωρίσω, θέλω να κρατήσω το παιδί ή οτιδήποτε.

Από την άλλη μεριά μπορεί αυτό να συνοδευτεί με αμφιβολίες, για το εάν το έκανα σωστά και με ενοχή. Μήπως έφταιξα; Γιατί; Εάν πάλι η απόφαση είναι μονομερής και μου επιβληθεί δεν έχω αμφιβολίες και ενοχή, έχω όμως μία αίσθηση αβοήθητου, έτσι, θύματος. Όλα αυτά μπορεί να δουλευτούν κάποια στιγμή στον ψυχισμό του ανθρώπου.

Όπως και να είναι υπάρχει μια περίοδος πένθους, γιατί τελειώνει μια σχέση με τον άνδρα και αυτό θα το πούμε λίγο μετά και αυτή είναι μία απώλεια, είτε καλή ήταν, είτε όχι. Έτσι; Υπάρχουν συναισθήματα θυμού, ενοχής, πολλές φορές ο θυμός είναι δευτερογενές συναίσθημα που λέμε, δηλαδή, θυμώνω, γιατί κατά βάθος πονάω πολύ. Θυμώνω, γιατί κατά βάθος φοβάμαι πολύ και εκδηλώνεται σαν θυμός. Μας δίνει μια ψευδαίσθηση ο θυμός δύναμης.

Ένας άλλος παράγοντας βέβαια είναι η οικονομική και η επαγγελματική κατάσταση. Τα είπαν οι προηγούμενες ομιλήτριες, δεν θα τα πω εγώ, το μόνο που θα πω, ότι όταν η γυναίκα δουλεύει έχει και άλλους ρόλους και αυτό είναι καλύτερο. Μπορεί να μην έχει χρόνο, μπορεί να έχει άλλα προβλήματα, απουσία από το παιδί της κ.λ.π. αλλά δεν είναι η μόνη αίσθηση για τον εαυτό της ότι είναι ο μόνος γονιός. Έχει άλλους ρόλους και αποτελεί και ένα καλό παράδειγμα για το παιδί δημιουργικότητας, συμμετοχής στη κοινωνία κ.λ.π. Άρα εν τέλει είναι καλύτερα, όπως και για όλα τα πράγματα η γυναίκα να δουλεύει.

Ο αριθμός των παιδιών. Επίσης δεν μπορούμε εάν δουλεύει θετικά ή αρνητικά. Εάν υπάρχουν δύο παιδιά τουλάχιστον και πάνω υπάρχει μια μικρή ομαδούλα παιδιών. Για τα παιδιά και τα μητέρα, βιώνεται ως μεγαλύτερη οικογένεια. Οι συναισθηματικές ανάγκες καμιά φορά καλύπτονται και από άλλα πρόσωπα. Την ώρα που η μαμά δεν μπορεί να καλύψει τις ανάγκες του δίχρονου παιδιού, το κοριτσάκι που είναι 6 χρονών, παίζει μαζί του, το φροντίζει και κάπως μοιράζεται.

Από την άλλη μεριά βέβαια υπάρχει μεγαλύτερο φορτίο οικονομικό, ευθυνών κ.λ.π. μπορεί η γυναίκα, γιατί είπαμε για γυναίκα να έχει μεγαλύτερη δυσκολία να βρει έναν σύντροφο εάν έχει δύο παιδιά, τρία ή τέσσερα απ' ότι ένα. Πάλι έχει να κάνει με το πώς βιώνεται. Αλλά όλοι αυτοί οι παράγοντες επηρεάζουν.

Εγώ νομίζω ότι ψυχικά, αλλά είναι και η ταπεινή μου γνώμη ότι είναι καλύτερα να υπάρχουν και άλλα παιδιά. Αυτή η αίσθηση της ομάδας των παιδιών.

Τώρα, θα πάμε λίγο στις σχέσεις αυτής της οικογένειας, που είτε δεν υπήρξε ποτέ, αλλά υπάρχει φαντασιωτικά, ακόμα και εάν ο πατέρας εξαφανίστηκε. Υπάρχει φαντασιωτικά και στη σκέψη της γυναίκας και στη σκέψη του παιδιού. Αυτές οι σχέσεις λοιπόν.

Η πρώτη σχέση είναι μητέρας - πατέρα. Ακόμα και εάν δεν υπάρχει στη πράξη, υπάρχει μέσα στη μητέρα. Είναι σημαντικό να διατηρηθεί μια φιλική και συνεργατική σχέση, γιατί τα παιδιά έχουν μεγαλύτερη ασφάλεια με αυτό τον τρόπο εάν ξέρουν πως οι γονείς τους μπορούν να συνεννοούνται και επίσης αυτό συμβάλλει βέβαια και στη περισσότερη παρουσία του πατέρα. Εάν ξέρει ότι πηγαίνοντας στο σπίτι δεν θα αντιμετωπίσει εχθρότητα, θα πάει περισσότερο ο νορμάλ άνθρωπος. Επομένως και το παιδί θα τον έχει περισσότερο.

Εάν οι γονείς τσακώνονται δημιουργούνται είτε είναι χωρισμένοι, είτε είναι μαζί πρέπει να σας πω, δημιουργούνται στα παιδιά, πάντα επώδυνα διλήμματα. Δηλαδή, το παιδάκι αισθάνεται ότι πρέπει να πάρει το μέρος κάποιου, μέσα του, ακόμα και εάν δεν το εκδηλώσει. Όποιου το μέρος και να πάρει νιώθει ενοχές, γιατί δεν πήρε του άλλου. Άρα αναγκάζεται το παιδί να βιώνει δραματικές καταστάσεις και να αμφιβάλλει για τη δική του την καλοσύνη. Έτσι; Ενοχές λοιπόν.

Επίσης η γονεϊκή σχέση ακόμα και εάν έχει υπάρξει χωρισμός είναι η πρώτη σχέση που βιώνουν τα παιδιά σαν πρότυπο ανθρώπινων σχέσεων. Εκεί βασίζεται η ελπίδα για τις ανθρώπινες σχέσεις. Εάν αυτή η σχέση είναι πάρα πολύ αρνητική, το παιδί θα πρέπει μετά να ψάξει πολύ επώδυνα σε άλλα πρότυπα για να βρει ότι οι άνθρωποι μπορούν να τα βρίσκουν, να συνεννοούνται μεταξύ τους και να υπάρχει αγάπη.

Καλόν είναι με το χρόνο κάθε γονιός να αποσυνδέσει το πώς βίωσε τον άλλο σύντροφο και να τον δει ως γονιό του παιδιού. Είναι πάρα πολύ σημαντικό αυτό, εάν γίνεται βέβαια.

Η σχέση πατέρα παιδιού. Το παιδί πάντα εξιδανικεύει τους γονείς. Ξέρετε ότι λέει, η μαμά μου είναι πιο όμορφη, η μαμά μου είναι πιο έξυπνη, ο μπαμπάς μου είναι ο πιο δυνατός, είτε με στερεότυπα ανάλογα με τα φύλα, είτε οτιδήποτε, πάντως το παιδί έχει την ανάγκη να εξιδανικεύσει.

Και γιατί συμβαίνει αυτό; Γιατί το παιδί ξέρει από την αρχή που συνειδητοποιεί ότι προέρχεται από τους γονείς, ότι ο κάθε ένας αντιπροσωπεύει το μισό του εαυτό. Εάν δηλαδή, είναι κακός ο ένας μου γονιός κάτι δεν πάει καλά με το μισό μου εαυτό. Αυτό δεν μπορεί το παιδί να το εκφράσει, δεν μπορεί να το βάλει σε λόγια, είναι μία βαθιά αμφιβολία που μπαίνει μέσα του.

Επίσης με το χωρισμό μπορεί το παιδί να νιώσει εγκατάλειψη το ίδιο και γι' αυτό σε αυτή τη περίπτωση πρέπει να του τονίζουμε συνεχώς ότι δεν είσαι εγκαταλελειμμένο, εμείς δεν μπορέσαμε να ζήσουμε μαζί. Ακόμα και εάν στη συμπεριφορά του γονιού που έφυγε οπωσδήποτε υπάρχει εγκατάλειψη. Έτσι;

Ο πατέρας είναι ένα πρότυπο για ταύτιση για το αγόρι, αυτό θα το έχετε ακούσει πολλές φορές, θα γίνω σαν το μπαμπά μου. Όσο παραδοσιακό και εάν σας φαίνεται αυτό το ζούμε, το βλέπουμε, το παιδάκι από μια ηλικία και έπειτα αρχίζει να μιμείται το γονιό του ίδιου φύλου.

Επομένως ο πατέρας είναι για το αγόρι πρότυπο και για το κορίτσι είναι ο εκπρόσωπος του άλλου φύλου. Εάν ο πατέρας αμαυρωθεί, θα πρέπει το κορίτσι να διορθώσει κάποια στιγμή την εικόνα που έχει για τους άνδρες. Το ίδιο είναι και εάν η μητέρα εγκαταλείψει και εκεί είναι ακόμα πιο φορτισμένα τα πράγματα, γιατί αυτό και εάν δεν επιτρέπεται καθόλου κοινωνικά, έτσι; Δηλαδή, το κοριτσάκι τότε θα αισθάνεται μέσα του ότι εγώ προέρχομαι από αυτή τη μάνα, άρα ποιος ξέρει τι διάολος είμαι. Και το αγοράκι θα έχει αιωνίως μια δυσπιστία για τις γυναίκες.

Εάν το πρότυπο δεν διασωθεί τουλάχιστον στα πρώτα χρόνια, θα πρέπει να διασωθεί στα πρώτα χρόνια του παιδιού. Εάν δεν διασωθεί θα αντιμετωπίσει δυσκολίες στην ψυχική του εξέλιξη.

Τώρα, εάν ο πατέρας είναι τελείως ακατάλληλος και υπάρχει αυτή η περίπτωση, το παιδί θα έχει ένα καινό. Είναι αυτό που λέμε εκεί, ότι άβρεχτο δεν θα βγει από τη βροχή έτσι; Η ο πατέρας, ή η μητέρα πάλι. Εάν ο ένας γονιός είναι τελείως ακατάλληλος. Δεν υπάρχουν συνταγές γι' αυτό, δεν μπορώ να σας βρω μαγική λύση. Καταφεύγουμε στο να υπάρχουν άλλα πρόσωπα που να αποτελέσουν πρότυπο. Δηλαδή, εάν έχει φύγει ο πατέρας και είναι ακατάλληλος και είναι εξαφανισμένος θα υπάρχει ένας παππούς, ένας θείος, ένας φίλος οικογενειακός, μελλοντικά ένας σύντροφος της μητέρας, κάποιο άλλο πρότυπο που να λειτουργήσει ως πρότυπο φύλου και ως πρότυπο σχέσης. Παρ' όλα αυτά το παιδί πάντα θα ερωτά για το φυσικό του πατέρα.

Κατά τη γνώμη μου η αλήθεια για ένα κακό πατέρα ή για μία κακή μητέρα θα πρέπει να δίδεται με δόσεις, γιατί κάποτε το παιδί θα μάθει βέβαια, εκτιμώντας πόσο αντέχει να δεχτεί το παιδί και ποια φάση περνάει. Φάση ταύτισης, φάση δυσκολίας, αναζήτηση ταυτότητας κ.λ.π.

Δεν λέω δηλαδή, ότι δεν πρέπει να μάθει την αλήθεια κάποτε το παιδί, αλλά η αλήθεια μπορεί να είναι πάρα πολύ βίαιη και τραυματική και να μην την αντέχει ο ψυχισμός του και αυτό θα πρέπει να το εκτιμούμε.

Τώρα η σχέση μητέρα παιδιού, εφ' όσον είναι και η συνηθέστερη είναι αυτή που είναι καθημερινή και δοκιμάζεται κάθε μέρα. Σε κάθε οικογένεια και στις οικογένειες που είναι όλα τα μέλη εκεί, υπάρχει στην αρχή μία δυάδα, μια δυάδα συμβιωτική, μάνα παιδί είναι κολλημένοι τους πρώτους μήνες. Μάλιστα κατά τις περισσότερες θεωρίες το παιδί δεν διακρίνει καν τη μάνα ως άλλο πρόσωπο, ως άλλο αντικείμενο, την θεωρεί κατά κάποιο τρόπο επέκταση του εαυτού του.

Αυτή λοιπόν, η συμβιωτικότητα είναι υγιής για δύο, τρεις μήνες, όμως θα είναι νοσηρή εάν μείνει για πάντα, ή εάν μείνει για πάρα πολύ καιρό.

Εκεί λοιπόν, ο ρόλος του πατέρα, εκεί δεν λέω, ότι ο πατέρας δεν πρέπει να φροντίζει, να καθαρίζει το παιδάκι εάν υπάρχει κ.λ.π. αλλά ένας ρόλος σε ψυχικό επίπεδο να σπάσει αυτή τη δυάδα και να δημιουργήσει ένα τρίγωνο. Ένα υγιές τρίγωνο που βάζει το παιδί στη πραγματικότητα.

Κατ' αρχήν το παιδί συνδέεται και με έναν άλλο εκτός από τη μητέρα και επίσης συνειδητοποιεί ότι και η μητέρα δεν του ανήκει ολοκληρωτικά. Και η μητέρα συνδέεται και με ένα άλλο πρόσωπο. Αυτή είναι η βάση για ν' αρχίσει το παιδί πια να ξεκολλάει από τη μητέρα και ν' αναπτυχθεί μια αυτοτελής προσωπικότητα με το καιρό.

Όταν λοιπόν, ο πατέρας δεν υπάρχει καθόλου, εάν δεν υπάρξει καθόλου ούτε στη γέννηση, ούτε μετά αμέσως καταλαβαίνεται ότι αυτή η συμβιωτικότητα κινδυνεύει να παραμείνει και να παραταθεί, εάν η μητέρα δεν είναι ενήμερη και από πού να είναι βέβαια, εάν δεν είναι ενήμερη ότι πρέπει να το κόψει μια ώρα αρχύτερα αυτό.

Εάν επίσης ο πατέρας φύγει για κάποιο λόγο, είτε γιατί πέθανε, είτε γιατί έφυγε και αυτά τα δύο είναι όταν ήδη  υπάρξει η σχέση μπορεί να ξαναστραφούν ο ένας στον άλλο και να παλινδρομήσουν, να ξανακάνουν σε ψυχικό επίπεδο μια συναισθηματική σχέση συμβιωτική και νοσηρή. Αυτά δεν φαίνονται, αυτά γίνονται σε ψυχικό επίπεδο. Έτσι; Αρχίζουν όμως κάποια πράγματα, ότι εγώ μόνο εσένα έχω και εσύ είσαι ο άνδρας του σπιτιού και έλα να κοιμηθούμε μαζί. Γιατί και το παιδάκι άλλο που δεν θέλει να πάρει τη θέση.

Ξέρουμε όλοι πόσο τα παιδάκια θέλουν να έρχονται στο κρεβάτι μας, όταν είναι μικρά κ.λ.π. πόσο μάλλον όταν αδειάσει μια θέση. Εκεί λοιπόν, καλείται η μητέρα που έχει ανάγκες, που νιώθει τη μοναξιά της, συγχρόνως να παίζει και αυτό το ρόλο, να βάζει και φρένο και γι' αυτό χρειάζεται υποστήριξη.

Εάν συμβεί αυτή η συμβιωτική σχέση, υπάρχει ο φόβος το παιδί να γίνει ο συναισθηματικός σύντροφος της μητέρας. Και η μητέρα θέλει ασφάλεια δεν θέλει μόνο χάδια και αγάπη και την ασφάλεια δεν μπορεί να της την δώσει ένα μικρό παιδί.

Άρα ζητάμε από το μικρό παιδί χωρίς να το θέλουμε να μας καλύψει κάποιες ανάγκες, για τις οποίες δεν είναι ικανό. Και ανεπαρκές νιώθει και σύγχυση νιώθει. Δεν μπορεί να μας δώσει σιγουριά το παιδί λοιπόν.

Επίσης, μπορεί το παιδί να επωμισθεί την ευτυχία της μητέρας, με αυτή την εσωτερική φράση, μόνο εμένα έχει, άρα δεν με παίρνει ούτε άτακτο να είμαι, ούτε να κάνω τίποτε. Αυτή είναι η μία εκδοχή βέβαια. Αφού έχει μόνο εμένα, εγώ πρέπει να είμαι το καλό παιδί, να καταπιέζω τη παιδικότητά μου, να καταπιέζω τις ανάγκες μου και τον αυθορμητισμό μου, γιατί αλλιώς θα έχω εγώ όλη την ευθύνη της δυστυχίας της μάνας μου, το τι τραβάει η καημένη κ.λ.π. Είναι πραγματικά αυτά δεν είναι ψέματα. Απλώς είναι δυσβάσταχτα για το παιδί. Μπορεί λοιπόν, να βάλει στόχους δυσανάλογους, πρέπει να πετύχει.

Ένα που το έχετε ζήσει, πολλοί το ζούνε ούτως ή άλλως αλλά οι μόνοι γονείς το ζούνε περισσότερο, είναι ένας παράλογος θυμός προς τη μητέρα καμιά φορά. Δηλαδή, όλα αυτά είναι ρόλοι. Έτσι, ο πατέρας είναι αυτός που δεν μένει μαζί. Μπορεί να είναι γυναίκα αυτή. 

Αυτός που δεν μένει μαζί είναι ασυνεπής, στήνει το παιδί το Σαββατοκύριακο, δεν πάει όταν του λέει θα πάει να το δει κ.λ.π. και το παιδί θυμώνει με τη μητέρα. Και αυτό οφείλεται διότι το παιδί έχει αρνητικά συναισθήματα, δεν μπορεί να τ' αντέξει μέσα του, πρέπει κάπου να τ' ακουμπήσει, να τα επενδύσει και η μητέρα είναι εκείνη την ώρα ο μόνος διαθέσιμος άνθρωπος που επίσης το παιδί νιώθει την ασφάλεια ότι δεν θα το εγκαταλείψει.

Άρα το γεγονός ότι δεν θα το εγκαταλείψεις το παιδί, θα είσαι εκεί, σε κάνει και πιο ευάλωτο στο να μεταθέτει επάνω σου τα αρνητικά του συναισθήματα. Δεν έχει γιατρειά αυτό, δεν μπορούμε να πούμε απείλησε 'το, για να μην το κάνει. Μπορούμε να πούμε βάλε όρια, αλλά είναι από τις δυσκολίες που είναι μέσα στη κατάσταση. Η μητέρα βέβαια μπορεί να νιώθει αδικημένη, ν' αποθαρρύνεται και να υπάρχει ένας φαύλος κύκλος. 

Καλόν είναι να διατηρούμε και οι δύο κοινωνικές σχέσεις, δηλαδή, το παιδάκι να ενθαρρύνεται να έχει φιλίες, γι' αυτό βοηθάει το να είναι περισσότερα παιδιά στην οικογένεια. Εκτονώνονται και οι ανάγκες και τα συναισθήματα τ' αρνητικά. Και βέβαια να έχει και η μητέρα κοινωνική ζωή και φιλίες και έρωτα και όλα στη ζωή της.

Τώρα, τα βιώματα των μελών της οικογένειας. Είναι πολύ σημαντικό εάν έχουν ενστερνιστεί τα μέλη της οικογένειας τις προκαταλήψεις και τους μύθους και εάν έχουν υιοθετήσει, έχουν εσωτερικεύσει μέσα τους, ότι είμαστε διαφορετικοί. Αυτό είναι ένα κακό έδαφος για τα βιώματά τους. Τότε νιώθουν σε μειονεκτική θέση, νιώθουν ντροπή. Πολλές φορές κρατάνε κρυφή τη κατάσταση, αυτό μειώνει την αυτοεκτίμηση και τον αυτοσεβασμό και πάλι είναι ένας φαύλος κύκλος, όπου με αυτό τον τρόπο δεν μπορούν, απομονώνονται, αυτοπεριθωριοποιούνται και δεν μπορούν να πάρουν και τη κοινωνική βοήθεια των φίλων, των γνωστών κ.λ.π.

Ιδιαίτερα η μητέρα τώρα από τη πλευρά της δεν έχει μόνο το ρόλο του μονογονέα, για ένα διάστημα μπορεί να είναι και μία γυναίκα χωρίς άνδρα. Και εάν είναι μία γυναίκα που θέλει άνδρα στη ζωή της, υπάρχει και εκεί ένα θέμα μοναξιάς. Εάν δεν είναι δική της επιλογή.

Εάν επίσης δεν ήταν δική της επιλογή, γιατί εάν ήταν λιγοστεύει αυτό το πράγμα, μπορεί να έχει νιώσει απόρριψη, μπορεί να έχει πληγωθεί η εικόνα του εαυτού της και η θηλυκότητά της, να έχει την απώλεια του συντρόφου του συγκεκριμένου εάν τον ήθελε και τον αγαπούσε. Να έχει επίσης την απώλεια της ασφάλειας και του προσανατολισμού, δηλαδή, παντρεύτηκα, αυτή θα ήταν η ζωή μου από εδώ και εμπρός και ξαφνικά αυτό ανατρέπεται, όχι πιο σιγά, αλλά ανατρέπεται. Άρα δεν έχουμε μόνο απώλεια προσώπου, έχουμε απώλεια κατάστασης, έχουμε απώλεια προοπτικής μελλοντικής, όπως την είχαμε πάλι στο μυαλό μας. Γιατρεύονται όλα αυτά, αλλά τα πενθούμε και συγχρόνως, έτσι;

Θα έλεγα ότι το πιο οδυνηρό είναι ότι μαζί με το σύντροφο χάνουμε και τη πλευρά του εαυτού μας που είχε συνδεθεί μαζί του. Όχι το ρόλο μόνο της συζύγου, του συντρόφου, της ερωμένης, αλλά τη πλευρά του εαυτού μας που κάποιος άλλος αγάπησε μέχρι να την ξαναπάρουμε πίσω, να την αγαπήσουμε εμείς αυτή τη πλευρά. Έτσι; Να την αγαπήσει κάποιος άλλος, να βάλουμε σε αυτό το χώρο μέσα, την αγάπη των παιδιών, των φίλων, των συναδέλφων κ.λ.π. Υπάρχει ένα κενό, μια πλευρά. Είναι ένας ακρωτηριασμός, έτσι;

Η πλευρά μου αυτή που αγαπήθηκε από το Περικλή, ας πούμε, δεν βιώνεται πια. Αυτά τα πράγματα περνάνε και ευτυχώς ο ψυχισμός του ανθρώπου έχει μηχανισμούς που αυτοθεραπεύει. Αυτό όμως είναι το πένθος που λέμε.

Τα στάδια του πένθους που υπάρχουν σε κάθε απώλεια σχέσης, μα και την απώλεια της δουλειάς σου έτσι, αλλά όσο πιο έμψυχο είναι το  υλικό που χάνεις, τόσο πιο έντονα είναι αυτά. Τα στάδια του πένθους είναι παρόμοια με τα στάδια του πραγματικού πένθους. Όταν πεθάνει κάποιος. Το πρώτο είναι η άρνηση, δεν γίνεται, δεν θα χωρίσω, ή δεν πέθανε ο άνθρωπός μου, ή δεν θα με εγκαταλείψει.

Το δεύτερο είναι ένας θυμός. Γιατί σε μένα. Εκεί τώρα λίγο πολύ όλοι καλά τα ακούμε να συμβαίνουν στους άλλους, έτσι τ' αντιμετωπίζουμε διανοητικά, θεωρητικολογούμε κ.λ.π. αλλά όταν συμβαίνουν σε μας, δεν το έχουμε αποδεχτεί, σαν τον καρκίνο ας πούμε, γιατί σε μένα.

Υπάρχει λοιπόν, ένας θυμός, επειδή υπάρχει και κάποιος άνθρωπος που το έχει προκαλέσει αυτό, είναι εύκολο να επενδύσεις στον άλλο άνθρωπο το θυμό σου, στη χηρεία ας  πούμε, είναι ακόμα πιο δύσκολα τα πράγματα, πού να τον επενδύσεις, στη ζωή, στην τύχη, στο Θεό, στους δρόμους, γιατί σκοτώθηκε από ατύχημα, έτσι; Ακόμα πιο δύσκολο ίσως. Πολλές φορές είναι θυμός προς τον εαυτό του.

Μετά υπάρχει ένα στάδιο διαπραγμάτευσης, εάν κάνω αυτό η ζωή μου θα είναι καλύτερη, ή θα ξανασμίξουμε, ή θα βρω άλλο. Δηλαδή, κάποιες προσπάθειες να επανέλθουμε στη προηγούμενη κατάσταση.  

Μετά έρχεται η κατάθλιψη, εκεί είναι μία βουτιά. Έχουν περάσει όλα αυτά, δεν αγωνίζεσαι πια, δεν τσαντίζεσαι, δεν φωνάζεις, δεν κάνεις, δεν ρίχνεις και περνάς ένα στάδιο κατάθλιψης.

Κατά τους ψυχολόγους και θα σας φανεί κυνικό, θεωρούμε ότι τότε αρχίζει η θεραπεία. Όταν ο άνθρωπος περάσει από την κατάθλιψη βρίσκεται στη πραγματικότητα. Βιώνει τη κατάθλιψή του και μετά έρχεται η αποδοχή και η λύτρωση. Και επειδή δεν είναι θάνατος, γιατί όταν είναι θάνατος δεν αντικαθίσταται έτσι; Εκεί είναι ένα άλλο πράγμα. Όταν όμως δεν είναι θάνατος είναι άλλες καταστάσεις, κάποια στιγμή το αποδέχεσαι.

Υπάρχει όμως περίπτωση αυτά τα στάδια να μην περαστούν με αυτή τη σειρά, να καθηλωθεί κανείς. Έχει να κάνει πάρα πολύ με την ιδεολογία, με το περιβάλλον, με τις αξίες με τις οποίες έχει μεγαλώσει. Εάν για όλη σου τη ζωή ο γάμος ήταν ο προγωνιαίος λίθος της επιτυχίας σου και της ταυτότητάς σου με το όποιο δύσκολο να περάσεις αυτά τα στάδια το ένα μετά το άλλο. Δεν υπάρχει χρονοδιάγραμμα γι' αυτά τα στάδια, είναι απολύτως στη διακριτική ευχέρεια της κάθε προσωπικότητας, έτσι;

Μπορεί στον εργασιακό χώρο να λέμε τρεις μέρες άδεια, μόλις πεθάνει ο άνδρας, δύο μέρες, μόλις πεθάνει η μάνα, μια μέρα μόλις πεθάνει η αδελφή, αλλά στην ψυχή δεν υπάρχουν αυτά τα πράγματα, έτσι; Ο καθένας παίρνει το δρόμο του. Από εκεί και έπεται υπάρχουν οι ανάγκες βέβαια του παιδιού, που πρέπει ίσως γι' αυτό κανείς να βοηθηθεί να προχωρήσει λίγο πιο γρήγορα και υπάρχει και η ζωή που φεύγει. Η οποία δυστυχώς είναι πολλή για να περνάει άσχημα αυτή που μένει.

Το πρόβλημα δεν τελειώνει. Εάν και μετά τα στάδια, δηλαδή, αποχαιρέτησε τη προηγούμενη ζωή της, αποδέχτηκε το χωρισμό, αποδέχτηκε το μη γάμο, αποδέχτηκε και το θάνατο σας λέω, εάν η ζωή που διανύει μετά δεν είναι αυτή που θα ήθελε, δηλαδή, δεν είχε έναν σύντροφο ενώ μπορεί να ήθελε. Άλλες γυναίκες δεν θέλουν ή ο άνδρας τώρα που μένει μόνος του έτσι;

Εάν υπάρχει μοναξιά συναισθηματική, ερωτική, κοινωνική, λειτουργική ως προς τις ευθύνες και πάλι είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος του περιβάλλοντος. Και ο κάθε ένας, η κάθε μια μας, να δημιουργεί και περιβάλλον.

Ως προς το παιδί η μάνα προσπαθεί να υπεραναπληρώσει τις περισσότερες φορές. Θα το ξέρουμε όλοι, να κάνω και το ρόλο του πατέρα. Αυτό είναι εξαντλητικό. Μπορεί να μην μπορέσει να τα καταφέρει. Δεν μπορεί να της πει κανείς μην το κάνεις, γιατί το παιδί έχει ανάγκη, έχει τέτοια ανάγκη για δυο ανθρώπους, άρα και αυτό είναι μία πραγματική δυσκολία. Στερεί τον εαυτό της κ.λ.π. με αποτέλεσμα μετά να περιμένει από το παιδί να της καλύψει αυτές τις ανάγκες. Θα έλεγα τη μέση οδό, είναι και μερικά πράγματα, που δεν θα τα καλύψουμε. Και εάν το παιδί μας δεν έχει πατέρα, κάποια πράγματα θα του λείψουν, είναι καλύτερο παρά μετά να του χρεώσουμε τη δική μας ζωή, που έγινα θυσία για σένα.

Η αναζήτηση ενός συντρόφου είναι υγιής ενέργεια από τη πλευρά της γυναίκας, αρκεί αυτός ο σύντροφος για να μπορεί να μπει μέσα στην οικογένεια και στο παιδί να μην είναι ακατάλληλο πρόσωπο, να είναι σταθερό, δεν κάνει για μικρά παιδιά τουλάχιστον να υπάρχουν εναλλασσόμενοι σύντροφοι, να μπαίνουν, να βγαίνουν μέσα στο σπίτι. Η ερωτική ζωή είναι δικαίωμα, αλλά καλόν είναι να μένει μακριά από το παιδί μέχρι να βρεθεί ένας σύντροφος που να δημιουργήσει στο παιδί ασφάλεια.

Τα παιδιά τώρα, πολλές φορές έχουν ενοχές για το χωρισμό των γονιών. Πολλές φορές λένε εγώ έφταιγα. Και δεν θα σας εξηγήσω γιατί, αλλά τα παιδιά έχουν μια τάση για ενοχή γενικότερα. Επειδή κάποιες φορές έχουν τσακωθεί οι γονείς με αφορμή δικά τους θέματα, ενοχοποιούνται αμέσως, φταίω εγώ. Ακόμα και για το θάνατο. Εάν κάποια στιγμή το παιδάκι έχει πει μέσα του, όταν είναι μικρό να πεθάνεις που δεν μου πήρες καραμέλα ας πούμε και συμβεί κάτι, το παιδί νομίζει ότι αυτό το προκάλεσε.

Σε αυτό πρέπει να είμαστε ενήμεροι και να μπορούμε να το προλάβουμε, να το συζητήσουμε με κάποιο ειδικό κ.λ.π. Και δυστυχώς το παιδί δεν μπορεί να το εκφράσει, το νιώθει. Άρα καλόν είναι να κουβεντιάζεται το παιδάκι. Καλόν είναι να μην υπάρχει η αίσθηση της διαφορετικότητας, όσο γίνεται να μην την καλλιεργούμε αυτή την αίσθηση διαφορετικότητας, να μην βάζουμε στόχους για το παιδί και να μην το αφήνουμε και αυτό να βάζει δυσανάλογους για τις δυνάμεις του. Αυτή είναι η μία εκδοχή να βάζει στόχους δυσανάλογους με τις δυνάμεις του για ν' αποδείξει ότι είναι καλό παιδί. Η άλλη βέβαια είναι και σ' αυτό πρέπει να σταθούμε λίγο, ότι μπορεί να το χρησιμοποιήσει σαν άλλοθι. Τι μου ζητάτε, εγώ είμαι παιδί διαλυμένης οικογένειας. Άρα, μπορώ να παραιτηθώ.

Το παιδί πρέπει να βλέπει πέραν από τις εμπειρίες της οικογένειάς του, υπάρχει η ελπίδα, υπάρχουν οι σχέσεις που λειτουργούν και αυτό μπορούμε να το αποδείξουμε στο παιδί και εάν ακόμα η σχέση λειτουργεί και μετά το χωρισμό.

Για το σύντροφο σας είπα. Το παιδί στην αρχή μπορεί να δει το σύντροφο λίγο ανταγωνιστικά και να τον δει αρνητικά γιατί παύει η ελπίδα του ότι οι γονείς του θα ξαναβρεθούν μαζί, αλλά εν τέλει θα τον δεχτεί εάν είναι ακατάλληλο πρόσωπο, θα δημιουργήσει μια υγιή σχέση μαζί του, αν και αυτός δεν λειτουργήσει ανταγωνιστικά προς τον πατέρα.

Στην εφηβεία υπάρχει ένας κίνδυνος εάν η μητέρα, ή ο πατέρας που ζει με το παιδί δεν έχει οργανώσει τη ζωή του και με άλλους ρόλους, όταν το παιδί έχει την ελευθερία του και θα έχει τις συμπεριφορές που θα είναι προς τα έξω, να νιώσει εγκατάλειψη η γυναίκα και να τις ξαναβγεί η εγκατάλειψη που ένιωσε όταν έμεινε μόνη της και από το σύντροφό της. Γι' αυτό καλόν είναι να οργανωνόμαστε, το οποίο συμπίπτει και με κρίση της μέσης ηλικίας για τη γυναίκα συνήθως.

Τώρα, όσον αφορά την αντιμετώπιση. Θα έλεγα ότι θα ήταν καλύτερα, είναι ιδανικό τα παιδιά να μεγαλώνουν με τους φυσικούς τους γονείς. Μακάρι να μπορεί η κοινωνία να στηρίξει, να βοηθήσει την οικογένεια, να βρίσκει τρόπους επικοινωνίας. Οι άνθρωποι όταν ιδίως δημιουργούν νέους ανθρώπους κάνουν παιδιά να ωριμάζουν, να μπορούν να επικοινωνούν, αλλά εάν είναι να ζούνε σε καλή ατμόσφαιρα.

Εάν είναι τα παιδιά να ζούνε μέσα σε εχθρότητα, αντιπαλότητα, μίσος ή ψυχρότητα από την άλλη μεριά και τα μαχαίρια να βγαίνουν κάτω από το τραπέζι είναι καλύτερα να χωρίζουν κατά τη γνώμη μου.

Τα λέω γρήγορα τώρα, θα τα έλεγα καλύτερα, αλλά τα λέω τώρα λίγο απλοϊκά. Από την άλλη μεριά όπως είπαν και οι προηγούμενες ομιλήτριες αυτή τη στιγμή η ζωή μας τραβάει μας δείχνει ότι  υπάρχουν πολλών ειδών οικογένειες, οικογένειες με ένα γονιό, με πατέρα, με μάνα, με παππού, με θείο, το μεγάλο παιδί μεγαλώνει τα μικρά, πολλών μορφών οικογένειες, πρέπει ν' αντιμετωπίζονται ισότιμα, γιατί είναι ισότιμες και πρέπει να βοηθιόνται, να εντάσσονται και τα μέλη τους να μη νιώθουν διαφορετικά, να νιώθουν χρήσιμα μέλη της κοινωνίας και να παίρνουν αγάπη. Ευχαριστώ.

