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5η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών ΟΤΟΕ



Αθήνα, 19 Οκτωβρίου 2000

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ
ΒΑΣΩΣ ΒΟΓΙΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ
Αγαπητές Συναδέλφισσες,

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Σας καλωσορίζω στις εργασίες της Ε’ Πανελλαδικής Συνδιάσκεψης Γυναικών και σας ευχαριστώ θερμά για την ανταπόκρισή σας

Διανύουμε μια ρευστή και δύσκολη χρονική περίοδο για τους εργαζόμενους και το σ.κ. όπου σημαντικές αλλαγές συντελούνται στην οικονομία και την παραγωγή, με άμεσο αποδέκτη το Χρηματοπιστωτικό Σύστημα της χώρας. Αλλαγές που συνοδεύονται, από δυσμενείς επιπτώσεις στο πεδίο των εργασιακών σχέσεων και στην απασχόληση.

Οι εργοδότες, κράτος και ιδιώτες, πιέζουν, όλο και περισσότερο για την μείωση, δήθεν του λειτουργικού κόστους, ενώ κατ’ ουσία, αποσκοπούν στην αφαίρεση των κατακτήσεων του σ.κ. και στην πλήρη ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων, με ότι αυτό συνεπάγεται (απελευθέρωση ωραρίου, μείωση αποδοχών, μείωση ασφαλιστικών δικαιωμάτων, απολύσεις, ανεργία).

Ιδιαίτερα στις τράπεζες, οι ραγδαίες αλλαγές, με τις συγχωνεύσεις, εξαγορές και αναδιαρθρώσεις δημιουργούν σύγχυση και αβεβαιότητα, αλλά και αμφισβήτηση σημαντικών κατακτήσεων του κλάδου.

Οι τάσεις που διαφαίνονται για τον τραπεζικό τομέα δείχνουν , ότι η εισαγωγή νέων ευέλικτων μορφών απασχόλησης εντείνεται δραματικά.

Η ταχύτητα αύξησης των κέντρων κλήσης είναι από τις πιο εντυπωσιακές περιπτώσεις κύρια στις αναπτυγμένες χώρες και ήδη εξελίσσονται και στην Ελλάδα.

Σ’ αυτές τις συνθήκες το πιο ευάλωτο τμήμα του εργατικού δυναμικού είμαστε εμείς οι γυναίκες κυρίως ως προς τη θέση μας μέσα στην επιχείρηση (ωράριο, υπηρεσιακή εξέλιξη, αμοιβή), διότι η απορύθμιση είναι γένους θηλυκού.

Παράλληλα, η υπηρεσιακή εξέλιξη του εργαζόμενου έχει υψηλό τίμημα. Οι στελεχιακές θέσεις είναι έτσι σχεδιασμένες, ώστε να αγνοούν τη ζωή έξω από τον εργασιακό χώρο. 

Οι εργοδότες παραγνωρίζουν πλέον το γεγονός, ότι ο κάθε εργαζόμενος έχει προσωπικές και κοινωνικές ανάγκες, που πρέπει να γίνονται σεβαστές.

To αίτημα λοιπόν της ισορροπίας επαγγελματικής και προσωπικής ζωής προβάλλει σήμερα επιτακτικό για όλους τους εργαζόμενους και άνδρες και γυναίκες. 

Η ιδέα αυτή διεκδικήθηκε μέχρι σήμερα ως πρόβλημα που απασχολούσε τις γυναίκες. Η πραγματικότητα όμως δείχνει, ότι ο εξανθρωπισμός της απασχόλησης αφορά εξίσου και τους άνδρες.

Πριν από 3 χρόνια, στην Δ’ Πανελλαδική Συνδιάσκεψη είχαμε συζητήσει τις εξελίξεις στην απασχόληση και τις επιπτώσεις τους στις γυναίκες.  Είχαμε επισημάνει και τις συνθήκες και τα προβλήματα, που απορρέουν  απ’ αυτές.

Δυστυχώς η πραγματικότητα όχι μόνο μας δικαίωσε,  αλλά μάλλον ξεπέρασε και τις εκτιμήσεις μας. Αναδεικνύονται πλέον, ως κυρίαρχα προβλήματα, η αβεβαιότητα της ασφάλειας στην εργασία και η διογκούμενη απορύθμιση των εργασιακών σχέσεων στον τραπεζικό κλάδο.

Ως Γραμματεία Ισότητας, παρά την αδιαφορία που επέδειξε το σ.κ., επιμείναμε στην προβολή του αιτήματος για αναβάθμιση της θέσης της γυναίκας μέσα στις τράπεζες, αλλά και την καταπολέμηση των άμεσων διακρίσεων εκεί. 

Οι ενέργειές μας καταγράφονται στον Απολογισμό. 

Εκτιμώντας όμως ότι η απογοήτευση της σιωπής δεν βοηθάει ούτε τις γυναίκες, ούτε το σ.κ. συνεχίζουμε με το Πρόγραμμα Δράσης της επόμενης τριετίας να αναζητούμε λύσεις.

· Τολμούμε να προβάλλουμε την διογκούμενη απορύθμιση  των εργασιακών σχέσεων στον τραπεζικό κλάδο, ως κεντρικό πρόβλημα.

· Επισημαίνουμε την άμεση ανάγκη μελέτης των προβλημάτων και συνδικαλιστικής κάλυψης των εργαζομένων στις δορυφορικές επιχειρήσεις των τραπεζών και την ρύθμιση των εργασιακών τους σχέσεων με όρους συλλογικών συμβάσεων.

Η επιλογή μας να αναδείξουμε στην Ε’ Πανελλαδική Συνδιάσκεψη τις νέες ευέλικτες μορφές απασχόλησης είναι η θετική συμβολή μας για την προστασία των δικαιωμάτων της γυναίκας, αλλά και κάθε εργαζόμενου στον τραπεζικό κλάδο.

Θα έχουμε σήμερα την ευκαιρία να ακούσουμε την εμπειρία των αγαπητών συναδελφισσών μας από την Μ.Βρετανία και από τη Σουηδία. 

Τις ευχαριστώ ιδιαιτέρως για τον μεγάλο κόπο που έκαναν για να έρθουν εδώ στην Ελλάδα και να μας κάνουν κοινωνούς  του προβληματισμού που υπάρχει στο σ.κ. του χώρου τους για το μείζον αυτό ζήτημα.

Βεβαίως ευχαριστώ ιδιαιτέρως και την κα Μαρία Ντότσικα, Δρ. της Νομικής και επιστημονική συνεργάτιδά μας, που μας στήριξε επιστημονικά, αλλά και ουσιαστικά για να αναλύσουμε το θέμα μας από όλες τις οπτικές γωνίες.

Και τέλος τον αγαπητό μου συνάδελφο, Ζώη Πεπέ, Γραμματέα Εργασιακών Σχέσεων της ΟΤΟΕ, που θα φωτίσει το θέμα μας με τις εκτιμήσεις που η ίδια η Ομοσπονδία έχει επεξεργαστεί το τελευταίο διάστημα.

Αγαπητές Συναδέλφισσες,

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Θα μου επιτρέψετε να κλείσω με τα ίδια λόγια που χρησιμοποίησα πριν τρία χρόνια.

Εμείς οι γυναίκες στις τράπεζες 

· Αντιμετωπίζουμε το αύριο (και το σήμερα).

· Δεν κλείνουμε τα μάτια μας μπροστά στις δυσκολίες που θα έρθουν.

· Αγωνιζόμαστε για να καλυτερεύσουμε τη θέση μας μέσα σε μια κοινωνία που τώρα πια αναγνωρίζει το δικαίωμά μας για μόρφωση, δουλειά, συμμετοχή.

Επανατοποθετούμε το κοινωνικό δικαίωμα της εργασίας και της ισότητας ως κεντρικά ζητήματα εργασιακών σχέσεων που απασχολούν εξίσου άνδρες και γυναίκες. Αυτό είναι το ζητούμενο της εποχής μας.

Η Ε’ Συνδιάσκεψή μας, πρέπει να αποτελέσει εκείνο το βήμα διαλόγου, σύνθεσης και προοπτικής που θα μας επιτρέπει να οπλιστούμε σωστά για τους αγώνες που έρχονται.

