ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 

Της Γραμματέως Ισότητας της ΟΤΟΕ

ΒΑΣΩΣ ΒΟΓΙΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ
Στην 1η Ημερίδα του Σωματείου Union Eurobank

με θέμα:

«Προστασία της Προσωπικότητας των Εργαζόμενων»
Αγαπητές συναδέλφισσες,

Αγαπητοί  συνάδελφοι,

Φίλες και φίλοι,

Αγαπητέ Πρόεδρε του σωματείου UNION,

Σας ευχαριστώ για το κάλεσμά σας στην Ημερίδα που διοργανώνετε για το σοβαρό ζήτημα  της Προστασίας της Προσωπικότητας των εργαζόμενων  και της Ηθικής Παρενόχλησης.
Μάλιστα το γεγονός ότι επέλεξε το σωματείο σας να είναι αυτή η πρώτη ημερίδα που διοργανώνει,  από μια σειρά άλλων που θα ακολουθήσουν, μου δίνει το δικαίωμα να ξεχωρίσω το σωματείο σας από τα υπόλοιπα του κλάδου,  για την ευαισθησία που αναδεικνύει σε ζητήματα, τα οποία άδικα πολλές φορές απασχολούν μόνο το γυναικείο κίνημα και τις γυναίκες εργαζόμενες. 
Ενώ είναι γεγονός ότι τα προβλήματα των ίσων ευκαιριών είναι προβλήματα που πρέπει να απασχολούν συνολικά το συνδικαλιστικό κίνημα, να απασχολούν όλους τους εργαζόμενους, άνδρες και γυναίκες. 
Η Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ, μέσα από μια μακρά διαδρομή 14 ετών έκανε σημαντικά βήματα στην κατεύθυνση των Ίσων Ευκαιριών, όπως η καταγραφή της σημερινή θέση των γυναικών στον κλάδο, η προσέγγιση των σημαντικών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες τραπεζοϋπάλληλοι, η προβολή των προβλημάτων αυτών αλλά και η διεκδίκησή τους, μέσα από τις Συλλογικές Συμβάσεις του Κλάδου.
Στόχος μας ήταν και παραμένει η κατάκτηση της θέσης που αρμόζει στη γυναίκα τραπεζοϋπάλληλο και η αναβάθμιση της ποιότητας των εργασιακών σχέσεων για όλους τους τραπεζοϋπαλλήλους.

Εντοπίσαμε, εδώ και αρκετά χρόνια, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες στην επαγγελματική τους ζωή, λόγω της καταπιεστικής συμβολής του ανδρικού προτύπου απασχόλησης. 

Το πρότυπο αυτό μειώνει και την ποιότητα της επαγγελματικής ζωής των ανδρών, αφού τους οδηγεί σε διαρκή εντατικοποίηση της απασχόλησης και εκμηδένιση του προσωπικού τους χρόνου, για την ενασχόληση με άλλα ενδιαφέροντα, περιλαμβανομένων και αυτών που αφορούν στην οικογενειακή ζωή και το γονεϊκό ρόλο. 

Είναι προφανές ότι αυτή η κατάσταση είναι περισσότερο αρνητική για τις γυναίκες, λόγω της πολλαπλότητας των κοινωνικών της ρόλων.

Πέραν των άλλων αναζητήσεων μας, στην 6η Πανελλαδική Συνδιάσκεψη Γυναικών Τραπεζοϋπαλλήλων, το Νοέμβριο του 2003,  θέσαμε,  για πρώτη φορά σε δημόσιο διάλογο, το ζήτημα της ηθικής παρενόχλησης στο χώρο εργασίας, δηλαδή των ποικιλόμορφων πιέσεων και προσβολών της προσωπικότητας που υφίσταται ο εργαζόμενος στο χώρο εργασίας.  Μέχρι τότε, η ευαισθητοποίησή μας είχε αναδείξει το ζήτημα της προστασίας της αξιοπρέπειας της εργαζόμενης γυναίκας, από πρακτικές σεξουαλικής παρενόχλησης. Για το λόγο αυτό περιλάβαμε στις αρμοδιότητες των επιχειρησιακών επιτροπών ισότητας τη μελέτη αυτών των πρακτικών και την υπόδειξη λύσεων.

Όμως το ζήτημα είναι πολύ ευρύτερο.  Η προσβολή της αξιοπρέπειας είναι μέρος των ηθικών πιέσεων – παρενοχλήσεων, που υφίστανται οι εργαζόμενοι και σε πολύ μεγαλύτερο ποσοστό οι γυναίκες .

Η σύγχρονη κοινωνική ζωή, όπου ο ατομικισμός και η επαγγελματική ανασφάλεια κυριαρχούν στο εργασιακό περιβάλλον, δημιουργούν σοβαρές πιέσεις και προσβολές της αξιοπρέπειας των εργαζόμενων και κυρίως των γυναικών. Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο της προστασίας της προσωπικότητας, δεν επαρκεί για να προστατεύσει την ηθική υπόσταση του εργαζόμενου και κυρίως της εργαζόμενης γυναίκας, που καταπιέζεται, όχι μόνο από τον εργοδότη της, αλλά και από τους λοιπούς προϊσταμένους και ισόβαθμους συναδέλφους, να ανέχεται προβληματικές συμπεριφορές, με τίμημα τη μη διακινδύνευση της θέσεως εργασίας και συχνά τη διαρκή καταπίεση και υποβάθμιση της ποιότητας της επαγγελματικής της ζωής.

Το πρόβλημα αυτό έχει απασχολήσει το συνδικαλιστικό κίνημα της Γαλλίας, της Γερμανίας και άλλων ευρωπαϊκών χωρών,  που αναζήτησαν λύσεις για την πρόληψη και την καταστολή αυτών των φαινομένων.
Το θέμα αυτό άνοιξε και στη τελευταία Συνδιάσκεψη της Επιτροπής Γυναικών UNI-EUROPA, με την πρόθεση να ξεκινήσει ο διάλογος μέσα στα σωματεία- μέλη της UNI, μια και το ζήτημα αυτό αποτελεί την πλέον σύγχρονη αιχμή των αγώνων του συνδικαλιστικού κινήματος, επειδή αναφέρεται στα φαινόμενα προσβολής της προσωπικότητας των εργαζόμενων και τη δημιουργία εκφοβιστικού – αρνητικού κλίματος  στο χώρο εργασίας, που πλήττει τα εργασιακά τους συμφέροντα. 

Επιπλέον γίνεται ευρύτερα αντιληπτό, ότι τα φαινόμενα ηθικής παρενόχλησης είναι οι σημαντικότεροι παράγοντες, που συγκροτούν το υλικό της «γυάλινης οροφής», που εμπόδιζε τις γυναίκες να αναπτύξουν ελεύθερα τις δεξιότητές τους στο χώρο εργασίας
Γνωρίζουμε ότι τόσο ο εννοιολογικός προσδιορισμός της ηθικής παρενόχλησης είναι δύσκολος, όσο και η διαπίστωση των συνθηκών, κάτω από τις οποίες συντελείται.  Πρόσθετες δυσκολίες παρουσιάζονται κατά τη διαδικασία διαπίστωσης και αποκατάστασης της προσβολής.
Για το λόγο αυτό έχουμε υποχρέωση να δώσουμε λύσεις με ευαισθησία και αποτελεσματικότητα.

Όπως προανέφερα, οι γυναίκες τραπεζοϋπάλληλοι πρωτοπορούν στον τομέα αυτό, τόσο με τη δημιουργία του «δικαιώματος αναφοράς» στις Ισομερείς Επιχειρησιακές Επιτροπές Ισότητας για θέματα προσβολής της προσωπικότητάς τους και παραβίαση της ισότητας των φύλων, όσο και με την πρώτη δημόσια συζήτηση του θέματος στην 6η Συνδιάσκεψη Γυναικών Τραπεζοϋπαλλήλων το 2002,  αφού η δημοσιοποίηση αυτού του θέματος, πιστεύουμε ότι, ενισχύει την ευαισθητοποίησή τους για την αποτελεσματική προστασία της προσωπικότητάς τους.

Θα προσπαθήσω λοιπόν να μεταφέρω τα συμπεράσματα της 6ης Συνδιάσκεψης αναφορικά με το ζήτημα της ηθικής παρενόχλησης των γυναικών στην εργασία και  τη σύνδεσης του με τις πολιτικές ισότητας και το ρόλο που καλείται να παίξει το συνδικαλιστικό κίνημα στον τραπεζικό κλάδο. 

Την αναλυτική προσέγγιση του ζητήματος  πιστεύω θα την ακούσουμε από την Μαρία που με την ιδιότητά της ως επιστημονική σύμβουλος της Γραμματείας Ισότητας μας βοήθησε μοναδικά στην διερεύνηση του και επιπλέον μας παραχώρησε την πολύτιμη γνώση της μέσα από μια πρόσφατη έκδοση της Γραμματείας που κυκλοφόρησε τον Μάρτη φέτος,  με την ευκαιρία του εορτασμού της Ημέρας της Γυναίκας και των 50 χρόνων δράσης της ΟΤΟΕ.

 Ο ρόλος του συνδικαλιστικού κινήματος στο θέμα της ηθικής παρενόχληση είναι κατεξοχήν παιδευτικός.  Έτσι το κύριο βάρος «κοινωνικά και πολιτικά»  πέφτει στις πλάτες του συνδικαλιστικού κινήματος που καλείται να διαμορφώσει ήθη και συνειδήσεις που αποκλείουν τα φαινόμενα ηθικής παρενόχλησης μέσα στους εργασιακούς χώρους.  Η κοινωνική αλληλεγγύη  μεταξύ των μελών της συνδικαλιστικής οργάνωσης είναι αυτή που μπορεί να απομονώσει, να καταγγείλει και να καταπολεμήσει :
· Τα φαινόμενα μαζικού χλευασμού, 

· Τις καταστάσεις ατομικής κακομεταχείρισης 

· Τις διώξεις εργαζομένων που λειτουργούν με κριτική πρωτοβουλία και  γίνονται στόχος κακομεταχείρισης από τους συνάδελφους ή και τους προϊσταμένους τους.

· Τις καταστάσεις προσβλητικού, εκφοβιστικού εργασιακού περιβάλλοντος 

· Και τέλος τις καταστάσεις, που συνιστούν μορφή σεξουαλικής παρενόχλησης  
Οι γυναίκες εργαζόμενες με την είσοδό τους στην εργασία   αντιμετωπίζουν ένα μεγάλο αριθμό φανερών και όχι μόνον, προκαταλήψεων, οι οποίες κύρια οφείλονται  στο   κοινωνικό πρότυπο που ισχύει και είναι ο ανδρικός τρόπος οργάνωσης της παραγωγής και η  μονοσήμαντη αφοσίωση στην εργασία σαν μέσου προσωπικής αυτοεπιβεβαίωσης και καταξίωσης. 
Αυτός είναι ο λόγος που κύρια οι εργαζόμενες γυναίκες υφίσταται συμπεριφορές ηθικής παρενόχλησης κατά την εργασία  τους, από τον εργοδότη, προϊσταμένους, άλλους συναδέλφους ή και τρίτους που συναλλάσσονται με τον εργοδότη. Απέναντι σ΄ αυτά τα φαινόμενα ,το συνδικαλιστικό κίνημα μπορεί να αποτελέσει το φυσικό θεματοφύλακα των συμφερόντων των εργαζομένων και τον μαζικό χώρο διαλόγου και ευαισθητοποίησης για την καταπολέμηση των φαινομένων ηθικής παρενόχλησης.

Στο πλαίσιο αυτό η ΟΤΟΕ με όρους της κλαδικής συλλογικής σύμβασης εργασίας έλαβε μέτρα για την προστασία της προσωπικότητας των εργαζομένων σε σχέση με το φύλο και την ισότητα των φύλων.

Με την ΣΣΕ του 1996 θεσπίσθηκαν οι Ισομερείς Επιχειρησιακές Επιτροπές Ισότητας στις αρμοδιότητες της οποίας εντάχθηκε : 

«γ) Η διατύπωση και υποβολή στα οικεία υπηρεσιακά όργανα αιτιολογημένης γνώμης για κάθε θέμα σχετικό με παραβίαση της ισότητας των δύο φύλων στις εργασιακές σχέσεις ή με προσβολή της προσωπικότητας σε σχέση με το φύλο, ύστερα από γραπτό αίτημα ή αναφορά εργαζομένου» 

Από την αρμοδιότητα αυτή συνάγεται εμμέσως η καθιέρωση δικαιώματος αναφοράς προς την Ισομερή Επιχειρησιακή Επιτροπή  Ισότητας της τράπεζας  για τις εργαζόμενες αλλά και τους εργαζόμενους, που υφίστανται διάκριση με βάση το φύλο ή προσβολή της προσωπικότητας τους λόγω του φύλου τους  και να ζητήσουν τη διατύπωση αιτιολογημένης γνώμης προς τα αρμοδία όργανα της τράπεζας για την λήψη μέτρων. 

Τα αρμοδία όργανα της τράπεζας για την αντιμετώπιση περίπτωσης παρενόχλησης εκ μέρους υπαλλήλων  της τράπεζας έναντι του θύματος είναι το πειθαρχικό συμβούλιο, αφού η παρενόχληση συνιστά «απρεπή συμπεριφορά προς συναδέλφους» και είναι πειθαρχικό παράπτωμα .
Σε γενικές γραμμές οι  δυνατότητες παρέμβασης του συνδικαλιστικού κινήματος μπορούν να καλύψουν τα εξής ζητήματα :
1. Την ευαισθητοποίηση για το πρόβλημα της ηθικής παρενόχλησης 
2. τον εντοπισμό των μορφών ηθικής παρενόχλησης και των ομάδων, τις οποίες αφορά με βάση το φύλο, την ηλικία, την προσωπική κατάσταση κλπ.
3. Τον εντοπισμό των ειδικών μορφών παρενόχλησης σε βάρος των γυναικών που οφείλονται: 
· στο κοινωνικό πρότυπο της γυναίκας εργαζόμενης

· στην ανδροκρατούμενη αντίληψη για το κοινωνικό πρότυπο του  εργαζόμενου

· στις πιέσεις που επιβάλλουν την εργασιακή περιθωριοποίηση
· σε φαινόμενα  σεξουαλικής παρενόχλησης.
4. Την ενεργοποίηση των διμερών επιτροπών ισότητας σε κλαδικό και επιχειρησιακό επίπεδο για την αντιμετώπιση της ηθικής παρενόχλησης, ανεξάρτητα αν αυτή αφορά άνδρες ή γυναίκες.
5. Την μελέτη του Κώδικα Συμπεριφοράς για την καταπολέμηση της ηθικής παρενόχλησης στο χώρο εργασίας και εκτίμηση της σκοπιμότητας ίδρυσης ειδικού οργάνου, που θα επιλαμβάνεται των σχετικών καταγγελιών με συμβουλευτική ή και  αποφασιστική αρμοδιότητα.  Επίσης θα πρέπει να περιγράφεται η διαδικασίας,  που πρέπει να ακολουθείται, ώστε να διασφαλίζεται η αναζήτηση της αλήθειας και η εχεμύθεια υπέρ του θύματος .

Συμπερασματικά λοιπόν μπορούμε να καταλήξουμε στο ότι:
1. Η ηθική παρενόχληση τραυματίζει τις εργασιακές σχέσεις και πλήττει την αξιοπρέπεια του θύματος μέσα στο εργασιακό του  χώρο απειλώντας την ασφάλεια της  επαγγελματικής του ζωής και  μερικές φορές την ασφάλεια της ψυχικής και σωματικής του ακεραιότητας.
2. Οι κοινωνικές αντιλήψεις για τον στερεότυπο ρόλο των εργαζομένων ανδρών και γυναικών  είναι εκείνες που καλλιεργούν τους αφανείς παράγοντες διάκρισης με βάση το φύλο, οι οποίοι υποθάλπουν συμπεριφορές ηθικής παρενόχλησης και επιβάλουν την ανοχή των θυμάτων   
3.  Η ηθική παρενόχληση έχει πολλές μορφές,  και για αυτό η καταγραφή τους  είναι χρήσιμη τόσο για την ευαισθητοποίηση κατά του φαινομένου, όσο και για την καταστολή του στις ατομικές περιπτώσεις. 
4.  Η σεξουαλική παρενόχληση είναι ειδική μορφή παρενόχλησης  και πρέπει η νομική προστασία των θυμάτων να είναι ανάλογη με αυτή της παρενόχλησης. 
5.  Η ελληνική νομοθεσία προστατεύει την προσωπικότητα του ατόμου και του εργαζόμενου, μόνον με γενικούς κανόνες  και η ηθική και σεξουαλική παρενόχληση στην εργασία δεν αντιμετωπίζονται με ειδικούς κανόνες της εργατικής νομοθεσίας.  
6.  Είναι χρήσιμο λοιπόν και αναγκαίο να αντιμετωπίσει η ελληνική νομοθεσία με ειδικούς κανόνες την ηθική παρενόχληση και την σεξουαλική παρενόχληση στη εργασία από άποψη  ποινικού και εργατικού δικαίου. Ακόμη είναι αναγκαίο να υπάρξουν συγκεκριμένα νομοθετικά μέτρα για τα φαινόμενα αυτά.  Μεταξύ αυτών των μέτρων θα πρέπει να υπάρξει: 
· ειδική και αυτοτελής νομική προστασία της προσβολής της προσωπικότητας του/της εργαζόμενου/ης με ειδική έμφαση στις συμπεριφορές παρενόχλησης και σεξουαλικής παρενόχλησης, που συνοδεύονται από βλάβη της σωματικής της ψυχικής υγείας του θύματος. Στην νομική προστασία θα πρέπει να  θεσπισθεί νομοθετικά ελάχιστο ποσό χρηματικής ικανοποίησης για ηθική βλάβη και διασφάλιση της θέσης εργασίας ( ιδίως προστασία από απόλυση  και  ακώλυτη υπηρεσιακή εξέλιξη ).

· ειδική νομική προστασία έναντι αντιποίνων λόγω καταγγελίας ή συμμετοχής στη διαδικασία πραγμάτωσης της αρχής της ισότητας περιλαμβανομένων των  συμπεριφορών ηθικής η σεξουαλικής παρενόχληση.
· δημιουργία συστήματος καταγραφής δεδομένων και ενημέρωσης για την εφαρμογή των πολιτικών ισότητας και την καταπολέμηση των φαινομένων ηθικής παρενόχλησης.
· ενθάρρυνση  του κοινωνικού διαλόγου και γενικά της συμμετοχής των οργανώσεων των εργοδοτών και του συνδικαλιστικού κινήματος στην  εφαρμογή των πολιτικών ισότητας και την καταπολέμηση των φαινομένων ηθικής παρενόχλησης.
Αθήνα, 11 Δεκεμβρίου 2005
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