ΟΜΙΛΙΑ

ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΟΤΟΕ

ΒΑΣΩΣ ΒΟΓΙΑΤΖΟΠΟΥΛΟΥ
Αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι,

Θέλω να εκφράσω τη βαθιά μου ικανοποίηση διπλά, για τη σημερινή εκδήλωση, από τη μια, γιατί η Ο.Τ.Ο.Ε. επέλεξε να ξεκινήσει τις εορταστικές εκδηλώσεις της, για τα 50 χρόνια αγώνων και δράσης, τιμώντας πρώτες απ΄ όλους, τις γυναίκες τραπεζοϋπαλλήλους, σήμερα 8 του Μάρτη, ημέρα της γυναίκας και από την άλλη, γιατί επιλέχθηκε η Θεσσαλονίκη, η πόλη μου, για να φιλοξενήσει αυτήν την εκδήλωση.

Σας καλωσορίζω, λοιπόν, στην Θεσσαλονίκη και σας ευχαριστώ θερμά για την εδώ  παρουσία σας. 

Η Γραμματεία Ισότητας προβληματίστηκε ιδιαίτερα, για το αν θα έπρεπε να τη διοργανώσει τώρα, εν μέσω των απεργιακών κινητοποιήσεων, σ’ αυτήν την συγκυρία, που ο κλάδος με όλες του τις δυνάμεις μάχεται για την επίλυση του ασφαλιστικού.

Εντούτοις, εκτιμήσαμε ότι τέτοιου είδους εκδηλώσεις δυναμώνουν και ενισχύουν τις προσπάθειες που καταβάλει οι τραπεζοϋπάλληλοι, για το μεγάλο αυτό ζήτημα, αφού έχουμε τη δυνατότητα να δείξουμε, προς όλες τις κατευθύνσεις, τους αγώνες και τη μεγάλη δράση που ανέπτυξε και συνεχίζει να αναπτύσσει, το τραπεζοϋπαλληλικό κίνημα στη χώρα μας. Έτσι δυναμώνετε ο λόγος και η παρουσία της Ο.Τ.Ο.Ε. μέσα στην Ελληνική κοινωνία.

Σήμερα αγαπητές φίλες και φίλοι,

Τιμούμε τους αγώνες των γυναικών, ξετυλίγοντας την ιστορία τους τα τελευταία 30 χρόνια.  Αγώνες, που αγκάλιασε και προώθησε η Ο.Τ.Ο.Ε. και που άλλαξαν τις συνθήκες δουλειάς  τους μέσα στις Τράπεζες.

Παράλληλα, έχουμε τη φιλοδοξία να αναδείξουμε, όλες τις πτυχές της προσωπικότητας της σύγχρονης εργαζόμενης γυναίκας στην τράπεζα, που δεν είναι απλώς και μόνο μια εργαζόμενη, αλλά μπορεί και αγωνίζεται μέσα από τις τάξεις του τραπεζοϋπαλληλικού συνδικαλιστικού κινήματος, μπορεί και ασχολείται με την τέχνη, είτε είναι ζωγραφική, είτε φωτογραφία, είτε γλυπτική, είτε ποίηση και βεβαίως βαστάει όλο το βάρος, ακόμη και σήμερα, της οικογένειας.  

Αυτή τη γυναίκα θα ανακαλύψετε σήμερα .

Στο πρώτο μέρος της εκδήλωσης μας, θα παρακολουθήσουμε την αγωνιστική της πορεία, και την εξέλιξη της τα τελευταία χρόνια, ενώ στο δεύτερο μέρος, θα έχετε τη ευκαιρία, με την έκθεση ζωγραφικής, φωτογραφίας και γλυπτικής, που φιλοξενείται στο ισόγειο χώρο του Γκαλερί καφέ «το Μουσείο», να θαυμάσετε τις δημιουργικές - καλλιτεχνικές της προσπάθειες, που δεν έχουν τίποτε να ζηλέψουν από τους επαγγελματίες καλλιτέχνες.

Αγαπητές φίλες και φίλοι,

Θα είχα πολλά να πω για τη θέση και τους αγώνες των γυναικών στις Τράπεζες.  Φροντίσαμε όμως, μέσα από δύο εκδόσεις που έγιναν στο πλαίσιο της σημερινής εκδήλωσης, να φωτίσουμε το θέμα. Η πρώτη αφορά «Τη θέση των Γυναικών στον Τραπεζικό κλάδο», και περιέχει την έρευνα που διενήργησε η Γραμματεία Ισότητας και η οποία είναι αποκαλυπτική, την οποία  επιμελήθηκε και ανέλυσε  επιστημονικά η κα Βασιλική Ν. Γεωργακοπούλου, Διδάκτωρ της Οικονομίας της Εργασίας, και η δεύτερη, αφορά «Την Ισότητα των φύλων, Δικαιώματα των γυναικών και Την προστασία της προσωπικότητας», που ανέλαβε την μελέτη και τη συγγραφή της,  η κα Μαρία Ντότσικα, δικηγόρος, διδάκτωρ  Εργατικού Δικαίου, τις οποίες ευχαριστώ πάρα πολύ για την σημαντική βοήθεια και στήριξή  που μας δίνουν όλα αυτά τα χρόνια.
Παράλληλα, προσπαθήσαμε να καταγράψουμε σε ένα φιλμ μικρού μήκους, τους αγώνες των γυναικών  σε όλο τον κόσμο, για το δικαίωμα στη δουλειά, στην πολιτική και στη κοινωνία, αλλά και τους αγώνες των γυναικών στις Τράπεζες, τα τελευταία 30 χρόνια, που βοήθησαν ώστε να αλλάξει η θέση τους μέσα στην εργασία.  Η βοήθεια των συναδέλφων μου, Κωνσταντίνου Μπακούλα και Γιώργου Πέτικα για να φτιαχτεί το φιλμ ήταν καθοριστική και τους ευχαριστώ ιδιαίτερα.

Προτείνω όμως καλύτερα, από μένα, να μιλήσει η εικόνα και τα λόγια-μαρτυρίες σημαντικών γυναικών, που υπηρέτησαν στις τράπεζες και  την Ο.Τ.Ο.Ε.,   αλλά και νέων γυναικών, που ξεκινούν τώρα το δύσκολο ταξίδι τους στον κλάδο και ελπίζω να ακολουθήσουν τα βήματά μας.

Ας παρακολουθήσουμε, λοιπόν, μαζί το φιλμ…..
Αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι,

Αγαπητές φίλες και φίλοι,

Πιστεύω να συμφωνήσετε μαζί μου, ότι είναι πολύ σημαντικές όλες οι μαρτυρίες που ακούστηκαν και εκφράζουν την αγωνία αλλά και τη δύναμη αυτών των γυναικών να αγωνιστούν για τα δικαιώματά τους.

Η Ρόζα Λούξεμπουργκ, στις αρχές του 20ου αιώνα, δεν είχε τη δυνατότητα να μιλήσει μπροστά σε ένα μικρόφωνο ή μια κάμερα, γι’ αυτό και  έγραφε τα μηνύματά της, όπως στα «Γράμματα απ’ τη φυλακή»

«Η ζωή είν’ έτσι καμωμένη, και πρέπει να την παίρνουμε όπως είναι, με θάρρος, με το κεφάλι ψηλά και το χαμόγελο στα χείλη, απέναντι κι’ ενάντια σ’ όλα»

Και κάπου αλλού έγραφε:

« Κοίτα το λοιπόν να μείνεις άνθρωπος.  Το παν είναι να παραμείνει κανείς άνθρωπος.  Δηλαδή σταθερός και διαυγής και χαρούμενος παρ’ όλα αυτά, γιατί οι «κλαυθηρισμοί» είναι κύριο χαρακτηριστικό της αδυναμίας»

Μηνύματα, που αναδεικνύουν το αμέτρητο θάρρος και τη δύναμη αυτής της εξαιρετικής γυναίκας επαναστάτριας, η οποία λάμπρυνε με το πέρασμά της το απελευθερωτικό κίνημα της εργατικής τάξης και θεωρήθηκε, ως μια από τις ηρωικότερες μορφές της ιστορίας μας και από τους μεγαλύτερους θεωρητικούς του εργατικού κινήματος.

Και διάλεξα σήμερα, 8 του Μάρτη, να τη φέρω στην μνήμη μας, γιατί πιστεύω ότι,  γυναικείες μορφές σαν κι αυτήν, μας δίνουν κουράγιο και δύναμη να συνεχίσουμε τον ανηφορικό δρόμο, που βαδίζει εδώ και χρόνια το γυναικείο κίνημα.

8 Μάρτη του 1857 και οι Νεοϋορκέζες κλωστοϋφαντουργοί γράφουν ιστορία στον αγώνα για την απελευθέρωση από την σκλαβιά της ολοήμερης δουλειάς.

Για την κατάκτηση του 8ωρου.

Σήμερα  8 Μάρτη του 2005, οφείλουμε να τιμήσουμε όλες τις γυναίκες του κόσμου, που πάλεψαν και παλεύουν για την ισότητα, στη ζωή, στη δουλειά, στην οικογένεια, στην κοινωνία.

Και πρέπει να είναι μια μέρα, που όλες μαζί, υποσχόμαστε να συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε, για την ανατροπή των διακρίσεων σε βάρος μας, για ισότιμες συνθήκες στη δουλειά μας, για ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση και στην επαγγελματική εξέλιξη.

Για ισότητα στα συνδικάτα.

Να συνεχίσουμε την πάλη μας ώστε, να ανατραπούν οι δομές που καθορίζουν τον κοινωνικό και εργασιακό μας ρόλο.

Για έναν κόσμο ανθρώπινο και δημοκρατικό.

Απαιτούμε όμως, να είναι η κάθε μέρα, μια 8 Μάρτη, για όλους.

Γυναίκες και άνδρες.

Κυβερνήσεις και κόμματα.  Γυναικείες οργανώσεις και Μ.Μ.Ε.  Να υπάρχει, δηλαδή, μια συνεχής, καθημερινή ΠΡΑΚΤΙΚΗ, που θα προωθεί την ισότητα των φύλων, που θα οδηγεί στην πλήρη απελευθέρωση των γυναικών.

Σήμερα, μετά 30 χρόνια, από τη συνταγματική κατοχύρωση της ισότητας των 2 φύλων στην Ελλάδα, η παγκόσμια συγκυρία πλήττει ιδιαίτερα εμάς τις γυναίκες, με ανεργία, χαμηλές αμοιβές, διακρίσεις και, εντέλει, με υπερεκμετάλλευση στη δουλειά.  Η παγκοσμιοποίηση υποβαθμίζει τον εργασιακό μας ρόλο, και αυξάνει το γυναικείο μέγεθος της ανεργίας.

Το σ.κ, εδώ και πολλά χρόνια, αγωνίστηκε για την ανατροπή της ανισότητας.  Πάλεψε για το δικαίωμα στη δουλειά, ανεξαρτήτως φύλου, τις ίσες αμοιβές, τις ίσες ευκαιρίες στην επαγγελματική εξέλιξη, κατάρτιση, στην προστασία της μητρότητας και της οικογένειας.

Το σ.κ. στις Τράπεζες, τα τελευταία 30 χρόνια, αγκαλιάζει ακόμα περισσότερο τα αιτήματα των γυναικών στις Τράπεζες και έτσι το εργασιακό τοπίο για μας τις γυναίκες έχει διαφοροποιηθεί.  

Έχουμε διανύσει αρκετό δρόμο.

Δεν έχουμε όμως την αυταπάτη πως εύκολα και γρήγορα όλα αλλάζουν.

Η γυάλινη οροφή, για μας τις γυναίκες, εξακολουθεί να υπάρχει. Γι’ αυτό, το λόγο, επιλέξαμε και το εικαστικό θέμα της αφίσας μας.  Χρέος μας είναι να σπάσουμε τη γυάλινη οροφή που εμποδίζει, χωρίς να διακρίνεται, την υπηρεσιακή μας εξέλιξη. Είναι καιρός τα ίσα δικαιώματα να γίνουν ίσες ευκαιρίες. 

Ακόμη, τα συνδικάτα οφείλουν καθημερινά, να δείχνουν  ΕΜΠΡΑΚΤΑ πως αποδέχονται τη διαφορετικότητα, για να είναι δημοκρατικά.  Οφείλουν να προωθούν, μέσα από τις διαδικασίες και τις διεκδικήσεις τους την ισότητα στους χώρους δουλειάς, αλλά και στο εσωτερικό τους.

Το όραμά μας δεν θα πραγματοποιηθεί σε μια νύχτα ή ίσως ούτε και ως τέλος της ζωή μας.  Δεσμευόμαστε, όμως, να αλλάξουμε τον κόσμο με στόχο την ισότητα ανδρών και γυναικών, να κάνουμε πραγματικότητα το όνειρό μας. Για μια κοινωνία σύγχρονη, δημοκρατική, για μια κοινωνία αλληλεγγύης, κοινωνικής δικαιοσύνης και ισότητας.

Προϋπόθεση όμως είναι:

Να πάψει η αδιαφορία και ο εφησυχασμός

Να ενταχθούμε εμείς, οι γυναίκες, συμπαραστάτισσες στο συνδικαλιστικό κίνημα, με τη μαζική μας συμμετοχή σε κάθε διεκδικητική κινητοποίηση.

Να αγωνισθούμε για να κληροδοτήσουμε στις επόμενες γενιές μια κοινωνία δημοκρατική, αξιοκρατική, δίκαιη μια κοινωνία των πολιτών, και όχι των φύλων.

Γι’ αυτό και αναφωνούμε σήμερα: Ζήτω η 8 του Μάρτη, Ζητώ οι Γυναίκες.

Πριν κατέβω από το βήμα, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους εκείνους που βοήθησαν για την πραγματοποίηση αυτής της εκδήλωσης.

Τις συναδέλφισσές μου που συμμετείχαν στο φιλμ και βοήθησαν με τις σημαντικές τους μαρτυρίες, εκείνες που μας προσέφεραν τα έργα τους για να γίνει η έκθεση τέχνης,  αλλά και τους ανθρώπους της Ο.Τ.Ο.Ε., στην Αθήνα και εδώ στη Θεσσαλονίκη,  που στήριξαν με τη δουλειά τους το συνολικό αποτέλεσμα.

Ιδιαιτέρως, όμως, θέλω να ευχαριστήσω τις γυναίκες της Γραμματείας Ισότητας, που χωρίς αυτές τίποτε δεν θα γινόταν. Την Κάντα τη Σοφία που συνέβαλε ουσιαστικά στη δημιουργία του φιλμ, την Τζουλάκη τη Σούλα, που κινητοποίησε τους Συλλόγους και φρόντισε στο να έλθουν στη Θεσσαλονίκη, τη Σπύρη τη Μαρία, που επιμελήθηκε τις αναμνηστικές καρφίτσες της εκδήλωσης.

Σας ευχαριστώ πολύ και παραχωρώ το βήμα στην κα Ντότσικα που θα μας μιλήσει, με τον τεκμηριωμένο λόγο της, για τη διαδρομή των γυναικών στον κλάδο μας.
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