ΟΜΙΛΙΑ

ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ  ΟΤΟΕ,  ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΣΟΥΚΑΛΑ

ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ  ΓΥΝΑΙΚΑΣ
Αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι,

Οι γυναίκες, που αντιστοιχούν στο μισό πληθυσμό των εργαζομένων στον κλάδο μας, ήταν, είναι και θα είναι σταθερή πηγή έμπνευσης, κοινωνικής ευαισθησίας και δημιουργικότητας για το σ.κ. και την ΟΤΟΕ.  
Αυτά δεν τα λέω επειδή είθισται, επετειακά, κάθε 8 του Μάρτη να μιλάμε για τις γυναίκες και για την Ισότητα…   

Τα λέω γιατί τα προβλήματα των εργαζόμενων γυναικών, είναι και πρέπει να είναι υπόθεση όλων μας, να διαπνέουν τη στρατηγική μας, να βρίσκονται στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και της δράσης του σ.κ.,  ανδρών και των γυναικών, σε κάθε χώρο του κλάδου. 

Η σοβαρή απόσταση, που δυστυχώς εξακολουθεί να παρατηρείται, ανάμεσα στη θεσμική κατοχύρωση της ισότητας των φύλων στις εργασιακές σχέσεις και στην καθημερινή αντίστοιχη πρακτική, είναι απαράδεκτη!  

Οι γυναίκες τραπεζοϋπάλληλοι, το μισό των απασχολούμενων του κλάδου, εξακολουθούν κυριολεκτικά να συνθλίβονται από τις υποχρεώσεις τους στη δουλειά και το σπίτι. 

Η απαραίτητη “διπλή παρουσία” τους στην εργασία και στην οικογένεια, σε συνδυασμό με την εξαιρετικά άνιση κατανομή ρόλων που εξακολουθεί να ισχύει στο χώρο της οικογένειας και της φροντίδας των παιδιών, (ας το παραδεχθούμε: εμείς οι άντρες, ως σύζυγοι και γονείς, δεν μοιραζόμαστε όσο δίκαια θάπρεπε τις ευθύνες μας στο σπίτι και απέναντι στη φροντίδα των παιδιών μας) δημιουργεί για κάθε εργαζόμενη πρόσθετα εμπόδια τόσο στην απασχόληση και την υπηρεσιακή της  εξέλιξη, όσο και στη γενικότερη επάρκεια και διαχείριση του προσωπικού και του κοινωνικού της χρόνου, σε σχέση με τους άνδρες συναδέλφους της. 

Αυτή η κατάσταση ενισχύεται ή αξιοποιείται από  υπάρχουσες προκαταλήψεις στο χώρο δουλειάς, από «αξιολογικά συστήματα» επιλογής, ανάδειξης, αμοιβής κ.λ.π., με αποτέλεσμα άνισες ευκαιρίες και συστηματικές διακρίσεις σε βάρος των γυναικών στην πράξη. 

Τι συνέπειες έχουν για τις εργαζόμενες οι συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις των Τραπεζών για υψηλές αποδόσεις, απεριόριστη χρονική δέσμευση, κινητικότητα, προσαρμοστικότητα και ευελιξία; 

Η πικρή αλήθεια είναι πως οι απαιτήσεις αυτές επιδρούν σήμερα διπλά σε βάρος των γυναικών, ακόμα και εκείνων που απασχολούνται με «κανονικά» ωράρια και «κανονικές» σχέσεις εργασίας. 

Κι όλα αυτά συμβαίνουν ενώ κατοχυρώνεται, από την ισχύουσα νομοθεσία και αναγνωρίζεται επίσημα από τις Τράπεζες, στα λόγια τουλάχιστον, η αρχή της ίσης μεταχείρισης και των ίσων ευκαιριών….

Στην πράξη, η εικόνα είναι διαφορετική: έχουμε μηχανιστική - τυπική εφαρμογή των πολιτικών ίσων ευκαιριών, που συγκαλύπτει πλήθος αδιαφανών διακρίσεων στους όρους αμοιβής, εργασίας και εξέλιξης των γυναικών στον κλάδο μας. 

Αυτά επιβεβαιώθηκαν και από πρόσφατη έρευνα της Γραμματείας Ισότητας της ΟΤΟΕ, σε αντιπροσωπευτικό δείγμα Τραπεζών του κλάδου, τα συμπεράσματα της οποίας αξιοποιήθηκαν τόσο από την 6η Συνδιάσκεψη των Γυναικών, όσο και από το 27ο Συνέδριο της Ομοσπονδίας μας. 

Άμεση ή έμμεση, τυπική ή άτυπη, δηλωμένη ή σιωπηρή, η ανισότητα εξακολουθεί να κυριαρχεί στους εργασιακούς χώρους του κλάδου. 

Δεν αντιμετωπίζεται μονάχα με καλές προθέσεις, ούτε με αποσπασματικές «διευκολύνσεις» για τις γυναίκες εργαζόμενες, που ενέχουν τον κίνδυνο να τις μετατρέψουν σε «μαύρα πρόβατα» και σε εργαζόμενους β’ διαλογής για τους εργοδότες! 

Για την αντιμετώπισή της χρειάζονται, σε κάθε χώρο, 

· εντοπισμός και δραστική αντιμετώπιση όλων των παραγόντων και των πρακτικών δημιουργίας ανισοτήτων σε βάρος των γυναικών, 

· ολοκληρωμένα Σχέδια Ισότητας σε κάθε επιχείρηση, 

· συγκεκριμένες πρωτοβουλίες της επιχείρησης, του συνδικάτου και της επιτροπής Ισότητας σε κάθε χώρο 

Στο μέλλον, θα χρειαστούν ακόμα περισσότερα, ώστε να βγάλουμε την υπόθεση της Ισότητας από το «μαύρο κουτί» των θεσμικών –και μόνο- διαβεβαιώσεων και να φθάσουμε στην κατάκτηση των ίσων ευκαιριών στην πράξη,  για όλους τους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες του κλάδου.

Αυτό δεν είναι καθόλου εύκολο. Είναι σοβαρή πρόκληση για όλους μας, γιατί οι κάθε λογής διακρίσεις ανάμεσα στους εργαζόμενους είναι πλήγμα για την ενότητα και την αποτελεσματικότητα του σ.κ, καταλύουν κάθε έννοια δημοκρατίας, ποιότητας και συνοχής στις εργασιακές  σχέσεις όλων μας!

Με τη λειτουργία και την υποστήριξη  της Γραμματείας Ισότητας της ΟΤΟΕ πετύχαμε, μέχρι σήμερα, σημαντικούς θεσμούς για την Ισότητα στον κλάδο. 

Υστερήσαμε όμως στην καθημερινή, στη συστηματική παρακολούθηση και στον έλεγχο των πρακτικών των εργοδοτών σε όλα τα επίπεδα,  που επηρεάζουν την εργασία και την εξέλιξη των συναδέλφων. Ακόμα περισσότερο υστερήσαμε, στη δράση μας για το θέμα αυτό, στο επίπεδο των Συλλόγων!  

Πόσες επιτροπές Ισότητας (με συμμετοχή όχι μόνο γυναικών, αλλά και ανδρών συναδέλφων), έχουμε σε κάθε χώρο; Πόσα επιχειρησιακά σχέδια Ισότητας προωθήσαμε και πετύχαμε στους χώρους δουλειάς; 

Το σημαντικότερο, σε ότι άμεσα μας αφορά εμάς τους άντρες, πόσο νοιαζόμαστε, πόσο προωθούμε την ισότητα και το δίκαιο μοίρασμα των ευθυνών και των ρόλων μας στο ίδιο μας το σπίτι;

Πολύ βολικό να λέμε πως «έτσι τα μάθαμε, έτσι τα κάνουμε», ακόμα χειρότερα πως «αυτό είναι πρόβλημα των γυναικών κι ας το λύσουν οι ίδιες»…

Δεν έχουμε, πλέον, καμιά δικαιολογία να μένουμε μακριά, σαν να είμαστε αμέτοχοι στα θέματα αυτά!

Οι συναδέλφισσες, όπως και όλες οι εργαζόμενες γυναίκες, είναι περισσότερο ευάλωτες σε οποιαδήποτε αρνητική εξέλιξη στην απασχόληση και στις εργασιακές μας σχέσεις. Και αυτό γιατί κατέχουν σε μεγάλο ποσοστό υποβαθμισμένες ή απειλούμενες από τις αναδιαρθρώσεις θέσεις εργασίας ή ακόμα γιατί φαίνεται να «προτιμώνται» στις διάφορες αναδυόμενες άτυπες  μορφές απασχόλησης. 

Αυτό δεν πρέπει να το αφήσουμε έτσι! 

Δεν έχουμε αυτή την πολυτέλεια, όχι γιατί γίναμε, ξαφνικά, «φεμινιστές», αλλά γιατί η δραστική παρέμβασή μας στα θέματα που απασχολούν τις γυναίκες εργαζόμενες είναι όρος επιβίωσης και αποτελεσματικότητας για το συνδικαλιστικό κίνημα!  

Πως θα έχουν τα συνδικάτα αποτελεσματικότητα, εάν δεν ασχοληθούν  συστηματικά με τις γυναίκες, με το μισό δυναμικό του κλάδου; Εάν δεν γίνουν ελκυστικά γι’ αυτές, συσπειρώνοντας και αναδεικνύοντας ακόμα περισσότερες συναδέλφισσες στα συνδικαλιστικά όργανα των Συλλόγων και της Ομοσπονδίας; 

Από την άλλη, πως θα μπορέσουν οι εργαζόμενες του κλάδου να βρουν λύση στα σοβαρά προβλήματα της καθημερινότητας, στα θέματα της εργασίας, στα κορυφαία προβλήματα των έμμεσων διακρίσεων και του συνδυασμού επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, χωρίς κατάλληλη συλλογική έκφραση και κάλυψη; 

Λύνονται αυτά  με λογικές ιδιώτευσης ή “ο καθένας και η καθεμιά για λογαριασμό του - της”; Δεν λύνονται! 

Δεν αρκεί ν’ αφήσουμε τα πράγματα στην επιχείρηση να λειτουργούν εξίσου  και αδιακρίτως για άνδρες και γυναίκες. Αυτό δεν είναι ισότητα ευκαιριών. 

Η πραγματική Ισότητα Ευκαιριών προϋποθέτει συγκεκριμένες ενέργειες και επιπλέον ρυθμίσεις υπέρ των γυναικών, ώστε να ξεπεραστούν, όσο περισσότερο γίνεται, οι επιβαρυντικοί παράγοντες που απορρέουν  από την ιδιαίτερα επιβαρημένη “διπλή παρουσία” των γυναικών στη δουλειά και στο σπίτι.  

Μέτρα προστασίας της προσωπικότητας, ελέγχου των συστημάτων απόδοσης, επιμόρφωσης και ανάδειξης, καθώς και βελτίωσης των συνθηκών εργασίας των γυναικών, περισσότερες γονικές διευκολύνσεις και για τα δυο φύλα, μείωση χρόνου εργασίας χωρίς μείωση αποδοχών,  η κάλυψη αναγκών σε παιδικούς σταθμούς, κέντρα δημιουργικής απασχόλησης παιδιών, δίκτυα οικιακής υποστήριξης, ειδικές καταναλωτικές υπηρεσίες κλπ, σε συνδυασμό με καλύτερο καταμερισμό των ευθυνών στο σπίτι και στην οικογένεια,  θ’ αφήσουν στις γυναίκες περισσότερο χρόνο και ευκαιρίες για την επαγγελματική τους πρόοδο, περισσότερο ελεύθερο χρόνο για τον εαυτό τους, την κοινωνική τους παρουσία και συμμετοχή. Χρόνο και ευκαιρίες που θεωρητικά δικαιούνται, αλλά σπάνια διαθέτουν!

Γι’ αυτό χρειαζόμαστε τη Γραμματεία Ισότητας της ΟΤΟΕ και αντίστοιχες Επιτροπές σε κάθε Σύλλογο, σε κάθε χώρο του κλάδου! 

Γι’ αυτό χρειαζόμαστε την ενεργό δράση των Επιτροπών Ισότητας και Σχέδια Ισότητας σε κάθε εργασιακό χώρο και, συνολικά, στον κλάδο μας!
Τα σημαντικότερα προβλήματα του κλάδου (προστασία απασχόλησης, ωράρια, εργασιακές σχέσεις), έχουν σοβαρές και πιθανώς ειδικές διαστάσεις για τις γυναίκες εργαζόμενες, αλλά δεν είναι προβλήματα μονάχα των γυναικών!  

Αυτά τα προβλήματα μας απασχολούν όλους! 

Δεν θα τα λύσουμε οι άντρες για τους άντρες και οι γυναίκες για τις γυναίκες! 

Το σημαντικότερο, δεν θα τα λύσουμε μόνο μέσα στους χώρους δουλειάς. Καλούμαστε να τα λύσουμε και στον τρόπο ζωής μας, στο δικό μας το ρόλο ως γονείς, στο επίπεδο της γενικότερης συνδικαλιστικής, κοινωνικής και  πολιτικής μας παρουσίας!   

Αγαπητές συναδέλφισσες, οι παραπάνω προβληματισμοί δεν είναι απλά μεγάλες κουβέντες επειδή «κάτι θάπρεπε να πω» για τη μέρα της Γυναίκας! 

Είναι ένας μόνιμος (και καθόλου εύκολος, το παραδέχομαι) προβληματισμός. 

Είναι μια μεγάλη δέσμευση της ΟΤΟΕ απέναντι στις εργαζόμενες του κλάδου για όλες τις μέρες του χρόνου, για κάθε στιγμή που αγωνίζονται να αντεπεξέλθουν στους πολυάριθμους ρόλους και στις αυξημένες ευθύνες τους!  

Η Ισότητα ευκαιριών, ο συνδυασμός επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής, ο σεβασμός της προσωπικότητας του εργαζόμενου και της εργαζόμενης, η ποιότητα της δουλειάς και του ελεύθερου χρόνου μας, δεν είναι –και κακώς αντιμετωπίζονται σαν- αποκλειστικά «γυναικεία θέματα» ! 

Αυτά τα θέματα είναι κορυφαία για όλους μας! 

Όσο πιο γρήγορα το συνειδητοποιήσουμε, τόσο καλύτερα θα υπηρετούμε και θα τιμούμε τις γυναίκες εργαζόμενες, όχι μόνο στις 8 του Μάρτη, αλλά όλες τις μέρες του χρόνου!  
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